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Titulo: AVALIAGAO DO CONTROLE GLOBAL DE UNIDADES DE CAPTURA DE CO2 COM A IMPLEMENTAGAO
DE CONTROLADORES PREDITIVOS NAO LINEARES

Resumo: Diante da ideologia que vem sendo difundida a partir do plano de agéo proposto pela Agenda 2030 da
ONU, investir em estudos ligados ao processo de captura de CO2, seja para melhorar a eficiéncia deste, como para
garantir que a legislagdo ambiental vigente seja atendida, € uma potencial alternativa para viabilizar algumas metas
presentes nos ODS de nimero 9, 12 e 13, acerca da produc¢éo responséavel, da inovacédo tecnolégica industrial e da
acado contra a mudanca do clima. Consequentemente, esse trabalho tem como objetivo desenvolver sensores
virtuais (soft sensors), baseados no modelo NARX, capazes de estimar a taxa de captura de CO2 (%CC) e a
temperatura do reboiler da desabsorvedora (TREB), e de implementar o controle convencional (PID) da planta a fim
de manter as duas variaveis no valor desejado. As RNAs foram treinadas com algoritmo de Levenberg-Marquardt
durante 1000 iteragbes maximas com tolerancia igual a zero , tangente hiperbdlica como fun¢éo de ativacéo, e
validadas com o método de parada antecipada (early stopping) combinado a validac¢édo cruzada (cross validation),
sendo o erro quadratico médio (MSE) o critério decisivo para sele¢cdo do melhor sensor. Para controle da %CC e da
TREB foram manipuladas as vaz8es molares de lean solvent e de vapor na stripper (FLS e FST), respectivamente.
Os controladores PID propostos foram sintonizados pelos métodos de Ziegler-Nichols e Tyreus-Luybens, sendo,
posteriormente, submetidos a sintonia feita pela ferramenta Tune do Simulink®. A andlise grafica qualitativa orientou
a escolha do melhor arranjo dos PID. Os sensores NTCC5 e NTTR5, ambos com 25 neurbnios na camada oculta,
foram os soft sensors escolhidos para estimativa das %CC e da TREB, sob erros de validac¢éo iguais a 9,232x10-2 e
1,534x10-2. O arranjo de controladores PIDTL sintonizados via Simulink® tiveram o melhor desempenho em
controlar as variaveis de processo estudadas. A partir dos resultados obtidos, pdde-se concluir que a metodologia
proposta foi satisfatéria.

Palavras-chave: Agenda 2030. ODS. Sensores Virtuais. Controle de Processos. NARX. PID.

Title: EVALUATION OF THE GLOBAL CONTROL OF CO2 CAPTURE UNITS WITH THE IMPLEMENTATION OF
NONLINEAR PREDICTIVE CONTROLLERS

Abstract: Given the ideology that has been disseminated from the action plan proposed by the UN 2030 Agenda,
investing in studies related to the CO2 capture process, either to improve its efficiency or to ensure that current
environmental legislation is met, is a potential alternative to make viable some targets present in the SDGs number
9, 12 and 13, about responsible production, industrial technological innovation and action against climate change.
Consequently, this work aims to develop soft sensors, based on the NARX model, capable of estimating the CO2
capture rate (%CC) and the stripper reboiler temperature (TREB), and to implement the conventional control (PID) of
the plant in order to keep the two variables at the desired value. The ANNs were trained with the Levenberg-
Marquardt algorithm during 1000 maximum iterations with zero tolerance, hyperbolic tangent as activation function,
and validated with the early stopping method combined with cross validation, using mean square error (MSE) as the
decisive criterion for selecting the best sensor. To control the %CC and TREB, the lean solvent and vapor stripper
molar flow rates (FLS and FST) were manipulated, respectively. The proposed PID controllers were tuned by the
Ziegler-Nichols and Tyreus-Luybens methods, and were later submitted to tuning by the Simulink® Tune tool.
Qualitative graphical analysis guided the choice of the best PID arrangement. NTCC5 and NTTR5 sensors, both with
25 neurons in the hidden layer, were the soft sensors chosen to estimate %CC and TREB, under validation errors
equal to 9.232x10-2 and 1.534x10-2. The arrangement of PIDTL controllers tuned via Simulink® had the best
performance in controlling the studied process variables. From the results obtained, it could be concluded that the
proposed methodology was satisfactory for the adequacy of ANNs and PIDs to the problem situation.
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Titulo: Tina: consultoria em nédulo de tireoide para uso na atencdo basica

Resumo: Aplicativos sdo programas de softwares presente em celulares, eles estdo cada vez mais sendo
disseminados pelos benificios que trazem a profissionais, destes, se destacam a praticidade, a agilidade em
resolver tarefas e resolucdo de problemas. Na area da saude néo é diferente, ha diversos aplicativos que buscam
ajudar os profissionais de salde em sua profissédo. No Brasil, médicos gerais frequentemente encaminham casos de
nodulo na tireoide diretamente para os Endocrinologistas(especialista indicado para diagnéstico e tratamento de
doencas de tireoide), mas, que por alguns exames(ultrassom, por exemplo) e andlise do nédulo o médico poderia
diagnosticar como um nodulo benigno, ou, que ha uma possibilidade de ser maligno e que assim, deve ser
direcionado ao Endocrinologista. De acordo com a SBEM (Sociedade Brasileira de Endocrinologia e Metabologia),
estima-se que 60% da populacgédo brasileira tenha ndédulos na tireoide em algum momento da vida, sendo que 5%
serdo malignos. Visando abranger essa area, nesse projeto foi criado o aplicativo Tina, que visa auxiliar médicos da
atencédo basica no encaminhamento de nodulos de tireoide.

Palavras-chave: Medicina. Aplicativo. Nddulos. Tireoide.

Title: Tina: consultancy on thyroid nodules for use in primary care

Abstract: Applications are software programs present in mobile phones, they are increasingly being disseminated
by the benefits they bring to professionals, of these benefits, the practicality, agility in solving tasks and problem
solving stand out. In the area of health is no different, there are several applications that seek to help health
professionals in their profession. In Brazil, general doctors often refer cases of thyroid nodule directly to
Endocrinologists(specialist indicated for diagnosis and treatment of thyroid diseases), but that by some tests
(ultrasound, for example) and analysis of the nodule the doctor could diagnose as a benign nodule, or that there is a
possibility of being malignant and that, therefore, it should be directed to the Endocrinologist. According to the SBEM
(Brazilian Society of Endocrinology and Metabology), it is estimated that 60% of the Brazilian population has thyroid
nodules at some point in their lives, and 5% will be malignant. Aiming to cover this area, the Tina application was
created in this project, which aims to assist primary care doctors in the referral of thyroid nodules.

Keywords: Medicine. Application. Nodules. Thyroid.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

MATHEUS VICTOR LEITE DA SILVA - teoleite1998@hotmail.com
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: MATEMATICA

EVERALDO SOUTO DE MEDEIROS - everaldomedeirosl@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CCEN Ciéncias Exatas e da Terra

Cédigo: ET0006
Titulo: AplicacBes da Analise Funcional

Resumo: A teoria espectral € um dos ramos principais da andlise funcional moderna e suas aplicacdes.
Essencialmente consiste no inverso de certos operadores, nas suas propriedades e relacdo com 0s operadores
originais. Como veremos, 0s operadores inversos surgem naturalmente na resolucdo de equacgdes, sistemasde
equacles lineares, equactes diferenciais, integrais, etc. A teoria espectral de operadores também ajuda a
compreender os préprios operadores, como veremos mais adiante. Vamos comecar com a teoria espectral de
operadores em dimensao finita, a qual é essencialmente a teoria dos autovalores associados as matrizes. Neste
neste projeto vamos admitir que todos os espacos vetoriais sdo reais, isto €, o corpo subjacente € R.

Palavras-chave: Andlise Funcional. Teoria Espectral. Operadores Lineares Compactos.

Title: Functional Analysis and its Applications: Spectral Theory of Compact Operators.

Abstract: Spectral theory is one of the main branches of modern functional analysis and its applications. Essentially
it consists of the inverse of certain operators, their properties and relationship to the original operators. As we will
see, inverse operators arise naturally in solving equations, systems of linear equations, differential equations,
integrals, etc. The spectral theory of operators also helps to understand the operators themselves, as we will see
later. Let's start with the spectral theory of finite-dimensional operators, which is essentially the theory of
eigenvalues associated with matrices. In this project we will assume that all vector spaces are real, that is, the
underlying body is R.

Keywords: Functional Analysis. Spectral Theory. Compact Linear Operators.
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Titulo: Iniciacdo a Teoria da Lineabilidade

Resumo: Este trabalho tem como objetivo assimilar conceitos e resultados estruturais basicos da Teoria da
Lineabilidade. Para tanto, iniciamos o estudo adquirindo um conceito introdutério em teoria dos conjuntos.
Estudamos espacos mais gerais dos que vistos em uma graduagcdo de matemética, como 0s espacos vetoriais
topoldgicos e os espacos de Banach. Em seguida buscamos investigar os resultados marcantes da Teoria da
Lineabilidade: Monstro de Weierstrass, a densidade do conjunto de todas as fun¢des continuas em toda parte e
diferenciaveis em nenhuma parte no sentido de Baire, as fungBes sobrejetoras em toda parte e as curvas de Peano.
Finalizamos com foco em resultados de lineabilidade em conjunto de operadores que atingem norma.

Palavras-chave: Lineabilidade. Monstro de Weierstrass. Curvas de Peano

Title: Lineability: investigating linear structures in environments chaotic

Abstract: This work aims to assimilate basic structural concepts and results of the Lineability Theory. We started the
study by acquiring important concepts in arithmetic cardinals and we also studied some tools on more general
spaces such as topological vector spaces and Banach spaces. Next, we investigated the remarkable initial results of
Lineability Theory: Weierstrass' monster, the density of the class of all continuous and nowhere differentiable
functions, everywhere surjective real functions and Peano curves. We finish focusing on lineability results in
sequence spaces and the class of norm attaining operators.

Keywords: Lineability. Weierstrass Monster. Peano Curves
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Titulo: Métodos de PLN para Sistemas Embarcados

Resumo: Este estudo visa suprir uma demanda emergente que é a utilizacdo de métodos de Processamento de
Linguagem Natural, sobretudo na &rea de Analise de Sentimentos voltados para a lingua portuguesa. Sendo tal
demanda sendo uma forte ferramenta corporativa para o auxilio de tomada de decisdes, além de ser de interesse
da comunidade cientifica pela falta de estudos voltados para tal area, sobretudo aplicada com o auxilio de sistemas
embarcados. Para conseguir tal fato foi realizado um estudo voltado a captacéo de ferramentas disponiveis para
realizar tal feito, tanto em bibliotecas de linguagens de programacdes, quanto ao microcontrolador programavel a
ser utilizado. Em seguida foi realizado uma simulacdo de um caso de andlise de sentimentos, a fim de identificar a
eficiéncia de tais ferramentas, passivel de servir como base para a solucgéo final. E por fim, foi realizado a projecao
de uma aplicacéo em que ha a captacéo de audio, transcricdo e analise desta, sedo esta exposta em gréficos. Para
trabalhos futuros, esse se mostra passivel de servir como base para futura implementagdo deste em ambientes
corporativos, suprindo a necessidade supracitada.

Palavras-chave: Processamento Natural; Andlise de Sentimentos; Sistemas Embarcados

Title: PLN Methods for Embedded Systems

Abstract: This study aims to meet an emerging demand that is the use of Natural Language Processing methods,
especially in the area of Sentiment Analysis focused on the Portuguese language. This demand being a strong
corporate tool to aid decision-making, in addition to being of interest to the scientific community due to the lack of
studies focused on this area, especially applied with the help of embedded systems. To achieve this fact, a study
aimed at capturing the tools available to accomplish this feat was carried out, both in programming language libraries
and in the programmable microcontroller to be used. Afterwards, a simulation of a case of analysis of feelings was
carried out, in order to identify the efficiency of such tools, capable of serving as a basis for the final solution. And
finally, an application was projected in which there is audio capture, transcription and analysis, which is displayed in
graphics. For future work, this is likely to serve as a basis for future implementation of this in corporate environments,
meeting the aforementioned need.

Keywords: Language Processing; Feeling Analysis; Embedded systems
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Titulo: DESENVOLVIMENTO DE UM MODELO DE CAMADA LIMITE ATMOSFERICA CAPAZ DE PREVER
ALTERACOES NA RUGOSIDADE DO SOLO

Resumo: A energia é um fator de extrema importancia para a sociedade moderna, estando presente em diversos
setores que envolvem desde a satisfacdo das necessidades basicas humanas, até em atividades que promovem o
desenvolvimento socioecondmico. Nesse contexto, a busca por fontes renovaveis de energia tem se transformado
em uma alternativa para os danos provenientes dos impactos ambientais decorrentes da utilizacdo de fontes de
origem fossil. A vista disso, essas fontes de energia vém ganhando destaque a nivel mundial pelo crescimento e
fortalecimento de pesquisas envolvendo o seu uso e avango tecnoldgico. Dentre essas fontes, destaca-se a energia
edlica, cujo aproveitamento pode se dar pela conversdo da energia cinética contida nas massas de ar em
movimento, o vento. No &mbito da engenharia, para uma maior compreenséo dos fatores associados a dindmica
dos fluidos, emprega-se Dindmica dos Fluidos Computacional (CFD), no estudo da camada de limite atmosférica
(CLA), regido da troposfera que sofre influencia diretamente do solo, através da tenséo de cisalhamento e da
temperatura, influenciam assim no comportamento do escoamento atmosférico. O CFD é constantemente
implementado em estudos abrangendo uma grande gama de estudos computacionais, quanto a utilizacdo do
OpenFOAM, o mesmo oferece uma série de bibliotecas especializadas para definir as condi¢des de contorno em
uma superficie.

Palavras-chave: Terrenos Complexos; Camada de Limite Atmosférica; Open Source; CFD

Title: DEVELOPMENT OF AN ATMOSPHERIC LIMIT LAYER MODEL CAPABLE OF FORECASTING CHANGES
IN SOIL RUGOSITY

Abstract: Energy is an extremely important factor for modern society, being present in several sectors that involve
everything from meeting basic human needs to activities that promote socioeconomic development. In this context,
the search for renewable energy sources has become an alternative for the damages arising from environmental
impacts resulting from the use of fossil sources. In view of this, these energy sources have been gaining prominence
worldwide due to the growth and strengthening of research involving their use and technological advances. Among
these sources, there is wind energy, which can be used by converting the kinetic energy contained in moving air
masses, the wind. In the field of engineering, for a greater understanding of the factors associated with fluid
dynamics, Computational Fluid Dynamics (CFD) is used in the study of the atmospheric boundary layer, a region of
the troposphere that is directly influenced by the soil, through shear stress and temperature thus influence the
behavior of atmospheric flow. CFD is constantly implemented in studies covering a wide range of computational
studies, as the use of OpenFOAM, it offers a series of specialized libraries to define the boundary conditions on a
surface.

Keywords: Complex land; Atmospheric Boundary Layer; Open Source; CFD
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Titulo: Grafeno dopado com Nitrogénio

Resumo: Para explorar as propriedades elétricas existentes no grafeno, este trabalho avaliara etapas como a
funcionalizacdo do GO seguida de reducéo buscando melhoria na sua area superficial especifica, sem agregar rGO,
tornando-a porosa. Diante disso, também serd estudado a incorporagédo de um heteroatomo, neste caso o nitrogénio
(N), através de reacao hidrotérmica ao GO. O objetivo é dopar o material e reduzi-lo apés a dopagem, para
comparar e analisar suas propriedades, especificamente a elétrica. Como a reducdo do 6xido ndo se da
completamente, havera uma etapa adicional no forno tubular para total reducédo das moléculas de oxigénio na rede
do grafeno. Para caracterizagdo dos materiais seréo realizadas Espectroscopia Raman, Difratometria de Raios-X
(DRX), Espectroscopia de Infravermelho por Transformada de Fourier (FTIR) e Microscopia Eletrénica de Varredura
(MEV).

Palavras-chave: Oxido de grafeno, heteroatomo, propriedades elétricas.

Title: SYNTHESIS AND CHARACTERIZATION OF FUNCTIONALIZED GRAPHENE

Abstract: To explore the electrical properties existing in graphene, this paper will evaluate steps such as the
functionalization of GO followed by reduction seeking to improve its specific surface area, without adding rGO,
making it porous. Therefore, the incorporation of a heteroatom will also be studied, in this case nitrogen (N), through
a hydrothermal reaction to GO. The objective is to dope the material and reduce it after doping it, to compare and
analyze its properties, specifically electrical. As the reduction of the oxide does not occur completely, there will be an
additional step in the tube furnace for total reduction of the oxygen molecules in the graphene network. To
characterize the materials, Raman Spectroscopy, X-Ray Diffraction (XRD), Fourier Transform Infrared Spectroscopy
(FTIR) and Scanning Electron Microscopy (SEM) will be performed.

Keywords: Graphene oxide, heteroatom, electrical properties.
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Titulo: Andlise espaco-temporal da precipitacdo e suas caracteristicas no Brasil

Resumo: A presente pesquisa tem como foco a andlise espaco temporal dos dados de chuva. Desde o ano de 2019
aprofundou os estudos na precipitacdo em escala subhoraria na busca de desenvolver uma ferramenta
computacional que fosse capaz de trazer um controle de qualidade para os dados de chuva das estacdes
pluviograficas da CEMADEN. No ano de 2020 o professor doutor e coordenador forneceu aos discentes que fazem
parte do projeto de Pesquisa Cientifica da UFPB o curso de programacéo da ferramenta Python com enfoque em
analise de dados com a biblioteca Pandas o que possibilitou trabalhar de forma rapida e sucinta com a quantidade
massiva de dados das estacdes brasileiras, favorecendo um avanco nos dados coletados do estudo. No ano de
2021, mais um avanco no estudo aconteceu com a introducdo da ferramenta de geoprocessamento do google GEE
(Google Earth Engine). Vale ressaltar que para que o modelo computacional pudesse trazer um controle de
qualidade para os dados de chuva, ele deveria ser capaz de identificar dados com falha e dados sem falha sendo
desse modo um modelo de classificacdo. Para tal atividade foram utilizados modelos matematicos como a analise
de cluster e o indice local de Moran que ja foram criadas tendo como foco o proposito da classificacdo de dados.
Uma das principais alteracfes quem vem sendo realizadas no projeto nesse ano de 2021, tem sido a forma como o
resultado do modelo computacional vendo sendo interpretado. Uma vez que é feita uma categorizagdo manual dos
dados de chuva que serve como base para comparac¢ao dos resultados do modelo em desenvolvimento, a forma
como é feita essa categorizagcdo pode gerar uma ma interpretacdo dos resultados. Como resultado do estudo
esperamos que as alteracdes que estdo em andamento e que o modelo se apresente com ainda melhores
resultados em comparacdo com os obtidos no ano anterior.

Palavras-chave: Hidrologia, controle de qualidade, pluviégrafos, programacéo.

Title: SPATIAL ANALYSIS OF PRECIPITATION AND ITS CHARACTERISTICS ON A SUBHOUR SCALE

Abstract: The present research focuses on the spatial and temporal analysis of rainfall data. Since 2019, we have
deepened our studies on precipitation at a sub-hourly scale in order to develop a computational tool capable of
bringing a quality control to the rainfall data from CEMADEN's rainfall stations. In 2020, the PhD professor and
coordinator provided students who are part of the Scientific Research project at UFPB with the Phyton tool
programming course with a focus on data analysis with the Pandas library, which enabled them to work quickly and
succinctly with the massive amount of data from the Brazilian stations, favoring an advance in the data collected from
the study. In 2021, another advance in the study took place with the introduction of the google GEE (Google Earth
Engine) geoprocessing tool. It is noteworthy that for the computational model to bring a quality control to the rainfall
data, it should be able to identify faulty data and non-failure data, thus being a classification model. For this activity,
mathematical models such as cluster analysis and Moran's local index were used, which have already been created
with a focus on the purpose of data classification. One of the main changes being carried out in the project in this
year 2021 has been the way in which the result of the computational model is being interpreted. Since a manual
categorization of rainfall data is performed, which serves as a basis for comparing the results of the model under
development, the way in which this categorization is performed can lead to a misinterpretation of the results. As a
result of the study, we hope that the changes that are underway and that the model will present even better results
compared to those obtained in the previous year.

Keywords: Hydrology, quality control, tipping-bucket rain gauges, programming.
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Titulo: COMPARACAO ENTRE UM CONTROLADOR PID E POR BANDAS PARA CONTROLE DE NIVEL DE UM
SEPARADOR BIFASICO OFFSHORE

Resumo: Segundo o presidente do Franklin W. Olin College of Engineering, Richard Miller, os problemas de
engenharia para o século 21 sdo mais globais, complexos e multidisciplinares, Em funcédo desta complexidade e
levando em conta o atual nivel de competitividade industrial a busca por novas tecnologias e técnicas mais precisas,
baratas e mais simples tem se tornado o diferencial. Antes que um projeto seja posto em execuc¢édo, sao realizados
diversos estudos, projetos e simulagdes, visando minimizar ao maximo a possibilidade de erro. Para que uma
simulacdo possa representar a realidade € necessaria que esta simulacdo disponha de modelos confiaveis, que
possam representar de forma satisfatdria as condi¢des reais de operag¢do. Fazendo com que o uso de simuladores
de processos se torne cada vez mais presente na rotina do engenheiro quimico. Sendo assim, o projeto em questédo
desenvolve um modelo para a modelagem de um separador bifasico de uma planta de petréleo sob uma
alimentagéo de golfadas e em seguida realiza o controle da planta sob duas leis de controle, um PID classico e o
controle de Bandas, decidindo ao final qual delas apresenta o melhor desempenho e apresenta uma malha de
controle definitiva para o controle do nivel e pressdo do vaso.

Palavras-chave: Controle de Processos, Producao de petréleo, Sistemas de controle.

Title: COMPARISON BETWEEN A PID CONTROLLER AND BY BANDS FOR LEVEL CONTROL OF AN
OFFSHORE TWO-PHASE SEPARATOR

Abstract: According to Franklin W. Olin College of Engineering president Richard Miller, theengineering problems
for the 21st century are more global, complex and multidisciplinary,Due to this complexity and taking into account the
current level of industrial competitivenessthe search for new technologies and techniques that are more precise,
cheaper and simpler has beenmade the difference. Before a project is put into execution, severalstudies, projects
and simulations, aiming to minimize the possibility of error. Forthat a simulation can represent reality it is necessary
that this simulation hasreliable models that can satisfactorily represent the real conditions ofoperation. Making the
use of process simulators become increasinglypresent in the routine of the chemical engineer. Thus, the project in
question develops amodel for modeling a two-phase oil plant separator under afeeding slugs and then carrying out
plant control under two control laws,a classic PID and Band control, deciding at the end which one has the
bestperformance and features a definitive control loop for level and pressure controlof the vase.

Keywords: Process Control, Oil Production, Control Systems,
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Titulo: Intensidade de carbono de diferentes configura¢cfes de sistemas energéticos: Payback ambiental de uma
turbina edlica FASE 2

Resumo: Estabelecer o tempo de payback de uma turbina edlica pode ter um grande impacto no planejamento de
um parque eolico. Este trabalho utiliza a metodologia da Avaliacao do Ciclo de Vida, aplicada a uma turbina edlica
(Gamesa, modelo G8X) e de métodos de avaliagdo de impacto ambiental de Demanda Cumulativa de Energia para
verificacdo de seu payback ambiental. O uso da avaliagdo do ciclo de vida em processos e produtos
comercializados nos dias de hoje é feita para se ter uma melhor abordagem sobre as formas de obtencéo,
manuseio e descarte das partes do processo/bem de consumo. Essa andlise foi feita com o uso do programa
SimaPro, considerando os processos de extracdo de matéria prima, producdo das partes e pecgas, transporte,
montagem, uso e descomissionamento. Além disso, foram pesquisados, também, dados técnicos referentes a
turbina e dados meteoroldgicos dos locais estudados. Em seguida, foram calculadas as producdes que essa turbina
teria se instalada em diferentes localidades no nordeste do Brasil. Por fim, com os resultados referentes a andlise e
com os dados da producédo de energia, foram feitos os célculos para verificagdo do tempo de payback ambiental,
assim como comparag¢des com outros trabalhos de mesma tematica. Os valores demonstram que a turbina tem
grande capacidade para mitigar emissdes de gases do efeito estufa, além do sequestro de CO2 equivalente a
guantidade liberada a atmosfera durante sua fabricagédo, dentro do seu tempo de vida, em todas as localidades
analisadas.

Palavras-chave: Energia edlica. Impactos ambientais. Pegada de Carbono.

Title: Carbon intensity of different energy system configurations: Environmental payback of a wind turbine PHASE 2

Abstract: Establishing the payback time of a wind turbine can have a big impact on wind farm planning. This work
uses the methodology of Life Cycle Assessment, applied to a wind turbine (Gamesa, model G8X) and methods of
environmental impact assessment of Cumulative Energy Demand to verify its environmental payback. The use of life
cycle assessment in processes and products sold today can be explained by the best approach to the ways of
obtaining, handling and disposing of the process parts or consumer goods. This analysis was carried out using the
SimaPro program, considering the processes of raw material extraction, production of parts and pieces, transport,
assembly, use and decommissioning. In addition, technical data relating to the turbine and meteorological data from
the studied sites were also obtained. Then, the productions that this turbine would have if installed in different
locations in northeastern Brazil were calculated. Finally, with the results referring to the analysis and with the energy
production data, the environmental payback time could be established, as well as comparisons with other works on
the same theme. The values demonstrate that the turbine has a great capacity to mitigate greenhouse gas
emissions, in addition to the "CO2 sequestration" equivalent to the amount released into the atmosphere during its
manufacture, within its lifetime, in all the studied locations.

Keywords: Wind energy. Environmental impacts. Carbon Footprint.
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Titulo: Desenvolvimento e Implementacdo de Modelos de TRI para Avaliagdo de Agrupamentos

Resumo: A teoria da resposta ao item tem o objetivo de estimar habilidades latentes de respondentes baseado nas
suas respostas em testes compostos por itens com diferentes niveis de dificuldade. Diversos modelos de teoria de
reposta ao item tém sido propostos para diferentes tipos de problemas, como respostas binarias ou probabilisticas,
tempo de resposta, respostas multiplas, etc. Mais recentemente, a teoria da resposta ao item tem sido explorada em
aplicacdes na area de aprendizagem de maquina, nos contextos de classificagdo e regressdo. Para a tarefa de
agrupamento, no entanto, a teoria da resposta ao item ainda néo foi explorada. Nesse caso, as medidas mais
usadas séo o indice de Rand, que necessita de dados rotulados, e a medida de silhueta, cujo célculo é custoso e
depende da escolha de uma distancia. Uma outra caracteristica dessas medidas € sua fraca aplicabilidade para
agrupamentos difusos e probabilisticos. Assim, este trabalho ira propor o uso da teoria da resposta ao item para
avaliar modelos de agrupamento, dispensando as necessidades de dados rotulados e de escolher uma distancia,
além de permitir avaliar modelos difusos e probabilisticos.

Palavras-chave: Teoria da resposta ao item, Aprendizagem de Maquina, Agrupamento.

Title: Evaluating Cluster Models Using Item Response Theory

Abstract: Item-response theory aims to estimate respondents' latent abilities based on their responses to tests
composed of items with different levels of difficulty. Several item response theory models have been proposed for
different types of problems, such as binary or probabilistic responses, response time, multiple responses, etc. More
recently, item response theory has been explored in applications in the area of machine learning, in the contexts of
classification and regression. For the clustering task, however, the item-response theory has not yet been explored.
In this case, the most used measures are the Rand index, which requires labeled data, and the silhouette measure,
whose calculation is costly and depends on the choice of a distance. Another characteristic of these measures is
their weak applicability to fuzzy and probabilistic groupings. Thus, this work will propose the use of item response
theory to evaluate clustering models, eliminating the need for labeled data and choosing a distance, in addition to
allowing the evaluation of fuzzy and probabilistic models.

Keywords: Item response theory, Machine Learning, Clustering.
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Titulo: SuperEgg Alta Performance de Compdsitos a Base de Oleo de Soja Epoxidado/Fibra de Sisal através de
Casca de Ovo

Resumo: O dleo de soja epoxidado (OSE) foi curado com o anidrido metiltetrahidroftalico (MTHPA). As reacdes
foram catalisadas com a amina terciaria 2,4,6 tris(dimetilaminometil)fenol (DEH35) e 2-etilhexanoato de Sn (Il) (Tin)
com proporcdes variaveis. A calorimetria exploratoria diferencial (DSC) foi utilizada para avaliar a reagéo de cura e
determinar os pardmetros cinéticos e termodindmicos dos sistemas investigados neste trabalho, através desta
técnica observou-se uma menor reatividade do sistema com utilizagdo simultdnea dos catalisadores. A analise
termogravimétrica (TGA) permitiu a verificac@o da estabilidade térmica dos materiais em fung&o da perda de massa
com aumento de temperatura com taxa fixa de 10°C/min. A adicdo de um segundo catalisador a mistura resultou em
perda de estabilidade térmica concomitante & entalpia do sistema. A espectroscopia no infravermelho por
transformada de Fourier (FTIR) permitiu elucidar o desenvolvimento da reac¢do quimica de cura por intervalos de
temperatura em funcdo das bandas espectrais observadas, uma diminuicdo notavel da banda correspondente ao
grupamento epoéxido é observada para o sistema de catalisador DEH35 a 250°C.

Palavras-chave: Cura. Degradagdo. Oleo de Soja Epoxidado.

Title: SuperEgg - High Performance Composites Based on Epoxidized Soybean Oil / Sisal Fiber through Egg Shell

Abstract: Epoxidized soybean oil (ESO) was cured with methyltetrahydrophthalic anhydride (MTHPA). The reactions
were catalyzed with the tertiary amine 2,4,6-tris(dimethylaminomethyl)phenol (DEH35) and Sn(ll) 2-ethylhexanoate
(Tin) with variable proportions. Differential scanning calorimetry (DSC) was used to evaluate the curing reaction and
determine the kinetic and thermodynamic parameters of the systems investigated in this work, through this technique
it was observed a lower system reactivity with simultaneous use of catalysts. Thermogravimetric analysis (TGA)
allowed the verification of the thermal stability of materials as a function of mass loss with temperature increase at a
fixed rate of 10°C/min. The addition of a second catalyst to the mixture resulted in loss of thermal stability
concomitant with the enthalpy of the system. Fourier transform infrared spectroscopy (FTIR) allowed to elucidate the
development of the chemical cure reaction by temperature intervals as a function of the observed spectral bands, a
notable decrease in the band corresponding to the epoxide grouping is observed for the catalyst system DEH35 to
250 °C.

Keywords: Curing. Degradation. Epoxidized Soybean Oil.
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Titulo: Introducdo as Equacgdes Diferencias Ordinarias

Resumo: Desenvolvido de forma remota dada a pandemia da COVID-19, o presente projeto Introducédo as
Equac6es Diferenciais Ordinarias tratou do estudo de Algebra Linear, de Andlise Real e de Equagdes Diferenciais.
Nesse periodo buscamos alicercar fundamentos mateméaticos de tal forma a capacitar o orientando a percorrer uma
carreira sélida na Matematica. Através de seminarios semanais na plataforma Google Meet e da participacdo em
cursos correlatos com o contexto do projeto construimos espacgos de desenvolvimento cientifico e profissional
consistentes. Estudamos importantes teoremas e aplicagdes desses assuntos, iniciando-se com as bases e
resultados da Topologia aplicada a Analise na Reta, em seguida desenvolvendo-se teorias de Limite, Continuidade
e Derivadas, tendo sido Integrais na reta estudadas no Curso de Verdo de Anélise Real oferecido pela UFPB. A
partir dai, investigamos resultados vitais da teoria de Equac¢des Diferenciais tais como existéncia, unicidade e
dependéncia continua de tais equacfes, bem como aplicagdes eminentes, sendo alguns exemplos campos
vetoriais, trajetérias ortogonais e a importante Transformada de Laplace. Assim, tendo em vista todo o aparato
tedrico e prético trabalhado em relagéo aos trés temas, considera-se que a oportunidade de participar do PIBIC foi
excelente, pois as atividades desenvolvidas subsidiaram uma formacao académica, profissional e pessoal impar.

Palavras-chave: Equacdes Diferenciais Ordinarias. Analise Real. Algebra Linear.

Title: Introduction to Ordinary Differential Equations

Abstract: Remotely developed given the COVID-19 pandemic, the current project Introduction to Ordinary
Differential Equations was about the study of Linear Algebra, Real Analysis and Differential Equations. In this period,
we sought to build mathematical fundamentals to empower oneself to seek a solid mathematical career. Through
weekly seminars in the Google Meet platform and through the participation in correlated courses whitin the project
boundaries we built spaces of consistent scientific and professional development. We studied important theorems
and applications of these subjects, starting with the bases and results of Topology applied to Real Analysis in one
dimension, and then developing theories of Limits, Continuity and Derivatives, having been the Integral in one
variable studied in the Summer Course of Real Analysis offered by the UFPB. From then, we went through vital
points of the theory of Differential Equations, such as existence, unity and continuous dependence of these
equations, and eminent applications, like vectorial fields, orthogonal trajectories, and the important Laplace
Transform. Therefore, considering all the theorical and practical tools developed regarding these three subjects, we
consider the opportunity of the PIBIC an excellent experience, because the accomplished activities subside a strong
academic, professional, and personal formation.

Keywords: Ordinary Differential Equations. Real Analysis. Linear Algebra.
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Titulo: Nanoestruturas de 6xido de cobre dopadas com cério através do método hidrotérmico assistido por micro-
ondas (HMO) para aplicacdo como catalisador na sintese do biodiesel

Resumo: Neste trabalho, foram obtidos pelo método hidrotérmico assistido por micro-ondas, 6xido de cobre (CuO) e
a dopagem do mesmo com Cério (CuO:Ce). As sinteses foram obtidas a partir do nitrato de (Ce(NO3)3.6H20),
nitrato de cobre Cu(NO-3)2.3H20 e do agente basificante hidroxido de s6dio (NaOH) em um reator de micro-ondas
operando na frequéncia de 2,45 Hz e poténcia de 900 W, em 100 °C por 5 minutos. O material foi caracterizado por
Difracdo de Raios-X (DRX) e Microscopia Eletronica de Varredura (MEV). Os materiais foram testados como
fotocatalisadores na degradagéo do corante reativo amarelo ouro remazol (RNL) utilizando radiacao artificial
(LAmpada UVC) e luz solar. Os picos do DRX das amostras mostraram a formacdo de CuO com elevada
cristalinidade. A dopagem do CuO com Ce néo alterou o perfil do DRX, mantendo as caracteristicas do CuO,
apresentando apenas reduc¢éo da intensidade e um leve deslocamento nos valores de 2As imagens de MEV do
CuNaO05 indicou a forma de lamelas finas e pontiagudas enquanto que as do CeCuNa0O5 mostrou forma irregulares.
Os testes fotocataliticos mostraram que os materiais sintetizados apresentaram atividade fotocatalitica na
degradacéo do corante RNL com percentuais de degradacado superiores a 49% usando luz artificial e 86% utilizando
luz solar. Além disso, a dopagem favoreceu o processo fotocatalitico.

Palavras-chave: Oxido de cobre. Dopagem. Micro-ondas. Fotocatélise.

Title: OBTAINING CERIUM-DOPED COPPER OXIDE NANOSTRUCTURES THROUGH THE HYDROTHERMAL
METHOD ASSISTED BY MICROWAVES (HMO) POR APPLICATION AS A PHOTOCATALYST IN THE
DEGRADATION OF THE YELLOW GOLD DYE REMAZOLE.

Abstract: In this work, copper oxide (CuO) and its doping with Cerium (CuO:Ce) were obtained by the microwave
assisted hydrothermal method. Samples were obtained from nitrate (Ce(NO3)3.6H20), nitrate Cu(NO-3)2.3H20 and
sodium hydroxide with based agent (NaOH) in a microwave reactor operating on 2.45 Hz frequency and 900 W
power , at 100 °C for 5 minutes . Material was featured by X-Rays diffraction (XRD) and Scan Electronic Microscopy
(SEM) . The materials were tested as photocatalisic in the degradation of the reactive yellow gold dye remazol (RGD)
using artificial radiation (UVC lamp) and sunlight. XRD high levels samples showed formation of CuO with higher
crystalinity . Cuo dopping with Ce didnt show XRD profile, keeping Cuo features , showing only intensity reduction
and a light shift in the 2 values. Images of SEM in the CuNa05 showed pointed and loan lamelae while CeCuNa05
showed irregular forms. Photocatalitic tests showed that synthesized material in the RNL colour degradation
percentage higher than 49% using artificial light and 86% using sunlight. Despite that , dopping has an advantage in
the photocatalitic process.

Keywords: Copper Oxide. Dopping. Microwave. Photocatalitic.
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Titulo: Andlise descritiva e temporal da violéncia contra a mulher nas regifes metropolitanas da Paraiba

Resumo: Este projeto de pesquisa tem o intuito de analisar o crescimento da violéncia contra a mulher em regiées
metropolitanas do estado da Paraiba entre o periodo de 2011 & novembro de 2020. Busca-se aqui descrever as
taxas de crescimento da violéncia, a fim de compreender qual a porcentagem de aumento, visto o longo periodo de
casos. Nela, se identificam as porcentagens e aumentos dos acontecimentos, assim como explicita-se as suas
variabilidades, baseado nos periodos de ocorréncia. A violéncia é um ato corriqueiro e continuo, ao observar os
constantes casos ao redor do mundo. Entretanto, a violéncia contra a mulher é ainda mais constante e praticada,
seja ela fisica, sexual, psicolégica ou patrimonial. Como cita Almeida (2020), A violéncia contra a mulher, como
outras formas de violéncia, é resultado de uma complexa relagdo entre cultura, individuo, relacionamento, contexto
e sociedade. Logo, analisa-se a sua existéncia em terras paraibanas. A pesquisa tem sua relevancia, pois, tem o
objetivo de descrever o acréscimo da violéncia quanto as mulheres das regides metropolitanas, enquanto evidencia
a porcentagem de aumento nestes casos. Utilizou-se neste artigo uma pesquisa quantitativa através da
apresentacao de dados obtidos na Secretaria de Seguranca e Defesa Social da Paraiba , em conjunto com o
aplicativo R para a realizacdo da analise, resumo e obtencdo dos dados de violéncia contra a mulher. Para isso,
foram utilizadas as Séries Temporais de Estatistica para alcance dos resultados finais. O numero de mortes, em
suas totalidades, aumentaram corriqueiramente. Os dados apontam um aumento consideravel entre o passar dos
anos, considerando principalmente o periodo de pandemia do Covid-19 no ano de 2020, um ano de acréscimo
visivel da violéncia contra a mulher, entre os meses de julho a agosto. Conclui-se, portanto, que periodos de maior
instabilidade social tendem a ser mais propicios para que haja o aumento da violéncia contra a mulher.

Palavras-chave: Violéncia. Mulher. Andlise. Paraiba.

Title: Descriptive and temporal analysis of violence against women in the metropolitan regions of Paraiba

Abstract: This research project aims to analyze the growth of violence against women in metropolitan regions of the
state of Paraiba between 2011 and november of 2020. It seeks to describe the growth rates of violence, in order to
understand the percentage of increase, given the long period of cases. It identifies the percentages and increases of
events, as well as explains their variability, based on the periods of occurrence. Violence is a common and
continuous act, observing the constant cases around the world. However, violence against women is even more
constant and practiced, whether physical, sexual, psychological or patrimonial. As Almeida (2020) points out,
"Violence against women, like other forms of violence, is the result of a complex relationship between culture,
individual, relationship, context and society." Therefore, its existence in Paraiba lands is analyzed. The research has
its relevance, because it aims to describe the increase in violence as women in metropolitan regions, while showing
the percentage of increase in these cases. A quantitative research was used in this article through the presentation
of data obtained from the Secretariat of Security and Social Defense of Paraiba, together with the R application to
perform the analysis, abstract and obtain the data of violence against women. For this, the Statistical Time Series
were used to achieve the final results. The number of deaths, in their totality, increased routinely. The data indicate a
considerable increase over the years, mainly considering the pandemic period of Covid-19 in 2020, a year of visible
increase in violence against women, especially between te months from July to August. It is concluded, therefore,
that periods of greater social instability tend to be more conducive to the increase in violence against women.

Keywords: Violence. Woman. Analysis. Paraiba.
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Titulo: CARACTERIZAGAO ESPACO-TEMPORAL DOS DIAS SECOS CONSECUTIVOS NA MICRORREGIAO DO
CARIRI/CURIMATAU PARAIBANO

Resumo: O Cariri/Curimatad é uma das microrregiées pluviometricamente homogéneas que fazem parte do estado
da Paraiba, destacando-se por apresentar 0 menor total médio anual de chuva do estado. Além disso, faz parte da
regiao semiarida, uma das mais afetadas pelas secas prolongadas e estiagens, sendo conhecida como climatic
change hot spot por causa da sua vulnerabilidade do ponto de vista social. Portanto, esta pesquisa tem o objetivo de
analisar a variabilidade espaco-temporal do indice de Dias Consecutivos Secos (DCS) para a microrregiao do
Cariri/Curimatau paraibano no recorte temporal de 1994 a 2018, por meio da aplicacdo dos testes estatisticos ndo-
paramétricos de Mann-Kendall, Pettitt e Sen. Os dados de chuva diaria foram disponibilizados pela Agéncia
Executiva de Gestéo das Aguas do Estado da Paraiba (AESA). O DCS é um dos indices relativos & precipitacéo,
gue corresponde ao niamero maximo de dias consecutivos com quantidade de precipitacédo diaria inferior a 5 mm,
valor este equivalente a evapotranspiracdo média didria na Paraiba. Os resultados apontam para uma tendéncia
positiva significativa do indice DCS para os municipios de Barra de Santa Rosa, Cabaceiras, Juazeirinho e Sumé.
Contudo, 23 municipios apresentaram também tendéncia positiva sé que ndo significativa para o indice. O teste de
Pettitt permitiu identificar o ano de 2011 como o que teve a maior quantidade de rupturas positivas, podendo estar
associado ao periodo de seca mais grave das Ultimas décadas da regido.

Palavras-chave: Indice de precipitacdo. RStudio. Testes de tendéncia.

Title: SPACIO-TEMPORAL CHARACTERIZATION OF CONSECUTIVE DRY DAYS IN THE REGION OF
CARIRI/CURIMATAU PARAIBANO

Abstract: The Cariri/Curimatau is one of the homogeneous pluviometrically microregions that are part of the state of
Paraiba, standing out for having the lowest average annual rainfall in the state. In addition, it is part of the semi-arid
region, one of the most affected by prolonged droughts and droughts, being known as climatic change hot spot
because of its vulnerability from a social point of view. Therefore, this research aims to analyze the spatiotemporal
variability of the Consecutive Dry Days (CDD) index for the microregion of Cariri/Curimatad from Paraiba in the time
frame from 1994 to 2018, through the application of non-parametric statistical tests of Mann-Kendall, Pettitt and Sen.
Daily rainfall data were provided by the Executive Agency for Water Management of the State of Paraiba (AESA, in
Portuguese). The CDD is one of the indexes related to precipitation, which corresponds to the maximum number of
consecutive days with a daily precipitation amount lower than 5 mm, which is equivalent to the average daily
evapotranspiration in Paraiba. The results point to a significant positive trend of the CDD index for the municipalities
of Barra de Santa Rosa, Cabaceiras, Juazeirinho and Sumé. However, 23 municipalities also showed a positive
trend, but not significant for the index. The Pettitt test allowed to identify the year 2011 as the one with the highest
number of positive ruptures, which may be associated with the most severe drought period in the last decades in the
region.

Keywords: Precipitation index. RStudio. Trend tests.
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Titulo: ANALISE ESTATICA DE SISTEMAS DUPLOS DE PLACAS ESPESSAS

Resumo: As placas sdo elementos tridimensionais, onde suas dimensdes no plano sédo preponderantes diante de
sua espessura. Elas usualmente aparecem simplesmente conectadas a sdlidos (silos, edificios, navios, avides) e
estruturas ou em estruturas onde estdo multiplamente conectadas entre si por uma camada elastica (viadutos,
sistemas de decks, pontes pavimentos rigidos, galerias de drenagem, placas sanduiche). Nesse trabalho é
estudado solucdes analiticas e numeéricas para determinacdo das deflexdes, rotagdes e momentos atuantes em
placas duplas retangulares simplesmente apoiadas segundo a teoria de Reissner e Mindlin sendo essas placas
constituidas de material elastico-linear, isotropico e homogéneo, conectadas elasticamente por uma camada
(fundagédo ou suporte elastico) de Winkler. As solugdes analiticas de alguns casos de sistemas de placas séo
deduzidas utilizando expansfes em séries trigonométricas baseadas nos métodos de Navier e Levy, conforme as
condicdes de contorno utilizadas. Além disso, 0 método de Hormander € utilizado para fazer o desacoplamento do
sistema de equac®es diferenciais parciais acopladas decorrente do método de Levy. A segunda frente de estudo
desse trabalho sdo solugdes numéricas para as placas duplas espessas. Para este fim, um elemento finito é
originalmente desenvolvido, que é denominado de DST-DUPLO, onde as matrizes de rigidez e vetor das cargas
nodais equivalentes sdo deduzidas a partir da extensdo do elemento finito (DST) apresentado por Batoz e Lardeur
em 1989. Além disso, na solu¢do numérica, a camada elastica que conecta as placas, é representada por molas
infinitesimalmente espacadas ou por molas finitamente espacadas. E apresentado um exemplo de aplicacéo para
validacao das solucdes, que compara os deslocamentos e 0s momentos nas placas obtidos pelas diversas
abordagens e verifica a influéncia do cortante nos deslocamentos a medida que a espessura cresce. Os resultados
indicam robustez e coeréncia dos cenarios analisados.

Palavras-chave: Placas duplas. Placas espessas. DST. DKT

Title: STATYIC ANALYSIS OF DOUBLE THICK PLATE SYSTEMS.

Abstract: Plates are three-dimensional elements, where their dimensions in the plane are preponderant in relation to
their thickness. They usually appear simply connected to solids and structures (silos, in buildings, ships, and
airplanes) or in structures which are multiply connected to each other by elastic layers (viaducts, deck systems,
bridges, rigid pavements, drainage galleries, sandwich plates). In this work, analytical and numerical solutions are
studied for the determination of deflections, rotations and bending moments acting on double rectangular plates
simply supported according to the shear deformable plate theories of Reissner and Mindlin. These plates are
assumed to be made of linear-elastic, isotropic and homogeneous material, and elastically connected each other by
an elastic layer (elastic foundation or elastic support). The analytical solutions of certain cases of plate systems are
derived using expansions in trigonometric series based on Navier and Levy methods, according to the used
boundary conditions. In addition, Hormander's method is used to decouple the system of coupled partial differential
equations resulting from the Levy method. The second study front of this work is to deal with numerical solutions for
thick double plates. To this end, a finite element is originally developed, which is called DST-DOUBLE, where the
stiffness matrices and vector of the equivalent nodal forces are derived from the finite element DST presented by
Batoz and Lardeur in 1989. Furthermore, in the numerical solution, the elastic layer that connects the plates each
other is represented by infinitesimally spaced springs or by finitely spaced springs. An example of application for
validating the solutions is presented, which compares the displacements and bending moments in the plates
obtained by the different approaches and verify the influence of the shear on displacements as the thickness
increases. The results indicate robustness and coherence of the analyzed scnarios.

Keywords: Double-Plates. Thick Plates. DST. DKT.
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Titulo: DESENVOLVIMENTO DE BLOCO ADOBE POR GEOPOLIMERIZACAO

Resumo: Em virtude da constante busca por processos sustentaveis, do intenso consumo de energia e da elevada
emissdo de gases nocivos da construcdo civil, novos materiais e processos tém sido desenvolvidos. Por essa razéo,
o projeto de pesquisa teve como objetivo a elaboracéo de 3 artigos obtidos por meio de revisfes bibliogréficas a
respeito de dois processos em especial. Um desses é a geopolimerizacao, que, conforme as literaturas consultadas
para a elaboracao do primeiro artigo, permite a producdo de argamassas e concretos com boas propriedades
mecanicas, como resisténcias de até 77MPa, inclusive com cura a temperatura ambiente, reduzindo consumo de
energia. O segundo artigo abrangeu o uso da terra como material de construcdo a partir de diversas técnicas tanto
as milenares como as recentemente desenvolvidas. Tal uso garantiu bom desempenho principalmente em meio aos
aprimoramentos a que pode ser submetido, como a escolha do solo e técnica adequados. Além do carater
sustentavel, a construgédo em terra é caracterizada pelo baixo custo, podendo ter reducéo de até 40% do custo final,
além do baixo dispéndio de energia. J& para o terceiro artigo foi feita apenas a coleta de pesquisas englobando a
geopolimerizacdo usando a terra. Apesar de os temas serem promissores, ndo ha ainda reconhecimento
institucional nem sequer regulamentacfes prdprias que permitam a regularizacao desses e utilizacdo em escala
industrial.

Palavras-chave: Geopolimerizag&o. Terra. Eco-friendly. Alcali-ativac&o.

Title: DEVELPOPMENT OF EARTHEN BRICKS WITH ALKALINE ACTIVATION

Abstract: Due to the constant search for sustainable processes, the intense consumption of energy and the high
emission of harmful gases from civil construction, new materials and processes have been developed. Therefore, the
research project aimed to prepare 3 articles obtained through bibliographic reviews regarding two processes in
particular. One of these is geopolymerization, which, according to the literature consulted for the preparation of the
first article, allows the production of mortars and concrete with good mechanical properties, such as strengths of up
to 77MPa, including curing at ambient temperature, reducing energy consumption. The second article covered the
use of land as a building material from different techniques, both ancient and recently developed. Such use ensured
good performance mainly in the due to improvements to which it may be submitted, such as the choice of the proper
soil and technique. In addition to its sustainable nature, construction on earth is characterized by its low cost, which
can have a reduction of up to 40% in the final cost, in addition to its low energy expenditure. For the third article, only
the collection of researches encompassing geopolymerization using the earth was done. Although the themes are
promising, there is still no institutional recognition or even their own regulations that allow them to be regularized and
used on an industrial scale.

Keywords: Geopolymerization. Land. Eco-friendly. Alkali-activation.
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Titulo: Tépicos introdutérios em Analise na reta

Resumo: Este é um trabalho de estudo e reviséo bibliografica sobre analise na reta, isto é, andlise real em uma
dimensédo. Foram estudados resultados iniciais a respeito dos nimeros reais como um corpo ordenado completo,
em seguida um estudo sobre sequéncias e séries de numeros reais, topologia na reta, limites e continuidade
fungdes reais. A definicao formal e, resultados iniciais sobre derivadas de fungfes reais, fungBes analiticas, e
integrais de Riemann. Por fim, um estudo sobre sequéncias e séries de funcdes reais, tipos e critérios de
convergéncia, um estudo de séries de poténcias, e sua relagdo com séries de Taylor e Maclaurin, fun¢des analiticas
e, resultados envolvendo equicontinuidade, como o teorema de Ascoli Arzela.

Palavras-chave: andlise na reta, funcdes reais, nimeros reais, sequéncias.

Title: Introductory Topics Advanced Calculus

Abstract: This is a work of study and bibliographic review on advanced calculus, that is, real analysis in one
dimension. Initial results were studied regarding real numbers as a complete ordered field, then a study of
sequences and series of real numbers, topology, limits and continuity of real functions. The formal definition and,
initial results on derivatives of real functions, analytic functions, and Riemanns integral. Finally, a study on sequences
and series of real functions, types and convergence criteria, a study of power series, and their relation with Taylor
and Maclaurin series, analytic functions, and results regarding equicontinuity, such as the theorem of Ascoli Arzela.

Keywords: advanced calculus, real functions, real numbers, sequences.
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Titulo: Métodos quantitativos para relacionar Pilar Safety do WCM e 1SO 45001

Resumo: Discussdes acerca da salde ocupacional tem se tornado cada vez mais evidente no mundo. Como meio
de incentivar empresas a seguirem padrdes, foram desenvolvidas metodologias para melhorar caracteristicas das
empresas envolvidas. Dessa forma, nascem normas que discorrem sobre sistema de gestao integrado de salde e
seguranca do trabalho, como a OHSAS 18001 e, recentemente, a ISO 45001. De outro lado, temos o World Class
Manufacturing, uma metodologia originaria de praticas da qualidade que possui como um de seus pilares o pilar de
seguranga (safety), que aborda acidentes de trabalho e salide ocupacional. Com isso, foram realizadas analises de
artigos para encontrar relagdes entre as metodologias e estudos acerca de métodos quantitativos para relacionar as
metodologias. A amostra considerada foi um grupo de sete empresas de setores distintos escolhidas por
conveniéncia que foram submetidas a responder um questionario. Os resultados obtidos foram promissores,
evidenciou-se correlacdes moderadas entre as dimensdes das duas metodologias propostas pelo questionario.

Palavras-chave: saude ocupacional; ISO 45001; pilar de seguranca; métodos quantitativo

Title: occupational health; ISO 45001; pilar safety; quantitative methods.

Abstract: Discussions about occupational health have become increasingly evident in the world. As a means of
encouraging companies to follow standards, methodologies were developed to improve the characteristics of the
companies involved. Thus, standards are born that discuss the integrated management system for occupational
health and safety, such as OHSAS 18001 and, recently, ISO 45001. On the other side, we have the World Class
Manufacturing, a methodology originating from quality practices that has one of its pillars is the safety pillar, which
discusses work accidents and occupational health. Thereby, analyzes of articles were carried out to find relationships
between methodologies and studies on quantitative methods to relate the methodologies. The sample considered
was a group of seven companies from different sectors chosen for convenience and submitted to answer a
questionnaire. The results obtained were promising, showing moderate correlations between the dimensions of the
two methodologies proposed by the questionnaire.

Keywords: occupational health; ISO 45001; pilar safety; quantitative methods.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

HERCULES FELIX LUSTOZA - herculeslustoza09@gmail.com
Autor - Programa: PIBIC-UFPB | Curso: ENGENHARIA DE MATERIAIS

DANNIEL FERREIRA DE OLIVEIRA - dannieldeoliveira@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0100
Titulo: Caracterizacdo Termomagnética de ligas Heusler Ni5OMn37Sn13-xAlx (x =1, 2, 3).

Resumo: A liga Heusler NiMnSnAl teve suas temperaturas de transicdo de fase e propriedades magnéticas
investigadas através de revisdo bibliografica. Esse estudo se deu em virtude da pandemia de COVID-19 impedir a
realizacao das atividades propostas no plano de trabalho. Inicialmente foram sumarizadas as caracteristicas
principais do material de estudo e seus processos de fabricacdo mais comuns. Em seguida foi discutida sua
estrutura cristalina caracteristica. Além disso, foram estudadas a influéncia da realizacdo de tratamento térmico nas
temperaturas de transicéo de fase do material e em suas propriedades magnéticas. As temperaturas aumentaram a
medida que a temperatura de tratamento aumentava. Uma dependéncia quanto as propriedades magnéticas devido
ao regime de tratamento térmico foi observada. A concentragdo de elétrons condutores na estrutura foi apontada
como um fator de mudanca na resposta da liga a estimulos magnéticos. Por ultimo foi avaliado como a adicdo de
aluminio interfere nas propriedades magnéticas e temperaturas caracteristicas da liga Heusler de modo que a
adicdo desse elemento pode ser usada para alterar a resposta a um campo magnético externo e ajustar a
temperatura da transicdo martensitica. Dado esse estudo foi possivel entender melhor as caracteristicas e
comportamento térmico e magnético da liga Heusler NiMnSnAl. Embora néo tenha sido possivel realizar os
procedimentos experimentais propostos no plano de trabalho foi possivel construir uma nogéo de quais resultados
podem ser esperados em trabalhos futuros com esse material, e essa revisao contribui como uma fonte de
conhecimento para os alunos de engenharia de materiais.

Palavras-chave: Heusler. NiMnSn. Revisao. Influéncia.

Title: Thermomagnetic Characterization of Ni50OMn37Sn13xAlx (x = 1,2,3) alloys.

Abstract: The Heusler NiMnSnAl alloy had its phase transition temperatures and magnetic properties investigated
through literature review. This study was carried out because the COVID-19 pandemic prevented the activities
proposed in the work plan from being carried out. Initially, the main characteristics of the study material and its most
common manufacturing processes were summarized. Next, its characteristic crystal structure was discussed.
Furthermore, the influence of thermal treatment on the phase transition temperatures of the material and its magnetic
properties were studied. Temperatures increased as the treatment temperature increased. A dependence on
magnetic properties due to the heat treatment regimen was observed. The concentration of conducting electrons in
the structure was identified as a factor in changing the alloy's response to magnetic stimuli. Finally, it was evaluated
how the addition of aluminum interferes with the magnetic properties and temperatures characteristic of the Heusler
alloy so that the addition of this element can be used to change the response to an external magnetic field and adjust
the temperature of the martensitic transition. Given this study, it was possible to better understand the characteristics
and thermal and magnetic behavior of the Heusler NiMnSnAl alloy. Although it was not possible to carry out the
experimental procedures proposed in the work plan, it was possible to build a notion of what results can be expected
in future work with this material, and this review contributes as a source of knowledge for materials engineering
students.

Keywords: Heusler. NIMnSn. Review. Influence
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Titulo: Degradacédo de compostos disruptores enddcrinos (EDCs) presentes em aguas por processos de oxidagao
avancada utilizando luz UV

Resumo: Aguas com qualidade inferior, como esgotos domésticos, aguas de drenagens agricolas, aguas salobras e
aguas residuarias industriais, devem ser consideradas fontes alternativas de captacao para usos menos restritivos.
O reuso de aguas residuérias para fins menos restritivos ndo potaveis, (agricolas, paisagisticos, industriais,
recreacionais, recarga de aquiferos, manutencdo dos cursos de agua) busca a reducdo do consumo de agua
potavel disponibilizando-a para fins mais nobres.Os processos de oxidagdo avancada (POAs), baseiam-se na
oxidacdo da matéria organica presente nas aguas, através dos radicais hidroxil (HO*) formados pela decomposi¢céo
de um agente oxidante. Esses processos catalisam a decomposicao do perdxido de hidrogénio e a oxidagéo de
inimeros compostos organicos (acidos alifaticos e arométicos, fendis, hidrocarbonetos arométicos, organoclorados)
(de Sena, 2009).

Palavras-chave: POAs; Hidantal; Fenitoina; tratamento de efluentes; radicais hidroxil

Title: Application of advanced oxidation processes for the degradation of endocrine disrupting compounds in water
and effluents

Abstract: Lower quality water, such as domestic sewage, agricultural drainage water, brackish water and industrial
wastewater, should be considered alternative sources of abstraction for less restrictive uses. The reuse of
wastewater for less restrictive non-potable purposes (agricultural, landscape, industrial, recreational, aquifer
recharge, watercourse maintenance) seeks to reduce the consumption of drinking water by making it available for
more noble purposes.Advanced oxidation processes (POASs) are based on the oxidation of organic matter present in
water, through hydroxyl radicals (HO*) formed by the decomposition of an oxidizing agent. These processes catalyze
the decomposition of hydrogen peroxide and the oxidation of numerous organic compounds (aliphatic and aromatic
acids, phenols, aromatic hydrocarbons, organochlorines) (de Sena, 2009).

Keywords: POA's; Hidantal; Phenytoin; wastewater treatment; hydroxyl radicals; d
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Titulo: Sistemas dindmicos do tipo gradientes

Resumo: Este presente trabalho tem como objetivo uma pesquisa introdutéria dos chamados sistemas dinamicos
de tipo gradiente ou como também sdo nomeados, semigrupos de tipo gradiente. Como principal consequéncia
deste estudo, foi possivel estabelecer a constru¢cdo de uma funcdo de Lyapunov associada a um par atrator-
repulsor. Para introduzir as ferramentas necessarias para o entendimento do resultado principal, fez-se necessario
um estudo detalhado da teoria, e de conceitos preliminares referentes aos sistemas dindmicos gradientes, bem
como as importantes propriedades dos conjuntos 6mega-limites.

Palavras-chave: Semigrupos de tipo gradiente. Funcdo de Lyapunov. Sistemas dindmicos.

Title: Gradient-like dynamical systems.

Abstract: This present work aims at an introductory research on the so-called gradient-tlike dynamical systems or,
as they are also called, gradient-like semigroups. As a main consequence of this study, it was possible to establish
the construction of a Lyapunov function associated with an attractor-repulsor pair. In order to introduce the necessary
tools to understand the main result, a detailed study of the theory and preliminary concepts related to gradient
dynamical systems was necessary, as well as the important properties of omega-limit sets.

Keywords: Gradient-like semigroup. Lyapunov function. Dynamical systems.
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Titulo: Utilizacdo de politicas na reconfiguracao topoldgica de VANETs

Resumo: Eventos criticos urbanos acontecem de forma aleatdria no tempo e no espacgo e tém a capacidade de
impactar de diversas maneiras no dia-a-dia das cidades. Portanto, as entidades publicas responsaveis pelo
tratamento de eventos precisam ser alertadas de forma eficiente através de uma notificagcdo rapida e precisa da
existéncia destes eventos. As redes veiculares (VANETS) sdo uma potencial alternativa para realizar a notificagdo
das informag¢®es dos eventos criticos que surgem arbitrariamente. Assim, este projeto de pesquisa visa propor uma
solucao capaz de dar suporte as autoridades publicas na tomada de decisfes, permitindo acdes mais eficazes na
prevencao e tratamento de eventos urbanos, auxiliando, por exemplo, na manutencdo da seguranca publica e na
prevencao e mitigacdo de desastres. Esta solugdo é baseada em uma estratégia cooperativa, onde veiculos que
possuam relacionamentos sociais séo capazes de coordenar dinamicamente o monitoramento e a disseminagéo de
dados de mltiplos eventos urbanos em tempo real. Durante toda a pesquisa, reunifes semanais foram feitas a fim
de discutir as atividades realizadas e futuras. Os resultados da pesquisa incluem a atualizacdo do sistema MINUET
para a versdo do modulo 5G do NS-3, simula¢gdes para a validagdo do mdédulo Millicar (5G) e foi iniciado a
integracdo do sistema MINUET ao MILLICAR.

Palavras-chave: VANETS. AGRUPAMENTOS. EVENTOS MOVEIS. MILLICAR

Title: Use of policies in topological reconfiguration of VANETs

Abstract: Critical urban events happen randomly in time and space and have the ability to impact the daily lives of
cities in different ways. Therefore, public entities responsible for handling events need to be efficiently alerted
through quick and accurate notification of the existence of these events. Vehicle networks (VANETS) are a potential
alternative to carry out the notification of information about critical events that arise arbitrarily. Thus, this research
project aims to propose a solution capable of supporting public authorities in decision-making, allowing more
effective actions in the prevention and treatment of urban events, helping, for example, in the maintenance of public
safety and in the prevention and mitigation of disasters. This solution is based on a cooperative strategy, where
vehicles that have social relationships are able to dynamically coordinate the monitoring and dissemination of data
from multiple urban events in real time. Throughout the research, weekly meetings were held in order to discuss the
activities. The survey results include the MINUET system upgrade to NS-3 version 3.31, simulations for the
validation of the Millicar (5G) module and the LTE (4G) module.

Keywords: VANETS. MOBILE EVENTS. MILLICAR
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Titulo: Explorando Nudges para apoiar a Autorregulacdo no Uso de Redes Sociais: Um Estudo Experimental
Preliminar

Resumo: A autorregulacao é a capacidade de estabelecer o controle em relagdo ao proprio comportamento, de
forma que possa ser identificado e colocado em pratica para evitar resultados indesejaveis. Os aplicativos de rede
social sdo projetados para atrair e prender a atencao dos usuarios por longos periodos de tempo. Os nudges
representam mudancas no ambiente no qual decisfes sdo tomadas. Diante disso, o uso desregulado da rede social
¢ discutido neste estudo sob a interven¢éo de nudges. A partir de uma amostra com 257 participantes, por meio de
regressdo logistica, foi avaliada a influéncia das mensagens na deciséo de sair de aplicativos de rede social. Os
resultados preliminares revelam que, ao utilizar a teoria do nudge como forma de estimular a autorregulacéo, as
normas sociais influenciaram na decisdo de sair. O enquadramento, no entanto, ndo apresentou efeitos
significativos.

Palavras-chave: Redes sociais. Autorregulacdo. Nudges.

Title: Exploring nudges to support self-regulation in social media use: a preliminary experimental study

Abstract: Self-regulation is the ability to establish or control someone's behavior so that it can be identified and put
into practice to avoid undesirable outcomes. Social networking apps are granted to attract and pay attention to users
for long periods of time. Nudges represent changes in the environment in which decisions are considered. Therefore,
the unregulated use of the social network is discussed in this study under the intervention of prodding. From a
sample of 257 participants, using logistic regression, the influence of messages on the decision to leave social
networking applications was evaluated. Preliminary results reveal that, by using nudge theory as a way to encourage
self-regulation, social norms affect the decision to leave. The framing, however, did not show results.

Keywords: Social media. Self-regulation. Nudges.
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Titulo: Caracterizacdo Termomagnética de ligas Heusler Ni5OMn37Sn13-xTix (x = 1, 2, 3).

Resumo: As ligas Heusler NiMnSn apresentam diversas funcionalidades e suas caracteristicas estao relacionadas a
transicBes de fase controladas por campo magnético. As propriedades magnéticas dessas ligas sao, em geral,
atribuidas ao Mn. Atualmente, o efeito da substituicdo do Sn por um quarto elemento, como o Ti, tem sido estudado.
O objeto de andlise deste trabalho era o sistema Ni50Mn37Sn13-xTix (x = 1, 2, 3), porém com as restricées
impostas pela pandemia da Covid-19 nao foi possivel realizar a parte experimental da pesquisa. Assim sendo, este
trabalho apresenta uma reviséo bibliogréafica sobre o tema com uma liga similar, de composi¢do Ni43Mn46Sn11-xTix
(x=0,1,2, 3,4, 6), com comparativos entre esta e sistemas Heusler, como NiMnSn e NiMnSb.

Palavras-chave: Ligas Heusler. Transformacao Martensitica. Transicao de Fase.

Title: THERMOMAGNETIC CHARACTERIZATION OF HEUSLER ALLOYS Ni50Mn37Sn13-xTix (x = 1, 2, 3)

Abstract: Heusler NiMnSn alloys have several functionalities and their characteristics are related to phase
transitions controlled by magnetic field. The magnetic properties of these alloys are generally attributed to Mn.
Currently, the effect of replacing Sn by a fourth element, such as Ti, has been studied. The object of analysis of this
work was the Ni50Mn37Sn13-xTix system (x = 1, 2, 3), but with the restrictions imposed by the Covid-19 pandemic, it
was not possible to carry out the experimental part of the research. Therefore, this work presents a literature review
on the subject with a similar alloy, Ni43Mn46Sn11-xTix composition (x =0, 1, 2, 3, 4, 6), with comparisons between
this and Heusler systems, such as NiMnSn and NiMnSb.

Keywords: Heusler Alloys, Martensitic Transformation, Phase Transition.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

JOAO VICTOR DE PAIVA RODRIGUES - joaovictor_taiva@hotmail.com
Autor - Programa: PIBIC-UFPB | Curso: ENGENHARIA CIVIL

HEBER SIVINI FERREIRA - hebersivini@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0124

Titulo: Estudo da influéncia do aditivo biopolimérico a base de cacto Cereus jamacaru no comportamento mecanico
e microestrutural das argamassas de cimento Portland expostas a ciclos higrotérmicos

Resumo: Hodiernamente, na construcéo civil, o empenho na otimizac&o dos processos construtivos e a utilizacdo
de ferramentas que garantam a qualidade dos materiais, principalmente no que tange a durabilidade, é recorrente.
Somado a isso, 0 uso de dispositivos sustentaveis vem tomando cada vez mais espago, frente aos processos
onerosos e prejudiciais ao meio ambiente intrinsecas a industria da construcdo. Assim, a utilizacdo de materiais que
ratificam essa tendéncia é de suma importancia, nesse sentido, observa-se um recente crescimento do numero de
pesquisas que envolvem a utilizacdo de aditivos biopolimericos nos concretos e argamassas, em especial 0s
produzidos a partir do cacto. Diversos autores buscaram entender o comportamento no estado fresco e endurecido
de pastas de cimento Portland com incremento do aditivo em questéo, estudos preliminares mostram impactos
diretos na resisténcia, tempo de pega e absor¢éo por capilaridade. No presente trabalho, a partir das questbes
abordadas, busca-se compreender o impacto do aditivo na durabilidade dos materiais cimenticios, para isso,
propde-se, inicialmente, elucidar os mecanismos que influenciam a durabilidade, bem como a proposicédo de
hipéteses. Posteriormente, a partir da metodologia do Estado da Arte, sdo feitas discussGes dos estudos
encontrados de maneira a averiguar a veracidade das hipoteses criadas, pode-se citar a reducdo da absorcao da
agua por capilaridade, aumento da resisténcia e retardo da pega como fatores que interferem a durabilidade. Por
fim, percebe-se que o conjunto de argumentos discretizados pelos autores validam as hip6teses criadas.

Palavras-chave: Durabilidade, aditivos alternativos, cacto.

Title: THE INFLUENCE OF CEREUS JAMACARU CACTUS BIOPOLYMERIC ADDITIVE ON THE MECHANICAL
AND MICROSTRUCTURAL BEHAVIOR OF PORTLAND CEMENT MORTARS EXPOSED TO HYGROTHERMAL
CYCLES

Abstract: Nowadays, the optimization of construction processes and the use of tools that guarantee the quality of
materials, especially with regard to durability, is recurrent in civil construction. Added to this, the use of sustainable
devices has been taking more and more space, against the costly and environmentally harmful processes that are
intrinsic to the construction industry. Thus, the use of materials that confirm this trend is of paramount importance, in
this sense, there is a recent growth in the number of researches involving the use of biopolymeric additives in
concrete and mortar, especially those produced from cactus. Several authors sought to understand the behavior in
the fresh and hardened state of Portland cement pastes with increments of the additive in question, preliminary
studies show direct impacts on strength, setting time and capillary absorption. In the present work, based on the
issues addressed, we seek to understand the impact of the additive on the durability of cementitious materials, for
that, it is initially proposed to elucidate the mechanisms that influence durability, as well as the proposition of
hypotheses. Subsequently, based on the State of the Art methodology, discussions are held on the studies in order
to verify the veracity of the hypotheses created, including the reduction of water absorption by capillary action,
increased resistance and delay in setting as factors that interfere with durability. Finally, it is clear that the set of
arguments discretized by the authors validate the hypotheses created.

Keywords: Durability, alternative additives, cactos.
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Titulo: Andlise de séries temporais hidrolégicas usando a transformada wavelet

Resumo: A precipitac@o € uma das variaveis hidrolégicas de maior relevancia na gestdo de recursos hidricos. A
necessidade de seu estudo é explicada pela sua importancia nos setores da sociedade. Seu excesso pode gerar
danos e inundacdes, j4 sua escassez pode causar secas e prejuizos. Neste trabalho, foram utilizadas estimativas de
chuva de dados mensais de precipitacdo e temperatura do Climatic Research Unit (CRU), com resolucdo horizontal
de 0,5° x 0,5°. Foram analisados 43 pontos igualmente distribuidos sobre todo o estado da Paraiba durante 100
anos (1920-2019). Por meio da utilizagédo da transformada wavelet, realizou-se andlises espectrais possibilitando a
identificacdo de padrdes por meio da decomposi¢édo dos sinais, visto que tal procedimento é capaz de fornecer
informagdes ndo so sobre a frequéncia, mas também, sobre a localizacao no tempo da série temporal. Com a
analise wavelet, foi verificada a existéncia de frequéncias anuais em todas as séries temporais. Na maioria dos
pontos também se percebeu periodicidades semestrais e trimestrais. Em alguns poucos pontos se encontrou
periodicidade de baixa frequéncia. Posteriormente, foram feitas trés analises de cluster distintas, regionalizando o
estado em quatro diferentes tipos de grupos. A primeira analise de cluster foi por meio da observagdo do espectro
global retirado da transformada wavelet. A segunda, foi por meio da analise da variabilidade espaco temporal
mensal das bandas 8-16 da precipitagdo sobre o estado da Paraiba, e a Ultima andlise de clusterizagdo levou em
consideracéo a precipitacdo mensal em todo o estado.

Palavras-chave: Wavelet. Precipitacdo. Paraiba

Title: Analysis of hydrological time series using the wavelet transform

Abstract: Rainfall is one of the most significant hydrological variables in water resources management. Investigation
of rainfall trends is therefore essential since excess rainfall can cause flooding and enormous property and crop
damage, yet a deficiency of rainfall can cause drought and crop failure. This study uses monthly rainfall and
temperature data from Climatic Research Unit (CRU), with a 0.5° x 0.5° horizontal resolution. In this work, one
hundred years of time series (1920 - 2019) in 43 points distributed over Paraiba State were used. Through the
wavelet spectrum from wavelet transform analyses, it was possible to perform the signal decomposition, providing
not only the frequency but also its location in time, thus identifying existing trends. The wavelet analyses showed an
annual frequency pattern in all time-series. In the majority of the 43 points, it was also observed a quarterly and
semester periodicity. In a few points, a low-frequency pattern was noticed. Lastly, three different clusters analyses
were made splitting the state into four groups. The first cluster analysis used the global spectrum from wavelet
transform. The second analysis utilized analysis of monthly spatiotemporal variability of rainfall bands 8-16 over the
state, and the third analysis considered all monthly rainfalls in the study area.

Keywords: Wavelet. Rainfall. Paraiba
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Titulo: Otimizac&@o do processo de fiagdo por Solution Blow Spinning (SBS)

Resumo: O processo de fiagdo por sopro em solugao (SBS), € uma técnica com alta taxa de producédo que vem
ganhando notoriedade nos estudos sobre producdo de microfibras e nanofibras. Este processo € uma forma
transformadora de fabricacdo, que usa alguns elementos das técnicas como eletrofiacdo e sopro por fusao,
tornando-se um mecanismo alternativo de producéo dessas fibras sem a utilizacdo de elevadas voltagens durante
todo o seu processo, além disso, com essa técnica podemos obter didametros comparaveis aos processos de
eletrofiagdo, que € uma das técnicas mais utilizadas atualmente, com um custo-beneficio de larga escala bem
menor. As forgas atuantes nesse processo sao totalmente aerodindmicas, advindas de um cilindro de gas
pressurizado (mais comumente o ar) conduzido através de uma mangueira até um regulador de presséo, e adiante
um bico ejetor. Dessa forma, a busca pela otimizacao da técnica por SBS torna-se um grande objeto de estudo nas
areas de ciéncias e engenharia.

Palavras-chave: Fiac&o por sopro de solucéo. Eletrofiagdo. Microfibras. Nanofibras SBS

Title: Optimization of the spinning process by Solution Blow Spinning (SBS)

Abstract: The solution blowing spinning process (SBS) is a technique with a high production rate that has gained
notoriety in studies on the production of microfibers and nanofibers. This process is a transformative form of
manufacture, which uses some elements of the techniques such as electrospinning and melt blowing, becoming an
alternative mechanism for the production of these fibers without the use of high voltages throughout their process, in
addition, with this technique we can obtain diameters comparable to electrospinning processes, which is one of the
most widely used techniques today, with a much smaller cost-benefit ratio. The forces acting in this process are
totally aerodynamic, coming from a cylinder of pressurized gas (most commonly air) conducted through a hose to a
pressure regulator, and then an ejector nozzle. Thus, the search for the optimization of the technique by SBS
becomes a major object of study in the areas of science and engineering.

Keywords: Solution blowing spinning. Slectrospinning. Microfibers Nanofibers SBS
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Titulo: Vulnerabilidades em aplica¢des que usam a tecnologia Bluetooth Low Energy

Resumo: A Internet das Coisas ja € uma realidade na vida de diversas pessoas, conectando dispositivos com
limitacdes de hardware em uma rede sem fio, possibilitando construir aplicacdes personalizadas a partir de dados
coletados dos usuarios por esses dispositivos, sendo um dos protocolos mais difundidos, o Bluetooth Low Energy
(BLE) surgiu em 2010 na versdo 4.0 do Bluetooth e é a versdo mais utilizada no mercado, além disso, mesmo
sendo atualizado, ainda apresenta diversas falhas de seguranca e esta longe de se tornar um protocolo considerado
seguro, colocando em risco a privacidade e seguranca dos usudrios. Essa pesquisa busca evidenciar a negligéncia
na seguranca por parte dos fabricantes de dispositivos que usam BLE, por meio de testes em dispositivos reais e
disponiveis no mercado, utilizando softwares gratuitos, ataques conhecidos na literatura e o Injection-Free, que é
um ataque desenvolvido no Laboratério de Redes (LaR) da Universidade Federal da Paraiba (UFPB), onde também
foram realizados os testes.

Palavras-chave: Bluetooth. seguranca. loT.

Title: Vulnerabilities in Applications Using Bluetooth Low Energy Technology

Abstract: The Internet of Things is already a reality in the lives of many people, connecting devices with hardware
limitations in a wireless network, making it possible to build custom applications from data collected from users by
these devices, one of the most widespread protocols, Bluetooth Low Energy (BLE) launched in 2010 in version 4.0 of
Bluetooth and is the most found version on the market, in addition, even being updated, it still has several security
flaws and is far from becoming a protocol considered safe, putting at risk the privacy and security of users. This
research seeks to highlight the negligence in security by the manufacturers of devices that use BLE, through tests on
real devices available on the market, using free software, attacks known in the literature and the Injection-Free
attack, which was developed in the Network Laboratory (LaR) of the Federal University of Paraiba (UFPB), where the
tests were also carried out.

Keywords: Bluetooth. security. l0T.
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Titulo: ESTUDO TRIBOLOGICO DE REVESTIMENTOS QUASICRISTALINOS A BASE DE ALUMINIO,
ASPERGIDAS PELA TECNICA DE ASPERSAO TECNICA EM MANCAIS DE DESLIZAMENTOS DE BRONZE E

Resumo: Os materiais com estrutura quasicristalina apresentam propriedades singulares tais como: elevada dureza,
excelentes propriedades superficiais, boa resisténcia a oxidagdo e corroséo e ainda baixas condutividades elétrica e
térmica. Estes materiais podem ser obtidos através de métodos convencionais de metalurgia. Entretanto, os
quasicristais sdo bastante frageis o que dificulta seu uso na forma de tarugos para confec¢do de componentes
mecanicos. Senso assim, preferencialmente utilizados na forma de pé como reforgcos em materiais compositos ou
para aplicacdo em camadas superficiais por plasma spray. Este trabalho teve como objetivo analisar o
comportamento tribolégico de superficies aspergidas termicamente por quasicristais, visto que a tribologia consiste
na ciéncia que estuda a interacao entre superficies em movimento relativo e visa conhecer e resolver os problemas
relacionados a atritos de superficiais. E um estudo vital e de alto impacto econdmico no Ambito industrial, dado a
aplicacdo dos quasicristais para revestimentos, tornando possivel a reducdo de atrito, corrosédo, oxidacao,
condutividade térmica e elétrica. Foi realizado a analise do atrito, aderéncia e dureza de revestimentos
guasicristalinos de ligas a base de AICuFe aspergidos pela técnica de HVOF (High Velocity Oxy-Fuel Flame) em
substratos de a¢o e bronze, caracterizagdo dos revestimentos (microscopia 6tica, DRX e MEV) e estudo tribolégico
(ensaio de risco, pino sobre disco e ultra-microdureza).

Palavras-chave: Tribolégico. Quasicristais. Ligas a base de AlCuFe.

Title: TRIBOLOGICAL STUDY OF ALUMINUM-BASED QUASICRYSTALINE COATINGS, SPRAYED BY THE
TECHNICAL ASPERSION TECHNIQUE IN BRASS AND STEEL SLIDING BEARINGS.

Abstract: Materials with quasicrystalline structure have unique properties such as: high hardness, excellent surface
properties, good resistance to oxidation and corrosion, and low electrical and thermal conductivities. These materials
can be obtained by conventional methods of metallurgy. However, quasicrystals are very fragile, which makes it
difficult to use them in the form of billets for making mechanical components. Therefore, they are preferably used in
powder form as reinforcements in composite materials or for application to surface layers by plasma spray. This work
aimed to analyze the tribological behavior of surfaces thermally sprayed by quasicrystals, since tribology is the
science that studies the interaction between surfaces in relative motion and aims to understand and solve the
problems related to surface friction. It is a vital study with a high economic impact in the industrial field, given the
application of quasicrystals for coatings, making it possible to reduce friction, corrosion, oxidation, thermal and
electrical conductivity. The analysis of friction, adhesion and hardness of quasicrystalline coatings of AICuFe-based
alloys sprayed by the HVOF (High Velocity Oxy-Fuel Flame) technique on steel and bronze substrates,
characterization of the coatings (optical microscopy, DRX and SEM) was carried out. and tribological study (risk test,
pin on disk and ultra-microhardness).

Keywords: Tribological. Quasicrystals. AlICuFe-based alloys.
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Titulo: ESTUDO REOLOGICO DE FLUIDOS DE PERFURAGCAO MICROEMULSIONADOS ADENSADOS COM PO
DE CONCHA DE MOLUSCO

Resumo: Os fluidos de perfuragdo sao fluidos circulantes utilizados em sistemas de perfuragao, sendo responsaveis
por proporcionar as condicdes necessérias de operacdo. Um reservatdrio de petrdleo deve ser perfurado com
fluidos especificos para moderar danos a estrutura, que contenham polimeros de alto peso molecular, para o
controle da viscosidade, agentes de ponte, como carbonato de calcio (CaCO3) e polimeros de baixo peso
molecular, para o controle de perda de fluido. A adi¢cdo do carbonato de célcio ao fluido € uma pratica comum para
reduzir o volume de filtrado que invade os poros da formacé&o rochosa durante o mecanismo de filtracédo, atuando
como adensante. Existem alternativas de substituicdo do CaCO3 comercial por solu¢des sustentaveis, como a
utilizag@o de conchas de moluscos, as quais possuem CaCO3 em maioria na sua composi¢cao. Assim, o presente
trabalho consiste no entendimento da viabilidade da substituicao do carbonato de calcio comercial pelo pé de
concha de moluscos como adensante para desenvolvimento de fluidos de perfuracdo de petréleo
microemulsionados, assim como os efeitos correspondentes as propriedades do fluido.

Palavras-chave: Carbonato de calcio.Concha de moluscos.Fluido de perfuragéo. Filtragdo

Title: RHEOLOGICAL STUDY OF MICROEMULSIONED DRILLING FLUIDS DENSITATED WITH MOLLUSCO
SHELL DUST

Abstract: Drilling fluids are circulating fluids used in drilling systems and are responsible for providing the necessary
operating conditions. An oil reservoir must be drilled with specific fluids to moderate damage to the structure, which
contain high molecular weight polymers for viscosity control, bridging agents such as calcium carbonate (CaCO3)
and low molecular weight polymers for the fluid loss control. The addition of calcium carbonate to the fluid is a
common practice to reduce the volume of filtrate that invades the rock formation pores during the filtration
mechanism, acting as a thickener. There are alternatives to replace commercial CaCO3 for sustainable solutions,
such as the use of mollusco shells, which have most CaCO3 in their composition. Thus, the present work consists of
understanding the feasibility of replacing commercial calcium carbonate by mollusco shell dust as a thickener for the
development of microemulsified oil drilling fluids, as well as the effects corresponding to the fluid properties.

Keywords: Calcium carbonate. Mollusco shell dust. Drilling fluid. Filter loss.
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Titulo: Membranas a base de quitosana e PVA com bioativos naturais para tratamento de lesbes cutaneas

Resumo: As lesdes por queimadura sdo uma das lesdes fisicas mais complexas e dolorosas para tratar e controlar,
elas possuem uma grande importancia clinica em fun¢&o do tempo necessério para que ocorra todo 0 processo de
cicatrizacdo. Gragas ao avanc¢o no atendimento hospitalar e na area de regeneracéo tecidual, pesquisas tém sido
voltadas para o uso de biomateriais com a finalidade de reduzir o periodo de tratamento e a taxa de mortalidade de
pacientes que sofreram trauma térmico. Por promover um ambiente livre da colonizacado de microrganismos, 0s
curativos com biomateriais apropriados aprimoram o processo de cicatrizacdo da ferida. Alguns biomateriais de
destaque séo a quitosana e o poli(alcool vinilico) devido a possibilidade de controle da sua composicéo e
consequentemente das suas caracteristicas de biocompatibilidade e biodegradacdao. Com a incorporagdo de
fitoterapicos em filmes curativos, suas propriedades cicatrizantes, anti-inflamatdrias e antibidticas podem ser
potencializadas. Em consequéncia das suas propriedades cicatrizantes, antibacterianas, antifiingicas, antioxidantes,
analgésicas, antiinflamatérias e antitumorais os fitoterapicos que mais tém se evidenciado sao os 6leos de
melaleuca e cravo. Foram afetadas as atividades presenciais nos laboratérios de pesquisa da Universidade
Federal da Paraiba como consequéncia da pandemia causada pelo Coronavirus, tornando inviavel a concretizacao
dos experimentos e, por conseguinte, de seus resultados.

Palavras-chave: Quitosana. PVA. Oleos essenciais.

Title: Chitosan and poly(vinyl alcohol) membranes with natural bioactives for the treatment of skin lesions

Abstract: Burn injuries are one of the most complex and painful physical injuries to treat and control, they have great
clinical importance due to the time required for the entire healing process to occur. Thanks to advances in hospital
care and in the area of tissue regeneration, research has been focused on the use of biomaterials in order to reduce
the treatment period and the mortality rate of patients who suffered thermal trauma. By promoting an environment
free from the colonization of microorganisms, dressings with appropriate biomaterials improve the wound healing
process. Some outstanding biomaterials are chitosan and poly(vinyl alcohol) due to the possibility of controlling their
composition and, consequently, their biocompatibility and biodegradation characteristics. With the incorporation of
herbal medicines in curative films, its healing, anti-inflammatory and antibiotic properties can be enhanced. As a
result of its healing, antibacterial, antifungal, antioxidant, analgesic, anti-inflammatory and anti-tumor properties, the
herbal medicines that have been most evident are tea tree and clove oils. Face-to-face activities in the research
laboratories of the Universidade Federal da Paraiba were affected as a result of the pandemic caused by the
Coronavirus, making it impossible to carry out the experiments and, therefore, their results.

Keywords: Chitosan. PVA. Essencial oils.
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Titulo: Avaliacdo da performance de ferramentas de Aprendizado de Maquina na predi¢cdo de propriedades
moleculares de di-peptideos com cadeias laterais 4cidas.

Resumo: Na ultima década p6de se observar que um ramo da Inteligéncia Artificial (IA) vem impactando
significativamente pesquisas em todas as areas do conhecimento. Esse ramo da IA é conhecido como Aprendizado
de Maquina (ML, do inglés, Machine Learning). Atualmente, na area quimica vem se observando uma explosao de
estudos que utilizam ferramentas da IA na busca do entendimento de fenébmenos quimicos. Desta forma, o estudo
da atuacdo da inteligéncia artificial na quimica tedrica vem sendo bastante discutido no meio académico, onde
destaca-se 0 aprendizado de maquina como um grande aliado dos célculos quéanticos. Sendo assim, este relatério
objetivou descrever a avaliagdo da performance de ferramentas de aprendizado de maquina na predi¢do de
propriedades moleculares de dipeptideos de cadeias laterais acidas. Porém, ao iniciar a execucdo do plano de
trabalho e ter o contato com os programas de ML disponiveis para serem usados livremente nos deparamos que
muitos desses possuem pouca documentacgdo, o que nos impossibilitou de atingir o objetivo tragado. Com isso, no
presente trabalho, nos restringimos a decifrar e avaliar alguns programas de aprendizagem de maquina que atuam
diretamente na quimica quéntica, selecionando o Chainer Chemistry. Ao longo do plano de trabalho, alguns
modelos de ML, inclusos no programa, foram treinados, a fim de que fosse possivel a observacao e comparacgéo do
tempo de treinamento entre modelos, sendo considerado o modelo RSGCN como o mais rapido. Além de poder
estudar algumas medidas estatisticas de avaliagdo de Machine Learning, como, MAE (Erro Absoluto Médio) e
RMSE (Erro Quadréatico Médio), onde foi obtido o modelo NFP como o mais bem avaliado. Em uma fase posterior,
vamos investir esfor¢cos para aprender como fazer previsdes de propriedades quimicas de moléculas que nédo estédo
no banco de dados de treinamento. Essa parece ser uma etapa que poucos programas disponibilizam para
propésito geral.

Palavras-chave: Inteligéncia Artificial. Aprendizado de maquina. Quimica Quéntica.

Title: Performance evaluation of Machine Learning tools in the prediction of molecular properties of dipeptides with
acidic side chains

Abstract: In the last decade, we have been observing that a branch of Artificial Intelligence (Al) has significantly
affected research in all areas of knowledge. This branch of Al is known as Machine Learning (ML). Currently, in the
chemical area, an explosion of studies that use Al tools in the search for the understanding of chemical phenomena
has been observed. Thus, the study of the performance of artificial intelligence in theoretical chemistry has been
widely discussed in academia, where machine learning stands out as a great ally of quantum calculations. Therefore,
this report aimed to describe the performance evaluation of machine learning tools in predicting molecular properties
of acidic side chain dipeptides. However, when starting the execution of the work plan and having contact with the
ML programs available to be used freely, we found that many of them have poor documentation, which made it
impossible for us to achieve the outlined aim. Thus, in the present work, we restricted ourselves to deciphering and
assessing some machine learning programs that act directly on quantum chemistry. For this, we choose Chainer
Chemistry. Along with the work plan, some ML models, included in the program, were trained, so that it was possible
to observe and compare the training time between models, considering the RSGCN model as the fastest. Besides
being able to study some statistical measures of Machine Learning evaluation, such as MAE (Mean Absolute Error)
and RMSE (Mean Quadratic Error), where the NFP model was obtained as the best evaluated. At a later stage, we
will invest efforts to learn how to predict the chemical properties of molecules that are not in the training database.
This appears to be a step that few programs make available for general purposes.

Keywords: Artificial Intelligence. Machine Learning. Quantum Chemistry.
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Titulo: ALGORITMO BA-LDA PARA SELECAO DE VARIAVEIS EM PROBLEMAS DE CLASSIFICAGAO
ENVOLVENDO DADOS ESPECTROMETRICOS

Resumo: Os morcegos sdo animais fascinantes que fazem uso de um mecanismo de ecolocalizacdo para se
movimentarem desviando dos objetos circundantes e localizarem presas mesmo no escuro Inspirado nesse
mecanismo o algoritmo dos morcegos (BA) foi desenvolvido para solucionar problemas dificeis de otimizagcao No
presente trabalho o BA foi reformulado para selecéo de varidveis em modelagem de classificacéo utilizando analise
discriminante linear (Linear Discriminante Analysis -LDA) Para isso, o0 cddigo foi implementado em Matlab ® 2011b e
o algoritmo proposto BA-LDA buscou minimizar uma fungéo de custo associada ao risco médio do erro de
classificacdo Gcost O BA-LDA foi avaliado usando dados espectrométricos de infravermelho préximo (NIR) e de
ultravioleta visivel (UV-Vis) Os dados NIR foram provenientes da andlise de 60 amostras de cafés de duas classes
Para andlises de dados UV-Vis foram utilizados espectros de 175 amostras de cafés pertencentes a quatro classes
O desempenho do BA-LDA foi comparado com o algoritmo genético (Genetic Algorithm-GA) Na execugédo do BA-
LDA usou-se 30 morcegos com 200 iteracdes e os parametros que controlam a amplitude e a taxa de emisséo de
pulsos empregadas foram iguais a respectivamente 05 e 04 para os diferentes conjuntos de dados Na execug¢édo do
GA-LDA foram adotados 30 cromossomos e 200 iteracdes e as probabilidades de cruzamento e mutacao utilizadas
foram iguais a 60% e 10% Na constru¢do dos modelos o BA-LDA selecionou 7 e 12 variaveis respectivamente para
classificacdo das amostras de Cafés NIR e UV-Vis Enquanto o GA-LDA selecionou 18 e 37 variaveis
respectivamente para os mesmos conjuntos de dados Como melhor resultado para as 10 repeticdes os modelos
produziram taxa de classificagdo correta (TCC) entre 95 -100% Os resultados indicam que o BA-LDA é promissor
para classificacdo de amostras a partir de dados espectrométricos NIR e UV-Vis reduzindo a dimensionalidade do
espac¢o LDA gerando modelos mais parcimoniosos

Palavras-chave: Selecdo de variaveis. Quimiometria. Algoritmo do morcego

Title: BA-LDA algorithm for variable selection in classification problems involving spectrometric data

Abstract: Bats are fascinating animals that use an echolocation mechanism to move away from surrounding objects
and find prey even in the dark Inspired by this mechanism the bat algorithm(BA) was developed to solve difficult
optimization problems This present work The BA was reformulated to select variables in classification modeling using
linear discriminant analysis(LDA) For this the code was implementeed in Matlab ® 2011b and the proposed algorithm
BA-LDA sought to minimize a cost function associated with the average risk of miss classification (Gcost) The BA-
LDA was evaluated using near infrared (NIR) and visible ultraviolet(UV-Vis) The NIR data came from the analysis of
60 coffe samples to two classes For analysis of UV-Vis data, came from 175 coffe samples to four classes The
performance of BA-LDA was compared to the genetic algorithm (Genetic Algorithm-GA) In the execution of the BA-
LDA 30 bats with 200 iterations are used and the parameters that control the amplitude and the pulse emission rate
used were equal to respectively 0 5 and 0 4 for the different data sets In the execution of the GA-LDA, the
parameters 30 chromosomes and 200 iterations were adopted and the crossing and mutation probabilities were
equal to 60% and 10% In the construction of the models BA-LDA selected 7 and 12 variables respectively, for the
classification of coffees NIR and UV-vis While the GA-LDA selected 18 and 37 variables respectively for the same
datasets As the best result for the 10 repetitions the models produced a correct classification rate (TCC) between 95
-100% The results indicate that the BA-LDA is promising for classification of NIR and UV-vis spectrometric data
reduction of the LDA space dimensionality and generating more parsimonious models

Keywords: Variable selection. Chemometry. Bat algorithm.
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Titulo: Governanca da seguranca hidrica considerando Sécio-Hidrolégia no Reservatério Epitacio Pessoa
Boqueirao, Paraiba

Resumo: O reservatério Epitacio Pessoa, localizado em Boqueirdo, Paraiba, € responsavel pelo abastecimento de
diversos nlcleos urbanos e suas atividades. Com as recentes secas, faz-se necessério analisar a perspectiva de
seguranca hidrica que envolve o sistema no qual o reservatorio esta inserido, bem como para a governanca. O
projeto de pesquisa objetiva dar inicio ao desenvolvimento de um diagndstico no que envolve a governancga multipla
para o reservatoério, considerando o abastecimento urbano. Isto posto, através de uma revisao bibliografica,
realizou-se um estudo de caso acerca do reservatorio Epitacio Pessoa, em que foi possivel compreender sua
estrutura hidrolégica, além do histérico de eventos subsequentes a incidéncia da seca nos anos recentes, incluindo
a implantacdo do Projeto de Integracdo do Rio S&o Francisco (PISF). Ademais, a analise de materiais como o Plano
Nacional de Seguranca Hidrica possibilitou a producdo de um panorama com as politicas e atores ligados ao
abastecimento humano de Boqueirdo, sob a concepc¢édo de seguranca hidrica.

Palavras-chave: Governanca. Seguranca hidrica. Abastecimento urbano.

Title: Governance of water security in socio-hydrological systems in the Epitacio Pessoa reservoir Boqueirdo,
Paraiba

Abstract: Epitacio Pessoa reservoir, located in Boqueirdo, Paraiba, is responsible for the water supply of many
urban cores and their activities. Along with the recent droughts, it became a necessity to analyse the water securitys
perspective surrounding the system in which the reservoir is inserted, as well as for the governance. The research
project aims to commence the development of a diagnosis in the multiple governance of the reservoir, considering
urban water supply. This aforementioned, the elaboration of a case study of the Epitacio Pessoa reservoir was made
possible by a bibliographic revision, achieving the comprehension of its hydrological structure, even so the history of
events subsequent to the incidence of the recent droughts, including the implantation of the S&o Francisco River
Integration Project (PISF). Furthermore, the analysis of materials such as the National Water Security Plan helped to
achieve the elaboration of an outlook of the politics and actors related to Boqueirdos water supply, under the
conception of water security.

Keywords: Governance. Water security. Urban water supply.
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Titulo: Avaliacdo das inovacdes adotadas na gestéo de Panificadoras sediados em Jodo Pessoa Paraiba

Resumo: Este relatério apresenta os resultados da pesquisa, cujo objetivo foi avaliar as inovacfes adotadas
inovacdes adotadas na gestdo de Panificadoras, localizadas na capital paraibana. A pesquisa se classifica quanto a
abordagem do problema como quali-quantitativa e, descritiva por descrever as inovac¢des adotadas em vérias areas
das empresas pesquisadas, tais como gestdo, processo, marketing, entre outros do setor objeto de estudo. Em
relacé@o a natureza classifica-se como aplicada, pois avalia o grau de inovagéo utilizado em unidades produtivas do
referido setor. Para tanto, foi realizado um levantamento com os dados apresentados no site da TRIPADVISOR
(2020); posteriormente, foi efetuado um refinamento e foram selecionadas as quatro panificadoras que obtiveram as
melhores avalia¢gfes do site citado. A ferramenta utilizada para medir o grau de inovacao foi o Radar da Inovacéao,
desenvolvido por Sawhney, Wolcott e Arroniz (2006), que contempla doze dimensdes: oferta, plataforma, marca,
clientes, solucdes, relacionamento, agregacéo de valor, processos, organizacdo, cadeia de fornecimento, presenca
e rede, bem como ambiéncia inovadora, complementada por Bachmann e Destefani (2008). As informacdes e os
dados foram coletados através da aplicacdo de questionario estruturado conforme as dimens@es da ferramenta
referenciada, atribuindo-lhes pontuacao dentro de cada dimensao. A analise das informac¢des e dos dados para
cada empresa pesquisada foi realizada individual e geral. Os resultados evidenciaram que o grau de inovacéo
médio encontrado nas panificadoras foi de 4,20 em uma escala que variava de 1 a 5, o que indica que as empresas
implementam ag¢fes inovadoras e, consequentemente, séo classificadas como inovadoras sistémicas.

Palavras-chave: Inovagéo, Radar da Inovagdo, Panificadoras, Setor de Alimentos

Title: Evaluation of innovations adopted in the management of Bakeries headquartered in Jodo Pessoa Paraiba

Abstract: This report presents the results of the survey, whose objective was to evaluate the innovations adopted
and innovations adopted in the management of Bakeries, located in the capital of Paraiba. The research is classified
as to the problem approach as quali-quantitative and descriptive for describing the innovations adopted in several
areas of the researched companies, such as management, process, marketing, among others in the studied sector.
In relation to nature, it is classified as applied, as it evaluates the degree of innovation used in production units in that
sector. Therefore, a survey was carried out with the data presented on the TRIPADVISOR website (2020);
subsequently, a refinement was carried out and the four bakeries that obtained the best ratings from the
aforementioned site were selected. The tool used to measure the degree of innovation was the Innovation Radar,
developed by Sawhney, Wolcott and Arroniz (2006), which includes twelve dimensions: offer, platform, brand,
customers, solutions, relationship, value addition, processes, organization , supply chain, presence and network, as
well as innovative ambience, complemented by Bachmann and Destefani (2008). Information and data were
collected through the application of a structured questionnaire according to the dimensions of the referenced tool,
assigning them scores within each dimension. The analysis of information and data for each researched company
was carried out individually and in general. The results showed that the average degree of innovation found in
bakeries was 4.20 on a scale ranging from 1 to 5, which indicates that companies implement innovative actions and,
consequently, are classified as systemic innovators.

Keywords: Innovation, Innovation Radar, Bakeries, Food Sector
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Titulo: Duais de espacos de sequéncias e operadores somantes: 0s casos absolutamente e Cohen somantes

Resumo: O objetivo principal deste projeto é realizar um estudo de alguns espacos de sequéncias a valores
vetoriais classicos e seus duais, culminando com a caracterizacdo de classes de operadores lineares por meio de
transformacgéo de sequéncias e suas respectivas classes duais. Como preliminares, apresentamos 0s espacos de
sequéncias classicos, as suas normas e a condicao para que sejam espac¢os de Banach. Em seguida, estudamos
os duais desses espacos, caracterizados por meio de isomorfismos isométricos. Por fim, enunciamos a definicao
dos operadores absolutamente e Cohen fortemente somantes e caracterizamos os seus adjuntos por meio dos
operadores induzidos e da dualidade dos espacos envolvidos.

Palavras-chave: Espacos de Banach. Espacos de sequéncias. Dualidade.

Title: Sequence space duals and summing operators: the absolute and Cohen summing cases

Abstract: The main objective of this project is to carry out a study of some classical vector-valued sequence spaces
and their duals, culminating with the characterizations of certain classes of linear operators through sequence
transformations as well as their respective dual classes. As a preliminary, we present the classical sequence spaces,
their norms and a condition that make them Banach spaces. Then, we study the duals of these spaces,
characterized by isometric isomorphisms. Finally, we present the definitions of the absolutely and Cohen strongly

summing operators and characterize their adjoints through the induced operators and the duality of the involved
spaces.

Keywords: Banach spaces. Sequence spaces. Duality.
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Titulo: Emprego de descritores de Quimica Quéantica na técnica de mutagénese por varredura de alanina (ASM)
para avaliar o efeito de residuos nas interacdes ligante-proteina.

Resumo: Atualmente somos capazes de utilizar métodos de quimica quantica para modelar sistemas bioquimicos, o
que pode nos dar importantes informacdes sobre fendmenos biolégicos. Para isso, precisamos de softwares de
guimica quantica que disponham de informacdes de facil compreensao, como descritores baseados em densidade
eletrbnica, onde podemos avaliar a influéncia da densidade eletrénica em fenbmenos termodinamicos e cinéticos.
Nosso grupo de pesquisa tem investido esforcos para desenvolver descritores moleculares quimico-quanticos (DM-
QQ), que sdo amplamente utilizados para caracterizar propriedades, classificar e indicar similaridades de moléculas
e estruturas quimicas. O programa PRIMoRDIA nos permite calcular DM-QQs e temos como objetivo utiliza-lo para
avaliar o papel de residuos nas interacdes proteina-ligante sob a estratégia de mutagénese por varredura de alanina
(ASM). O software ABS-scan, nos possibilita realizar a técnica de ASM e nos disponibiliza todos os arquivos das
mutagdes e valores de escore baseados no AutoDock 4.1. Utilizamos o ABS-scan para quatro complexos proteina-
ligante que selecionamos aleatoriamente e posteriormente fizemos um protocolo de ajuste de hidrogénio das
estruturas. Além disso, fizemos um calculo com o método semiempirico PM7 para todas as estruturas, tanto
muta¢des quanto nativas dos quatro complexos. Organizamos e tratamos os dados gerados com o método PM7 e
pelo ABS-scan e analisamos se as mutaces eram favoraveis ou desfavoraveis entalpicamente e se havia
concordéancia entre os valores gerados pelo ABS-scan e pelo PM7. Com os dados que obtivemos, observamos
algumas concordancias interessantes e podemos concluir que o ABS-scan é capaz de indicar algumas mutacdes
favoraveis, embora tenha apresentado alguns artificios enganosos.

Palavras-chave: Descritores moleculares de quimica-quantica. Mutagénese por varredura

Title: Use of Quantum Chemistry descriptors in the technique of alanine scanning mutagenesis (ASM) to evaluate
the effect of residues in the ligand-protein interactions.

Abstract: We are currently able to use quantum chemistry methods to model biochemical systems, which can give
us important information about biological phenomena. For this, we need quantum chemistry software that have easy-
to-understand information, such as descriptors based on electron density, where we can assess the influence of
electron density on thermodynamic and kinetic phenomena. Our research group has invested efforts to develop
chemical-quantum molecular descriptors (DM-QQ), which are widely used to characterize properties, classify and
indicate similarities of molecules and chemical structures. The PRIMoRDIA program allows us to calculate DM-QQs
and we aim to use it to assess the role of residues in protein-ligand interactions under the Alanine Scan Mutagenesis
(ASM) strategy. The ABS-scan software enables us to perform the ASM technique and provides us with all mutation
files and score values based on AutoDock 4.1. We used ABS-scan for four protein-ligand complexes that we
randomly selected and later performed a hydrogen fitting protocol for the structures. In addition, we performed
calculations with the PM7 semi-empirical method for all structures, both mutations and natives of the four complexes.
We organized and treated the data generated with the PM7 method and by ABS-scan and analyzed whether the
mutations were enthalpically favorable or unfavorable and whether there was agreement between the values
generated by ABS-scan and PM7. With the data we obtained, we observed some interesting agreements and we can
conclude that the ABS-scan is able to indicate some favorable mutations, although it presented some deceptive
devices.

Keywords: Molecular descriptors of quantum chemistry. Alanine scanning mutagenes
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Titulo: Medida e Integracao

Resumo: Em anexo.

Palavras-chave: Em anexo.

Title: Em anexo.

Abstract: Em anexo.

Keywords: Em anexo.
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Titulo: Anélise Pratica de Metodologias com Vistas & Reducdo de Perdas Aparentes de Agua em Redes de
Abastecimento.

Resumo: A agua é um dos recursos mais importantes usados no dia a dia de todas as culturas, uma vez que a
utilizamos para diversas atividades, desde a nossa alimentacao até praticas mais desenvolvidas como por exemplo
a construcgao civil, sendo assim, € de extrema vitalidade fazer uma aplicagdo desse meio de forma a néo se
desperdicar, como ocorre nos casos de perdas devido a vazamento, as quais a chamamos de perdas reais,
entretanto, as perdas podem ser provenientes de outras formas, podem ser advindas de erros de medi¢do(uma vez
que os hidrbmetros ap6s certo tempo de uso passam a apresentar certos erros de medi¢cdo, 0s quais vao
aumentando gradativamente conforme o passar da sua vida (til), a ligagbes clandestina, ao roubo de agua a essas
perdas as denominamos perdas aparentes. O presente trabalho foi direcionado a estudar as perdas aparentes, de
gue forma elas séo calculadas, como podem ser reduzidas, e quais métodos séo utilizados hoje no Brasil e em
nossa estado para que essas mesmas para que iSso ocorra.

Palavras-chave: agua, perdas, consumo

Title: Practical Analysis of Methodologies Aimed at Reducing Apparent Water Loss in Supply Networks.

Abstract: Water is one of the most important resources used in the daily life of all cultures, since we use it for
various activities, from our food to more developed practices such as construction, so it is extremely vital to do an
application of this means so as not to waste, as in the case of losses due to leakage, which we call real losses,
however, the losses can come from other ways, they can come from measurement errors (once that water meters
after a certain period of use start to present certain measurement errors, which gradually increase as their useful life
passes), to clandestine connections, to water theft and these losses we call apparent losses.The present work was
aimed at studying the apparent losses, how they are calculated, how they can be reduced, and which methods are
used today in Brazil and in our state for these to occur.

Keywords: water, losses, consuption
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Titulo: Desenvolvimento de Protétipo de Sensor com Baixo Consumo de Energia para Aplicagcdes em loT

Resumo: Com o aumento da popularizagédo de conexdes sem fio nota-se atualmente uma necessidade maior da
comunicacgéo entre dispositivos como celulares, carros, televisdes, entre outros. Internet das coisas (Internet of
things - 10T) € um conceito que abrange essas conexdes, permitindo a comunicagdo de dispositivos com a internet e
com os usuarios, sendo uma solucdo para essa necessidade crescente. Com esse avango tecnolégico é possivel
ter controle e monitoramento remoto de dispositivos méveis, equipamentos em industrias, residéncias
automatizadas e até cidades inteligentes. Uma aplicacdo que vem crescendo cada vez mais nesse nicho é a
Agricultura de Precisdo, em que 0 monitoramento das variaveis que influenciam na qualidade e no crescimento da
colheita pode proporcionar o controle da melhora dos resultados, trazendo beneficios, uma vez que grande parte da
populacdo depende direta ou indiretamente da agricultura. Desse modo, é interessante a busca por melhoramento
dessas redes de dispositivos, visando de transmissdo de dados, eficiéncia energética e alcance. O protocolo LoRa
(Long Range) de comunicacdo sem fio permite isso, considerando uma baixa taxa transmisséo de dados. O mesmo
propde um longo alcance entre dispositivos, tornando-se assim uma solucao viavel e crescente para aplicagbes em
IoT que vém se desenvolvendo cada vez mais. Com isso, o objetivo deste trabalho é desenvolver um protétipo de
um né sensor que se insira em uma rede de sensores com intuito de monitorar grandezas de interesse, como
temperatura ambiente, umidade do ar, etc. e transmitir tais dados por meio de protocolo LoRa de comunicacdo para
aplicag6es em IoT. O microcontrolador Arduino foi utilizado por sua acessibilidade e baixo consumo de energia,
fazendo a juncéo entre os elementos sensores e o circuito LoRa. A montagem do prot6tipo e os testes de
transmisséo foram executados no Campus | da Universidade Federal da Paraiba e em um condominio residencial
fechado e serdo apresentados neste trabalho.

Palavras-chave: 10T. LoRa. Sensoriamento. Agricultura de Preciséo.

Title: Development of a Low Energy Consumption Sensor Prototype for IoT Applications

Abstract: With the increasing popularity of wireless connections, there is currently a greater need for communication
between devices such as cell phones, cars, televisions, etc. Internet of things (I0T) is a concept that involves these
connections, allowing the communication of devices with the internet and with users, being a solution to this growing
need. With this technological advance it is possible to have remote control and monitoring of mobile devices,
equipment in industries, automated homes and even smart cities. An application that has been growing more and
more in this niche is Precision Agriculture, where monitoring the variables that influence the quality and growth of the
harvest can control the improvement of results, bringing benefits, since most of the population depends directly or
indirectly from agriculture. Thus, the search for improvement of these device networks is interesting, aiming at data
transmission quality, energy efficiency and range. The LoRa (Long Range) wireless communication protocol allows
this, considering a low data transmission rate, it proposes a long range between devices, thus making it a viable and
growing solution for IoT applications that are being developed more and more. Therefore, the objective of this work is
to develop a prototype of a sensor node that can be inserted in a sensor network in order to monitor quantities of
interest, such as ambient temperature, air humidity, etc. and transmitting such data through LoRa communication
protocol for IoT applications. The Arduino microcontroller was used for its accessibility and low power consumption,
making the junction between the sensing elements and the LoRa circuit. The assembly of the prototype, as well as
the transmission tests were carried out on Campus | of the Federal University of Paraiba and in a closed residential
condominium and will be presented later in this work.

Keywords: 10T. LoRa. Sensing. Precision agriculture.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

VINICIUS RODRIGUES FEITOSA MANGUEIRA - viniciusrfm@yahoo.com.br
Autor - Programa: PIBIC-UFPB | Curso: MATEMATICA

ADRIANO ALVES DE MEDEIROS - adriano.matufpb@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CCEN Ciéncias Exatas e da Terra
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Titulo: Introducdo a Geometria Riemanniana

Resumo: Este trabalho apresenta os assuntos discutidos durante o periodo de Setembro de 2020 a agosto de
2021.0 trabalho traz inicialmente conhecimentos basicos sobre variedades diferencidveis como a nocdo de
imers@es e mergulhos para que, na sequéncia, fosse definido o que é uma métrica Riemanniana e assim definido
uma variedade Riemanniana.Posteriormente, foram trazidas as definicbes de Conexdes Afins, Conexao
Riemanniana para que fosse provado o Teorema de Levi-Civita.Na sequéncia, definimos geodésica como uma
curva cuja aceleragdo é nula e provamos que uma geodésica minimiza o comprimento de arco para pontos
"suficientemente proximos", além disso se uma curva minimiza o0 comprimento de arco entre quaisquer dois pontos,
ela é uma geodésica.Por fim, foi mostrado a definicdo sobre curvatura que, intuitivamente, mede o quanto uma
variedade Riemanniana deixa de ser euclidiana. Além do mais, foram definidas a Curvatura de Ricci e a Curvatura
Escalar.

Palavras-chave: Teorema de Levi-Civita, Curvatura de Ricci, Geodésicas minimizantes.

Title: Introduction to Riemannian Geometry

Abstract: This work presents the issues discussed during the period from September 2020 to August 2021.The work
initially brings basic knowledge about differentiable manifolds, such as the notion of immersions and dips, so that, in
the sequence, we define what a Riemannian metric is and then defined a Riemannian manifold.Later, the definitions
of Affine Connections, Riemannian Connection were brought to prove the Levi-Civita Theorem.Next, we define
geodesic as a curve whose acceleration is zero and prove that a geodesic minimizes the arc length to "close
enough” points, furthermore if a curve minimizes the arc length between any two points, it is a geodesic.Finally, the
definition of curvature was shown, which intuitively measures how much a Riemannian manifold ceases to be
Euclidean. Furthermore, Ricci Curvature and Scalar Curvature were defined.

Keywords: Levi-Civita's Theorem , Ricci Curvature, Minimizing Geodesics
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Titulo: Reviséo sistemética da literatura sobre fatores de prontiddo para o desenvolvimento de capacidades
dindmicas com foco em inovag¢des sustentaveis no contexto de redes de organiza¢des colaborativas

Resumo: O obijetivo deste trabalho é realizar uma revisdo sistematica da literatura sobre fatores de prontiddo que
sdo necessérios para o desenvolvimento de capacidades dindmicas (CDs) com foco em inovacdes orientadas para
a sustentabilidade (do inglés sustainability oriented innovation - SOI) no contexto de empresas que atuam em redes
de colaboracao. Especificamente pretende-se (i) realizar uma analise descritiva, quantitativa (por meio de técnicas
de andlise bibliométrica) e de redes; (ii) analisar criticamente os artigos com a finalidade de identificar os FP
necessarios para o desenvolvimento de CDs com foco inovagdes sustentaveis no contexto de redes de
colaboragéo; e, (iii) propor uma agenda de pesquisa. A analise dos artigos permitiu verificar que se trata de uma
tematica recente, com poucos artigos publicados. Foram identificadas seis CDs (Gerenciais, de Inovacao,
Tecnolégicas, Verdes, Colaborativas e de Absorcdo) importantes para SOI. A partir da identificacdo das
capacidades, onze FP foram extraidos da literatura (Regulamentacdes, Relagdes interorganizacionais, Gestao,
Conhecimento, Tecnologias, P&D, Inovacédo, Reputacdo, Mercado e Negécios, Eficiéncia, Orientacdo e
Treinamento) sendo possivel relaciona-los com as CDs identificadas. Os resultados da pesquisa contribuem para a
pratica uma vez que tomadores de decisdo poderdo avaliar o quao prontas estdo as empresas caso queiram
desenvolver tais capacidades que sdo fundamentais para o desenvolvimento de SOIls. Além disso, a pesquisa
identificou as reais contribuicdes da literatura sobre a tematica, bem como as necessidades do campo de estudo,
resultando em uma agenda de pesquisa com 4 tematicas: Métodos de Pesquisa, Tipos de Redes de colaboracao/
Empresas, Inova¢des orientadas para sustentabilidade (SOIs) e Capacidades Dindmicas e Fatores de Prontidao.

Palavras-chave: Palavras-chave no arquivo em anexo.

Title: 3. Title

Systematic literature review of readiness factors for the development of dynamic
capabilities focusing on sustainable innovations in the context of collaborative networked
organizations

Abstract: This paper aims to carry out a systematic literature review on readiness factors (RF) necessary for
developing Dynamic Capabilities (DC), focusing on sustainability-oriented innovation (SOI) in the context of
collaborative networks. Specifically, it is intended (i) to carry out a descriptive, quantitative (through bibliometric
analysis techniques) and network analysis; (ii) critically analyze the articles in order to identify the PF necessary for
the development of CDs focusing on sustainable innovations in the context of collaborative networks; and, (iii)
propose a research agenda. The analysis of the articles allowed us to verify that this is a current theme, with few
published articles. Six CDs (Management, Innovation, Technological, Green, Collaborative, and Absorption) were
identified as necessary for SOI. Based on the dynamic capabilities, eleven RF were extracted from the literature
(Regulations, Interorganizational Relations, Management, Knowledge, Technologies, R&D, Innovation, Reputation,
Market and Business, Efficiency, Guidance, and Training). It was possible to relate them to the identified DCs. The
results contribute to practice since decision-makers can assess how ready companies are to develop such
capabilities critical to developing SOls. In addition, the research identified the actual contributions of the literature on
the subject, as well as the needs of the field of study, resulting in a research agenda with four themes: Research
Methods, Types of Collaboration Networks / Companies, Sustainability-oriented innovations (SOIs) and Dynamic
Capabilities and Readiness Factors.

Keywords: Keywords no arquivo em anexo.
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Titulo: A Teoria do Grau em Dimenséo Finita e Algumas Aplicacbes

Resumo: O grau topoldgico € uma ferramenta desenvolvida para ajudar obter informacgdes relevantes acerca de
existéncia e multiplicidade de solu¢fes para equagdes do tipo f(x)=y, onde f é uma func¢éo continua no fecho de um
conjunto aberto de Rn e limitado e y é um elemento fixado em Rn. Para algumas classes particulares e
classicamente estudadas dessas equacdes (e.g. polinémios), ha resultados tedricos poderosos para determinar a
existéncia (ou ndo existéncia), 0 nimero, e até mesmo, expressdes analiticas gerais dessas solu¢des. Para casos
mais complicados e gerais, contudo, o grau topologico tem se mostrado um construto teérico relevante, como por
exemplo, na andlise de Equac¢des Diferenciais. Este trabalho se divide em duas partes. Na primeira, realizamos a
construcdo da fungéo grau topoldgico no espaco euclidiano e provamos sua unicidade (ndo nesta ordem). Na
segunda, apresentamos algumas aplicacdes do grau.

Palavras-chave: Teoria do grau. Grau de Brower. Teorema do ponto fixo.

Title: The Degree Theory in Finite Dimension and Some Applications

Abstract: The topological degree is a tool developed to help obtain relevant information regarding the existence and
multiplicity of solutions for equations of the type f(x)=y, where f is a continuous function from an open bounded set,
and y is a fixed element. For some particular and classically studied classes of such equations (e.g. polynomials),
there are powerful theoretical results to determine existence (or non-existence), the number and even explicit
expressions for the solutions. In more complex and general scenarios, however, the topological degree has proved
to be a relevant concept, such as in the analysis of Differential Equations. This work is divided in two parts. In the
first, we carry out the construction of the topological degree function in the Euclidean space and show its uniqueness
(not in this order). In the second part, we present some applications of the topological degree.

Keywords: Degree Thoery. Brower Degree. Fixed Point Theorem.
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Cédigo: ET0191
Titulo: Investigacdo de Contaminacéo de Aguas Subterraneas e do Solo do Municipio de Santa Rita/PB

Resumo: Com a constante expansao dos centros urbanos é fundamentalmente importante o monitoramento dos
corpos hidricos, em especial as 4guas subterraneas, para garantia da qualidade dos mananciais do abastecimento
publico. Diante disso, 0 estudo das caracteristicas fisicas do meio pode ressaltar os aquiferos mais sensiveis e
vulneraveis ao risco de contaminagcao proveniente de fontes poluidoras e assim corroborar para um melhor
planejamento urbano.Nessa visdo, este trabalho tem como objetivo avaliar a existéncia de areas vulneraveis a
contaminacdo de aguas subterraneas por postos de combustiveis no municipio de Santa Rita, que faz parte da
Regido Metropolitana de Jodo Pessoa/PB. Buscando identificar e definir a regido de interesse, as caracteristicas
locais, georreferenciando os postos do municipio e avaliando a vulnerabilidade dos corpos subterraneos.
Considerando que o solo e a agua subterranea sao meios prioritarios a serem considerados no gerenciamento de
areas contaminadas, pois além de formarem bem ambiental de extrema importancia, ainda sédo, em geral, as vias
principais de propagacao de contaminantes.O método utilizado para o0 mapeamento da vulnerabilidade do aquifero
foi o DRASTIC, desenvolvido por Aller et al. (1987), o qual considera sete parametros fisicos do meio e os compila
gerando um indice. Para sua geracao utilizou-se dados secundarios baixados de repositérios federais, estaduais e
municipais.O municipio de Santa Rita, apresentou uma classificacdo de vulnerabilidade reduzida, em sua maioria, e
média. Especificamente, na regido urbana, a vulnerabilidade foi, em sua maioria, reduzida. No entanto, vale
ressaltar que isso € um estudo indireto e seus resultados sdo apenas inferéncias com base no retorno do modelo,
sendo necessario visitas a campo para comparacao.Por fim, os softwares de geoprocessamento e os dados
espaciais mostraram-se de grande auxilio na interpolacdo de dados e facilitagao da visualizacao de resultados,
sendo o indice DRASTIC apresentado b

Palavras-chave: Vulnerabilidade do aquifero, DRASTIC, contaminagéo.

Title: ASSESSMENT THROUGH MAPPING THE VULNERABILITY OF CONTAMINATION OF THE AQUIFER IN
THE MUNICIPALITY OF SANTA RITA

Abstract: With the constant expansion of urban centers, it is fundamentally important to monitor water bodies,
especially underground waters, to guarantee the quality of public water sources. Therefore, the study of the physical
characteristics of the environment can highlight the most sensitive and vulnerable aquifers to the risk of
contamination from polluting sources and thus corroborate for better urban planning.In this view, this work aims to
assess the existence of areas vulnerable to groundwater contamination by gas stations in the city of Santa Rita,
which is part of the Metropolitan Region of Jodo Pessoa-PB. Seeking to identify and define the region of interest,
local characteristics, georeferencing the municipal posts and assessing the vulnerability of underground bodies.
Considering that soil and groundwater are priority means to be considered in the management of contaminated
areas, as well as forming an extremely important environmental asset, they are still, in general, the main ways of
spreading contaminants.The method used to map the vulnerability of the aquifer was DRASTIC, developed by Aller
et al. (1987), which considers seven physical parameters of the medium and compiles them generating an index. For
its generation, secondary data downloaded from federal, state and municipal repositories was used.The municipality
of Santa Rita presented a reduced vulnerability classification, mostly, and medium. Specifically, in the urban region,
vulnerability was mostly reduced.However, it is noteworthy that this is an indirect study and its results are only
inferences based on the model's feedback, requiring field visits for comparison.Finally, geoprocessing software and
spatial data proved to be of great help in data interpolation and facilitating the visualization of results, with the
DRASTIC index showing good compatibility and application in these computer programs, allowing us to infer that the
vulnerability of the city's aquifers Santa Rita is mostly small an

Keywords: Agquifer vulnerability, DRASTIC, contamination.
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Titulo: Identificar, caracterizar e mapear os diferentes estilos fluviais da bacia, e seu comportamento.

Resumo: As caracteristicas do semiarido brasileiro, somado com uma, cada vez maior, preocupagdo ambiental, tem
tornado a geracdo de informacdes sobre os recursos hidricos cada vez mais necesséaria. Com isso o presente
estudo tem como obijetivo identificar, caracterizar e mapear os estilos fluviais na Sub-bacia do Rio Espinharas, no
semiarido brasileiro. Com este fim, foram utilizadas imagens de satélite, dados como declividade e altitude. Com
base nestes dados foram mapeados quatro diferentes tipos de confinamento: areas confinadas, areas parcialmente
confinadas, areas ndo confinadas e barramentos. Apés a classificacdo dos estilos fluviais, gera-se um arcabougo de
informacdes para uma melhor gestéo hidrica.

Palavras-chave: Estilos Fluviais. Semiarido Brasileiro. Rio Espinharas.

Title: ldentify, characterize and mapping the different fluvial styles in the basin, and they behavior.

Abstract: The characteristics in the Brazilian semiarid, coupled with an increasing environmental concern, have
made the generation of information increasingly necessary. Thereby, this work aimed to identify, characterize and
map the fluvial styles of the Espinharas basin, in the Brazilian semiarid. For this propose, satellite images, slope map
and altitude. Based on these data were mapped four different types of river confinement: confined valley, partly-
confined valley, alluvial valley and dam areas. After the classification of fluvial styles, generates a framework of
information for better water management.

Keywords: Fluvial Styles. Brazilian Semiarid. Espinharas River.
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Titulo: Analise da influéncia do aditivo biopolimérico a base de cacto Opuntia Ficus-indica no comportamento
mecanico e microestrutural das argamassas de cimento Portland expostas a ciclos higrotérmicos

Resumo: Materiais de constru¢édo a base de cimento Portland sdo amplamente utilizados em todo o mundo devido
ao seu custo beneficio e infinidade de aplicacdes em diversos locais e superficies, no entanto torna-se cada vez
mais necessarias melhorias das caracteristicas fisicas das pastas de cimento Portland pelos aditivos, de forma que
haja melhorias em sua durabilidade como também uma reducgéo na utilizacdo de outros insumos de processamentos
mais caros e nocivos ao meio ambiente. Inimeras pesquisas buscaram entender o comportamento da Opuntia
Ficus Indica utilizada como aditivo em argamassas de cimento Portland, tanto no estado fresco como no estado
endurecido. Investigacdes realizadas anteriormente sobre sua acdo mostram resultados diretos na resisténcia,
tempo de pega e absorgdo capilar. Dessa forma, o estudo propds avaliar as propriedades higrotérmicas de
argamassas de cimento Portland aditivadas com biopolimero extraido do cacto da espécie Opuntia ficus-indica, bem
como seus efeitos nas alteracdes macro e microestruturais das misturas Por fim, diante do que foi apresentado dos
estudos preliminares e do mapeamento do Estado da Arte foram feitas discussdes a partir de hipéteses criadas
sobre a acéo do aditivo, bem como dos estudos apresentados na literatura os quais abordam reducdo da absorgéo
da agua por capilaridade, aumento da resisténcia e retardo da pega como esses fatores interferem na durabilidade
de estruturas cimenticias.

Palavras-chave: Aditivo, Opuntia Ficus-Indica, cimento Portland, ciclo higrotérmico.

Title: ANALYSIS OF THE INFLUENCE OF THE BIOPOLYMERIC ADDITIVE BASED ON OPUNTIA FICUS-INDICA
CACTUS ON THE MECHANICAL AND MICROSTRUCTURAL BEHAVIOR OF PORTLAND CEMENT MORTARS
EXPOSED TO HYGROTHERMAL CYCLES

Abstract: Portland cement-based construction materials are used all over the world due to their cost-effectiveness
and infinity of applications in places and surfaces, in turning, improvements of the physical characteristics of Portland
cement masses by additives are increasingly necessary, so that there are improvements in its durability as well as a
reduction in the use of other processing inputs that are more expensive and harmful to the environment. In the
research, he searches to find the meaning of the behavior of Opuntia Ficus Indica, using it as an additive in Portland
cement mortars, both in the fresh state and in the hardened state. Previous investigations into its action show direct
results in strength, setting time and capillary absorption. Thus, the study proposed to evaluate the hygrothermal
properties of portland cement mortars added with biopolymer extracted from the species Opuntia ficus-indica cactus,
as well as its effects on macro and microstructural changes of the mixtures. Finally, what was done before the
preliminary studies and the mapping of the State of the Art were carried out based on hypotheses about the action of
the additive, as well as the studies published in the literature that address the reduction of water absorption by
capillary action, increase in resistance and delay in setting as these factors interfere in the durability of cement
structures.

Keywords: Additive, Opuntia Ficus-Indica, Portland cement, hygrothermal cycle.
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Titulo: Aplicacdo e Estudo do controle Preditivo baseado em Modelo aplicado no Conversor CA-CC-CA Monofasico-
Trifésico.

Resumo: Este trabalho analisa um sistema de acionamento monofésico para trifdsico implementado com dois
retificadores monoféasicos, um inversor trifasico e uma carga RL. E avaliado tanto o sistema com os retificadores em
série quanto em paralelo. Diferente do caso com os retificadores em série a situacdo com 0s mesmos em paralelo
nao ocorre ha a necessidade de transformadores de baixa frequéncia, com essa auséncia a redugéo das correntes
de circulagdo é um objetivo importante para o sistema de controle. Neste trabalho, o0 modelo de controle preditivo
modulado é usado para regular a corrente da rede monofasica, do barramento CC e minimizar as correntes de
circulagcéo entre os retificadores em paralelo. Os resultados das simulacdes séo apresentados para validagéo e
discussao do desempenho do sistema com relacdo ao controle preditivo utilizado.

Palavras-chave: Controle preditivo modulado. Transformadores. Correntes de circulacao.

Title: Modulated predictive control model to converter a single-phase to three-phase system with two single-phase
rectifiers

Abstract: This work analyzes a single-phase to three-phase drive system implemented with two single-phase
rectifiers, a three-phase inverter and an RL load. Both the system with the rectifiers in series and in parallel are
evaluated. Unlike the case with series rectifiers, the situation with them in parallel does not occur, there is no need
for low frequency transformers, with this absence, the reduction of circulating currents is an important objective for
the control system. In this work, the modulated predictive control model is used to regulate the current of the single-
phase network, the DC bus and minimize the circulation currents between the rectifiers in parallel. Simulation results
are presented for validation and discussion of system performance in relation to the predictive control used.

Keywords: Modulated predictive control. Transformers. Circulation currents.
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Titulo: Uma Iniciacdo ao Célculo Diferencial em Espacos Normados e Algumas Aplicacdes

Resumo: Neste trabalho, apresentamos alguns conceitos fundamentais do célculo sobre espacgos de Banach, tais
como, as Derivadas de Fréchet e Gateaux e a Desigualdade do Valor Médio. Utilizamos estes conceitos a fim de
citar e demonstrar o Teorema da Funcao Implicita para estes espacos em sua forma mais geral. O resultado é
aplicado para a obten¢céo do Teorema da Funcado Inversa e para se obter a existéncia e unicidade de solu¢des de
Equacdes Diferenciais Ordinérias(EDOS).

Palavras-chave: Espacos de Banach. Derivada de Fréchet. Teorema da Fungéo Implicita.

Title: An Introduction to Differential Calculus in Normed Spaces and some applications

Abstract: this work we present some fundamental concepts of the calclnulus on Banach spaces, such as the
Fréchet and Géateaux Derivatives and the Mean Value Inequality. We use these concepts in order to cite and
demonstrate the Implicit Function Theorem for these spaces in its most general form. The result is applied to obtain
the Inverse Function Theorem and to obtain the existence and uniqueness of solutions of Ordinary Differential
Equations (ODES).

Keywords: Banach space; Fréchet Derivative; Implicit Function Theorem.
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Titulo: Otimizacdo do processo de obtencéo de blocos de terra ativadps alcalinamente

Resumo: A ativagdo alcalina se configura como uma técnica promissora, tendo o potencial de substituir o tradicional
Cimento Portland, que libera grande quantidade de poluentes no processo de fabricagdo, na composicao de blocos
de terra compactados (BTC). Assim, este relatorio visa a avaliacao de varidveis metodol6gicas no processo de
fabricacdo de BTC ativados alcalinamente, como o tempo de cura em estufa e a quantidade de metacaulim na
composi¢éo dos blocos, através de ensaios de compressao axial, de modo a avaliar formas de potencializar os
resultados de resisténcia a compressédo. Tentou-se manter as demais variaveis constantes no processo para que a
influéncia de cada parametro fosse analisada mais precisamente, no entanto, verificou-se que aspectos praticos,
como a trabalhabilidade da mistura e o adensamento do material na prensa durante a moldagem séo determinantes
nos resultados.

Palavras-chave: Ativagdo alcalina. BTC. Metacaulim.

Title: Optimization of the process for obtaining alkaline activated earth blocks

Abstract: Alkaline activation is a promising technique, with the potential to replace the traditional Portland cement,
which releases a large amount of pollutants in the manufacturing process, in the composition of compacted earth
blocks (CEB). Thus, this report aims to evaluate methodological variables in the manufacturing process of alkaline
activated CEB, such as oven curing time and the amount of metakaolin in the composition of the blocks, through
axial compression tests, in order to evaluate ways to potentialize the results of compressive strength. An attempt was
made to keep the other variables constant in the process so that the influence of each parameter could be analyzed
more precisely, however, it was found that practical aspects, such as the workability of the mixture and the
densification of the material in the press during molding are decisive in the results.

Keywords: Alkali activation. CEB. Metakaolin.
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Titulo: Desenvolvimento de Revestimentos autolimpantes de PMMA

Resumo: Revestimentos autolimpantes apresentam um grande potencial de crescimento. Prevé-se que o mercado
global atinja um valor superior a US$ 30 bilhGes, até o ano de 2027. Atrelado a isto e a versatilidade de aplicagdes
que estes revestimentos apresentam, tém crescido 0s investimentos em pesquisas na area. Novos materiais e
técnicas, bem como otimizacdo dos processos existentes, tém sido alvo de estudos, visando explorar todo o
potencial deste segmento. O trabalho desenvolvido visou encontrar um tempo 6timo de secagem de uma resina
hibrida de poli(metil metacrilato) (PMMA) com poliuretano (PU), também conhecida como
copolimero(acrilico/uretano) (PUA), para realizar a adeséo de particulas do fotocatalisador TiO2-N, de forma que
fiqguem fortemente aderidas, mantendo ainda sua atividade fotocatalitica no meio inserido. Foi realizada a asperséo
do revestimento utilizando-se a técnica de Solution Blow Spraying, que apresenta elevado potencial devido a
facilidade de aplicacao, qualidade dos revestimentos formados e baixo custo. O PUA mostrou-se um 6timo
candidato, apresentando um comportamento de secagem com principal atividade nos 30min iniciais. A técnica de
SBSp também mostrou ser uma excelente alternativa as demais j4 encontradas no mercado. Estudos mais
aprofundados deverao ser realizados para investigar a cinética de secagem do PUA e assim determinar o tempo
6timo de adesao das particulas.

Palavras-chave: Autolimpantes. Revestimentos Poliméricos. Solution Blow Spraying.

Title: DEVELOPMENT OF SELF-CLEANNING PMMA COATINGS

Abstract: Self-cleaning coatings have a great growth potential. The global market is expected to reach more than
$30 billion by the year 2027. Tied to this and the versatility of applications that these coatings present, investments in
research in the area have grown. New materials and techniques, as well as optimization of existing processes, have
been the subject of studies, aiming to explore the full potential of this segment. The work aimed to find an optimal
drying time of a hybrid PMMA resin with PU, PUA, to perform the particle stem of the TiO2-N photocatalyst, so that
they are strongly adhered, still maintaining its photocatalytic activity in the inserted medium. The coating was
squeeared using the Solution Blow Spraying technique, which presents high potential due to the ease of application,
quality of the formed coatings and low cost. PUA proved to be a great candidate, presenting a drying behavior with
main activity in the initial 30 min. The SBSp technique also proved to be an excellent alternative to the other ones
already found in the market. Further studies should be carried out to investigate the drying kinetics of adhesion.

Keywords: Polymeric Coating. Self-cleanning. Solution Blow Spraying
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Titulo: AVALIAGCAO DO TEMPO DE HOMOGENEIZAGAO NAS PROPRIEDADES MECANICAS DA LIGA Cu-
11,8Al-0,58Be OBTIDA POR SQUEEZE CASTING

Resumo: As ligas com efeito memdria de forma (LEMF) a base de CuAl tem se mostrado muito interessantes
devido ao seu baixo custo e boa conformac¢éo, quando comparadas com ligas tradicionais como NiTi. Quando
adicionados determinados elementos de liga, como o berilio, aliados com temperatura e tempo de tratamentos
térmicos especificos, é possivel se conseguir grandes alteragdes microestruturais, nas propriedades mecanicas e
nas temperaturas de transformacéo de fase. O processo de fundi¢cdo sob pressdo, também conhecido como
squeeze casting, vem sendo largamente utilizado industrialmente, isso porque através dele, conseguimos obter
produtos finais com melhor acabamento superficial e boas propriedades mecénicas. Nesse sentido, este trabalho
tem como objetivo avaliar a influéncia do tempo de homogeneizacao, nas propriedades mecanicas de uma liga
CuAlBe obtida por squeeze casting, através de caracteriza¢cfes por microscopia Optica, ensaio de dureza,
microdureza e tragao.

Palavras-chave: LMF. Tempo de homogeneizacdo. CuAlBe. Propriedades mecanica.

Title: EVALUATION OF HOMOGENIZATION TIME IN THE MECHANICAL PROPERTIES OF Cu-11,8AI-0,58Be
ALLOY OBTAINED BY SQUEEZE CASTING

Abstract: Shape memory alloys (SMA) based on CuAl have been shown very interesting due to their low cost and
good conformation, when compared to traditional alloys such as NiTi. When adding certain alloying elements such as
beryllium, allied with temperature and time of specific thermal treatment, it is possible to achieve large microstructure
changes in mechanical properties and in phase transformation temperatures. The casting process, also known as
Squeeze casting, has been widely used industrially, because through it, we can obtain end products with better
surface finish, and good mechanical properties. In this sense, the present work aimed to evaluate the influence of
homogenization time, on the mechanical properties of a CuAlBe alloy obtained by squeeze casting,
throughcharacterizations by optical microscopy, hardness, microhardness and tensile tests.

Keywords: SMA. Homogenization time. CuAlBe. Mechanical properties
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Titulo: Analise térmica de membrana adesiva PVP/Quitosana para aplicagdo como curativo

Resumo: A utilizacdo de biomateriais, remete a tempos histdricos e visa a busca do homem por uma melhor
qualidade de vida e ao aumento da expectativa de vida. Dentre os diversos materiais aplicados com esse intuito, 0s
biomateriais poliméricos destacam-se na aplica¢do do tratamento das feridas, em especial devido suas
propriedades. A quitosana que se destaca com sua acao antimicrobiana, bioadesividade e biodegrabilidade e o
polivinilpirrolidona (PVP) com a boa biocompatibilidade e sua néo toxicidade. No entanto, a busca por biomateriais
Unicos com melhores respostas, levam a associacdo de materiais que podem promover mudancas de propriedades,
como as térmicas. Diante do exposto, esta pesquisa investiga a analise térmica de membranas de adesivas
quitosana/PVP K - 90 como curativo para feridas cutaneas. Para tal, foi caracterizado os polimeros por andlise
termogravimétrica (TGA) e calorimetria exploratéria diferencial (DSC). Posteriormente foi simulado a degradacéo da
mistura polimérica, baseado nos resultados da TGA das matérias-primas em um modelo linear e aplicado a
metodologia de superficie resposta (MSR). A partir das analises térmicas por DSC observou-se as temperaturas de
transicdo dos polimeros, jA& na TGA e sua derivada (DTG) visualizou-se a presenca de umidade e perfil de
degradacao das matérias-primas, que corroboram com estudos da literatura. Através da MSR foi criado um modelo
do perfil de degradacao até 350°C para mistura dos polimeros considerando o modelo linear, onde verificou-se que,
a concentracdo de massa e a fracao de polimeros modificam os perfis de degradacédo, sendo a quitosana o fator de
maior influéncia.

Palavras-chave: Quitosana. Polivinilpirrolidona. Misturas. Anéalises Térmicas.

Title: Thermal analysis of PVP/Chitosan adhesive membrane for application as a dressing

Abstract: The use of biomaterials goes back to historical times and aims at man's quest for a better quality of life
and increased life expectancy. Among the various materials applied for this purpose, polymeric biomaterials stand
out in the application of wound treatment, especially due to their properties. The chitosan that stands out with its
antimicrobial action, bioadhesiveness and biodegradability and the polyvinylpyrrolidone (PVP) with its good
biocompatibility and its non-toxicity. However, the search for unique biomaterials with better responses leads to the
association of materials that can promote property changes, such as thermals. Given the above, this research
investigates the thermal analysis of chitosan/PVP K - 90 adhesive membranes as a dressing for skin wounds. For
this purpose, the polymers were characterized by thermogravimetric analysis (TGA) and differential scanning
calorimetry (DSC). Subsequently, the degradation of the polymer mixture was simulated, based on the TGA results
of the raw materials in a linear model and applied to surface response methodology (MSR). From the thermal
analysis by DSC, the transition temperatures of the polymers were observed, whereas in the TGA and its derivative
(DTG) the presence of moisture and degradation profile of the raw materials was observed, which corroborates with
studies in the literature. Through the MSR, a degradation profile model was created up to 350°C for mixing the
polymers considering the linear model, where it was found that the mass concentration and polymer fraction modify
the degradation profiles, with chitosan being the factor of greatest influence.

Keywords: Chitosan. Polyvinylpyrrolidone. Mixtures. Thermal Analysis.
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Titulo: Analise da composicdo quimica do suco da casca do abacaxi (Ananas comosus L. Merril ); e
Desenvolvimento de formulag¢do capilar e estudo de parametros de estabilidade das formulacbes cosméticas

Resumo: A sustentabilidade no mercado cosmético se fortaleceu e continua em crescente evolucao devido as
novas demandas do mercado, incluindo a necessidade de elaboracdo de produtos que sejam sustentaveis e
atendam a busca por ingredientes naturais presentes na biodiversidade brasileira. Assim, escolhnemos o abacaxi
(Ananas Comosus L.), uma das frutas tropicais mais consumidas no mundo, sendo o descarte da casca do fruto
muito grande apds o consumo. A proposta apresentada neste trabalho foi desenvolver formula¢des cosméticas para
cabelo utilizando como componente cosmético o suco da casca do abacaxi e avaliar a composicéo quimica do suco
da casca do abacaxi. O fruto passou por processo de sanitizacdo e em seguida as cascas foram separadas da
polpa. O material obtido passou por analise fisico-quimica da sua composi¢éo e foi avaliado também atividade
antioxidante do suco da casca do fruto para verificar a capacidade de sequestrar o radical DPPH. Os resultados
obtidos da composicao quimica do suco da casca do abacaxi mostraram uma grande quantidade de componentes
que contribuiriam positivamente na formulacdo. O suco da casca de abacaxi apresentou um valor de atividade
antioxidante DPPH de (16,09 + 1,35 mg/100g) demonstrando potencial como ativo cosmético. Foram obtidas as
formulacbes cosméticas contendo o suco da casca do abacaxi (shampoo e condicionador) e estas passaram por
estudos de estabilidade. Foi constatado que ndo houveram alteragcdes significantes nas caracteristicas
organolépticas, viscosidade e pH das formulacdes. Também foram feitos testes para verificar a penteabilidade e
brilho em mechas de cabelos. Neste, as formulacdes apresentaram eficiéncia, além do alinhamento dos fios. O uso
do suco da casca do abacaxi, prop8e uma alternativa sustentavel ao mercado cosmeético e pode ser utilizado como
componente em formula¢des para tratar os cabelos.

Palavras-chave: Ananas Comosus . shampoo. condicionador. brilho.

Title: Analysis of the composition of pineapple peel juice (Pineapple comosus L. Merril ); Development of hair
formulation and definition of stability parameters of cosmetic formulations

Abstract: Sustainability in the cosmetic market has strengthened and continues to evolve due to new market
demands, including the need to elaborate products that are sustainable and meet the demand for natural ingredients
present in the Brazilian biodiversity. Thus, we chose the pineapple, one of the most consumed tropical fruits in the
world, being the disposal of the fruit peel very large after consumption. The proposal presented in this work was to
develop cosmetic formulations for hair using the pineapple peel juice as cosmetic component and to evaluate the
chemical composition of the pineapple peel juice. The fruit went through a sanitization process and then the peel was
separated from the pulp. The material obtained underwent a physical-chemical analysis of its composition and the
antioxidant activity of the fruit peel juice was also evaluated to verify the ability to sequester the DPPH radical. The
results obtained from the chemical composition of the pineapple peel juice showed a large amount of components
that would contribute positively to the formulation. The pineapple peel juice showed a DPPH antioxidant activity value
of (16.09 £+ 1.35 mg/100g) demonstrating potential as a cosmetic active. Cosmetic formulations containing the
pineapple peel juice were obtained (shampoo and conditioner) and these underwent stability studies. It was found
that there were no significant changes in the organoleptic characteristics, viscosity and pH of the formulations. Tests
were also conducted to verify combing and shine on hair strands. In this test, the formulations presented efficiency,
besides the alignment of the hair strands. The use of pineapple peel juice proposes a sustainable alternative to the
cosmetic market and can be used as a component in formulations to treat hair.

Keywords: Ananas comosus. shampoo. conditioner. shine.
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Titulo: Modelagem de Cultivo Submerso para Producao de Etanol com Biorreatores

Resumo: O mercado brasileiro de biodiesel cresce pois ele € um combustivel ndo fossil, biodegradavel e renovavel.
Todavia, a producédo desse biocombustivel deve levar em consideracdo a formacéo de glicerina, subproduto da
reacdo, ela representa cerca de 10% da massa total resultante do processo. Em vista disso, o objetivo desta
pesquisa foi estudar os fendmenos relacionados a producao de etanol, usando o glicerol como fonte de carbono. Os
dados experimentais utilizados nesse estudo foram obtidos de pesquisas anteriores do grupo, a qual utilizou a
bactéria gram-negativa Escherichia coli para realizar a fermentacdo alcoodlica sob as seguintes condi¢cdes
experimentais: 37°C, 200 rpm de agitacdo e concentracao inicial de glicerina igual a 10,131 g/L. Inicialmente,
utilizando a verséo 9.9 (R2020b) do software MATLAB, foi desenvolvido um algoritmo para determinar qual modelo
cinético melhor se ajustaria aos dados experimentais e foi observado que o modelo cinético de crescimento celular
de Tosetto e Andrietta (2002) representou melhor o comportamento do microrganismo utilizado, Escherichia coli,
uma vez que houve uma boa correlacdo entre os valores experimentais e 0os estimados. Ademais, utilizando o
software supracitado, os valores 6timos dos parametros cinéticos deste modelo foram determinados através do
método numérico de Levenberg-Marquardt. Onde, a constante de inibicao pelo substrato (KI), a constante de
saturagdo para o crescimento celular (KS) e a poténcia do temo de inibigdo pelo produto (n), foram 4.0211 g/L,
3.0529 g/L e 15.1965, respectivamente. Contudo, foi realizada uma simulacdo do crescimento celular do
microrganismo em um reator batelada, onde foi possivel observar que a producdo maxima de etanol foi de 0,065491
g/L.

Palavras-chave: Biodiesel. Glicerol. Etanol. Levenberg-Marquardt.

Title: Submerged Crop Modeling for Ethanol Production with Bioreactors

Abstract: The Brazilian biodiesel market grows because it is a non-fossil, biodegradable, and renewable fuel.
However, the production of this biofuel must consider the formation of glycerin, a by-product of the reaction, it
represents about 10% of the total mass resulting from the process. In view of this, the objective of this research was
to study the phenomena related to ethanol production, using glycerol as a carbon source. The experimental data
used in this study were obtained from previous research by the group, which used the gram-negative bacteria
Escherichia coli to carry out alcoholic fermentation under the following experimental conditions: 37°C, 200 rpm of
agitation and initial glycerin concentration equal to 10.131 g/L. Initially, using version 9.9 (R2020b) of the MATLAB
software, an algorithm was developed to determine which kinetic model would best fit the experimental data and it
was observed that the kinetic model of cell growth by Tosetto and Andrietta (2002) better represented the behavior of
the microorganism used, Escherichia coli, since there was a good correlation between the experimental and
estimated values. However, using the software, the optimal values of the kinetic parameters of this model were
determined using the numerical method of Levenberg-Marquardt. Where, the substrate inhibition constant (Kl), the
saturation constant for cell growth (KS) and the potency of the product inhibition time (n), were 4.0211 g/L, 3.0529
g/L and 15.1965, respectively. Furthermore, a simulation of the cell growth of the microorganism was performed in a
batch reactor and it was possible to observe that the maximum ethanol production was 0.065491 g/L.

Keywords: Biodiesel. Glycerol. Ethanol. Levenberg-Marquardt.
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Titulo: Determinacgdo de bronopol em produtos higiene pessoal e cosméticos por fluorescéncia de raios X

Resumo: Atualmente, o Brasil é o quarto maior consumidor mundial da indUstria de produtos de higiene pessoal,
cosmeéticos e perfumes. Assim como em outros setores, sdo empregados Varios tipos de conservantes para reduzir
0s prejuizos causados pela deterioracdo e promover um aumento do tempo de vida Gtil desses produtos nas
prateleiras. O formaldeido era amplamente utilizado, mas teve sua aplicacao proibida pela legislagéo brasileira.
Dentre os conservantes atualmente encontrados em produtos de higiene pessoal, cosméticos e perfumes,
destacam-se os liberadores de formaldeido, como o bronopol (2-bromo-2-nitropan-1,3-diol). Embora o bronopol seja
um agente conservante com um amplo espectro de atividade contra varios tipos de bactérias Gram-positivas e
Gram-negativas, suas vantagens podem ser questionadas devido ao seu processo de degradacdo. Esse processo,
além de liberar formaldeido, também pode produzir 2-bromo-2-nitro-etanol, tri(hidroximetil)nitrometano, 2-
bromoetanol, bromonitrometano e o nitrometano, compostos mutagénicos e carcinogénicos. Sobre estes aspectos,
0 projeto tem como objetivo avaliar e desenvolver uma metodologia rapida para determinar o teor de bronopol
originalmente adicionado aos produtos de higiene pessoal e cosméticos, por meio da quantificacdo de bromo por
fluorescéncia de raios X, visando a reducao de custos, tempo de analise e verificacdo do cumprimento da legislacao
vigente. Devido a pandemia, toda a parte experimental do projeto foi suspensa, juntamente com todas as atividades
presenciais. Desta forma, o projeto sofreu uma série de adaptacdes para o meio digital, 0 que resultou em uma
experiéncia bastante enriquecedora que permitiu conciliar ensino, pesquisa e extensao universitaria, o tripé de
acdes das universidades publicas brasileiras. Sendo assim, dentre as suas capacidades, o projeto alcancou parte
de seus objetivos.

Palavras-chave: Conservantes. Bronopol. EDXRF.

Title: Determination of bronopol in personal care products and cosmetics by X-ray fluorescence

Abstract: Currently, Brazil is the world's fourth largest consumer of the personal care products, cosmetics and
perfumes industry. As in other sectors, various types of preservatives are used to reduce the damage caused by
deterioration and to increase the shelf life of these products. Formaldehyde was widely used, but its application was
prohibited by Brazilian law. Among the preservatives currently found in personal care products, cosmetics and
perfumes, formaldehyde releasers stand out, such as bronopol (2-bromo-2-nitropan-1,3-diol). Although bronopol is a
preservative agent with a broad spectrum of activity against various types of Gram-positive and Gram-negative
bacteria, its ad-vantages can be questioned due to its degradation process. This process, in addition to releasing
formaldehyde, can also produce 2-bromo-2-nitro-ethanol, tri (hydroxymethyl) nitromethane, 2-bromoethanol,
bromonithromethane and nitromethane, mutagenic and carcinogenic compounds. Regarding these aspects, the
project aims to evaluate and develop a rapid methodology to deter-mine the bronopol content originally added to
personal care and cosmetic products, through the quantification of bromine by X ray fluorescence, aiming at cost
reduction, time for analysis and verification of compliance with current legislation. Due to the pandemic, the entire
experimental part of the project was suspended, along with all face-to-face activities, thus, the project underwent a
series of adaptations to the digital environment, which resulted in a very enriching experience that is common to
reconcile teaching, research and university extension, the tripod of actions of public universities. Thus, among its
resources, the project achieved part of its objectives.

Keywords: Preservatives. Bronopol. EDXRF.
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Titulo: Caracterizagéo fisico-quimica do coentro (Coriandrum sativum L.) em p6 obtido pelos métodos de secagem:
em estufa de circulacdo forcada de ar e Refractance Window

Resumo: O coentro (Coriandrum sativum L.) € uma das hortalicas que mais possuem preferéncia de uso dentro da
culinaria brasileira, estando presente diariamente na alimentacéo, principalmente nas regides Norte e Nordeste. E
uma hortalica com um teor de umidade bastante alto, geralmente acima de 80%, sendo assim, um alimento
altamente perecivel. Uma das formas de estender a vida Gtil de alimentos pereciveis € a secagem, que também
preserva as propriedades sensoriais do produto in natura, gracas a retirada deste. A secagem é um dos métodos
mais antigos de conservac¢do de alimentos usando o controle de umidade, se refere a uma mudanca de estado de
um liquido, sobre um solido molhado, para uma fase gasosa. Como forma de se obter os melhores resultados de
duracdo do produto e de permanéncia de suas propriedades organolépticas, a qualidade do processo utilizado é
essencial, assim como a escolha do processo de secagem adequado para aquele determinado alimento a ser seco.
Dentre os diferentes métodos de secagem, como por estufa, spray dryer e liofilizacdo, a secagem por Refractance
Window (RW) se mostra como a melhor escolha de processo. Em termos de qualidade se secagem, o método por
Refractance Window se mostra cada vez mais atrativo, com um custo beneficio ideal. Os equipamentos para o RW
sdo mais simples e de menor custo, além de ser um processo mais econdmico com uma taxa de secagem menor.
Os produtos obtidos por RW também possuem caracteristicas sensoriais e visuais de boa qualidade, além de ter um
custo significativamente menor, mostrando menos deterioracdo em seus produtos secos.

Palavras-chave: Coentro. Secagem. Refractance Window.

Title: Physico-chemical characterization of coriander (Coriandrum sativum L.) in powder obtained by drying
methods: in an oven with forced air circulation and Refractance Window

Abstract: Coriander (Coriandrum sativum L.) is one of the most preferred vegetables in Brazilian cuisine, being
present daily in the diet, mainly in the North and Northeast regions. It is a vegetable with a very high moisture
content, usually above 80%, making it a highly perishable food. One of the ways to extend the shelf life of perishable
foods is drying, which also preserves the sensory properties of the fresh product, thanks to its removal. Drying is one
of the oldest methods of preserving food using moisture control, refers to a change of state from a liquid, over a wet
solid, to a gaseous phase. In order to obtain the best results in terms of product life and permanence of its
organoleptic properties, the quality of the process used is essential, as is the choice of the appropriate drying
process for that particular food to be dried. Among the different drying methods, such as oven, spray dryer and
freeze drying, drying by Refractance Window (RW) is the best choice of process. In terms of drying quality, the
Refractance Window method is increasingly attractive, with an ideal cost-benefit ratio. RW equipment is simpler and
cheaper, in addition to being a more economical process with a lower drying rate. The products obtained by RW also
have good quality sensory and visual characteristics, in addition to having a significantly lower cost, showing less
deterioration in your dry products.

Keywords: Coriander. Drying. Refractance Window.
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Titulo: Avaliacdo do Desempenho de um Secador Solar com Leito Dessecante

Resumo: Os combustiveis fésseis, atualmente, sdo a principal fonte de energia. No entanto, as perspectivas de que
tais fontes de energia possam se esgotar nas préximas décadas, bem como a preocupacdo com as mudancas
climaticas tem impulsionado a busca por fontes de energias menos nocivas ao meio ambiente que possam substituir
0 uso dos combustiveis fosseis. Nesse contexto, a biomassa tem desempenhado um papel importante devido as
baixas emissfes de gases do efeito estufa, podendo ser utilizada para a geracdo de energia causando menos
impactos ao meio ambiente. Uma das limitacBes no que se refere ao uso da biomassa como combustivel é o
contetdo de umidade. A reducédo da umidade de biomassa pode ser realizada através do processo de secagem e a
secagem solar hibrida tem recebido destaque por oferecer maiores vantagens quanto a secagem natural e a
secagem puramente mecanica. Tendo isso em vista, o presente trabalho tem como objetivo o desenvolvimento
experimental de um sistema secagem hibrido direcionado & secagem da biomassa. Para isso foram realizados
estudos tedricos para aumentar a compreensdo do processo de secagem e construir um embasamento teérico para
a realizagédo dos célculos para o dimensionamento do sistema. Para a construgdo do sistema de secagem foi
necessario dimensiona-lo, determinando o diametro e material do dutos e posteriormente calculando a perda de
carga e queda da pressao das tubulacdes, as quais foram 44,82 m e 125,84 Pa respectivamente. Os resultados se
mostraram satisfatorios. Embora o sistema tenha sido dimensionado, ndo foi possivel realizar a construcéo e fazer
os testes para avaliar o funcionamento do sistema devido a pandemia.

Palavras-chave: Secador solar. Energia solar. Leitos dessecantes.

Title: Biomass drying in a hybrid solar dryer with desiccant bed

Abstract: Fossil fuels are currently the main source of energy. However, the prospects that such energy sources
may run out in the coming decades, as well as the concern with climate change, has driven the search for energy
sources that are less harmful to the environment that can replace the use of fossil fuels. In this context, biomass has
played an important role due to its low greenhouse gas emissions, and can be used for energy generation causing
less impact on the environment. One of the limitations regarding the use of biomass as a fuel is the moisture content.
The reduction of biomass moisture can be carried out through the drying process and hybrid solar drying has been
highlighted for offering greater advantages over natural drying and purely mechanical drying. With this in mind, the
present work aims at the experimental development of a hybrid drying system aimed at drying biomass. For this,
theoretical studies were carried out to increase the understanding of the drying process and build a theoretical basis
for carrying out calculations for the sizing of the system. For the construction of the drying system it was necessary to
dimension it, determining the diameter and material of the ducts and later calculating the head loss and pressure
drop of the pipes, which were 44.82 m and 125.84 Pa respectively. The results proved to be satisfactory. Although
the system has been dimensioned, it was not possible to carry out the construction and carry out tests to assess the
functioning of the system due to the pandemic

Keywords: Solar dryer. Solar energy. Desiccant beds
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Titulo: Desenvolvimento de métodos automatizados via programacéo orientada a objetos

Resumo: A simulacdo de reservatorios é uma atividade frequente na industria petrolifera, pela qual as
empresasprodutoras decidem suas estratégias de exploracdo e desenvolvimento de um campo. Dentro deste
contexto, o Projeto APYCE tem como objetivo desenvolver uma ferramenta em Python de cddigo aberto focada no
parsing de arquivos de malha do tipo corner-point e manipulacéo de dados para visualizacdo 3D de modelos de
reservatorios genéricos como arquivos VTK(Visual Toolkit) Avila e Kitware (2010).Com a programagéao orientada a
objetos, desenvolvemos um fluxo de trabalho simples, capaz de exportar geometrias complexas. Para demonstrar a
utilidade do software, arquivos de entrada padréo de modelos de reservatério usados pelos principais softwares de
simulacao da indistria de petroleo e gas sdo processados e exportados como estruturas VTK-hexahedron
facilmente manipuladas no software Kitware, Inc Paraview Ayachit e Avila (2015).

Palavras-chave: Visualizagio de Dados. Reservatorios de Oleo. Orientacdo a Objetos.

Title: APyCE Project: A Python-based Builder/Eclipse wrapper for 3D visualization of reservoir grids

Abstract: Reservoir simulation is a frequent activity in the oil industry, through which producing companies decide
their exploration and development strategies for a field. Within this context, the APyCE Project aims to develop an
open-source Python tool focused on parsing corner-point mesh files and manipulating data for 3D visualization of
generic reservoir models as VTK (Visual Toolkit) files. With object-oriented programming, we developed a simple
workflow capable of exporting complex geometry. To demonstrate the software's usefulness, standard input files
from reservoir models used by leading oil and gas industry simulation software are processed and exported as easily
manipulated VTK-hexahedron structures in Kitware, Inc Paraview software.

Keywords: Data Visualization. Oil Reservoirs. Object-oriented.
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Titulo: PREVISAO DE DEMANDA DE ENERGIA CONSIDERANDO OS EFEITOS DA TEMPERATURA E
PLUVIOMETRICOS (CHUVAS)

Resumo: A previsdo da demanda de energia é extremamente relevante para que as empresas que atuam nos
diferentes setores dos sistemas elétricos de poténcia embasem suas politicas de alocacdo de recurso e garantam a
qualidade do servi¢o prestado. Devido a essa necessidade, muitos pesquisadores focaram tempo e esforgcos em
definir modelos estatisticos capazes de realizar previsées com baixos niveis de erro. O avanco do poder
computacional possibilitou o uso extensivo de métodos de inteligéncia artificial. Nesse contexto, as Redes Neurais
Artificiais (RNAs) ganharam papel de destaque por conseguirem realizar boas previsdes em cenarios néo lineares e
com menores graus de complexidade do que os modelos anteriormente utilizados. Todavia, as RNAs tradicionais
nao explicitam em suas respostas o grau de confianca que o modelo possui na previsdo realizada. Porém, no ano
de 2016, os pesquisadores Gal e Ghahramani desenvolveram o Monte Carlo Dropout, um novo método capaz de
capturar e retornar a incerteza associada a previsdo de uma RNA sem grandes custos computacionais. O presente
trabalho utilizou 0 método Monte Carlo Dropout e abordou o impacto do ajuste dos seus hiperparametros e teve
como objetivo e capturar a incerteza associada a previsdo de dados de poténcia ativa de uma subestacdo de
energia.

Palavras-chave: Incerteza, Energia elétrica, Monte Carlo Dropout, RNAs, IA.

Title: Big Data Anlaytics of Eletricity Demand Curves

Abstract: Load forecasting is extremely important to companies from different energy sectors since it makes
possible to base its politics of resource allocation and guarantee the quality of services provided. Based on this
necessity, many researchers focused their time and efforts to define statistical models capable of making predictions
with low errors. The progress of computational power enabled the extensive use of artificial intelligence. In this
context, the Artificial Neural Networks (ANNs) has a prominent role due to good predictions in nonlinear scenarios
with lower degrees of complexity than previously used models. Nevertheless, traditional ANNs doesn't capture the
model uncertainty. However, in 2016, the researchers Gal and Grahramani developed the Monte Carlo Dropout, a
new method capable of presenting the ANNs uncertainty without excess of computational cost. The present paper
used the Monte Carlo Dropout and presented the impact of tuning its hyperparameters and aimed to capture the
uncertainty associated with power prediction of an energy substation.

Keywords: Uncertainty, Electricity, Monte Carlo Dropout, ANNs, Al
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Titulo: Implementacao de Inteligénfia Artificial (IA) para identificacéo de objetos

Resumo: A industria 4.0 carrega consigo a proposta da automacédo de diversos processos. Nesse cenario, a
incorporagéo de algoritmos de inteligencia artificial torna esses procedimentos ainda mais precisos e adaptativos,
visto que os codigos permitem que as maquinas estejam preparadas para situagfes adversas. Assim, pesquisas
relacionadas a essa area sdo fundamentais tanto para a preparacdo dos alunos para o mercado de trabalho como
também para avancos tecnolégicos e desenvolvimentos de novas pesquisas na area universitaria. O trabalho
proposto tem como objetivo a incorporacao de codigos de inteligéncia artificial para a identificacdo de objetos e
obstaculos, com intuito de um manipulador robético consiga capturar e desviar dos mesmos, da maneira mais
eficiente. Esse trabalho tem como titulo "Andlise de técnicas de inteligéncia artificial para controle de manipulador
robdtico industrial”, e usa como ferramentas o braco rob6tico NS-16 e controladores l6gicos programéveis (CLPSs)
presentes no laboratorio da Universidade Federal da Paraiba, além de ferramentas de integragdo como o Sistema
Operacional de Robés (Robot Operating System - ROS) e de virtualizacdo, o Coppelia. Com essas ferramentas,
foram desenvolvidas duas linhas de pesquisas voltadas a algoritmos de inteligéncia artificial baseados em redes
neurais, sendo o primeiro com técnicas baseadas na aprendizagem por refor¢co, desenvolvido no ambiente
puramente virtual, e o segundo usando a abordagem de redes neurais convolucionais, utilizado para a identificacdo
e classificacdo de objetos no ambiente real.

Palavras-chave: Inteligencia Artificial, Manipulador Robotico, Deep learning, CLP

Title: Implementation of Artificial Intelligence (Al) for manipulator movement taking into account external
interventions

Abstract: Industry 4.0 carries with it the proposal for the automation of various processes. In this scenario, the
incorporation of artificial intelligence algorithms makes these procedures even more precise and adaptive, since the
codes allow the machines to be prepared for adverse situations. So, research related to this area is fundamental to
the preparation of students for the job market and also to make technological advances and development of new
research in the university area. The proposed work aims to incorporate artificial intelligence codes for the
identification of objects and obstacles, in order for a robotic manipulator to be able to capture and avoid them in the
most efficient way. This work is entitled "Analysis of artificial intelligence techniques for industrial robotic manipulator
control”", and uses as tools the NS-16 robotic arm and programmable logic controllers (PLCs) present in the
laboratory of the Federal University of Paraiba, as well as tools for integration with the Robot Operating System
(Robot Operating System - ROS) and virtualization, Coppelia. With these tools, two lines of research aimed at
artificial intelligence algorithms based on neural networks were developed, the first with techniques based on
reinforcement learning, developed in a purely virtual environment, and the second using the convolutional neural
network approach, used for the identification and classification of objects in the real environment.

Keywords: Atrtificial Intelligence, Robotic Manipulator, Deep learning, CLP
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Titulo: Avaliacdo da performance de ferramentas de Aprendizado de Maquina na predi¢cdo de propriedades
moleculares de di-peptideos com cadeias laterais basicas.

Resumo: Cada vez mais vemos procedimentos baseados em Inteligéncia Artificial (Artificial Intelligence) no
cotidiano. Esses algoritmos estéo popularizando-se e revolucionando a forma com que interagimos com maquinas.
Na ciéncia, muitos trabalhos utilizam essas abordagens com diversos propdsitos. Em especial, o Aprendizado de
Méquina (Machine Learning). Em suma, ML pode ser vista como uma estratégia usada para fazer com que um
sistema se torne uma IA. Ou seja, € uma das maneiras como uma |IA pode ser formada incluindo deteccao de
padrées em dados de entrada, tomando decisbes supervisionadas, adaptando-se automaticamente entre outras, por
tras desses procedimentos existem implementacdes em programas computacionais e tratamentos estatisticos
apropriados, para utiliza-los a ML precisa ser treinada, dessa forma aprendendo suficiente sobre o fenébmeno. Este
relatorio visa descrever o processo de avaliagdo da performance de ferramentas de aprendizado de maquina na
predi¢éo de propriedades moleculares de di-peptideos com cadeias laterais basicas. Porém, nosso trabalho sofreu
alteracbes e no presente trabalho, nos restringimos a decifrar e avaliar alguns programas de ML que atuam
diretamente na quimica quéantica, selecionando o Chainer Chemistry. Através do seu tutorial foi possivel fazer o
download, treinar seus exemplos, observar e comparar o tempo de treinamento entre uma MLs, além de estudar
medidas estatisticas de avaliacdo de ML, como, MAE (Erro Absoluto Médio) e RMSE (Erro Quadratico Médio). A
partir dos resultados obtidos, foi possivel constatar que o modelo RSGCN apresenta a melhor performance.
tratando-se de poder preditivo em relacao as propriedades moleculares contidas no banco de dados QM9,
constatamos que o modelo NFP foi o0 mais bem avaliado. A partir da execucéo desse plano de trabalho, trouxemos
para nosso grupo o conhecimento de treinar e avaliar ML colocando-nos em posicéo de avaliar melhor os trabalhos
em quimica quantica que se utilizam dessa ferramenta.

Palavras-chave: Inteligéncia Artificial. Aprendizado de maquina. Quimica Quéntica.

Title: Performance evaluation of Machine Learning tools in the prediction of molecular properties of di-peptides with
basic side chains.

Abstract: We increasingly see procedures based on Artificial Intelligence (Artificial Intelligence) in everyday life.
These algorithms are becoming popular and revolutionizing the way we interact with machines. In science, many
works use these approaches for different purposes. In particular, Machine Learning. In short, ML can be seen as a
strategy used to make a system become an Al. That is, it is one of the ways an Al can be formed including detection
of patterns in input data, making supervised decisions, automatically adapting, among others, behind these
procedures there are implementations in computer programs and required statistical treatments, to use them the ML
needs to be trained, thus learning enough about the phenomenon. This report describes the process of evaluating
the performance of machine learning tools in predicting molecular properties of peptides with basic side chains.
However, our work has undergone changes and not present work, we restricted ourselves to deciphering and
evaluating some ML programs that act directly on quantum chemistry, defining Chainer Chemistry. Through his
tutorial he was downloading, training his examples, observing and comparing the training time between a MLs, in
addition to studying ML evaluation statistical measures, such as MAE (Mean Absolute Error) and RMSE (Mean
Quadratic Error) . From the results obtained, it was possible to verify that the RSGCN model presents the best
performance. when it comes to predictive power in relation to the molecular properties contained in the QM9
database, we found that the NFP model was the best evaluated. From the execution of the work plan, we brought to
our group the knowledge of training and evaluating ML, putting us in a position to evaluate the best works in quantum
chemistry that use this tool.

Keywords: Artificial intelligence. Machine learning. Quantum Chemistry.
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Titulo: Implementacdo de Inteligénfia Artificial (IA) para movimento do manipulador levando em consideracéo
intervencdes externas

Resumo: As técnicas de inteligéncia artificial, aliadas ao processamento de imagem, se demonstram uma poderosa
ferramenta de reconhecimento de padrdes ou objetos. Neste trabalho, foram utilizadas redes neurais através do
algoritmo YOLO, com o objetivo de se obter um software capaz de identificar certos componentes eletrénicos em
meio a despojos eletrénicos, para tornar mais eficiente o processo de separacéo dos elementos, assim diminuindo a
necessidade por materiais novos e aumentando a lucratividade. O algoritmo foi implementado em um cenério de
planta de reciclagem, envolvendo um manipulador robético de 6 graus de liberdade.

Palavras-chave: Inteligéncia artificial. Visdo computacional. Reciclagem. E-waste.

Title: Artificial intelligence (Al) implementation for object identification

Abstract: Artificial intelligence techniques, allied with image processing, are a powerful tool for pattern or object
recognition. In this project, neural networks were used through the YOLO algorithm to obtain a software capable of
identify certain electrical components in between electronic waste, making the object separation process more
efficient, decreasing the need for new material and increasing profitability. The algorithm was implemented on a
recycling plant scenario, which involves a robotic manipulator with 6 degrees of freedom.

Keywords: Artificial intelligence. Computer vision. Recycling. Electronic waste.
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Titulo: Projeto e Desenvolvimento de um Biossensor Portatil Baseado em Smartphones Utilizando Modo de
Interrogacdo Angular e Espectral.

Resumo: Desenvolvimento de um biossensor SPR(surface plasmon resonance) usando um aplicativo de
smartphone capaz de utilizar tanto o modo de interrogacdo angular como o modo de interrogacdo espectral. O
aplicativo foi feito para dispositivos Android, e foi feito no Android Studio na linguagem Kotlin, utilizando a API mais
recente da camera, a cameraX. O aplicativo tem a capacidade de alterar valores de configuragéo para se obter uma
analise completa das curvas SPR, além de contar com uma biblioteca de grafico para exibir as ondas e curvas de
maneira clara. O objetivo deste projeto € estudar o comportamento das curvas SPR e encontrar, se possivel, os
pontos de ressonancia da luz.

Palavras-chave: layout. biosensor. biochip. Android. frame. quadro. pixel

Title: Biosensor based on surface plasmon resonance using portable computing devices

Abstract: Development of an SPR (surface plasmon resonance) biosensor using a smartphone application capable
of using both the angular interrogation mode and the spectral interrogation mode. The app was made for Android
devices, and was made in Android Studio in Kotlin language, using the latest camera API, cameraX. The app has the
ability to change setting values to get a complete analysis of the SPR curves, as well as a graph library to display
waves and curves clearly. The aim of this project is to study the behavior of SPR curves and find, if possible, the light
resonance points.

Keywords: layout. biossensor. biochip. Android. frame. pixel
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Titulo: Desenvolvimento de uma plataforma digital para simulacéo de uma micro-rede contendo fontes renovaveis
de energia

Resumo: A simulagdo em tempo real é uma excelente ferramenta na computacgéo cientifica, porque fornece uma
solucéo eficiente eprocesso de modelagem preciso. Existem varios dispositivos de hardware para simulacdes em
tempo real, no entanto, seu alto custo tem sido aumentando o uso de mais acessiveis e reconfiguraveis tecnologias.
Neste contexto, o grande nimero de recursos logicos e elementos de armazenamento fazem o Field Programmable
Gate Array (FPGA) um dispositivo ideal para projetar circuitos complexos, incluindo simuladores em tempo real.
Neste trabalho, um simulador digital em tempo real temfoi incorporado em um FPGA com Verilog como descri¢cao de
hardware Idioma (HDL), cujo modelo embarcado consistiu em um sistema de conversor de energia edlica baseada
em PMSG com sistema de controle e acoplado a um conversor trifasico.

Palavras-chave: Simulagdo em tempo real; Hardware; Field Programmable Gate Array.

Title: Real-Time Simulation, with FPGAs, of a Renewable Energy Conversion System in the Primary Control of the
Electric Grid

Abstract: Real-time simulation is an excellent tool in scientific computing because it provides an efficient
andaccurate modeling process. There are several hardware devices for real-time simulations, however, their high
cost has been increasing the use of more affordable and reconfigurable technologies. In this context, the large
number of logical resources and storage elements make the Field Programmable Gate Array (FPGA) an ideal device
for designing complex circuits, including real-time simulators. In this work, a real-time digital simulator haswas
incorporated in an FPGA with Verilog as Hardware Description Language (HDL), whose embedded model consisted
of a wind energy converter system based on PMSG with control system and coupled to a three-phase converter.

Keywords: Real Time Simulation, Hardware, FPGA.
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Titulo: Uma introducdo a Geometria Hiperbdlica e suas aplicacdes

Resumo: Neste trabalho apresentamos um breve apanhado sobre o Difeomorfismo de Poincaré, pelo qual auxiliara
0 entendimento sobre o modelo do Disco de Poincaré , além disso, estudaremos a noc¢do de distancias no modelo
do Semi-Plano Superior e a Trigonometria Hiperbdlica, apresentando o Teorema de Pitagoras para o Hiperbdlico,
para terminar demonstramos o calculo da Area hiperbdlica para o modelo do Disco de Poincaré e modelo do Semi-
Plano Superior.

Palavras-chave: Disco de Poincaré. Semi-Plano. Trigonometria Hiperbdlica. Area Hiperbo

Title: An Introduction to Hyperbolic Geometry and its Applications

Abstract: In this work we present a brief overview of the Poincaré Dipheomorphism, which will help the
understanding of the Poincaré Disk model, in addition we will study the notion of distances in the Upper Half-plane
model and Hyperbolic Trigonometry, presenting the Pythagorean Theorem for the Hyperbolic, to finish we
demonstrate the calculus of the Hyperbolic Area for the Poincaré Disk model and Upper Half-plane model.

Keywords: Poincaré disk. Half-plane. Hyperbolic trigonometry. Hyperbolic Area.
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Titulo: Contribuicdo da modularidade para modelos de negécios sob a ética da sustentabilidade

Resumo: O relatério final enviado apresenta dois artigos submetidos durante o periodo de iniciagao cientifica, o
artigo principal foi o Unico submetido no sistema sigaa devido a limitagBes de caracteres para submiss&o.O artigo
tem como objetivo relacionar as caracteristicas da sustentabilidade, os beneficios gerados pela modularidade, bem
como os principios da economia circular divulgados pelas empresas do setor da energia solar fotovoltaica. Para isso
foi realizado um estudo de caso com sete empresas lideres no setor de energia solar fotovoltaica, listadas em
rankings globais como o Dow Jones Sustainability Index (DJSI) e Global 100. As analises foram realizadas em
relatérios de sustentabilidade e websites corporativos das empresas, sendo feita a codificacdo de informagdes
divulgadas sobre modularidade, economia circular e sustentabilidade na busca de comparar as areas e suas
relagbes.Os beneficios da modularidade que impactam o ciclo de vida dos produtos encontrados na literatura e
estratégias de slowing, narrowing, closing e intensifying da economia circular foram explorados nos estudos de
caso. A pesquisa mostrou que os niveis mais altos de modularidade estdo geralmente proximos aos niveis mais
altos de sustentabilidade e, portanto, podem ajudar o setor a buscar soluges com menor impacto ambiental e
contribuir para pesquisas futuras na area.

Palavras-chave: Desenvolvimento sustentavel. Modularidade. Economia circular.

Title: Modularity contribution to business models from the sustainability perspective.

Abstract: The final report submitted presents two articles submitted during the period of scientific initiation, the main
article was the only one submitted in the sigaa system due to character limitations for submission.The article aims to
relate the characteristics of sustainability, the benefits generated by modularity, as well as the principles of circular
economy disseminated by companies in the photovoltaic solar energy sector.For this, a case study was carried out
with seven leading companies in the photovoltaic solar energy sector, listed in global rankings such as the Dow
Jones Sustainability Index (DJSI) and Global 100. The analyzes were carried out in sustainability reports and
corporate websites of the companies, coding information disclosed on modularity, circular economy and sustainability
in an attempt to compare areas and their relationships.The benefits of modularity that impact the life cycle of
products found in the literature and slowing, narrowing, closing and intensifying strategies of the circular economy
were explored in the case studies. Research has shown that the highest levels of modularity are generally close to
the highest levels of sustainability and, therefore, can help the industry look for solutions with less environmental
impact and contribute to future research in the field.

Keywords: Sustainable development. Modularity. Circular economy.
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Titulo: O acoplamento spin-Orbita gravitacional no cenario de dimensao extra

Resumo: Para explicar o problema da hierarquia, as chamadas teorias de branas apresentam a ideia da existéncia
de dimensdes extras. O nosso universo visivel seria quadridimensional, trés dimensdes de espaco e uma de tempo,
sendo a gravidade espalhada por mais dimensdes espaciais extras. Nessas teorias, h4 a teoriza¢do de que a
gravidade seja mais forte em curtas distancias. O tema principal do trabalho é a investigacao dos efeitos das
supostas dimensdes extras no dominio de curtas distancias através do estudo do acoplamento spin-6rbita
gravitacional. Consideraremos a colisdo de uma particula leve neutra com um nucleo pesado. Utilizando a teoria de
espalhamento, estudaremos a influéncia do acoplamento spin-6rbita gravitacional (com o potencial gravitacional
corrigido pela lei de poténcia, de acordo com a teoria de dimensdes extras) sobre a se¢do de choque dessa coliséo.

Palavras-chave: dimensdes. gravidade. spin. Orbita.

Title: The gravitational spin-orbit coupling in the extra dimension scenario.

Abstract: To explain the hierarchy problem, the so-called brane theories present the idea of the existence of extra
dimensions. Our visible universe would be four-dimensional, three dimensions of space and one of time, with gravity
being spread over more extra space dimensions. In these theories, there is the theorization that gravity is stronger
over short distances. The main theme of the work is the investigation of the effects of supposed extra dimensions in
the short distance domain through the study of gravitational spin-orbit coupling. We will consider the collision of a
neutral light particle with a heavy nucleus. Using scattering theory, we will study the influence of the gravitational
spin-orbit coupling (with the gravitational potential corrected by the power law, according to the theory of extra
dimensions) on the cross section of this collision.

Keywords: dimensions. gravity. spin. orbit.
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Titulo: Fatores de prontiddo que viabilizam o desenvolvimento de capacidades dindmicas com foco em inovacdes
sustentaveis no contexto de empresas que atuam em redes de colaboracao

Resumo: Este relatorio tem como principal objetivo analisar fatores de prontiddo (FP) para o desenvolvimento
capacidades dindmicas com foco em atividades de inovac¢@es orientadas para a sustentabilidade (de otimizacéo
operacional, transformacdo organizacional e construcdo de sistemas) em uma empresa que atua no contexto de
redes de colaboracdo. A pesquisa adotou o método de estudo de caso em uma empresa que atua no setor de
agronegdcio. O principal instrumento de coleta de dados foi a entrevista realizada com gestores da empresa que
atuam diretamente na tomada de decisdo da organizacdo e nas atividades de SOI. Para a analise dos dados foi
utilizada a técnica de analise de conteddo. Foram identificados oito FP que permitem o desenvolvimento de cinco
CDs: de colaboracédo (associada a reputacdo e relacfes interorganizacionais), gerenciais (associada ao
treinamento), de inovacgéo (associada a orientacédo para SOl e mercado/negdécio para SOI), de absor¢éo (associada
ao conhecimento) e tecnolégica (associada a tecnologia para SOl e P&D). A partir da pesquisa foi possivel perceber
que a empresa, embora precise desenvolver alguns FP, esta preparada para o desenvolvimento da maioria das CDs
identificadas na literatura. A pesquisa se diferencia de estudos anteriores, trazendo a importancia dos FP para o
desenvolvimento de CDs para SOIls no contexto de empresas que atuam em contextos de colaboracao. Em termos
praticos, a pesquisa evidenciou para os gestores da empresa em estudo quais FP precisam de investimentos e
melhorados, caso queiram ter CDs importantes para o desenvolvimento de atividades de SOI.

Palavras-chave: Fatores de Prontiddo. Capacidades Dinamicas. Inovacao Sustentavel.

Title: Readiness factors for the development of dynamic capabilities focusing on sustainable innovations in the
context collaborative networked organizations

Abstract: This report aims to analyze readiness factors (RF) to develop dynamic capabilities (DC) for sustainability-
oriented innovation activities (operational optimization, organizational transformation, and systems construction) in a
company that operates in the context of collaboration. The research adopted the case study method. The main
instrument for data collection was the interview conducted with company managers who work directly in the
organization's decision-making and SOI activities. For data analysis, the content analysis technique was used. Eight
RF were identified, allowing the development of five DCs: collaboration (associated with "reputation” and
"interorganizational relationships”), management (associated with "training"), innovation (associated with "orientation
for SOI" and "market/ business for SOI"), absorption (associated with "knowledge") and technological (associated
with "technology for SOI" and "Research &Development"). The empirical results showed that the company is
prepared to develop most of the DCs identified in the literature. However, it needs to develop some RF. The research
differs from previous studies, bringing the importance of RF for DCs development for boosting SOIs in the context of
companies operating in collaborative networks. In practical terms, the results showed to the managers which RF
need investments and improvements if they want to develop relevant DCs for boosting SOI activities.

Keywords: Readiness Factors. Dynamic Capabilities. Sustainable Innovation.
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Titulo: Implementando bibliotecas de algebra linear baseadas em GPUs no programa Quantum Scenery.

Resumo: Este relatorio visa descrever como foi feito a implementacao de bibliotecas de &lgebra linear baseadasem
GPU no programa Quantum Scenery (QS), que é desenvolvido no Laboratério de QuimicaQuéantica Computacional
(LQQC). A medida que os sistemas moleculares vdo aumentando, umamaneira de tratar esses dados em tempo
viavel é paralelizando trechos do cddigo que tenham ummaior esforco computacional, como ja foi apresentado pelo
grupo de pesquisa do LQQC. Neste planode trabalho mostramos como foi feita a implementacg&o da biblioteca
MAGMA no QS. Atualmente 0QS ja possui uma biblioteca de algebra linear baseada em CPU em seu cddigo fonte,
gue é a MKL.Com a implementacdo da MAGMA conseguimos obter speedups de aproximadamente 3.8x em
nossostestes. E notavel que a medida que os sistemas moleculares vdo aumentando a diferenca entre a CPU
eGPU fica maior. Com o encerramento dessa primeira versao, futuramente podemos partir para umaimplementacao
do uso de multi-GPU e implementacao para GPU de outros trechos do cddigo paradiminuir o transito de dados entre
CPU-GPU-CPU.

Palavras-chave: Quantum Scenery. GPU. Algebra Linear. MAGMA.

Title: Implementing GPUs linear algebra libraries in the software Quantum Scenery

Abstract: This report aims to describe how the implementation of GPU-based linear algebra libraries in theQuantum
Scenery (QS) program, which is developed at the Computational Quantum ChemistryLaboratory (LQQC), was done.
As molecular systems increase, a way to treat these data in a viabletime is to parallel parts of the code that have a
greater computational effort, as already presented by theLQQC research group. In this work plan, we show how the
implementation of the MAGMA library inQS was carried out. Currently, QS already has a CPU-based linear algebra
library in its source code,which is MKL. Implementing MAGMA, we got speedups of approximately 3.8x in our tests,
but it isnotable that as molecular systems increase, the gap between CPU and GPU gets bigger. With the endof this
first version, in the future, we can move to an implementation of the use of multi-GPU andimplementation for GPU of
other pieces of code to reduce the data transit between CPU-GPU-CPU.

Keywords: Quantum Scenery. GPU. Linear Algebra. MAGMA.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {Qlcmpq
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

FRANCISCO SIQUEIRA CARNEIRO DA CUNHA NETO - francisconeto@eng.ci.ufpb.br
Autor - Programa: PIVIC | Curso: ENGENHARIA DA COMPUTACAO

ANAND SUBRAMANIAN - anand@ci.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: Cl Engenharias

Cédigo: ET0302
Titulo: O problema de alocacao de avaliadores a projetos de pesquisa no ambito universitario

Resumo: A alocacgéo de avaliadores a projetos de pesquisa € uma tarefa importante e ardua, principalmente con-
siderando que os avaliadores devem possuir algum conhecimento acerca dos projetos avaliados. Utili-zando
ferramentas da Pesquisa Operacional € possivel encontrar solu¢cdes com otimalidade garantida e,portanto, de maior
gualidade do que aquelas encontradas sem o uso dessas ferramentas. Neste trabalho,um modelo matematico
proposto por Costa (2013) foi implementado e, utilizando dados de alocacdesfeitas na UFPB nos anos de 2014,
2015, 2016 e 2017, foram realizados experimentos computacionaisque mostraram uma redugdo no namero de
alocac¢bes de avaliadores a projetos em areas que ndo sdo desua especialidade e um aumento no nimero de
alocacgbes de avaliadores a projetos em suas subareas deespecialidade.

Palavras-chave: Pesquisa Operacional. Otimizacao. Alocacéo de Revisores

Title: On solving the problem of assigning examiners to research projects arising in universities

Abstract: Assigning examiners to research projects is an important and arduous task, specially considering
thatexaminers should have some knowledge of the areas of evaluated projects. Operational Research toolsmake it
possible to find solutions with guaranteed optimality which, therefore, are of higher quality thanthose found without
the use of those tools. In this work, a mathematical model proposed by Costa (2013)was implemented and, using
data from assignments done in UFPB during years 2014, 2015, 2016 and2017, computational experiments were
done that demonstrated a reduction in the number of assignmentsof examiners to projects in areas that are not their
specialty, as well as an increase in the number ofassignments of examiners to projects in their subareas of specialty

Keywords: Operational Research. Optimization. Reviewer Assignment.
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Titulo: Analise Funcional

Resumo: Apresentaremos o plano de trabalho desenvolvido durante o periodo de Setembro de 2020 a Agosto de
2021. O trabalho apresenta a metodologia, resultados e discussdes realizadas ao longo da vigéncia da bolsa com o
objetivo de melhorar a familiarizagao dos conceitos em Analise Funcional. Inicialmente, fizemos uma breve revisao
sobre Espacos Vetoriais Normados, Espac¢os de Banach, Espacos com Produto Interno e Espago Quociente. Em
seguida, estudamos detalhadamente os Teoremas de Hahn-Banach: forma analitica e geométrica, O Teorema de
Baire e algumas consequéncias: Teorema da Limitacdo Uniforme, Teorema do Gréfico Fechado, Teorema da
Aplicacdo Aberta. Por fim, nos Ultimos seis meses de bolsa estudamos as Topologias Fraca e Fraca-estrela, o
Teorema de Banach-Alaoglu, Espacos Reflexivos, Espacos Separaveis, o Teorema da Representacdo de Riesz,
Operadores compactos e fizemos uma introducédo aos Espacos de Lebesgue e aos Espacos de Sobolev. A
metodologia de trabalho utilizada consiste na pratica de estudos individuais, em grupo e apresentacdes em
seminarios realizados via Google Meet devido a pandemia.

Palavras-chave: Espaco Normado.Transformacéo Linear.Produto Interno.Topologia Fraca.

Title: Functional Analysis

Abstract: We present the work plan developed during the period from September 2020 to August 2021. The work
shows the methodology, results and discussions carried out during the term of the grant. The work presents the
methodology, results and discussions carried out throughout the duration of the grant with the aim of improving the
familiarization of concepts in Functional Analysis. Initially, we made a brief review of Normed Vector Spaces, Banach
Spaces, Inner product space and Quotient Space. Then, we study in detail the Hahn-Banach Theorems: analytical
and geometric form, Baire's Theorem and its consequences: Uniform Limitation Theorem, Closed Graph Theorem,
Open Application Theorem. Finally, in the last six months of the fellowship, we studied the Weak and Weak*
Topology, the Banach-Alaoglu Theorem, Reflective Spaces, Separable Spaces, the Riesz Representation Theorem,
Compact Operators. and made an introduction to Lebesgue Spaces and to Sobolev Spaces. The work methodology
used consists of the practice of individual, group studies and seminar presentations carried out via Google Meet due
to the pandemic.

Keywords: Normed Spaces. Linear Transformations. Inner Product. Weak Topologies.
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Titulo: ESTUDO DA RESISTENCIA A CORROSAO DE REVESTIMENTOS QUASICRISTALINOS A BASE DE
ALUMINIO REVESTIDAS PELA TECNICA DE ASPERSAO TECNICA EM MANCAIS DE DESLIZAMENTOS DE
BRONZE E ACO.

Resumo: Devido as excelentes propriedades mecanicas e superficiais dos quasicristais, tais como: elevada dureza,
baixa energia superficial, baixo coeficiente de atrito, boa resisténcia & oxidagdo e corrosdo, ainda baixas
condutividades elétrica e térmica, o estudo sobre eles vem aumentando cada dia mais. A fim de analisar a
resisténcia a corrosao de revestimento quasicristalinos a base de aluminio revestidos pela técnica de aspersao
térmica em mancais de deslizamentos de bronze e aco, foram realizadas diferentes analises, como caracterizagéo
por Difragdo de Raios-X (DRX), caracterizagdo por Microscopia Eletronica de Varredura (MEV), Microdureza
Vickers, estudo da resisténcia a corrosao das superficies revestidas, entre outros. Pudemos observar que o
revestimento quasicristalino que antes apresentava apenas a fase cristalina e a fase , apés o tratamento térmico de
homogeneizacéo passou a apresentar no lugar dessa uma pequena fracdo da fase (fase cristalina estavel), além de
diversos poros. Nesse processo também verificamos o aumento consideravel da dureza. Devido a problemas
enfrentados pela pandemia do Covid-19, os ensaios de corrosédo eletroquimica foram comprometidos e os
resultados relativos a resisténcia a corrosdo da liga quasicristalina terminaram como inconclusivos.

Palavras-chave: Quasicristais. Ligas a base de AlCuFe. Resisténcia a corroséo.

Title: STUDY OF THE CORROSION RESISTANCE OF ALUMINUM-BASED QUASICRYSTALLINE COATINGS
COATED BY THERMAL SPRAYING TECHNIQUE IN BRONZE AND STEEL SLIDING BEARINGS

Abstract: Due to the excellent mechanical and surface properties of quasicrystals, such as: high hardness, low
surface energy, low friction coefficient, good resistance to oxidation and corrosion, as well as low electrical and
thermal conductivities, the study of them is increasing every day. In order to analyze the corrosion resistance of
aluminum-based quasicrystalline coatings coated by the thermal spray technique on bronze and steel plain bearings,
different analyzes were performed, such as characterization by X-Ray Diffraction (XRD), characterization by
Microscopy Scanning Electronics (SEM), Vickers Microhardness, study of the corrosion resistance of coated
surfaces, among others. We could observe that the quasicrystalline coating, which previously had only the crystalline
phase and the phase, after the homogenization heat treatment started to present a small fraction of the phase
(stable crystalline phase) in its place, in addition to several pores. In this process, we also noticed a considerable
increase in hardness. Due to problems faced by the Covid-19 pandemic, the electrochemical corrosion tests were
compromised and the results regarding the corrosion resistance of the quasicrystalline alloy ended up inconclusive.

Keywords: Quasicrystals. AlICuFe-based alloys. Corrosion resistance.
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Titulo: Circuitos de Conversores CC-CC Multiportas: Revisdo, Concepcao e Andlise

Resumo: O projeto consiste num estudo de topologias de conversores CC-CC multiportas através de artigos
cientificos publicados em congressos e periédicos. O objetivo consiste em entender a importancia desses
dispositivos para o desenvolvimento de tecnologias cada vez mais necessarias, como o uso de fontes de energias
limpas e renovaveis, veiculos elétricos, fonte ininterrupta de energia, satélites, etc. e comparar caracteristicas,
vantagens e desvantagens das topologias apresentadas na literatura para essas aplicacdes. Neste relatorio €
explanado algumas topologias ja estudadas e desenvolvidas, como conversores CC-CC multiportas isolados e ndo
isolados, além daqueles com caracteristicas bidirecionais. Esse estudo servira de base para o desenvolvimento
futuro de uma nova topologia de conversor CC-CC multiporta e bidirecional.

Palavras-chave: Conversor Multiportas. Conversor CC-CC bidirecional. Fontes Renovaveis

Title: Study of Multiport DC-DC Converters for Reweable Energy Processing

Abstract: The project consists in the study of topologies of multiport DC-DC converters through scientific articles
published in congresses and journals. The objective is to understand the importance of these devices for the
development of increasingly necessary technologies, such as the use of clean and renewable energy sources,
electric vehicles, uninterrupted energy sources, satellites, etc. and compare characteristics, advantages and
disadvantages of the topologies presented in the literature for these applications. This report explains some
topologies that have already been studied and developed, such as isolated and non-isolated multiport DC-DC
converters, in addition to those with bidirectional characteristics. This study will serve as a basis for the future
development of a new bidirectional and multiport DC-DC converter topology.

Keywords: Multiport Converter. Bidirectional CC-DC converter. Renewable sources.
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Titulo: AVALIACAO TEMPORAL E ESPACIAL DE ESTIMATIVAS DE PRECIPITACAO POR SATELITE PARA A
BACIA DO ALTO RIO PARAIBA

Resumo: A precipitagdo € a principal variavel climética para os estudos do ciclo hidrolégico, mas é uma das
variaveis mais dificeis de se medir, devido a sua grande variabilidade no espaco e no tempo. Tradicionalmente, os
dados de precipitacdo sao obtidos em campo, porém a implementagcdo e manutencéo da rede de medicéo é
custosa, e em muitos casos sdo escassas e/ou ma distribuidas, além de apresentar muitas falhas nos registros dos
dados. Diante dessa problematica, sédo necessarios estudos para se testar a confiabilidade dos dados estimados e
os observados. O estudo se prop8s a aplicar dados estimados do Climate Hazards Group Infrared Precipitation with
Stations CHIRPS verséo 2 e do satélite da NASA, Global Precipitation Measurement GPM (produto IMERG versao
6). A area de estudo é a bacia hidrografica do Alto Rio Paraiba BHARP, localizada no Estado da Paraiba. Essa
bacia hidrografica apresenta problemas de escassez hidrica e uma alta vulnerabilidade ambiental devido a sua
irregularidade pluviométrica, elevada temperatura média e taxa de evaporac¢éo, além dos solos sensiveis aos
processos de erosdo. A analise das condi¢c8es hidrolégicas dessa bacia é essencial para a gestao dos seus
recursos hidricos. Nessa perspectiva, o estudo buscou contribuir para testar a aplicabilidade dos dados do CHIRPS
e GPM para a BHARP comparando-os com os dados observados de 14 postos pluviométricos presentes na bacia
para o periodo de 20012016. Para a validacdo da metodologia, alguns indices estatisticos de analise de
desempenho foram utilizados para comparar a precipitacdo observada com os dados estimados: coeficiente de
correlacédo (r), BIAS, e o coeficiente de determinagédo (R2), Coeficiente de Eficiéncia (COE), e raiz do erro médio
quadrado (RMSE). Os resultados mostram que os dados estimados podem ser usados em estudos e analises,
sendo entdo, uma alternativa de previsdo da precipitagdo visando a melhor gestdo da 4gua na BHARP.

Palavras-chave: Semiarido, Precipitacdo, Geoprocessamento.

Title: TEMPORAL AND SPATIAL EVALUATION OF SATELLITE PRECIPITATION ESTIMATES FOR THE UPPER
PARAIBA RIVER BASIN

Abstract: Precipitation is the main climatic variable for studies of the hydrological cycle, but it is one of the most
difficult variables to measure, due to its great variability in space and time. Traditionally, rainfall data are obtained in
the field, but the implementation and maintenance of the measurement network is costly, and in many cases they are
sparse and/or poorly distributed, in addition to presenting many flaws in the data records. Faced with this problem,
studies are needed to test the reliability of estimated and observed data. The study proposed to apply estimated data
from the Climate Hazards Group Infrared Precipitation with Stations CHIRPS version 2 and from the NASA satellite,
Global Precipitation Measurement GPM (IMERG product version 6). The study area is the hydrographic basin of the
Alto Rio Paraiba BHARP, located in the State of Paraiba. This hydrographic basin presents problems of water
scarcity and a high environmental vulnerability due to its irregular rainfall, high average temperature and evaporation
rate, in addition to soils sensitive to erosion processes. The analysis of the hydrological conditions of this basin is
essential for the management of its water resources. In this perspective, the study sought to contribute to test the
applicability of the CHIRPS and GPM data for BHARP by comparing them with the observed data from 14 rainfall
stations present in the basin for the 20012016 period. To validate the methodology, some statistical indices of
performance analysis were used to compare the observed precipitation with the estimated data: correlation
coefficient (r), BIAS, and the coefficient of determination (R?), Efficiency coefficient (COE), and root mean square
error (RMSE). The results show that the estimated data can be used in studies and analyses, being, therefore, an
alternative of precipitation prediction aiming at better water management in BHARP.

Keywords: Semiarid, Precipitation, Geoprocessing.
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Titulo: Modelos cosmolégicos na teoria de Weyl Estendida

Resumo: No presente relatério sera introduzido o formalismo matematico necessario para adentrar a teoria da
Relatividade Geral e, posteriormente, teorias modificadas da gravitacdo. Apds isso, sera visto a generalizacdo mais
simples da geometria riemanniana feita por Weyl a partir da flexibilizacdo da condi¢cdo de compatibilidade
riemanniana; logo depois, serdo tracadas relacdes de equivaléncia entre as novas variaveis geométricas e aquelas
que determinam o eletromagnetismo, e, assim, analisar a critica efetuada por Einstein a teoria de Weyl, esta
responsavel por imergir a teoria nos pilares mais profundos do conhecimento. Dessa forma, a teoria sera
reformulada de tal forma que o campo de Weyl ndo esteja associado ao eletromagnetismo e, desta maneira, sera
tratada como uma teoria modificada da gravitagcdo, podendo, assim deduzir um modelo cosmoldgico de tal forma
que consiga iluminar as descobertas mais recentes na cosmologia observacional.

Palavras-chave: Geometria riemanniana, weyliana; condicdo de compatibilidade de Weyl.

Title: Cosmological models in extended Weyl theory

Abstract: In this report, the mathematical formalism necessary to enter the theory of General Relativity and, later,
modified theories of gravitation will be introduced. After that, the simplest generalization of the Riemannian geometry
made by Weyl from the flexibility of the Riemannian compatibility condition will be seen; soon after, equivalence
relations will be drawn between the new geometric variables and those that determine electromagnetism, and, thus,
to analyze the criticism made by Einstein to Weyl's theory, which is responsible for immersing the theory in the
deepest pillars of knowledge. In this way, the theory will be reformulated in such a way that the Weyl field is not
associated with electromagnetism and, in this way, it will be treated as a modified theory of gravitation, thus being
able to deduce a cosmological model in such a way that it can illuminate further discoveries made in recent
observational cosmology.

Keywords: Riemannian, Weylian geometry; Weyl's compatibility condition.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

DAVI ALERHANDRO ALCANTARA OLIVEIRA - fagudal5@hotmail.com
Autor - Programa: PIVITI | Curso: QUIMICA INDUSTRIAL

JAILTON DE SOUZA FERRARI - jailtonferrari@gmail.com
Orientador(a) | Centro: CCEN

Grande Area:
Ciéncias Exatas e da Terra
Cédigo: ET0356

Titulo: Sintese de 1,10-fenantrolinas a partir de compostos do tipo melofen

Resumo: Este trabalho descreve um conjunto de tentativas de sinteses de 1,10-fenantrolinas viatermoélise de
derivados diaminometilénicos do acido de Meldrum sob condi¢cdes mais suaves do que as convencionais. Para isso
realizou-se ensaios com estratégias de aquecimento tanto convencional quanto por irradiacdo de micro-ondas.

Palavras-chave: Fenantrolina; Acido de Meldrun; Melofen; Micro-ondas.

Title: Synthesis of 1,10-Phenanthrolines from diaminomethylene derivatives of
Meldrun's acid of the Melofen type

Abstract: This work describes a set of attempts to synthesize 1,10-phenanthrolines via thermolysis of
diaminomethylene derivatives of Meldrum's acid under milder than conventional conditions. For this, tests were
carried out with both conventional and microwave irradiation heating strategies.

Keywords: Phenanthroline; Meldrun's Acid; Melofen; Microwa
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Titulo: Andlise da temperaturas dos solos e implicacBes ambientais

Resumo: A caatinga é um dos biomas brasileiros mais fragilizados, seja por suas condi¢des naturais ou pelas
atividades antropicas na regido e, dentre os fatores que mais caracterizam e influenciam esse bioma, esta a
temperatura do solo. Na regido dos Cariris Velhos, que se encontra no dominio da caatinga que perpassa o estado
da Paraiba, a variabilidade da distribuicdo da precipitacdo, as altitudes entre 400 e 1000 metros, e as temperaturas
médias elevadas apresentam reflexos da cobertura vegetal da regido, assim como o estado em que se encontra o
solo. Neste trabalho, a andlise espacial da vegetacdo e temperatura foi realizada a partir do indice MSAVI, realizada
para periodos chuvosos e secos da regido, durante os anos de 2017 a 2020. Para comparacao, dividiu-se os
indices em quatro classes: agua, solo exposto, caatinga rala e caatinga densa. Os resultados obtidos a partir do
indice MSAVI apresentaram diferencas entre os periodos estudados, assim como na distribuicdo espacial da
vegetacdo da caatinga, indicacdo de que mesmo em biomas degradados, a dindmica climéatica encontra-se
fortemente relacionada a precipitacao e a variagdes de temperatura, principalmente em periodos mais secos, que
tendem a apresentar valores elevados de temperatura do solo e do ar, causando interferéncia nos processos
morfoclimaticos, em especial na cobertura vegetal.

Palavras-chave: Cariri. Temperatura do solo. MSAVI.

Title: SOIL TEMPERATURE AND ITS INFLUENCES ON VEGETABLE COVERAGE OF THE HIGH COURSE OF
THE PARAIBA RIVER, PB/BRAZIL

Abstract: The caatinga is one of the most fragile Brazilian biomes, either because of its naturals conditions or
because of human activities in the region and, among the factors that most characterize and influence this biome, is
the soil temperature. In the region of Cariris Velhos, which is in the domain of the caatinga that pervades the state of
Paraiba, the variability of the distribution of rainfall, altitudes between 400 and 1000 meters, and high average
temperatures reflect the vegetation cover of the region, as well as the state of the soil. In this work, the spatial
analysis of vegetation and temperature was performed using the MSAVI index, carried out for rainy and dry periods
in the region, during the years 2017 to 2020. For comparison, the indexes were divided into four classes: water, soil
exposed, sparse caatinga and dense caatinga. The results obtained from the MSAVI index showed differences
between the periods studied, as well as in the spatial distribution of the caatinga vegetation, an indication that even
in degraded biomes, the climate dynamics is strongly related to precipitation and temperature variations, especially in
drier periods, which tend to present high values of soil and air temperature, causing interference in morphoclimatic
processes, especially in vegetation cover.

Keywords: Cariri. Soil temperature. MSAVI.
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Titulo: CARACTERIZAGAO ESPACO-TEMPORAL DOS DIAS SECOS CONSECUTIVOS NA MICRORREGIAO DO
AGRESTE PARAIBANO

Resumo: Tendo a disponibilidade hidrica como um fator muito importante para desenvolvimento e subsisténcia da
humanidade e, sabendo que o estado da Paraiba passa por eventos de escassez hidrica, acarretando problemas de
insuficiéncia em seus sistemas de abastecimento de agua em varios municipios, o projeto de pesquisa tem como
objetivo analisar o comportamento dos Dias Consecutivos Secos (DCS) no Agreste Paraibano por meio da analise
de dados de precipitagdo diaria, em que adotou-se como critério de dias secos os valores de precipitacdo diaria
inferior a 5,0 mm. Os dados utilizados foram obtidos no banco de dados disponibilizado pela Agéncia Executiva de
Gestdo das Aguas do Estado da Paraiba - AESA, para o periodo compreendido de 1994 a 2018. Assim, realizou-se
testes de hipoteses ndo paramétricos de Mann-Kendall, Sens Slope e de Pettitt, para identificacdo de possiveis
tendéncias. Nas andlises dos resultados, para o teste de Mann-Kendall, dos 32 municipios analisados, 18 possuem
tendéncia crescente de DCS, 12 possuem tendéncia decrescente e 2 ndo possuem tendéncia, contudo os valores
nao apresentaram significancia estatistica. Para o teste de Pettitt, obteve-se que mais da metade dos municipios
analisados apresentaram ruptura crescente, ou seja, indicios de que a quantidade de DCS esta aumentando. Assim,
os testes revelaram que, mesmo que sem significancia estatistica, a maior parte dos municipios apresentaram que a
guantidade de DCS esta aumentando.

Palavras-chave: Dias Secos Consecutivos, Testes estatisticos, Tendéncia

Title: SPACE-TIME CHARACTERIZATION OF CONSECUTIVE DRY DAYS IN THE AGRESTE MICROREGION OF
PARAIBA

Abstract: Having water availability as a very important factor for the development and livelihood of humanity and,
knowing that the state of Paraiba is experiencing water scarcity events, causing problems of insufficiency in its water
supply systems in several municipalities, the research project has as objective to analyze the behavior of
Consecutive Dry Days (DCS) in Agreste Paraibano through the analysis of daily precipitation data, in which it was
adopted as dry day criterion the daily precipitation values inferior to 5.0 mm. The data used were obtained from the
database provided by the Executive Agency for Water Management of the State of Paraiba - AESA, for the period
from 1994 to 2018. Thus, non-parametric hypothesis tests of Mann-Kendall, Sen's Slope were performed and Pettitt,
to identify possible trends. In the analysis of the results, for the Mann-Kendall test, of the 32 cities analyzed, 18 have
an increasing trend of DCS, 12 have a decreasing trend and 2 have no trend, however the values did not show
statistical significance. For the Pettitt test, it was found that more than half of the cities analyzed showed increasing
rupture, that is, evidence that the amount of DCS is increasing. Thus, the tests revealed that, even without statistical
significance, most municipalities showed that the amount of DCS is increasing.

Keywords: Consecutive Dry Days, Statistical tests, Trend
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Titulo: Estudo da Envoltéria de Edificacdo e suas propriedades térmicas

Resumo: Em ambito mundial, o consumo da energia elétrica tem aumentado de maneira exponencial e seu uso
normalmente esta relacionado ao desenvolvimento e avancgos tecnolégicos. O Brasil, mesmo sendo considerado um
pais em desenvolvimento, ndo fica fora desse cenario. Esse panorama repercute com impactos ambientais
consideraveis e, visando uma vida mais sustentavel e limpa tanto para o presente quanto para geracgdes futuras,
surge a necessidade de buscar fontes de energias renovaveis e eficiéncia no consumo. Além do suporte através de
politicas de incentivo e legislacao, se faz necessaria o estudo e investigacdo de aspectos em nivel de pesquisas e
desenvolvimento tecnoldgico. Nesse contexto, o projeto em questao tem como foco principal a avaliagcdo do conforto
térmico de uma sala de aula, localizada na Universidade Federal da Paraiba (UFPB) do Centro de Energias
Renovaveis e Alternativas (CEAR) dentro do Labrads. O objetivo foi executar medi¢des de temperatura com 0 uso
de camera térmica Satir SAT-G95 e desenvolver um prototipo em Arduino utilizando sensores termo resistores,
DS18B20, além de avaliar a eficacia na aquisicdo dos dados. Um fator levado em consideracao foi a composicéo
das camadas da parede que influencia na transferéncia de calor. Os resultados apresentaram pequenas
divergéncias entre os métodos de coleta. Para as coletas realizadas através de termocamera, os valores de
temperatura obtidos variaram entre 40,6°C e 33,8°C méximos e minimos, respectivamente. A amplitude média de
temperatura foi de 4,75°C. Ja para as coletas efetuadas através dos sensores, 0s valores de temperatura obtidos
variaram entre 37,7°C e 30,3°C maximos e minimos, respectivamente. A amplitude média de temperatuda foi de
4,54°C. Como a sala esta localizada em um clima tropical era de se esperar temperaturas elevadas e assim verificar
as solugdes visando buscar um conforto térmico maior e assim melhorando a eficiéncia energética do ambiente de
estudo. O estudo em questdo contribuiu... [ANEXO]

Palavras-chave: Eficiéncia Energética. Conforto Térmico. Camera Térmica. Sensores.

Title: STUDY OF THE BUILDING ENVELOPMENT AND ITS THERMAL PROPERTIES

Abstract: Worldwide, electricity consumption has increased exponentially and its use is usually related to
technological developments and advances. Brazil, even being considered a developing country, is not left out of this
scenario. This panorama has considerable environmental impacts and, aiming at a more sustainable and clean life
for both the present and future generations, there is a need to seek renewable energy sources and consumption
efficiency. In addition to support through incentive policies and legislation, it is necessary to study and investigate
aspects of research and technological development. In this context, the project in question has as its main focus the
evaluation of the thermal comfort of a classroom, located at the Federal University of Paraiba (UFPB) of the Center
for Renewable and Alternative Energy (CEAR) within Labrads. The objective was to perform temperature
measurements using a Satir SAT-G95 thermal camera and develop a prototype in Arduino using thermoresistive
sensors, DS18B20, in addition to evaluating the effectiveness of data acquisition. One factor taken into account was
the composition of the wall layers that influence the heat transfer. The results showed small differences between the
collection methods. For the collections carried out through a thermocamera, the obtained temperature values varied
between 40.6°C and 33.8°C maximum and minimum, respectively. The mean temperature range was 4.75°C. As for
the collections carried out through the sensors, the temperature values obtained ranged between 37.7°C and 30.3°C
maximum and minimum, respectively. The average temperature range was 4.54°C. As the room is located in a
tropical climate, it was to be expected high temperatures and thus verify the solutions aiming at a greater thermal
comfort and thus improving the energy efficiency of the study environment. The study in question contributed to
broaden the understanding of heat transfer phenomena and consolidate.

Keywords: Energy Efficiency. Thermal comfort. Thermal camera. Sensors. Arduino
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Titulo: SIMULACAO E AV{AUA(;AO DO PRE-TRATAMENTO HIDROTERMICO DO BAGACO DE CANA-DE-
ACUCAR PARA PRODUCAO DE ETANOL

Resumo: Sabe-se que o setor sucroenergético, como em qualquer outro ambiente industrial, necessita que seus
processos produtivos sejam otimizados. Portanto, o processo de fabricacdo de etanol 2G, ndo s6 abre portas para
um novo método de fabricacao de etanol, mas também contribui para a exploragdo de novos campos de pesquisa,
como é o caso da etapa de pré-tratamento da matéria lignoceluldsica. Diante disso, o presente trabalho teve como
principal objetivo fazer a modelagem, simulacao e avaliagdo da etapa de pré-tratamento hidrotérmico do bagaco de
cana-de-acucar para producao do etanol de segunda geracado. Para isso, desenvolveu-se no simulador um modelo
do processo de pré-tratamento hidrotérmico com todas as suas condi¢cdes operacionais e realizou-se uma analise
de sensibilidade para avaliar o efeito da variacdo simultanea da temperatura do reator, do tempo de residéncia e da
razdo de alimentacao liquido/sélido no reator sobre a conversdo da hemicelulose, a conversdo da celulose e a soma
das vaz@es de celulose e glicose na corrente de produto do reator hidrotérmico. A partir dos resultados gerados foi
possivel obter a melhor condicdo operacional que apresentou uma conversdo de hemicelulose maior que 0,8, cuja
soma de celulose e glicose ainda possuisse um valor elevado, evitando que a glicose formada a partir da celulose
fosse convertida em compostos inibidores indesejaveis ao processo. Assim, as melhores condi¢des operacionais
para o processo foram observadas a uma temperatura de 160 °C, presséo de 1,5 Mpa, razao liquido/sélido de cujo
tempo de residéncia no reator é de 12, 5 minutos foi dissolvida sem a formacgdo de compostos inibidores. Portanto,
concluiu-se que as taxas de reacdo aumentam de acordo com o aumento da temperatura.

Palavras-chave: Pré-tratamento hidrotérmico. Bagaco. Hemicelulose. Celulose.

Title: SIMULATION AND EVALUATION OF HYDROTHERMAL PRE-TREATMENT OF SUGARCANE BAGASSE
FOR ETHANOL PRODUCTION

Abstract: It is known that the sugar-energy sector, as in any other industrial environment, needs its production
processes to be optimized. Therefore, the 2G ethanol manufacturing process not only opens doors for a new ethanol
manufacturing method, but also contributes to the exploration of new fields of research, as is the case of the
lignocellulosic matter pre-treatment stage. In view of this, the main objective of the present work was to model,
simulate and evaluate the hydrothermal pretreatment step of sugarcane bagasse for the production of second-
generation ethanol. For this, a model of the hydrothermal pretreatment process with all its operational conditions was
developed in the simulator and a sensitivity analysis was performed to evaluate the effect of simultaneous variation
of reactor temperature, residence time and liquid/solid feed ratio in the reactor on hemicellulose conversion, cellulose
conversion and the sum of cellulose and glucose flows in the product stream of the hydrothermal reactor. From the
results generated it was possible to obtain the best operational condition that presented a hemicellulose conversion
greater than 0.8, whose sum of cellulose and glucose still had a high value, avoiding that the glucose formed from
cellulose was converted into inhibitor compounds undesirable to the process. Thus, the best operating conditions for
the process were observed at a temperature of 160 °C, pressure of 1.5 Mpa, liquid to solid ratio of whose residence
time in the reactor is 12, 5 minutes was dissolved without the formation of inhibitory compounds. Therefore, it was
concluded that the reaction rates increase according to the increase in temperature.

Keywords: Hydrothermal pretreatment. Bagasse. Hemicellulose. Cellulose.
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Titulo: Isotermas de adsorcéo dos pds das folhas da couve

Resumo: A couve (Brassica oleracea L. var. acephala) € uma hortalica bastante consumida no Brasil devido,
principalmente, as suas propriedades nutricionais e medicinais. Com a produc¢éo dessa hortalica ganhando
destaque no mercado brasileiro, as perdas no pds-colheita € uma preocupacgéo, pois o alto teor de 4gua presente
em suas folhas pode acarretar em uma degradacdo mais rapida do alimento. Uma alternativa para esse problema é
a secagem, método que visa a reducdo de 4gua presente no alimento, inibindo a atividade enzimatica e
microbioldgica, garantindo maior estabilidade e qualidade do produto. E possivel avaliar e medir a presenca de agua
nos alimentos por meio do estudo da atividade de agua, podendo, assim, entender o comportamento higroscépico
do produto, mediante o conhecimento e entendimento das isotermas de adsor¢do de umidade. O presente trabalho
teve como principal objetivo estudar as isotermas de adsor¢do do p6 das folhas da couve. A partir da secagem em
camada de espuma foi possivel obter os pés das folhas da couve nas condigGes operacionais do fatorial minimo
(tag =3 min; C = 3%; T = 50 °C), maximo (tag = 5 min; C = 5%; T = 70 °C) e ponto central (tag =4 min; C=4%; T =
60 °C). A partir dos dados de atividade de dgua e do teor de umidade em base seca, foram obtidas as isotermas de
adsorcao nas temperaturas de 15 °C, 30 °C e 45 °C. De todos os modelos testados, o que melhor descreveu as
isotermas de adsorgédo do p6 da folha de couve, nas trés temperaturas de analise, foi 0 modelo de Oswin, que
apresentou um excelente ajuste aos dados experimentais. As isotermas estudadas classificaram-se como sendo do
tipo 11l de acordo com a classificacdo da literatura.

Palavras-chave: atividade de agua; Oswin; teor de umidade.

Title: Adsorption isotherms of cabbage leaves powders.

Abstract: Cabbage (Brassica oleracea L. var. acephala) is a vegetable widely consumed in Brazil, mainly due to its
nutritional and medicinal properties. With the production of this vegetable gaining prominence in the Brazilian market,
post-harvest losses are a concern, as the high water content present in its leaves can lead to a faster degradation of
the food. An alternative to this problem is drying, a method that aims to reduce the amount of water present in the
food, inhibiting the enzymatic and microbiological activity, ensuring greater stability and product quality. It is possible
to evaluate and measure the presence of water in food through the study of water activity, thus being able to
understand the hygroscopic behavior of the product, through the knowledge and understanding of the moisture
adsorption isotherms. The main objective of the present work was to study the adsorption isotherms of the powder
from cabbage leaves. From drying in a foam layer, it was possible to obtain the powders of the cabbage leaves
under the operating conditions of the minimum factorial (tag = 3 min; C = 3%; T = 50 °C), maximum (tag = 5 min; C =
5%; T = 70 °C) and central point (tag = 4 min; C = 4%; T = 60 °C). From the data of water activity and moisture
content on a dry basis, the adsorption isotherms were obtained at temperatures of 15 °C, 30 °C and 45 °C. Of all the
models tested, the one that best described the adsorption isotherms of the cabbage leaf powder, at the three
temperatures of analysis, was the Oswin model, which presented an excellent fit to the experimental data. The
studied isotherms were classified as type Ill according to the classification in the literature.

Keywords: water activity; Oswin; moisture content.
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Titulo: Design com Foco na Satisfacdo para Serious Games Baseados em Realidade Virtual

Resumo: Segundo a World Health Organization (WHO), mais de um bilhdo de pessoas em todo o mundo
convivem com alguma forma de deficiéncia, isso representa 15% da populagdo mundial. No Brasil, cerca de 25% da
populacdo possui algum tipo de deficiéncia, segundo o Portal (G1). Evidéncias sugerem que estas experimentam
niveis de saude mais precarios do que a populagédo em geral. Indicam igualmente que as pessoas com deficiéncia
apresentam maiores taxas de comportamentos de risco entre eles a inatividade fisica. Apesar da pratica de
atividade fisica ser fundamental para recuperacgéo, reestabelecimento fisico/mental, e de independéncia, incluindo a
autoestima em especial de pessoas em cadeira de rodas. A pratica cotidiana dos mesmos pode se tornar
desestimulante. Logo, o presente trabalho tem por objetivo apresentar novos requisitos para o design com foco na
satisfacdo do usuério em serious games voltados a reabilitacdo e condicionamento fisico. Esta proposi¢éo surgiu a
partir da andlise de requisitos de desenvolvimento do jogo GiroJampa, voltado a pessoas em cadeira de rodas.

Palavras-chave: Requisitos de design. Serious Games. Pessoas em cadeira de Rodas.

Title: Design Based on Satisfaction for Serious Games Based on Virtual Reality.

Abstract: According to the World Health Organization (WHO), more than a billion people around the world live with
some form of disability, this represents 15% of the world population. In Brazil, about 25% of the population has some
type of disability, according to the Portal (G1). Evidence suggests that they experience more precarious levels of
health than the general population. They also indicate that people with disabilities have higher rates of risky behavior,
including physical inactivity. Despite the practice of physical activities being essential for recovery, physical/mental
re-establishment, and independence, including self-esteem, especially for people in wheelchairs. Their daily practice
can become discouraging. Therefore, this work aims to present new requirements for design with a focus on user
satisfaction in serious games aimed at rehabilitation and physical conditioning. This proposition arose from the
analysis of development requirements for the GiroJampa game, aimed at people in wheelchairs.

Keywords: Design Requirements. Serious Games. People in Wheelchair.
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Titulo: AVALIACAO DO TEMPO DE HOMOGENEIZAGAO NAS TEMPERATURAS DE TRANSFORMAGAO DE
FASE MARTENSITICA DA LIGA Cu-11,8Al-0,58Be OBTIDA POR SQUEEZE CASTING

Resumo: As ligas com efeito memdria de forma (LEMF) a base de CuAl tem se mostrado muito interessantes
devido ao seu baixo custo e boa conformac¢éo, quando comparadas com ligas tradicionais como NiTi. Quando
adicionados determinados elementos de liga, como o berilio, aliados com temperatura e tempo de tratamentos
térmicos especificos, é possivel se conseguir grandes alteragdes microestruturais, nas propriedades mecanicas e
nas temperaturas de transformacdo de fase. Nesse sentido este trabalho tem como objetivo avaliar a influéncia do
tempo de homogeneizag¢do nas temperaturas de transformacéo de fase de uma liga CuAlBe, através de andlise
térmica por calorimetria diferencial de varredura (DSC). Diante do cenario de pandemia e das limitacbes de
utilizacdo dos laboratérios, ndo foi possivel obter os resultados a que se destinava o presente plano de trabalho.
Contudo, foi possivel obter os seis lingotes fundidos sob pressao, com qualidade metallrgica satisfatoria, como
previsto no cronograma de atividades.

Palavras-chave: Temperatura de transformacao de fase. Tempo de homogeneizacédo. CuAlBe.

Title: Assessment of homogenization time in the martensitic phase transformation temperatures of squeeze casting
CuAIBeNbNi alloys

Abstract: Shape memory alloys (SMA) based on CuAl have been shown very interesting due to their low cost and
good conformation, when compared to traditional alloys such as NiTi. When adding certain alloying elements such as
beryllium, allied with temperature and time of specific thermal treatment, it is possible to achieve large microstructure
changes in mechanical properties and in phase transformation temperatures. In this sense, the present work aimed
to evaluate the influence of homogenization time on the phase transformation temperatures of a CuAlBe alloy,
through thermal analysis by differential scanning calorimetry (DSC). In view of the pandemic, and the limitations of
using the laboratories, it was not possible to obtain the results for which the present work plan was inteded.
However, it was possilble to obtain the six squeeze casting ingots, with satisfactory metallurgical quality, as foreseen
in the activity schedule.

Keywords: Phase transformation temperatures. Homogenization time. CuAlBe.
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Titulo: Determinacdo de aminas biogénicas utilizando eletrodo de carbono vitreo modificado com pontos quéanticos
de carbono

Resumo: Aminas biogénicas (ABs) sdo compostos nitrogenados que apresentam um baixo peso molecular, séo
formadas a partir da degradacdo de compostos nitrogenados pela acdo de enzimas, podendo ser associado ao
processo de deterioracdo ou fermentagcdo de alimentos. Atualmente ha um interesse no estudo das aminas
biogénicas, por conta da atividade toxicolégica que alguns destes compostos podem apresentar aos seres
humanos. A histamina (HTM) esta associada a problemas de intoxicagdo alimentar, podendo provocar reagdes
alérgicas, como exemplo, falta de ar, vdmito, febre, hipertensdo etc. A triptamina apresenta efeitos toxicos,
promovendo o aumento da presséo arterial. A literatura reporta a utilizacdo dos métodos cromatograficos para a
determinacdo de ABs em diversas matrizes, no entanto alguns inconvenientes encontrados no desenvolvimento
desses métodos tornam necessaria a busca por métodos alternativos para determinagédo desses compostos. O
presente trabalho tem como objetivo principal a utilizacéo da voltametria de onda quadrada (VOQ) fazendo uso de
um eletrodo de carbono vitreo (ECV) modificado com pontos de carbono (PCs) para a determinagéo de triptamina e
histamina em condi¢des fisioldgicas (pH 7). A metodologia utilizada para a sintese das nanoparticulas foi realizada a
partir da abordagem do tipo bottom-up, j& bem fundamentada na literatura. A modificacdo do ECV consistiu na
realizacao de 8 varreduras consecutivas na voltametria ciclica, numa velocidade de varredura de 50 mV s-1,
utilizando uma mistura de pontos de carbono, -Ciclodextrina e tampéo fosfato pH 7. O uso do eletrodo modificado
com pontos de carbono apresentou melhores respostas para a medida simultanea da triptamina e histamina,
apresentando baixos limites de deteccdo e quantificacdo para ambos os analitos.

Palavras-chave: Aminas biogénicas; Pontos de carbono; Eletrodos modificados.

Title: Determination of biogenic amines using modified glassy carbon electrode with carbon quantum dots

Abstract: Biogenic amines (BAs) are nitrogenous compounds that have a low molecular weight, are formed from the
degradation of nitrogenous compounds by the action of enzymes and can be associated with the process of
deterioration or fermentation of food. Currently, there is an interest in the study of biogenic amines, due to the
toxicological activity that some of these compounds can present to humans. Histamine (HTM) is associated with food
poisoning problems and can cause allergic reactions, such as shortness of breath, vomiting, fever, hypertension, etc.
While tryptamine has toxic effects, promoting an increase in blood pressure. The literature reports the use of
chromatographic methods for the determination of BAs in several matrices, but some inconveniences found in the
development of these methods make it necessary to search for alternative methods for the determination of these
compounds. The main objective of the present work is the use of square wave voltammetry (SWV) using a glassy
carbon electrode (GCE) modified with carbon dots (CDs) for the determination of tryptamine and histamine under
physiological conditions (pH 7). The methodology used for the synthesis of nanoparticles was carried out from the
bottom-up approach, which is already well-founded in the literature. The modification of the GCE consisted of
performing 8 consecutive scans in cyclic voltammetry, at a scan speed of 50 mV s-1, using a mixture of carbon dots,
-Cyclodextrin and phosphate buffer pH 7. The use of the modified electrode with carbon dots showed better
responses for the simultaneous measurement of tryptamine and histamine, presenting low limits of detection and
guantification for both analytes.

Keywords: Biogenic amines; Carbon dots; Modified electrodes.
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Titulo: Diagnéstico do Manejo de Residuos Sdélidos Orgénicos no Municipio de Remigio-PB

Resumo: Os municipios brasileiros, vém assumindo cada vez mais atribui¢des, como cuidar da salde e assisténcia
publica, garantir acesso a cultura, a educacéo, a ciéncia, ao saneamento e proteger o meio ambiente. O Manejo de
Residuos Sélidos, também de responsabilidade municipal, € oneroso e segundo o Sistema Nacional de Informacgbes
sobre Saneamento SNIS (2019) 44,8% dos municipios ndo tém taxa de cobranca pelo servigo. De acordo com
Associacgdo Brasileira de Empresas de Limpeza Publica e Residuos Especiais - ABRELPE (2020) a disposicao final
dos RSU a nivel nacional é 40,5% inadequada, com 23% indo para aterros controlados e ainda 17,5% para lixées.
Uma alternativa para atenuar os custos e possibilitar retorno econémico a municipalidade é o aproveitamento dos
residuos como novos materiais na cadeia de producéo. A pesquisa teve enfoque no beneficiamento dos Residuos
Domiciliares Organicos (RDO), estimando a producédo de biogas, potencialmente usado como combustivel para
cocgdo ou geracgdo de energia. No municipio de Remigio-PB, os RDO séo cerca de 26,35% segundo o Plano
Municipal de Residuos Sélidos de Remigio (2017). Através da busca de parametros na literatura foi possivel realizar
uma modelagem do sistema desde a disposicdo dos residuos até a geracdo de biogas e suas formas de
aproveitamento. Estimou-se que com uma geracao de cerca 12,5 t/dia de RSU, sendo 3,3 t/dia de RDO, hd um
potencial de geracdo de 364 m3 de biogas por dia, o que poderia gerar cerca de 23,56 kWh de energia, 0
equivalente para abastecer 171 familias a cada més ou oferecendo uma economia de R$ 9.536,20 aos cofres
publicos. Também equivale a 227 botijdes de 13 kg de GLP a cada més. Para o municipio de Remigio, a descoberta
de tais potencialidades embasa e fomenta as articulagdes entre municipios circunvizinhos, fortalecendo-os para o
cumprimento da satisfacao publica, do desenvolvimento econdmico, da justica social e do equilibrio ambiental.

Palavras-chave: Residuos sdlidos. Bioeconomia. Biogas.

Title: Diagnosis of the Management of Organic Solid Waste in the Municipality of Remigio-PB

Abstract: Brazilian municipalities have been taking on more and more responsibilities, such as taking care of health
and public assistance, guaranteeing access to culture, education, science, sanitation and protecting the environment.
Solid Waste Management, also under municipal responsibility, is onerous and according to the National Sanitation
Information System SNIS (2019) 44.8% of municipalities do not have a fee for charging for the service. According to
the Brazilian Association of Public Cleaning and Special Waste Companies - ABRELPE (2020) the final disposal of
MSW at the national level is 40.5% inadequate, with 23% going to controlled landfills and still 17.5% to dumps. An
alternative to reduce costs and enable an economic return to the municipality is the use of waste as new materials in
the production chain. The research focused on the processing of Organic Household Waste (OHW), estimating the
production of biogas, potentially used as fuel for cooking or energy generation. In the municipality of Remigio-PB, the
OHW is about 26.35% according to the Municipal Solid Waste Plan of Remigio (2017). Through the search for
parameters in the literature, it was possible to model the system from the disposal of waste to the generation of
biogas and its forms of use. It was estimated that with a generation of around 12.5 t/day of MSW, being 3.3 t/day of
OHW, there is a potential to generate 364 m3 of biogas per day, which could generate around 23.56 kWh of energy,
the equivalent to supply 171 families each month or offering savings of R$ 9,536.20 to the public coffers. It is also
equivalent to 227 cylinders of 13 kg of LPG each month. For the municipality of Remigio, the discovery of such
potential supports and fosters articulation between surrounding municipalities, strengthening them for the fulfillment
of public satisfaction, economic development, social justice and environmental balance.

Keywords: Solid waste. Bioeconomy. Biogas
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Titulo: Uso da Espectrometria UV-VIS com métodos de calibracdo multivariada para a determinacao de parabenos
em cosméticos

Resumo: Os parabenos sdo ésteres sintéticos amplamente utilizados como conservantes, principalmente em
produtos cosméticos, sendo os mais comuns metilparabeno (MP), etilparabeno (EP), propilparabeno (PP) e
butilparabeno (BP), dentre os quais o MP é o mais utilizado. Classificados como desreguladores endécrino (EDCs-
Endocrine Disrupting Chemicals), podem causar efeitos adversos a saude, com preocupac¢do especial para crian¢as
em que ha maior vulnerabilidade devido ao sistema imunoldgico imaturo. Logo, é necessaria uma investigacao dos
niveis de seguranca de parabenos de forma diferenciada, bem como dos teores em cosméticos para este publico-
alvo. Este trabalho tem como objetivo desenvolver uma metodologia analitica para determinagdo de metilparabeno
em amostras de creme preventivo de assaduras, empregando espectrometria de absor¢cdo molecular UV-Vis. Para
esta finalidade, foi desenvolvido um método para a determinagcdo de MP e parametros de desempenho como
linearidade, limites de deteccdo (LOD) e de quantificacdo (LOQ), e a precisdo do método foram avaliados. O registro
dos espectros foi realizado utilizando um espectrofotdmetro de feixe Uinico no comprimento de onda de 256 nm. Os
valores de LOD e LOQ foram satisfatorios e a faixa linear de trabalho foi definida entre 0,19 18 mg L-1. Os
resultados preliminares obtidos neste estudo sugerem que o método proposto é promissor para determinacéo de
metilparabeno em amostras comerciais, apresentando-se como uma estratégia simples, de baixo custo e acessivel,
quando comparado aos métodos cromatograficos de analise.

Palavras-chave: Cosméticos. Metilparabeno. Espectrometria UV-Vis.

Title: DEVELOPMENT OF AN ANALYTICAL METHODOLOGY BASED ON UV-VIS SPECTROMETRY FOR THE
DETERMINATION OF METHYLPARABENE IN DIAPER RASH CREAM

Abstract: Parabens are synthetic esters widely used as preservatives, mainly in cosmetic products, being the most
common methylparaben (MP), ethylparaben (EP), propylparaben (PP) and butylparaven (BP), MP being the most
used among them. Parabens, however, are classified as endocrine disruptors (EDCs-Endocrine Disrupting
Chemicals), which can cause adverse health effects, especially when concerned over children, who have the greater
vulnerability due the immaturity of the immune system. Therefore, it is necessary to investigate the safety levels of
parabens in a differentiated way, as well as the contents of cosmetics for this target audience. This academic work
aims to develop an analytical methodology for the determination of methylparaben in samples of cream for diaper
rash, using UV-Vis molecular absorption spectrometry. For this purpose, the univariate calibration model for MP was
developed and the linearity parameters, the limits of detection and quantification and the precision of the method
were evaluated, through the acquisition of spectra, using a single-beam spectrophotometer, correlating the
absorbances with the concentration values, at the wavelength of 256 nm for linearity. It was possible to notice that
the increase in the absorbance was kept proportional to the increase in the MP concentration, but when calculation
the analysis of variance, the model showed a lack of adjustment, with 95% of credibility. The LOD and LOQ values
were someones and the linear of working range was defined between 0.19 18 mg L-1. The CVs presented adequate
values, making it possible to test the method's precision. Some results were obtained, but it is still necessary to
execute a study on selectivity, accuracy and matrix effect in the samples to verify the interferences found and then
allow the analysis in commercial samples.

Keywords: Cosmetics. Methylparaben. UV-Vis spectrometry
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Titulo: Abordagens eficientes para problemas de escalonamento de tarefas

Resumo: Problemas de escalonamento de tarefas possuem diversas variantes, que buscam modelar as diferentes
situacbes em que um recurso € compartilhado por um conjunto de tarefas. Este projeto aborda o problema do
escalonamento de tarefas para uma Unica maquina, considerando datas de liberagdo e tempos de configuracdo
dependentes da sequéncia ndo antecipatérios. O objetivo € minimizar o tempo de término da Ultima tarefa do
sequenciamento. Para isso é proposta uma meta-heuristica ILS (Iterated Local Search) que utiliza um procedimento
construtivo baseado no Beam Search. Também é apresentadauma estrutura de dados auxiliar que permite a
avaliacdo de movimentos em tempo constante amortizado durante a busca local. O algoritmo proposto foi testado
em um conjunto de 1800 instancias encontrado na literatura, sendo capaz de encontrar a melhor solugdo conhecida
para 1546 instancias.

Palavras-chave: Pesquisa Operacional, Otimizagao, Meta-heuristica.

Title: Efficient approaches to scheduling problems

Abstract: Scheduling problems have several variants that seek to model the different situations in which a resource
is shared by a set of jobs. This work addresses the problem of scheduling jobs on a single machine, subject to
release dates and sequence dependent non-antecipatory setup times. For this problem we propose a ILS (lterated
Local Search) metaheuristic that uses a constructive procedure based on Beam Search algorithm. We also present
an auxiliar data structure that allows the evaluation of movements in amortized constant time during local search.
The proposed algorithm was tested on a set of 1800 instances, being able to find the best known solution for 1546
instances.

Keywords: Operations Research, Optimization, Metaheuristic




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

MARIA EDUARDA DE LIMA SOUSA - eeduardalima_@hotmail.com
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: QUIMICA INDUSTRIAL

RENNIO FELIX DE SENA - rennio@ct.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0426

Titulo: Degradacéo de Poluentes Orgéanicos Persistentes (POPs) detectados em aguas superficiais por processos
de oxidacgéo avancada

Resumo: A presenca de residuos de medicamentos em estacdes de tratamento de esgotos € um assunto bastante
discutido, pois, esses contaminantes podem apresentar um potencial de causar efeitos desfavoraveis ao meio
ambiente e aos seres humanos. Desse modo, esse trabalho teve como objetivo, estudar a degradag&o do composto
Hidantal. A linha de pesquisa deste trabalho estuda a degradacdo de farmacos através de processos oxidativo
avancado (POA). Os processos utilizados foram fotolise direta com UV, sistema H202/UV, que é um tipo de
processo oxidativo avancado (POA) que consiste na geracdo do radical hidroxila (HO*) a partir da decomposicdo de
peroxido de hidrogénio catalisada pela irradiacdo UV. E também o processo de hidrélise, com a quebra da molécula
do farmaco pela presenca da agua. O composto apresentou resisténcia aos processos, porém foi possivel obter
uma boa resposta na degradacgéo. Devido ao atual cenario referente a COVID-19 néo foi possivel testar outros
processos oxidativos avancado, pelas restricdes e decretos do governo.

Palavras-chave: Contaminantes. Farmacos. Meio ambiente. Processo oxidativo avangado

Title: APPLICATION OF ADVANCED OXIDATION PROCESSES FOR THE DEGRADATION OF DISRUTOR
ENDOCRINE CHEMICALS IN WATER AND WASTEWATER

Abstract: The presence of drug residues in sewage treatment plants is a much discussed issue, because these
contaminants may present a potential to cause unfavorable effects to the environment and humans. Thus, this work
aimed to study the degradation of the compound Hidantal. The research line of this work studies the degradation of
drugs through advanced oxidative processes (AOP). The processes used were direct UV photolysis, H202/UV
system, which is a type of advanced oxidative process (AOP) that consists in the generation of hydroxyl radical (HO*)
from the decomposition of hydrogen peroxide catalyzed by UV irradiation. And also the hydrolysis process, with the
breakdown of the drug molecule by the presence of water. The compound showed resistance to the processes, but it
was possible to obtain a good response in the degradation. Due to the current scenario concerning COVID-19 it was
not possible to test other advanced oxidative processes, due to government restrictions and decrees.

Keywords: Contaminants. Pharmaceuticals. Environment. Advanced oxidative process
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Titulo: Controlabilidade de Equacdes Diferenciais Ordinarias

Resumo: Este projeto de pesquisa tem como meta principal fazer um estudo qualitativo de conceitos, propriedades
e 0 comportamento das Equac8es Diferenciais Parciais, e aprender um pouco sobre a Teoria do Controle em
Equacgbes Diferenciais Ordinérias. Sobre Equacdes Diferenciais Parciais, vimos métodos de resolu¢gdes como o das
curvas caracteristicas, método de Fourier, entre outros, e também o comportamento de algumas equacfes como
por exemplo a equacao da onda. Estudamos a controlabilidade de Equagdes Diferenciais Ordinarias em alguns
modelos que surgem em fendmenos fisicos. Também foi visto alguns métodos classicos como 0 método Gramiano
e 0 método da condi¢édo de Kalman e além disso, a relagcao de controlabilidade e observabilidade.

Palavras-chave: Controlabilidade.Observabilidade. EDP.Método de Fourier.

Title: Partial Differential Equations and Controllability of Ordinary Differential Equations.

Abstract: This research project has as main goal to make a qualitative study of concepts, properties and behavior of
Partial Differential Equations, and to learn a little about the Controllability Theory in Ordinary Differential Equations.
Concerning Partial Differential Equations, resolution methods such as the characteristic curves, Fourier method,
among others, and also the behavior of some equations such as the wave equation were seen. We study the
controllability of Ordinary Differential Equations for some models that arise from physical phenomena. It was also
seen some classical methods such as the Gramian method and the Kalman condition method and, furthermore, the
controllability and observability relationship.

Keywords: Controllability.Observability.PDE.Fourier Method.
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Titulo: Efeito da rotacdo dos rotores do reometro de torque na mistura de blendas de PEAD/PEUAMM

Resumo: RESUMO:Buscando avaliar a qualidade das blendas poliméricas quando submetida ao cisalhamento e a
temperatura é realcada a importancia do Reémetro de torque (RT) para o ajuste dos parametros de processo. Isto
porque o Redmetro de torque (RT) € um sistema de mistura e de medi¢cdo de ponta que se concentra nas
necessidades especificas de pesquisa e desenvolvimento, utilizando pequenas quantidades de amostra (50g). As
blendas de polietileno de alta densidade (PEAD) e polietileno de ultra alta massa molecular (PEUAMM) foram
misturadas nas concentra¢des de 100/0, 90/10, 70/30, todas contendo 0,5g ou 1% de Antioxidante Irganox. Os
resultados foram obtidos a partir de curvas do torque em fungdo do tempo, o que possibilitou avaliar a degradacao
das blendas durante a mistura, como também o tempo para o estabelecimento de uma mistura homogénea. A partir
dos resultados obtidos se observou que, a blenda de PEAD com 30% de composi¢cdo de PEUAMM na rotacao de 50
RPM apresentou um torque maximo em funcdo do tempo, sendo menor que o da blenda de 10% de PEUAMM de
mesma rotacdo. O decréscimo no torque pode ter sido devido a orientacdo molecular uma vez que na regido de
homogeneizacédo do fundido (representada pelo torque minimo) foi observado acréscimo do torque com o tempo. A
adicdo do estabilizante térmico pode ter evitado a degradacao térmica da blenda de 30% de PEUAMM para a
rotacdo de 50 RPM. Portanto, as misturas das blendas de PEAD/PEUAMM ocorreram sem degradagéo térmica e
com indicacao de processabilidade mais dificil devido ao aumento do torque durante a homogeneizacédo do fundido,
com maior gasto de energia.

Palavras-chave: Palavras-Chave: Redbmetro de torque. PEAD. PEUAMM

Title: EFFECT OF TORQUE RHEOMETER ROTOR ROTATION ON PEAD/PEUAMM BLENDS

Abstract: Seeking to evaluate the quality of polymeric blends when subjected to shear and temperature, the
importance of the Torque Rheometer (RT) for the adjustment of process parameters is highlighted. That's because
the Torque Rheometer (RT) is a state-of-the-art mixing and measuring system that focuses on specific research and
development needs using small quantities of sample (50g). The blends of high density polyethylene (HDPE) and
ultra high molecular weight polyethylene (PEUAMM) were mixed at concentrations of 100/0, 90/10, 70/30, all
containing 0.5g or 1% of Irganox Antioxidant. The results were obtained from curves of torque as a function of time,
which made it possible to evaluate the degradation of the blends during mixing, as well as the time to establish a
homogeneous mixture. From the results obtained, it was observed that the blend of HDPE with 30% of PEUAMM
composition in the rotation of 50 RPM presented a maximum torque as a function of time, being smaller than that of
the blend of 10% of PEUAMM with the same rotation. The decrease in torque may have been due to molecular
orientation since in the melt homogenization region (represented by the minimum torque) an increase in torque was
observed over time. The addition of the thermal stabilizer may have avoided the thermal degradation of the 30%
blend of PEUAMM for the 50 RPM rotation. Therefore, the mixing of HDPE/PEUAMM blends occurred without
thermal degradation and with indication of more difficult processability due to the increase in torque during the
homogenization of the melt, with greater energy expenditure.

Keywords: Keywords: Torque rheometer; HDPE; PEUAMM.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

VINICIUS ANTONIO CARDOSO MENDES - vinicius.cardoso@academico.ufpb.br
Autor - Programa: PIVIC | Curso: ENGENHARIA MECANICA

JULIANA MACHION GONCALVES - juliana@ct.ufpb.br Grande Area:

Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0441
Titulo: Reviséo sistemética da literatura sobre WCM (Pilar Safety) e ISO 45001

Resumo: O crescente nimero de mortes e acidentes no trabalho tornou-se uma grande preocupacao para as
empresas e governos, gerando gastos e perdas imensuraveis a familias. Assim, Como meio de incentivar empresas
a seguirem padrées, foram desenvolvidas metodologias para melhorar caracteristicas das empresas envolvidas.
Dessa forma, nascem normas que discorrem sobre sistema de gestao integrado de salde e seguranca do trabalho,
como a OHSAS 18001 e, recentemente, a ISO 45001. De outro lado, temos o World Class Manufacturing, uma
metodologia originaria de praticas da qualidade que possui como um de seus pilares o pilar de seguranga (safety),
gue aborda acidentes de trabalho e salde ocupacional. Buscando rela¢des entre as aplicacdes de ambos, foram
feitos levantamentos bibliograficos de forma a comparar e levantar as correlagfes e diferengas entre seus escopos.
Durante o estudo percebeu-se alguns pontos promissores e particularidades de cada metodologia.

Palavras-chave: saude e seguranca ocupacional. ISO 45001. WCM. pilar de seguranca.

Title: Qualitative methods for ralating Safety Pillar of WCM and ISSO 45001.

Abstract: The growing number of deaths and accidents at work has become a major concern for companies and
governments, generating expenses and immeasurable losses for families. Thus, as a means of encouraging
companies to follow standards, methodologies were developed to improve the characteristics of the companies
involved. Therefore, standards are born that are about integrated management system for occupational health and
safety, such as OHSAS 18001 and, recently, ISO 45001. On the other hand, we have the World Class
Manufacturing, a methodology originating from quality practices that has one of its pillars is the Safety Pillar, which is
about work accidents and occupational health. Seeking relationships between the applications of both, bibliographic
surveys were carried out in order to compare and raise the correlations and differences between their scopes. During
the study, some promising points and particularities of each methodology were noticed.

Keywords: occupational health and safety. ISO 45001. WCM. Safety Pillar.
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Titulo: indices de prioridade para geréncia da manutencéo de pontes rodoviarias

Resumo: O envelhecimento dos ativos de infraestrutura e as modificacdes dos padrdes do trafego rodoviério tem
imposto as agéncias de transporte inimeros desafios relacionados a conservacao dessas estruturas. As limitacdes
orcamentarias cada vez mais severas tornam necessario a gestéo racional desses ativos, sobretudo, nas tomadas
de deciséo quanto a priorizacdo dos investimentos em manutencdo e reabilitagcdo. Assim, 0 objetivo do presente
trabalho foi propor indices de prioridade quanto as necessidades de intervenc¢des de manutencéo e reabilitacdo para
as pontes rodoviarias do Estado da Paraiba a partir de dados gerenciais cedidos pelo Departamento Nacional da
Infraestrutura de Transportes DNIT. Em termos metodolégicos o trabalho foi dividido em quatro etapas distintas:
construcdo de uma base de dados acerca das Obras de Artes Especiais OAEs do Estado da Paraiba, definicdo de
metodologias de priorizagdo, sele¢cdo das pontes a serem submetidas a priorizacéo e priorizacdo das pontes quanto
a necessidade de manutencdo. Foram selecionadas trés metodologias: 1) a metodologia do DNIT, 2) a do Grau de
Deterioracao da Estrutura criada na Universidade de Brasilia UnB e, 3) a do Condition Performance Indicator
utilizada na gerencia de pontes no Reino Unido. Apés a montagem do banco de dados e a aplicagdo das trés
metodologias, foi possivel caracterizar o parque de pontes do Estado bem como obter trés rankings de acordo com
as necessidades de manutencdo. Por fim, foi realizada uma discussdo comparativa acerca das metodologias
utilizadas a partir da qual foi possivel introduzir apontamentos a respeito da necessidade de novos modelos de
priorizacdo que melhor assimilem as particularidades existentes no banco de dados oriundo do Sistema de
Gerenciamento de Obras de Artes Especiais SGO do DNIT.

Palavras-chave: Obras de Artes Especiais. Manutencao. Priorizag&o.

Title: PRIORITY INDEXES FOR BRIDGES MAINTENANCE MANAGEMENT

Abstract: The aging of infrastructure assets and the changes in road traffic patterns have imposed on transport
agencies numerous challenges related to the conservation of these structures. The increasingly severe budgetary
constraints make it necessary to manage these assets rationally, especially in decision-making regarding the
prioritization of investments in maintenance and rehabilitation. Thus, the objective of this study was to propose
priority indexes regarding the needs of maintenance and rehabilitation interventions for road bridges in the State of
Paraiba, based on management data provided by the National Department of Transport Infrastructure - DNIT. In
methodological terms the work was divided into four distinct stages: construction of a database about the Bridges in
the State of Paraiba, definition of prioritization methodologies, selection of bridges to be submitted to prioritization
and prioritization of bridges regarding the need for maintenance. Three methodologies were selected: 1) the DNIT
methodology, 2) the Structural Deterioration Degree created at the University of Brasilia - UnB and, 3) the Condition
Performance Indicator used in bridge management in the United Kingdom. After the assembly of the database and
the application of the three methodologies, it was possible to characterize the State bridges as well as to obtain three
rankings according to maintenance needs. Finally, a comparative discussion was held about the methodologies used
from which it was possible to introduce notes regarding the need for new prioritization models that better assimilate
the particularities existing in the database from the Bridge Management System - DNIT SGO.

Keywords: Bridges. Maintenance. Priorization.
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Titulo: ISOLAMENTO E SELECAO DE MICRORGANISMOS PROMOTORES DE CRESCIMENTO VEGETAL DA
RIZOSFERA DE SABIA (Mimosa caesalpiniifolia)

Resumo: O bioma da caatinga é encontrado somente no Brasil e ocupa aproximadamente 11% do territorio
nacional e praticamente todo o seu semiarido. E dotada de caracteristicas bastante peculiares, bem como o
estresse hidrico, temperaturas elevadas e vegetacao tipica. Porém suas poténcias ndo se limitam somente ao
visivel, mas também em seus microrganismos adaptados a estas condi¢des extremas. Estudos comprovam o seu
grande potencial biotecnoldgico, que poderia ser aproveitado industrialmente, se corretamente explorado e, assim,
impulsionar a economia focada num desenvolvimento econémico sustentavel. Com isso, fica evidente a
necessidade de aprofundamento acerca desta tematica, especialmente no estado da Paraiba, onde séo escassos
os estudos voltados a bioprospecc¢ao na caatinga. Intuitivamente, supfe-se que microrganismos que sdo capazes
de promover o crescimento vegetal em tais situacgdes, assim também o sejam em ambientes com circunstancias
mais brandas. Este pensamento também impulsiona um outro, que relaciona-se com a possibilidade de nutrir o solo
do semiarido através de bioinoculantes contendo microrganismos nativos da regido, eliminando assim, o agressivo
processo de adaptacdo. Sua aplicacdo a nivel industrial proporcionaria a quebra da dependéncia dos agricultores
com relacdo aos fertilizantes quimicos, a partir da utilizacdo de um produto capaz de atingir os mesmo objetivos,
porém, sem agredir a saude ambiental e/ou humana. Assim, objetivou-se a partir desse estudo realizar o isolamento
dos microrganismos tanto do solo rizosférico quanto das raizes da Mimosa caesalpiniifolia, popularmente conhecida
como Sabia, tendo em vista que as evidéncias literarias apontam estas regides de coletada como sendo as suas
maiores detentoras para uma posterior selecdo das estirpes promissoras a promoc¢do do crescimento vegetal,
visando sua aplicagcdo como inoculante agricola ou biofertiliznte em plantios vegetais cultivados habitualmente no
semiarido paraibano.

Palavras-chave: Bactérias. Fungos. Microrganismos. Isolamento.

Title: BIOPROSPECTION MICRO-ORGANISMS CAATINGA PARAIBANA PROMOTING VEGETABLE GROWTH

Abstract: The caatinga biome is found only in Brazil and occupies approximately 11% of the national territory and
practically all of its semiarid. It is endowed with very peculiar characteristics, as well as water stress, high
temperatures and typical vegetation. However, its potencies are not limited only to the visible, but also in its
microorganisms adapted to these extreme conditions. Studies prove its great biotechnological potential, which could
be used industrially, if properly exploited, and thus boost an economy focused on sustainable economic
development. With this, it is evident the need to go deeper into this theme, especially in the state of Paraiba, where
there are few studies aimed at bioprospecting in the caatinga. Intuitively, it is assumed that microorganisms that are
capable of promoting plant growth in such situations are also able to do so in environments with milder
circumstances. This thought also drives another one, which is related to the possibility of nourishing the semiarid soil
through bioinoculants containing microorganisms native to the region, thus eliminating the aggressive process of
adaptation. Its application at the industrial level would provide the break of farmers' dependence on pesticides, from
the use of a product capable of achieving the same goals, however, without harming environmental and/or human
health. Thus, the objective of this study was to carry out the isolation of microorganisms from both the rhizospheric
soil and the roots of Mimosa caesalpiniifolia, popularly known as Sabia, considering that the literary evidence
indicates these regions of collection as being its greatest holders for a further selection of promising strains for the
promotion of plant growth, aiming at its application as an agricultural inoculant in plant crops usually cultivated in the
semiarid region of Paraiba.

Keywords: Bacteria. Fungi. Microorganisms. Isolation.
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Titulo: DESENVOLVIMENTO DE UMA RNA PARA AUXILIO DE DIAGNOSTICO DE CARDIOPATIAS UTILIZANDO
PROCESSAMENTO DE SINAIS SONOROS E IMAGENS.

Resumo: Cardiopatia € um termo utilizado pela comunidade médica para designar doencas e condiges médicas
que sao capazes de afetar o coragéo e o sistema vascular de pessoas em qualquer idade, um dos principais tipos
de cardiopatia € a insuficiéncia cardiaca que incapacita o coragdo de bombear sangue, de modo correto, para nutrir
todo o organismo. A Sociedade Brasileira de Cardiologia, estima que, ao final de 2021, quase 400 mil cidaddos
brasileiros morrer&o por algum tipo de cardiopatia, representando assim a principal causa de mortes no Brasil, onde
grande parte dessas mortes poderiam ser evitadas com cuidados preventivos ou com um diagnéstico precoce da
patologia, portanto o desenvolvimento de novas tecnologias para identificar e auxiliar no diagndstico dessas
patologias é de extrema importancia para a sociedade. Deste modo, o projeto apresenta o desenvolvimento de uma
rede neural artificial (RNA) para o auxilio de diagnostico de cardiopatias utilizando processamento de sinais sonoros
e imagens. A coletas de dados foram feitos a partir de vozes de 142 individuos que foram separados por idade e
sexo. Dessas 142, 59% foram coletadas de pessoas ja com o diagnéstico prévio de insuficiéncia cardiaca do
instituto do coracdo de S&o Paulo (INCOR-SP) e do hospital metropolitano de Jodo Pessoa. O restante dos 41% de
individuos saudaveis foram coletadas em ambiente extra-hospitalar. Para isto, foi utilizado o dispostivo de audio
digital PX440, produzido pela Sony para a gravacdo das vozes. Para analise dos dados coletadas, foram utilizadas
as seguintes técnicas para a extragdo e selecao das caracteristicas dos sinais: a transformada rapida de Fourier e a
transformada discreta de wavelet. Por meio dessas técnicas, foi feito a selegdo das caracteristicas que serviram
para obter uma melhor eficiéncia das redes neurais articificais (RNAs) desenvolvidas para cada sexo. Por meio do
desenvolvimento das RNAs, foi obtida uma eficiéncia de 96,7% 'para ambas RNAs. Portanto, o desenvolvimento d

Palavras-chave: Cardiopatia, rede neural artificial, insuficéncia cardiaca, transforma

Title: Tecnology breakthrough to help diagnose cardiopathies with neural artificial networks, singals and images
processing

Abstract: Cardiopathy is a term used by the scientific comunity to name diseases and medical conditions that affect
the heart and the vascular system of People from any age. One of the main types of cardiopathy is cardiac
insufficiency that disables the heart to pump blood in a proper way to reach all body parts. The Brazillian Cardiology
Society esteem that, by the end of 2021, nearly 400 thousand braziliian citizens will end up dying by some type of
cardiopathy, representing the main source of fatalities in Brazil. However, almost half of these deaths could have
been avoided if preventive measures were taken or with an earlier diagnosis. Therefore, the development of new
technologies to identify and help diagnose is of extreme importance to society and can save thousands of lives in
Brazil. With this in mind, the following article the development of a artifical neural network to help diagnose several
cardiopathies using sound and image processed signals. The data was acquired through 142 individuals that were
seperated by gender and age. From this group of people, 59% had already been diagnosed with insufficient heart
failure by Coracdo de S&o Paulo Institute (INCOR-SP) and Metropolitan Hospital of Jodo Pessoa. The rest of the
individuals (41%) were healthy and had their data collected from non hospital environment. The digital device PX440
produced by Sony was used to record the voices. To analyze all the data collected the following techniques were
used to extract and select the characteristics of the singals: Fourier's transform and Wavelet's discrete transform.
The characteristics were selected by the use of the techniques mentioned above and generated more efficient neural
artificial network developed to each gender. An more developed neural artificial newtwork resulted an efficiency of
96.7 for both RNA. At last, the development of the neural artificial networks to diagnose cardiopathies showed itself
very promising and deserve to be studied with more effort since it

Keywords: Cardiopathy, neural artificial network, cardiac insufficiency, Fourier
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Titulo: Desenvolvimento Racional de Complexos de Eu(lll): sintese, estudo das propriedades espectroscopicas e
modelagem computacional

Resumo: Os ions lantanideos séo bastantes interessantes devidos as suas propriedades fisicas e quimicas. No
presente trabalho, investigamos complexos do ion Eu(lll), com ligantes ditiocarbamatos e amidas derivadas da 2-
aminopiridina e 2-aminopirimidina, para atuarem como antenas na sensibilizacdo da luminescéncia quando
coordenadas ao ion Eu(lll), além da modelagem computacional dos mesmos. Foram observadas evidéncias de
formacédo dos complexos mediante espectroscopia de absor¢cdo na regido do UV-Vis. Entretanto, estudos
espectroscopicos adicionais precisam ser realizados para confirmacao da formac&o dos compostos, assim como a
modelagem computacional das suas propriedades fotofisicas.

Palavras-chave: ditiocarbamatos. eurdpio. lantanideos.

Title: Design of Eu(lll) complexes: Synthesis, spectroscopic studies and computational modeling

Abstract: Lanthanide ions are quite interesting due to their physical and chemical properties. In the present work,
we investigated Eu(lll) ion complexes with dithiocarbamate and amides derived from 2-aminopyridine and 2-
aminopyrimidine to act as antennas in the sensitization of their luminescence, as well as their computational
modeling. Evidence of complex formation was observed by absorption spectroscopy in the UV-Vis region. However,
additional spectroscopic studies need to be carried out to confirm the formation of the compounds, as well as the
computational modeling of their photophysical properties.

Keywords: dithiocarbamates. europium. lanthanides.
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Titulo: Tecnologias da Informagédo e Comunicacdo Aplicadas ao Ensino de Quimica dos Metais do Bloco d.

Resumo: Esse projeto consiste na elaboracéo e producdo de material didatico dindmico na modalidade videoaula
como ferramenta para aprendizagem de Quimica Inorgénica. As videoaulas foram desenvolvidas abordando os
tépicos de Quimica dos metais do bloco d: complexos de coordenagédo. Os videos foram produzidos utilizando o
apresentador e editor de slides Power Point versao 2019, sendo o potencial pedagoégico desse software explorado
no que se refere as competéncias e habilidades exigidas para producé@o de material profissional. As edi¢des dos
videos foram feitas utilizando os softwares Camtasia studio 8 e Movavi Screen Recorder. Foram produzidos cinco
videos intitulados Teoria do campo cristalino aplicados a compostos octaédricos (parte 1), Teoria do campo
cristalino aplicados a compostos octaédricos (parte 2), Introducéo a quimica de coordenagdo: Numeros e poliedros
de coordenacéo, Introducdo a quimica de coordenacéo: isomeria dos compostos de coordenacao e Introducao a
guimica de coordenacéo: termodinamica dos compostos de coordenagao. Os videos foram desenvolvidos seguindo
um planejamento metodoldgico baseado na escolha do conteldo, elaboracdo da apresentacéo de alto impacto por
meio do programa powerpoint, preparagdo do roteiro, edi¢cdo do video e, por fim, divulgacéo das videoaulas nas
plataformas digitais. As plataformas digitais escolhidas foram o YouTube (CANAL GENIUSUFPB) e o Instagram
(@Geniusufpb). O acesso as estatisticas (gerais e especificas) dos materiais divulgados na plataforma Youtube
apontou a videoaula Teoria do campo cristalino aplicado & compostos octaédricos (parte 1), como a videoaula com
maior engajamento em todos os critérios analisados. O tempo de retengcdo nos videos nos mostrou que a duragao
média dos videos deveria ter sido reduzida uma vez que a retencdo nos videos mais longos foi mais baixa.

Palavras-chave: Quimica de coordenacéo, powerpoint, didatica.

Title: Information and Communication Technologies Applied to the Teaching of Chemistry of Block Metals d.

Abstract: The aim of the project is to develop and produce dynamic didactic material in the video class mode as a
tool for learning inorganic chemistry. The video classes were developed covering the topics of d-Block Metal
Chemistry: Coordination Complexes. The videos were produced with the slide presenter and editor Power Point, with
the pedagogical potential of this software explored in terms of the competencies and skills required to produce
professional material. The edits of the videos were made using the softwares Camtasia studio 8 and Movavi Screen
Recorder. Five videos were produced entitled "Crystal Field Theory Applied to Octahedral Compounds (part 1)",
Crystal Field Theory Applied to Octahedral Compounds (part 2)", "Introduction to Coordination Chemistry:
Coordination Numbers and Geometry", " Introduction to Coordination Chemistry: Isomerism in Coordination
Compounds and Introduction to Coordination Chemistry: The Thermodynamics of Complex Formation. The videos
were developed following a methodological plan based on the choice of content, preparation of a high-impact
presentation through the powerpoint program, script preparation, video editing and, finally, dissemination of the video
classes on digital platforms. The chosen digital platforms were YouTube (CHANNEL GENIUSUFPB) and Instagram
(@geniusufpb). Access to statistics (general and specific) of the materials published on the Youtube platform pointed
to the video Crystal Field Theory Applied to Octahedral Compounds (part 1) as the video class with the greatest
engagement in all the criteria analyzed. The retention time on videos showed us that the average duration of videos
should have been reduced since retention time on longer videos was lower.

Keywords: Coordination chemistry, powerpoint, didactics.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

ISAQUE AUGUSTO ARAGAO FEITOSA - iaaf@academico.ufpb.br
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: ENGENHARIA QUIMICA

JULIO SANTOS REBOUCAS - jsreboucas@quimica.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CCEN Ciéncias Exatas e da Terra

Cédigo: ET0461

Titulo: Otimizacdo quimiométrica e escalonamento da sintese da 3-N-piridilporfirina de interesse para o
desenvolvimento de sistemas biomiméticos.

Resumo: Os complexos de Mn(lll) derivados da classe das N-piridilporfirinas, tal como a Mn(lll) meso-tetraquis(N-
etilpiridinio-2-il)porfirina (MNTE-2-PyP5+), se destacam como potentes mimicos das enzimas superéxido dismutase
(SOD) e desempenham importante papel como agentes terapéuticos no controle do estresse oxidativo e na defesa
antioxidante frente as espécies reativas de oxigénio e/ou nitrogénio. O estresse oxidativo corresponde a um
processo de desequilibrio celular redox e esta implicado em uma variedade de patologias como céncer, doengas
neurodegenerativas, acidente vascular cerebral, entre outras. Assim, o uso de modelos biomiméticos de SOD e
outras enzimas antioxidantes representa uma alternativa terapéutica para o controle do estresse oxidativo e suas
consequéncias. A sintese desses modelos a base de Mn(lll) N-alquilpiridilporfirinas possui rota sintética que envolve
etapas de metalacédo e alquilagdo com rendimentos superiores a 90%. Entretanto, a sintese da porfirina precursora,
meso-tetraquis(3-piridil)porfirina (H2T-3-PyP) apresenta rendimentos em torno de 10%. Neste trabalho foram
concluidos os estudos quimiométricos para otimizagédo da sintese da H2T-3-PyP em microescala, a partir da
condensacéao de pirrol e 3-piridinacarboxaldeido em meio &cido utilizando planejamentos fatoriais e metodologia de
superficie de resposta. Os rendimentos de H2T-3-PyP foram determinados espectrofotometricamente pelo método
de adicao padrdo. As condicdes de 6timo previstas a partir de um modelo quadratico foram confirmadas, resultando
em rendimentos de 35,7%, ligeiramente superiores aqueles estimados pelo modelo. Os rendimentos em
microescala em condi¢des otimizadas foram comparaveis aos rendimentos tipicamente reportados para porfirinas
neutras obtidas pelo método de Adler-Longo. O escalonamento das condi¢cfes de sintese foi realizado, mas o
isolamento da porfirina ndo foi concluido devido as limitagGes impostas pelo enfrentamento da COVID-19.

Palavras-chave: Otimizacdo quimiométrica. Porfirinas. Sistemas biomiméticos.

Title: Chemometric optimization and scale-up of the synthesis of 3-N-pyridylporphyrin of interest for the development
of biomimetic systems

Abstract: Mn(lll) complexes derived from the N-pyridylporphyrins, such as Mn(lll) meso-tetrakis(N-ethylpyridinium-2-
yl)porphyrin (MnTE-2-PyP5+), stand out as potent mimics of superoxide dismutase enzymes (SOD) and play an
important role as therapeutic agents in the control of oxidative stress and in the antioxidant defense against reactive
oxygen and/or nitrogen species. Oxidative stress corresponds to a redox cell imbalance process and is involved in a
variety of pathologies, such as cancer, neurodegenerative diseases, stroke, among others. Thus, the use of
biomimetic SOD models and other antioxidant enzymes represents a therapeutic alternative for the control of
oxidative stress and its consequences. The synthesis of these Mn(lll) N-alkylpyridylporphyrin-based models has a
synthetic route that involves metallation and alkylation steps with yields greater than 90%. However, the synthesis of
the precursor porphyrin, meso-tetrakis(3-pyridyl)porphyrin (H2T-3-PyP), gives rise to yields around 10%. In this work,
chemometric studies were concluded to optimize the synthesis of H2T-3-PyP on a microscale, from the condensation
of pyrrole and 3-pyridinecarboxaldehyde in acidic medium using factorial design and response surface methodology.
Yields of H2T-3-PyP were determined spectrophotometrically by the standard-addition method. The optimal
conditions predicted from a quadratic model were confirmed, resulting in yields of 35.7%, slightly higher than those
estimated by the model. Microscale yields under optimized conditions were comparable to yields typically reported
for neutral porphyrins obtained by the Adler-Long method. The scale-up of the synthesis conditions was carried out,
but the isolation of the porphyrin was not completed due to the limitations imposed by COVID-19 public health
measures.

Keywords: Chemometric optimization. Porphyrins. Biomimetic systems.
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Titulo: Efeito dos Parametros de Deposicdo nas Propriedades Optica e na Morfoldgica das Superficies Solares
Absorvedoras Multicamadas

Resumo: Em meio a busca por um desenvolvimento sustentavel, as fontes de energia renovavel se apresentam
como uma importante alternativa energética. Dentre elas, a energia solar se sobressai por ser uma das mais limpas
e abundantes, podendo ser aproveitada por meio da sua conversdo térmica em coletores solares, 0s quais tém
como objetivo converter a radiag&o solar incidente em energia térmica. Para melhorar a eficiéncia desses coletores,
utilizam-se superficies solares seletivas que visam aumentar a absorcdo da radiacdo solar incidente e reduzir as
perdas térmicas por emissao na regido do infravermelho. Sabendo disso, este trabalho tem como objetivo produzir
filmes absorvedores multicamadas a base de molibdénio e éxido de cromo (Mo/Cr203) obtidos via Magnetron
Sputtering considerando diferentes pardmetros de deposicdo (poténcia, distancia alvo-substrato e tempo de
deposicao), a fim de avaliar o efeito desses paradmetros nas propriedades 6pticas e morfologicas desses filmes. Para
tanto, as superficies foram depositadas em substratos de ac¢o inoxidavel eletropolidos e, posteriormente, foram
caracterizadas utilizando as técnicas de Espectrofotometria UV-Vis-NIR e Perfilometria Optica. Os resultados
mostraram que os filmes apresentaram absortividades solares entre 70% e 81% com pequenos desvios padrées,
indicando alta reprodutibilidade das condi¢bes analisadas. Com relac@o aos parametros de deposigdo, notou-se que
ambas as poténcias de trabalho (60 W e 80 W) forneceram filmes com niveis de absor¢cdo semelhantes para um
mesmo conjunto de parametros e os melhores desempenhos estavam associados a maxima distancia alvo-
substrato (105 mm) e ao menor tempo de deposicédo (30 min). Com relacdo a morfologia, os filmes apresentaram
espessuras nanométricas e maiores rugosidades resultaram em maiores niveis de absor¢do. Sendo assim, conclui-
se que os filmes de Mo/Cr203 apresentam potencial para serem estudados e otimizados quanto as suas
propriedades épticas.

Palavras-chave: Superficie Seletiva Multicamada.Sputtering.Molibdénio.

Title: Effect of Deposition Parameters on Optical and Morphological Properties of Multilayer Absorbing Solar
Surfaces

Abstract: In the midst of the worsening of environmental problems and the search for sustainable development,
renewable energy sources arise as an important energy alternative. Among them, solar energy stands out for being
one of the cleanest and most abundant, and can be used through its thermal conversion in solar collectors, which
aim to convert incident solar radiation into thermal energy. To improve the efficiency of these collectors, selective
solar surfaces are used to increase the absorption of incident solar radiation and reduce thermal losses by emission
in the infrared region. Considering that, this work aims to produce multilayer absorber surfaces based on
molybdenum and chromium oxide (Mo/Cr203) obtained via Magnetron Sputtering considering different deposition
parameters (power, target-substrate distance and deposition time), in order to evaluate the effect of these
parameters on the optical and morphological properties of the films. For this purpose, the surfaces were deposited
on electropolished stainless steel substrates and subsequently characterized using the techniques of UV-Vis-NIR
Spectrophotometry and Optical Profilometry. The results showed the films had solar absorptivities between 70% and
81% with small standard deviations, indicating high reproducibility of the analyzed conditions. Regarding the
deposition parameters, it is noticed that both working powers (60 W and 80 W) provided films with similar absorption
levels for the same set of parameters and the best performances were associated with the maximum target-substrate
distance (105 mm) and the shortest deposition time (30 min). About morphology, the films had nanometric thickness
and higher roughness resulted in higher absorption levels. Thus, it is concluded that Mo/Cr203 films have the
potential to be studied and optimized interms of their optical properties.

Keywords: Multilayer Selective Surface. Sputtering. Molybdenum.
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Titulo: ANALISES DE CENARIOS CLIMATICOS FUTUROS DE PRECIPITACAO E SEUS IMPACTOS NOS
RECURSOS HIDRICOS NA BACIA DO ALTO RIO PARAIBA

Resumo: As mudancas climéticas junto com as atividades antropicas sao as principais forcas que atuam no
aumento da vaz&o e a erosdo do solo, e alteram a recorréncia de eventos hidrologicos extremos. Esses problemas
ambientais afetam diretamente a economia global e a vida da populagcédo. Assim, o objetivo dessa pesquisa foi
analisar a variabilidade espaco-temporal do clima futuro na bacia do Alto Rio Paraiba entre 2030 e 2100. Nesse
sentido, com a andlise de cenarios climaticos futuro, € possivel projetar o comportamento do clima dos proximos
anos, utilizando dados da precipitacdo de temperatura maxima e minima dos modelos climéticos. Esta pesquisa
analisou a variabilidade climaticas futura de 2030 a 2100 para a bacia do Alto Rio Paraiba. Essa bacia foi escolhida,
porque é uma das mais importantes do estado da Paraiba, devido a sua extensdo e sua relevancia para o
abastecimento de agua para o estado. Para calcular a variabilidade futura analisamos estatisticamente as variaveis
meteoroldgicas precipitagéo, e as temperaturas maximas e minimas do ar, para dois cenarios climaticos gerados
pelo modelo BESM, obtidos junto ao projeto PROJETA. Desta forma, observou-se uma baixa precipitacdo e altas
temperaturas na bacia do Alto Rio Paraiba ao longo dos anos de 2030 a 2100.

Palavras-chave: Mudancas climaticas. Cendrios climaticos. Precipitagdo. Temperatura.

Title: ANALYSES OF FUTURE CLIMATE SCENARIOS PRECIPITATION AND ITS IMPACTS ON WATER
RESOURCES IN THE UPPER PARAIBA RIVER BASIN

Abstract: Climate change, together with anthropogenic activities, are the main forces that act in the increase in flow
and soil erosion and alter the recurrence of extreme hydrological events. These environmental problems directly
affect the global economy and people's lives. Thus, the objective of this research was to analyze the space-time
variability of the future climate in the Upper Paraiba River basin between 2030 and 2100. In this sense, with the
analysis of future climate scenarios, it is possible to project the behavior of the climate in the coming years, using
maximum and minimum temperature precipitation data from climate models. This research analyzed the future
climate variability from 2030 to 2100 for the Upper Rio Paraiba basin. This basin was chosen because it is one of the
most important in the state of Paraiba, due to its size and its relevance for the state's water supply. To calculate the
future variability, we statistically analyzed the meteorological variables, precipitation, and the maximum and minimum
air temperatures, for two climate scenarios generated by the BESM model, obtained from the PROJETA project.
Thus, low precipitation and high temperatures were observed in the Upper Paraiba River basin over the years from
2030 to 2100.

Keywords: Climate change. Climate scenarios. Precipitation. Temperature.
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Titulo: Desenvolvimento de motor/atuador termoelétrico utilizando liga de material com meméria de forma

Resumo: Este trabalho visa chegar, por meio de experimentos, a resultados e parametros que possam auxiliar no
estudo dos materiais Piezoelétricos. O material piezoelétrico ir4 responder a uma excitagdo e assim gerar uma
pequena tensao elétrica. Sabendo dessa caracteristica do piezo foi montado um estudo que utilizasse a propriedade
magnética para mover uma viga fixada numa de suas pontas e assim fosse possivel analisar como o material iria se
comportar com a mudanca de velocidade, ou seja frequéncia, e assim caracterizar melhor o modelo proposto. Para
esse estudo foi utilizado um motor CC acoplado a um sensor 6tico para que assim fosse possivel a obtencéo de
dados. Tais dados foram usados para construgdo de gréaficos que pudessem ser analisados comparando tensao e
frequéncia e vendo sua resposta com diferentes entradas.

Palavras-chave: Materiais piezoelétricos, Energy Harvesting

Title: Development of thermoelectric motor / actuator using shape memory alloy material

Abstract: This work aims to reach, through experiments, results and parameters that can help in the study of
Piezoelectric materials. The piezoelectric material will respond to an excitation and thus generate a small electrical
voltage. Knowing this feature of the piezo, a study was set up that used the magnetic property to move a beam fixed
at one of its ends and thus it was possible to analyze how the material would behave with the change in speed, that
is, frequency, and thus better characterize the model. proposed. For this study, a DC motor coupled to an optical
sensor was used to obtain data. Such data were used to build graphs that could be analyzed by comparing voltage
and frequency and seeing their response with different inputs.

Keywords: Piezoeletric Material, Energy Harvesting
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Titulo: Desenvolvimento de eletrodos a base de Ca3Co0409 (C349) para a rea¢do de evolucdo de oxigénio em
solucéo alcalina

Resumo: Este trabalho reporta a caracterizagéo eletroquimica de cobaltita de calcio (Ca3C0409 C349), e seus
compdsitos com Ba05Sr05C008Fe0203 (BSCF) como eletrodos para a reacdo de evolucdo de oxigénio em
solugdes alcalinas Pds de C349 e BSCF foram sintetizados por reacao em estado sélido e método de citrato
respectivamente Foi feito a comparacdo do compdésito C349-BSCF em cinco diferentes composic¢des (100%C349
25%C349-75%BSCF 50%C349-50%BSCF 75%C349-25%C349 e 100%BSCF) Os resultados de voltametria de
varredura linear (LSV) indicam um sobrepotencial de 305 mV a 10mAcm-2 para o compdsito contendo 50% em
massa de C349

Palavras-chave: OER, Cobaltita, BSCF, Sobrepotencial, Eletrodos, C349

Title: Development of electrodes based on Ca3C0409 (C349) and BSCF(Ba0.55r0.5C00.8Fe0.203) for Oxygen
Evolution Reaction (OER)

Abstract: This work reports the electrochemical characterization of calcium cobaltite (Ca3C0409, C349), and its
composites with Ba0.5Sr0.5C00.8Fe0.203 (BSCF), as electrodes for the oxygen evolution reaction in alkaline
solutions. C349 and BSCF powders were synthesized by solid state reaction and citrate method, respectively.
Comparison of the C349-BSCF composite was made in five different compositions (100%C349, 25%C349-
75%BSCF, 50%C349-50%BSCF, 75%C349-25%C349 and 100%BSCF). The linear scan voltammetry (LSV) results
indicate an overpotential of 305 mV at 10mA.cm-2 for the composite containing 50% in mass of C349.

Keywords: OER, Cobaltite, BSCF, Overpotential, Electrodes, C349
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Titulo: Sintese, caracterizacdo e atividade antimicrobiana de compostos de coordenacdo de cobre e
tiossemicarbazonas derivadas da isatina

Resumo: Infec¢des microbianas se mostram como um problema de salde publica. A quimica bioinorgénica tem
demonstrado eficacia no desenvolvimento de novos agentes terapéuticos visando atenuar tal fato. Ligantes
orgéanicos com potencial atividade biol6gica, ao se coordenarem com metais, podem apresentar melhoras em suas
propriedades, dando origem a um novo farmaco mais potente, com melhor estabilidade quimica e/ou solubilidade
em meio biolégico. O presente trabalho objetivou a sintese de compostos de coordenacao a base de Cobre
utilizando a como ligante tiossemicarbazona derivado da isatina, classe que se apresenta como moléculas bioativas
utilizadas em diversas aplicacfes. Apesar de os métodos de sintese utilizados terem apresentado insucesso, foi
possivel obter monocristais do ligante escolhido, composto recém descoberto e que ainda ndo possui
caracterizagdo quanto a sua estrutura espacial.

Palavras-chave: compostos de coordenagéo, bioinorganica, isatina.

Title: Synthesis, characterization and antimicrobial activity of copper coordination compounds and
thiosemicarbazones derived from isatin

Abstract: Microbial infections show up as a public health problem. Bioinorganic chemistry has shown efficacy in the
development of new therapeutic agents aiming to mitigate this fact. Organic ligands with potential biological activity,
when coordinating with metals, may present improvements in their properties, giving rise to a new, more potent drug,
with better chemical stability and/or solubility in biological media. The present work aimed at the synthesis of Copper-
based coordination compounds using isatin-derived thiosemicarbazone as a ligand, a class that presents itself as
bioactive molecules used in various applications. Although the synthesis methods used were unsuccessful, it was
possible to obtain single crystals of the chosen ligand, a newly discovered compound that has not yet been
characterized as to its spatial structure.

Keywords: Coordinating Chemistry, bioinorganic, isatin
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Titulo: Limites experimentais para modificacdes de potencial gravitacional no dominio atémico

Resumo: No presente trabalho, iniciamos as discussfes a respeito dos modelos tedricos que preveem modificacbes
da interacao gravitacional usual, como as teorias de dimensdes extras de grande escala. Durante a pesquisa,
investigamos as possiveis mudangas que teriamos no comportamento do potencial gravitacional na presenca de
dimens0bes extras, tendo como foco principal estudar as implicacdes fenomenologicas do potencial modificado no
dominio atbmico. Neste cenario, com base no modelo de branas, calculamos o potencial gerado por uma massa em
um modelo com uma dimensao extra compacta, onde notamos o surgimento de um novo termo referente a
dimenséo adicional considerada. Também calculamos as corre¢des do potencial gravitacional a longas distancias.
Como primeira aproximacao, considerando apenas 0s termos até primeira ordem, obtivemos que esta corregao do
potencial serd do tipo Yukawa. Considerando a parametriza¢do de Yukawa para descrever as pertubacdes do
potencial gravitacional, estudamos a influéncia gravitacional sobre os niveis de energia do atomo de hidrogénio.
Usando os dados experimentais recentes das transi¢cdes 1S-2S e 1S-3S, conseguimos estabelecer limites
superiores para o parametro de Yukawa. Como resultado, obtivemos que o vinculo experimental utilizando os dados
da transicdo 1S-2S seria mais forte do que o vinculo obtido para a transicdo 1S-3S. Esses resultados que
encontramos foram obtidos considerando distancias entre 0.001 e 1 Angstrom.

Palavras-chave: Gravita¢@o. Teoria de dimensfes extras. Parametrizacéo de Yukawa.

Title: Experimental Limits for Gravitational Potential Modifications in the Atomic Domain

Abstract: In the present work, we start discussions about theoretical models that predict changes in the usual
gravitational interaction, such as large-scale extra-dimensional theories. During the research, we investigated the
possible changes that we would have in the behavior of the gravitational potential in the presence of extra
dimensions, with the main focus on studying the phenomenological implications of the modified potential in the
atomic domain. In this scenario, based on the brane model, we calculate the potential generated by a mass in a
model with an extra compact dimension, where we notice the emergence of a new term referring to the additional
dimension considered. We also calculate corrections for gravitational potential over long distances. As a first
approximation, considering only the terms up to the first order, we obtained that this potential correction will be of the
Yukawa type. Considering the Yukawa parameterization to describe the disturbances of the gravitational potential,
we study the gravitational influence on the energy levels of the hydrogen atom. Using recent experimental data from
the 1S-2S and 1S-3S transitions, we were able to establish upper limits for the Yukawa parameter. As a result, we
found that the experimental link using the 1S-2S transition data would be stronger than the link obtained for the 1S-
3S transition. These results we found were obtained considering distances between 0.001 and 1 Angstrom.

Keywords: Gravitation. Extra dimensions theory. Yukawa parameterization.
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Titulo: Cartas de controle para o monitoramento de HPAs em agua marinha

Resumo: Em 2019, ocorreu um vazamento de 6leo que causou um impacto muito grande no nosso litoral
nordestino. Neste trabalho analisamos a presenca persistente de éleo do derramamento nas praias do nordeste
brasileiro, especificamente em seus solos, e caracterizamos alguns dos componentes nocivos que compdem esse
6leo. Foram coletadas amostras em praias dos estados Rio Grande do Norte, Paraiba, Pernambuco e Alagoas. As
amostras foram extraidas com um amostrador de sucg¢édo e corresponderam a perfis de 45 cm de profundidade, que
foram divididas em trés frag6es a cada 15 cm. As substancias estudadas foram os Hidrocarbonetos Policiclicos
Aromaticos (HPAS) que possuem caracteristicas téxicas que afetam a ndés e ao meio ambiente. Para realizar a
analise desses poluentes foi feita uma extracdo em coluna com 3,0 g de areia e 3,0 mL com acetonitrila. O solvente
foi recolhido, completado o volume para 25 mL em agua. A solucéo resultante foi filtrada em filme de nailon e um
espectro de fluorescéncia total foi adquirido no filme filtrante, que adsorve as moléculas de HPA. Os espectros foram
analisados por Analise de Fatores Paralelos (PARAFAC) e sinais tipicos de HPAs foram observados em fracdes de
até 30 cm de profundidade.

Palavras-chave: espectroscopia de fluorescéncia, HPAs, quimiometria.

Title: Control charts for monitoring PHAs in marine water

Abstract: In 2019, an oil spill occurred that had a very big impact on our northeastern coast. In this work we analyze
the persistent presence of oil from the spill on the beaches of northeastern Brazil, specifically on their soils, and
characterize some of the harmful components that make up this oil. Samples were collected on beaches in the states
of Rio Grande do Norte, Paraiba, Pernambuco and Alagoas. The samples were extracted with a suction sampler and
corresponded to 45 cm deep profiles, which were divided into three fractions every 15 cm. The substances studied
were Polycyclic Aromatic Hydrocarbons (PAHs) which have toxic characteristics that affect us and the environment.
To perform the analysis of these pollutants, a column extraction was performed with 3,0 g of sand and 3,0 mL with
acetonitrile. The solvent was collected, made up to volume to 25 ml in water. The resulting solution was filtered
through nylon film and a full fluorescence spectrum was acquired on the filter film, which adsorbs the PAH molecules.
The spectra were analyzed by Parallel Factor Analysis (PARAFAC) and typical PAHs signals were observed in
fractions up to 30 cm deep.

Keywords: fluorescence spectroscopy, PAHS, chemometrics.
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Titulo: Sistemas de conversao CA-CC-CA com fluxo de Poténcia Unidirecional

Resumo: Este trabalho apresenta a analise de trés diferentes sistemas de conversdo CA-CC-CA monofasico para
trifasico com relagdes de tenséo do barramento CC sendo simétricas e assimétricas, sendo dois deles com fluxo de
poténcia unidirecional e um com fluxo de poténcia bidirecional. Todos os sistemas sdo compostos por dois
retificadores com transformadores em cascata e dois inversores trifasicos convencionais de dois niveis que
alimentam um motor de indugdo com os enrolamentos em aberto. Porém, em um sistema sao utilizados retificadores
chaveados e os outros sistemas apresentam diferentes configuracfes de retificadores com chaves e diodos. Foi
desenvolvido o modelo matemético dos retificadores, dos inversores e da maquina de indugéo. As estratégias de
controle e de modulacéo por largura de pulso (PWM) do sistema é apresentada. Justificativas para utilizagdo dessas
topologias, ao invés do modelo com o conversor monofasico para trifasico convencional, serao apresentadas
através de resultados de simulagdes computacionais que foram realizadas no software MATLAB®, além de
comparacfes entre o sistema utilizando barramentos CC simétricos e assimétricos.

Palavras-chave: Conversdo monofasico para trifasico. Conversor multinivel.

Title: Multilevel Converter for High Dynamic Performance of Variable-Speed Drives - Unidirectional AC-DC-AC
Power System Converter

Abstract: This work presents an analysis of three different single-phase to three-phase AC-DC-AC conversion
systems with symmetrical and asymmetrical DC-link voltage ratios, two of them with unidirectional power flow and
one with bidirectional power flow. All systems consist of two multilevel rectifiers with cascade transformers and two
conventional three-phase inverters that use two levels that feeding an open-end winding induction motor. However,
in one system, switched rectifiers are used and the other systems have different configurations of rectifiers with
switchs and diodes. The mathematical model of rectifiers, inverters and the induction machine was developed. The
control and pulse width modulation (PWM) strategies of the system are presented. Justifications for the use these
topologies, instead of the model with the conventional single-phase to three phase converter, will be presented
through results of computational simulations that were performed in the software MATLAB®, in addition to
comparisons between the system using symmetric and asymmetric DC-link.

Keywords: Single-phase to three-phase conversion. Multilevel converter.
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Titulo: Desenvolvimento de sistema SCADA para estacdo edlica/solar utilizando Python.

Resumo: A diversificacdo da matriz energética mundial cresce cada vez mais com implementagédo de fontes
renovaveis de energia, o que implica na maior demanda em relagdo as pesquisas e investimentos na area em
guestdo. O Brasil apresenta um alto potencial de producdo energética limpa, como é possivel observar no
desenvolvimento da energia edlica, em que a producao brasileira encontra-se atras apenas da China, Alemanha e
Estados Unidos. Além disso, a regido Nordeste do Brasil possui caracteristicas geograficas significativamente
favoraveis para geracado de energia renovavel. Nesse contexto, o desenvolvimento de sistemas de converséo de
energia através de parques solares e eélicos esta diretamente relacionado com as condic¢des climaticas, que sdo
caracterizadas pela variabilidade e sazonalidade ao longo do tempo. Faz-se necessario o0 mapeamento regional,
acerca dos potenciais de geracéo e os impactos dessa variagfes na producdo energética. Diante disso, € essencial
a utilizacao de estagdes de monitoramento climatico, pois além de garantir um gerenciamento adequado das fontes
renovaveis é pré-requisito para registro de usinas eélicas no Brasil. Portanto, este trabalho tem como finalidade, o
desenvolvimento de um Sistema de Supervisdo e Aquisicdo de Dados (SCADA), utilizando Python, para a estagéo
de monitoramento de variaveis climéaticas e solarimétricas existente no Centro de Energias Alternativas e
Renovaveis do campus | da Universidade Federal da Paraiba, localizada em Jodo Pessoa-PB.

Palavras-chave: SCADA.Python.Estacéo.

Title: Development of a SCADA system for wind/solar station using Python.

Abstract: The diversification of the global energy matrix grows more and more with the implementation of renewable
energy sources, which implies a greater demand for research and investments in the area in question. Brazil has a
high potential for clean energy production, as can be seen in the development of wind energy, in which Brazilian
production is fourth only to China, Germany and the United States. In addition, the Northeast region of Brazil has
significantly favorable geographic characteristics for renewable energy generation. In this context, the development
of energy conversion systems through solar and wind farms is directly related to climatic conditions, which are
characterized by variability and seasonality over time. It is necessary to map regionally, about the generation
potentials and the impacts of these variations on energy production. Therefore, it is essential to use climate
monitoring stations, as in addition to ensuring proper management of renewable sources, it is a prerequisite for
registration of wind farms in Brazil. Therefore, this work aims to develop a Supervision and Data Acquisition System
(SCADA), using Python, for the monitoring station of climatic and solarimetric variables at the Center for Alternative
and Renewable Energies on campus | of the Federal University da Paraiba, located in Jodo Pessoa-PB.

Keywords: SCADA.Python.Station.
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Titulo: Morfologia urbana e emergéncia climética e a relacdo com doencas cardiorespiratérias no municipio de Jodo
pessoa

Resumo: A morfologia urbana influencia na qualidade de vida de seus usudrios, além disso, ela apresenta diversas
variaveis morfoldgicas a serem associadas com o desempenho dessas cidades em relagdo aos seus habitantes. A
guestdo que se coloca nessa pesquisa € quais as caracteristicas da malha urbana do objeto de estudo sao obtidas
a partir da variavel estudada. Assim, o objetivo desta pesquisa é levantar caracteristicas morfolégicas em cinco
bairros de Jodo Pessoa na Paraiba (Bessa, Jardim Oceania, Manaira, Tambau e Cabo Branco). A variavel
morfoldgica analisada foi a do nimero de andares das edificagbes dos bairros da amostra, esse levantamento de
dados é realizado por meio do mapeamento usando o software Qgis, 0 banco de dados fornecidos pela Prefeitura
de Jodo Pessoa através da Secretaria de Planejamento, e a analise de observacédo pelo Google Street View, os
resultados foram comparados entre os bairros e foi possivel concluir que: a) a legislagdo ambiental interfere nas
caracteristicas urbanas nos cinco bairros, mostrando uma repeticdo de comportamento na regido que percorre a
orla em todos os bairros; b) h& uma incidéncia de comportamento em relacéo a presenca de parques e pragas nos
bairros do Jardim Oceania e Manaira, apresentando edificacdes mais elevadas nos seus entornos; c) as edificacdes
estudadas variam de zero a quarenta e dois pavimentos.

Palavras-chave: Morfologia Urbana. Malha Urbana. Numero de Pavimentos.

Title: SURVEY AND ANALYSIS OF URBAN MORPHOLOGY IN THE MUNICIPALITY OF JOAO PESSOA

Abstract: Urban morphology influences the quality of life of its users, in addition, it presents several morphological
variables to be associated with the performance of these cities concerning their inhabitants. The question that arises
in this research is which characteristics of the object's urban mesh are adjusted based on the studied variable. Thus,
the objective of this research is to survey morphological characteristics in five neighborhoods of Jodo Pessoa in
Paraiba (Bessa, Jardim Oceania, Manaira, Tambau, and Cabo Branco). The morphological variable analyzed was
the number of floors of the buildings in the neighborhoods in the sample. This data collection is carried out through
mapping using the Qgis software, the database provided by the City Hall of Jodo Pessoa through the Planning
Department, and observational analysis by Google Street View, the results were compared between neighborhoods
and it was possible to conclude that: a) environmental legislation interferes with urban characteristics in the five
neighborhoods, showing a repetition of behavior in the region that runs along the waterfront in all neighborhoods; b)
there is an incidence of behavior about the presence of parks and squares in the neighborhoods of Jardim Oceania
and Manaira, these higher buildings in their surroundings; c¢) the buildings studied range from zero to forty-two floors.

Keywords: Urban Morphology. Urban Fabric. Number of Floors.
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Titulo: Evoluindo um componente de descricdo automética de personagens usando Redes Neurais Convolucionais

Resumo: A audiodescricdo (AD) € um conceito vital de acessibilidade na vida de pessoas cegas e deficientes
visuais. Automatizar essa tarefa ndo é facil e envolve muitos problemas, como descricdo do cenério, a¢des,
emocdes e personagens. Este trabalho apresenta uma abordagem para descrever caracteristicas de personagens
automaticamente - em um video ou em uma imagem - combinando Deep Learning (DL), deteccdo de faces, técnicas
de deteccao de expresséo facial e sintetizadores de dudio. Nossa proposta usa as ferramentas de detec¢éo, aplica
modelos de DL aos dados analisados e gera uma audiodescricédo.

Palavras-chave: Acessibilidade.Deep Learning.Deficiéncia visual.Audiodescri¢ao.

Title: Evolving an automatic character description component using convolutional neural networks

Abstract: Audio Description (AD) or Video Description is a vital accessibility concept in blind and visually impaired
people's life. Automating this task is not easy and involves many problems, such as describing the scenario, actions,
emotions, and characters. This paper presents an approach to automatically describe characters in a video or image
combining Deep Learning (DL), Face detection, Facial Expression detection techniques, and audio synthesizers.
Our proposal uses the detection tools, applies some DL models to the analyzed data, and generates an audio
description.

Keywords: Accessibility.Deep Learning.Blind people.Audio description.
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Titulo: SINTESE E CARACTERIZACAO DE NOVOS COMPOSTOS SELENO-AROIL-QUINOGLICAMIDAS

Resumo: Com o mundo voltado para a pandemia que nos assolou ao final de 2019, pesquisas surgiram para
combater o Covid-19, na qual, foi registrado um total de casos mundialmente de 208.653.714 e de 6bitos de
4.,383.333 mortes causadas pelo Covid-19. Este trabalho teve como objetivo sintetizar uma série de compostos
selenorganicos pela insergdo de selénio em 4,7-dicloroquinolina como fonte de novos derivados sendo analoga a
cloroquina na forma de amidas, candidatas a farmacos leishmanicidas e antiviral, como o Covid-19. Os compostos
obtidos foram sintetizados em trés etapas: i) a reagdo entre o selénio (p6) com o borohidreto de sédio usando o
solvente etanol para a producéo do hidrogenoseleneto de sddio; ii) a reacao entre a 4,7-dicloroquinolina com o
hidrogenoseleneto de so6dio para a formacdo do 7-cloroquinolinaseleneto de soédio; iii) a reacdo 7-
cloroquinolinaseleneto de sédio com as 2-cloro-N-arilacetamidas. Os compostos sintetizados apresentaram
rendimentos 75-79% e os compostos tiveram suas estruturas elucidadas pelas técnicas espectroscépicas de RMN
1H e 13C.

Palavras-chave: Selénio. 4,7-dicloroquinolina. Sintese.

Title: SYNTHESIS AND CHARACTERIZATION OF NEW SELENO-AROIL-QUINOGLICAMIDES COMPOUNDS

Abstract: With the world facing the pandemic that devastated us at the end of 2019, research emerged to fight
Covid-19, in which a total of 208,653,714 cases worldwide and 4,383,333 deaths caused by Covid were registered
worldwide. 19. This work aimed to synthesize a series of selenorganic compounds by inserting selenium in 4,7-
dichloroquinoline as a source of new derivatives, analogous to chloroquine in the form of amides, candidates for
leishmanicidal and antiviral drugs, such as Covid-19. The compounds obtained were synthesized in three steps: i)
the reaction between selenium (powder) and sodium borohydride using the ethanol solvent for the production of
sodium hydrogenselenide; ii) the reaction between 4,7-dichloroquinoline and sodium hydrogenselenide to form
sodium 7-chloroquinolineselenide; iii) the reaction of sodium 7-chloroquinolineselenide with 2-chloro-N-
arylacetamides. The synthesized compounds showed 75-79% vyields and the compounds had their structures
elucidated by 1H and 13C NMR spectroscopic techniques.

Keywords: Selenium. 4,7-dichloroquinoline. Synthesis.
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Titulo: DETECCAO E CORREGAO DE OUTLIERS DE CURVAS DE DEMANDA USANDO TECNICAS DE
INTELIGENCIA ARTIFICIAL

Resumo: O objetivo da pesquisa foi analisar dados de uma curva de demanda de poténcia entre os anos de 2010 a
2013 e, a partir desta, elaborar um método de correcdo baseado em redes neurais artificiais. O método de correcdo
foi realizado por meio da identificagdo dos dados considerados destoantes outilers, responsaveis por afetar a
qualidade das medi¢c6es e um dos principais fatores que ocasionam problemas nos sistemas elétricos. A técnica
AUTOENCODER foi utilizada para o desenvolvimento da transcricao dos dados de entrada para os dados de saida.
Dessa forma, houve o treino e a copia simultdnea dos dados normais. Na presenca de um dado faltante ou erréneo,
0 mesmo foi retirado e substituido por uma cépia de um valor normal. O método de correcéo avaliado neste projeto
permite a sua utilizagdo em processamento de imagens, controle de variaveis em plantas industriais e em setores
de distribuicao elétrica.

Palavras-chave: Outliers.Curvas de Poténcia.Deteccdo.Correcao.Inteligéncia Artificial.

Title: DETECTION AND CORRECTION OF DEMAND CURVE OUTLIERS USING ARTIFICIAL INTELLIGENCE
TECHNIQUES

Abstract: The aim of this project was to analyze a data from a power demand curve between the years 2010 to
2013 and from it to elaborate a correction method based on artificial neural networks. The correction method was
carried out according to the identification of a data point considered wrong outliers, responsible for affecting the
quality of measurements and one of the main factors that cause problems in electrical systems.The
AUTOENCODER technique was used to develop the transcription of the input data to the output data. Thus, training
and simultaneous copying of the normal data occurred. Missing or erroneous data was removed and replaced with a
copy of a normal data value. The correction method evaluated in this project allows its use in image processing,
variable control in industrial plants and in electrical distribution sectors.

Keywords: Outliers.Demand Curve.Detection.Correction.Artificial intelligence.
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Titulo: Analise de Sensibilidade Paramétrica das Variaveis de um Modelo Térmico-Elétrico Unidimensional de um
Painel Solar Fotovoltaico.

Resumo: A eficiéncia elétrica de um painel fotovoltaico depende da temperatura da célula fotovoltaica, o que torna a
determinacéo desta temperatura um dos fatores determinantes na modelagem de um painel fotovoltaico. Portanto,
para descrever corretamente o estado de um painel fotovoltaico, € necessario conhecer 0s seus parametros
térmicos tdo bem quanto os elétricos. O objetivo deste trabalho é desenvolver um modelo térmico-elétrico de um
painel fotovoltaico, aplica-lo em dias simulados a partir de dados climatolégicos médios e realizar um estudo
paramétrico sobre o modelo. O estudo paramétrico realizado foi baseado em uma andlise de sensibilidade
diferencial. Os parametros de saida foram definidos como sendo a temperatura da célula fotovoltaica e a eficiéncia
elétrica. As variacdes dos principais coeficientes adimensionais de sensibilidade foram plotadas ao longo de um dia.
Discutiu-se a sensibilidade que os parametros de entrada causam nos parametros de saida. Os parametros de
entrada que causam mais sensibilidade foram pesquisados e desenvolvidos com mais atencdo. Os resultados do
modelo para a temperatura da célula fotovoltaica e a eficiéncia elétrica foram comparados com os resultados de
outros cinco modelos encontrados na literatura. O resultado do estudo paramétrico gerou um maior conhecimento
sobre o funcionamento do modelo, indicou quais otimiza¢des puderam ser realizadas, deu mais confiabilidade ao
modelo, esclareceu a relacdo dos pardmetros com as equacgdes, estabeleceu limites aos par@metros de entrada e
corroborou ou ndo o uso de consideracdes e simplificagées.

Palavras-chave: fotovoltaico. analise de sensibilidade. estudo paramétrico.

Title: Parametric Sensitivity Analysis of the Variables of a One-Dimensional Thermal-Electrical Model of a Solar
Photovoltaic Panel.

Abstract: The electrical efficiency of a photovoltaic panel depends on the temperature of the photovoltaic cell, which
makes the determination of this temperature one of the determining factors in the modeling of a photovoltaic panel.
Therefore, to correctly describe the state of a photovoltaic panel, it is necessary to know its thermal parameters as
well as the electrical ones. The objective of this work is to develop a thermal-electrical model of a photovoltaic panel,
apply it on simulated days based on average climatological data, and make a parametric study on the model. The
parametric study that was made is based on a differential sensitivity analysis. The output parameters were defined as
the photovoltaic cell temperature and the electrical efficiency. The variations of the most important dimensionless
sensitivity coefficients were plotted along a day. The sensitivity on the output parameters caused by the input
parameters was discussed. The input parameters that cause the most sensitivity were more carefully researched and
developed. The model results for the photovoltaic cell temperature and the electrical efficiency were compared with
the results of five other models found in the literature. The result of the parametric study generated more knowledge
about the functioning of the model, indicated which optimizations could be made, gave more reliability to the model,
clarified the relationship of the parameters with the equations, established limits to the input parameters and
corroborated or not the use of considerations and simplifications.

Keywords: photovoltaic. sensitivity analysis. parametric study.
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Titulo: Otimizacdo das condi¢cdes de operacdo de um reator eletrolitico em fluxo continuo para tratamento de
efluente téxtil utilizando eletrodos de aluminio e de ferro

Resumo: O objetivo da pesquisa consistiu em avaliar o desempenho (eficiéncia) do processo de eletrocoagulacéo
aplicado ao tratamento de efluente téxtil real, utilizando reator eletroquimico em fluxo continuo. A comparagdo com
um sistema em batelada, nas mesmas condi¢bes de trabalho seria uma atividade complementar. Em consequéncia
da pandemia do COVID-19, néo foi possivel desenvolver a pesquisa com o efluente real, utilizando-se, entdo, um
sintético. Assim, como procedimento experimental, adotou-se o planejamento fatorial 23 com repeticdo do ponto
central, tendo como fatores independes o pH, tempo e condutividade. Com a finalidade de verificar a eficiéncia do
processo, analisou-se a turbidez, cor verdadeira e remog¢éo do corante. A partir do desenvolvimento metodolégico,
foi identificado que o teste 9 (pH 7, tempo de 20 minutos e condutividade de 1750 s/cm) do sistema em fluxo
continuo promoveu a maior remogao de cor, ou seja, 100%. J& para o corante, a eficiéncia da remog&do no mesmo
sistema de fluxo, ocorreu nos testes 2 (pH 4, tempo de 10 minutos e condutividade 3000 s/cm), 6 (pH 4, tempo de
30 minutos e condutividade de 3000 s/cm) e 8 (pH 10, tempo de 30 minutos e condutividade 3000 s/cm), também de
100%. Confrontando os resultados da remocao do corante nos sistemas fluxo continuo e batelada, notou-se que o
sistema em batelada apresentou eficiéncia superior. No entanto, o sistema em fluxo continuo, na maioria dos testes,
manteve eficiéncia superior a 90%. Com relacédo a turbidez, houve um aumento significativo apés o processo
eletrolitico, indicando, dessa forma, a necessidade de um tratamento complementar. No que diz respeito a influéncia
dos fatores independes sobre os resultados, o fator condutividade teve a maior influéncia sobre a remocéo do
corante no sistema em fluxo continuo. Por outro lado, ndo foi possivel observar influéncia significativa dos fatores
independentes sobre a remocé&o do corante e cor verdadeira no sistema em batelada.

Palavras-chave: eletrocoagulacao.efluente.téxtil.

Title: Optimization of the operating conditions of a continuous flow electrolytic reactor for the treatment of textile
effluents using aluminum and iron electrodes

Abstract: The objective of the research was to evaluate the performance (efficiency) of the electrocoagulation
process applied to the treatment of real textile effluent, using a continuous flow electrochemical reactor. Comparison
with a batch system under the same working conditions would be a complementary activity. As a result of the
COVID-19 pandemic, it was not possible to carry out the research with the real effluent, thus using a synthetic one.
Thus, as an experimental procedure, a 23 factorial design with repetition of the central point was adopted, having pH,
time and conductivity as independent factors. In order to verify the efficiency of the process, turbidity, true color and
dye removal were analyzed. From the methodological development, it was identified that test 9 (pH 7, time of 20
minutes and conductivity of 1750 s/cm) of the continuous flow system promoted the greatest color removal, ie, 100%.
As for the dye, the removal efficiency in the same flow system occurred in tests 2 (pH 4, time of 10 minutes and
conductivity 3000 s/cm), 6 (pH 4, time of 30 minutes and conductivity of 3000 s/cm) and 8 (pH 10, time of 30 minutes
and conductivity 3000 s/cm), also 100%. Comparing the results of dye removal in continuous flow and batch
systems, it was noted that the batch system showed superior efficiency. However, the continuous flow system, in
most tests, maintained efficiency above 90%. Regarding turbidity, there was a significant increase after the
electrolytic process, thus indicating the need for additional treatment. Regarding the influence of independent factors
on the results, the conductivity factor had the greatest influence on dye removal in the continuous flow system. On
the other hand, it was not possible to observe significant influence of independent factors on dye removal and true
color in the batch system.

Keywords: electrocoagulation.effluent.textile.
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Titulo: Influéncia do crescimento anormal de grdos nas propriedade termomagnéticas de uma liga Heusler
CUuAIMnTiB.

Resumo: As ligas Heusler com memdria de forma magnética esta inserida no grupo de ligas que possuem
propriedades para recuperar a forma previamente definida. As ligas Heusler com composicdo estequiométrica X2YZ
apresentam caracteristicas como a capacidade de se tornarem ferromagnéticas quando submetidas a uma fonte de
calor, mesmo sendo compostas de elementos ndo magnéticos, apresentam também um efeito magnetoestrictivo
gigante, ou seja, uma transicdo estrutural devido a influéncia de um campo magnético, apresentando também
elasticidade e um efeito de memaria de forma. Esses sistemas sdo atraentes por causa da consideravel mudanca
emsuas propriedades magnéticas, tais mudangas podem ser feitas alterando a ordem quimica, substituindo um ou
mais componentes por outros atomos, realizando tratamento mecéanico ou térmico. Dentre os diversos métodos de
crescimento anormal de gréo, os que sdo baseados em ciclos de tratamento térmico sdo os mais utilizados, com
intuito também de melhorar as propriedades superelasticas. A adicdo de elementos como Ti e B promovem o refino
de grao na liga, além de influenciar o crescimento anormal de grdo e um ferromagnetismo completo. As
ligas(CuAlMn e CuAIMNnTiB) submetidas a tratamento térmico apresentaram estrutura martensitica a temperatura
ambiente, além de possuir o efeito memdria de forma e a capacidade de exibir um comportamento superelastico.
Neste sentido, o presente trabalho tem como objetivo principal estudar a influéncia do crescimento anormal dos
graos, induzido por tratamento térmico ciclico, nas propriedades termomagnéticas de uma liga Heulser Cu-Al-Mn-Ti-
B por meio de uma pesquisa bibliogréfica.

Palavras-chave: Ligas de Heusler, Elementos Refinadores, Tratamento Térmico.

Title: Influence of abnormal grain growth on the thermomagnetic properties of a
alloy Heusler CUAIMNTIB.

Abstract: Heusler alloys with magnetic shape memory are included in the group of alloys that have properties to
recover the previously defined shape. Heusler alloys with X2YZ stoichiometric composition have characteristics such
as the ability to become ferromagnetic when subjected to a heat source, even though they are composed of non-
magnetic elements, they also have a giant magnetostrictive effect, that is, a structural transition due to the influence
of a magnetic field, also showing elasticity and a shape memory effect. These systems are attractive because of the
considerable change in their magnetic properties, such changes can be made by changing the chemical order,
replacing one or more components with other atoms, performing mechanical or thermal treatment. Among the
different methods of abnormal grain growth, those based on heat treatment cycles are the most used, with the aim of
improving superelastic properties as well. The addition of elements such as Ti and B promotes grain refining in the
alloy, in addition to influencing abnormal grain growth and complete ferromagnetism. The alloys (CuAlMn and
CuAIMNnTiB) submitted to heat treatment showed a martensitic structure at room temperature, in addition to having
the shape memory effect and the ability to exhibit a superelastic behavior. In this sense, the present work has as
main objective to study the influence of abnormal grain growth, induced by cyclic heat treatment, on the
thermomagnetic properties of a Heulser Cu-Al-Mn-Ti-B alloy through a literature review.

Keywords: Heusler Alloys, Refining Elements, Heat Treatment, Shape Memory.
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Titulo: Avaliacdo mecénica de um concreto produzido com agregados reciclaveis

Resumo: Os impactos causados ao meio ambiente pelo setor da construcéo civil sdo alvo de diversos estudos que
buscam incrementar técnicas eficazes na gestdo dos residuos da construcdo e demoli¢cdo (RCD). Uma alternativa
que tem se mostrado eficiente, até entdo, é a reciclagem desses residuos para seu futuro uso como insumo na
producdo de novos materiais. Esta pesquisa tratou de avaliar a resisténcia mecénica e fatores que influenciam a
durabilidade de concretos com substituicdo do cimento pelo p6 residual de tijolo ceramico, e substituicdo do
agregado graudo natural por agregado reciclado de concreto. Foram produzidas amostras com teor de substituicao
do cimento pelo pé de tijolo nas propor¢des de 10%, 20% e 30%, com agregado graudo natural e com substituicéo,
em 30%, deste Ultimo, pelo agregado graudo reciclado. Os resultados apontam que as amostras produzidas com
apenas substituicdo do cimento apresentam melhor desempenho quando s&o observadas, simultaneamente, a
resisténcia mecénica e a absor¢do do concreto.

Palavras-chave: concreto. agregado reciclado. p6 de tijolo reciclado.

Title: MECHANICAL EVALUATION OF A CONCRETE PRODUCED WITH RECYCLED AGGREGATES

Abstract: The impacts caused to the environment by the construction sector are the subject of several studies that
seek to increase effective techniques in the management of construction and demolition waste (CDW). An alternative
that has been shown to be efficient, until then, is the recycling of this waste for its future use as input in the
production of new materials. This research aimed to evaluate the mechanical strength and factors that influence the
durability of concrete with replacement of cement by the residual ceramic brick powder, and replacement of natural
coarse aggregate by recycled concrete aggregate. Samples with substitution content of cement by brick powder
were produced in proportions of 10%, 20% and 30%, with natural coarse aggregate and with 30% of the latter being
replaced by recycled coarse aggregate. The results indicate that samples produced with only cement replacement
present better performance when the mechanical strength and absorption of the concrete are simultaneously
observed.

Keywords: concrete. recycled aggregate. recycled brick poder.
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Titulo: Preparacado e caracterizacdo preliminar de revestimento antimicrobiano de SB com AgNPs biogénica por
SBSp

Resumo: Este trabalho revisou estudos para a preparacao de revestimentos para embalagens de alimentos com
possivel poder antimicrobiano de poli(estireno-co-butadieno) (SB) com AgNPs biogénica pelo método de solution
blow spraying (SBSp), uma adaptacdo da técnica Solution Blow Spinning (SBS). A partir do estudo, pode-se
observar o potencial da atividade antimicrobiana da embalagem ativa, uma vez que, particulas de prata apresentam
protecao contra pelo menos 650 micro-organismos patogénicos, a embalagem de papel é menos agressiva ao meio
ambiente, mas continua sendo impermedvel, j& que é revestida pelo polimero.

Palavras-chave: SB. Nanocomposito. Embalagem ativa. Prata. SBSp.

Title: Preparation and preliminary characterization of antimicrobial coating of SB with biogenic ANPs by SBSp.

Abstract: This work reviewed studies for the preparation of coatings for food packaging with possible antimicrobial
power of poly(styrene-co-butadiene) (SB) with biogenic AgNPs by the solution blow spraying (SBSp) method, an
adaptation of the Solution Blow Spinning technique ( SBS). From the study, it is possible to observe the potential of
the antimicrobial activity of the active packaging, since silver particles present protection against at least 650
pathogenic microorganisms, paper packaging is less aggressive to the environment, but it remains waterproof as it is
coated by the polymer.

Keywords: SB. Nanocomposite. Active packaging. Silver. SBSp
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Titulo: Desenvolvimento de Software baseado em big data para diagnéstico de falhas em motores de inducgéo
trifasicos

Resumo: Introdugdo: Os motores elétricos sdo responsaveis por 95% da fonte primaria de movimento das nagfes
industrializadas. Desses, 90% sdo motores de inducdo trifasicos (MIT), estando presentes em praticamente todos
0s setores industriais. Devido a sua importancia no setor produtivo, existe a necessidade que 0s mesmos sejam
devidamente monitorados evitando interrupcdes na producdo e desastres operacionais. Metodologia: Neste
trabalho foram realizados estudos para diagnésticos de falhas comuns em motores de inducao trifasicos visando
aplicacao industrial. As diferentes técnicas de sensoriamento foram utilizadas e o desempenho de cada método foi
analisado. Resultados: As falhas mais frequentes nesses motores sdo de rolamentos e a maioria das técnicas de
andlise de falhas em rolamentos sdo baseadas em transformada rapida de Fourier, wavelet e algoritmos de
treinamento, cujos classificadores demandam esfor¢co computacional elevado. Aliado a este fato, grande parcela dos
estudos desenvolvidos na andlise de falhas em rolamentos através do som emitido pelo motor utilizam a
combinagdo de multisensores para fins de comparacéo e sincroniza¢éo entre os sinais adquiridos. Concluséo: Por
fim, foi utilizado um algoritmo que realiza a contagem de picos do sinal sonoro do motor no dominio do tempo a fim
de detectar falhas, utilizando apenas um sensor e um algoritmo com baixo custo computacional.

Palavras-chave: Motor de inducdo. Técnicas de sensoriamento. Baixo custo computacional

Title: System for fault diagnosis in industrial environment based on Chaos Theory and Big Data

Abstract: Electric motors account for 95% of the primary source of movement in industrialized nations. Of these,
90% are three-phase induction motors (MIT), being present in practically all industrial sectors. Due to their
importance in the productive sector, there is a need for them to be properly monitored, avoiding interruptions in
production and operational disasters. In this work, studies were carried out to diagnose common faults in three-
phase induction motors for industrial application. Different sensing techniques were used and the performance of
each method was analyzed. The most frequent failures in these motors are bearing failures and most bearing failure
analysis techniques are based on fast Fourier transform, wavelet and training algorithms, whose classifiers demand
high computational effort. Allied to this fact, a large portion of the studies developed in the analysis of failures in
bearings through the sound emitted by the motor use the combination of multisensors for purposes of comparison
and synchronization between the acquired signals. This technique is based on an algorithm that performs the
counting of motor sound signal peaks in the time domain in order to detect failures, using only one sensor and an
algorithm with low computational cost. Finally, an algorithm that counts the motor sound signal peaks in the time
domain was used in order to detect failures, using only one sensor and an algorithm with low computational cost.

Keywords: Induction motor. Sensing techniques. Low computational cost.
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Titulo: Modelagem de um Sistema de Bombeamento para Simulacéo e Desenvolvimento de Algoritmos de Controle

Resumo: Atualmente, com a escassez de agua, a necessidade de sistemas de abastecimento de dgua eficientes
sdo cada vez mais almejadas a fim de minimizar o desperdicio da agua e trazer mais agilidade ao sistema. A
presente pesquisa tem como finalidade o uso de modelagem computacional e sistemas de controle inteligente,
como Redes Neurais Atrtificiais e Logica Fuzzy, para a operacdo do sistema de abastecimento e melhor performance
da rede.

Palavras-chave: Bombeamento de 4gua; Sistemas de abastecimento; Redes Neurais Artifici

Title: MODELING Of A PUMPING SYSTEM FOR SIMULATION AND DEVELOPMENT OF CONTROL

Abstract: Currently, with the scarcity of water, the need for efficient water supply systems are increasingly desired in
order to minimize water waste and bring more agility to the system. This research aims to use computational
modeling and intelligent control systems, such as Artificial Neural Networks and Fuzzy Logic, for the operation of the
supply system and better performance of the network.

Keywords: Pumping water; Supply systems; Artificial Neural Networks; Systems ide
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Titulo: Filmes de nylon como fase sensora para amostragem passiva de HPAs em aguas marinhas

Resumo: Em agosto de 2019, ocorreram avistamentos de grandes volumes de 6leo bruto nas praias da costa
nordestina do Brasil. Embora a origem do derramamento de 6leo ainda seja desconhecida, o evento ja é
considerado um dos maiores acidentes ambientais do pais. Passados dois anos do acontecido, o aparecimento de
manchas de 6leo do mesmo tipo no litoral da Bahia deixou claro que o problema persiste, explicitando a
necessidade de seu monitoramento. A espectroscopia de fluorescéncia de matriz de excita¢éo e emissédo (EEM)
associada ao algoritmo de ordem superior de Analise de Fatores Paralelos (PARAFAC) tem sido usada para
investigar a presenca de hidrocarbonetos policiclicos arométicos (HPAs) em aguas marinhas apos eventos de
vazamento de 6leo , sendo o caso mais conhecido atualmente o vazamento da plataforma Deepwater Horizont no
Golfo do México em 2010, uma vez que estes compostos séo fortes indicadores da presenca de 6leo - ainda que
nao seja possivel vé-lo. Nosso grupo de pesquisa vem, from the event, monitorando uma linha de costa de 400 km,
entre Pirangi (RN) e Barreira do Boqueirdo (AL). Analisando uma capacidade de adsor¢cdo de HPAs em nylon, de
modo eficiente e quantitativo, percebemos que membranas de nylon também podem ser usados como
transformados de HPAs em ambientes marinhos. O objetivo geral do plano de trabalho foi desenvolver um sistema
modelo usando membranas de nylon em agua marinha sintética com extrato de éleo bruto a fim de estudar o
comportamento do sinal analitico ao longo do tempo. Uma vez que o uso do nylon como fase sensora em
amostragem passiva esteja prevista, toda uma rede de monitoramento pode ser pensada baseada na extrema
facilidade de manipulacédo do filme apés a retirada do mar e secagem.

Palavras-chave: Derramamento de 6leo, HPAs, Calibracdo de segunda ordem

Title: NYLON MEMBRANES AS SENSING PHASE FOR PASSIVE SAMPLING OF HPAS IN MARINE WATER

Abstract: In August 2019, there were sightings of large volumes of crude oil on the beaches of the northeast coast
of Brazil. Although the origin of the oil spill is still unknown, the event is already considered one of the biggest
environmental accidents in the country. Two years after the event, the appearance of oil slicks of the same type on
the coast of Bahia made it clear that the problem persists, highlighting the need for monitoring. Excitation and
emission matrix (EEM) fluorescence spectroscopy associated with the higher order Parallel Factor Analysis
(PARAFAC) algorithm has been used to investigate the presence of polycyclic aromatic hydrocarbons (PAHS) in
marine waters after oil spill events , the most well-known case currently being the spill from the Deepwater Horizont
platform in the Gulf of Mexico in 2010, as these compounds are strong indicators of the presence of oil - even though
it is not possible to see it. From the event, our research group has been monitoring a 400 km coastline between
Pirangi (RN) and Barreira do Boqueirdo (AL). Analyzing the adsorption capacity of PAHs on nylon, efficiently and
quantitatively, we realized that nylon membranes can also be used as transformants of PAHs in marine
environments. The general objective of the work plan was to develop a model system using nylon membranes in
synthetic seawater with crude oil extract in order to study the behavior of the analytical signal over time. Once the
use of nylon as a sensing phase in passive sampling is foreseen, an entire monitoring network can be designed
based on the extreme ease of handling the film after removal from the sea and drying.

Keywords: Qil spill, Monitoring of PAHs, Second-order calibration, PARAFAC.
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Titulo: PrevisGes de séries temporais baseadas em redes neurais artificiais

Resumo: No contexto do abastecimento de agua e geracdo de energia, a previsdo de vazao se apresenta como
uma agéo importante e necesséaria. Uma das ferramentas que demonstra excelente desempenho no tratamento de
séries hidrologicas sdo as Redes Neurais Artificias (RNA), que por serem capazes de discriminar relacdes
complexas néo lineares entre os dados, tém 6timos resultados no desenvolvimento de modelos preditivos. Apesar
do bom desempenho das RNAs, a existéncia de ruidos nas séries temporais hidrolégicas prejudica a qualidade da
previsdo, diante disso, pode-se realizar o pré-processamento dos dados de entrada através da decomposicao
wavelet, levando ao aumento da precisdo e prolongando o tempo de previsdo. Nesse contexto, o presente trabalho
teve como objetivo desenvolver e analisar modelos RNA-Wavelet para a previsao de vazao diarias a curto, médio e
longo prazo, de estacdes de medicdo localizadas na bacia hidrografica Mahanadi, na india. Para avaliar o
desempenho dos modelos, foram calculados trés indicadores: coeficiente de correlagédo de Pearson (R), percentual
de tendéncias (PBIAS), e o coeficiente de Nash & Sutcliffe (NSE). Inicialmente, foi desenvolvido modelos de
previsao utilizando como dados de entrada séries diarias de vazéo da propria estagdo de previsdo e das estacdes a
montante. Em um segundo momento, foram adicionadas séries de chuva como dados de entrada dos modelos. A
adicdo dos dados de chuva, de forma geral, apresentou resultados superiores aos modelos que utilizaram s6é dados
de vazao. Em um terceiro momento, foi aplicado a decomposicdo wavelet aos dados de entrada (vazéo e
precipitacdo) dos modelos, os quais apresentaram os melhores desempenhos, resultando em melhorias de todas as
métricas de desempenho. Diante dos resultados, se concluiu que as RNAs possuem étimo desempenho na previsdo
de vazao, e que o tratamento dos dados de entrada através da transformada wavelet aumentou a precisao e
qualidade das previs@es.

Palavras-chave: RNA. wavelet. modelagem. vazéo.

Title: Time series forecasting based on artificial neural networks

Abstract: In the context of water supply and power generation, streamflow forecasting is an important and
necessary action. One of the tools that demonstrates excellent performance in the treatment of hydrological time
series are the artificial neural networks (ANN), which, as they are capable of discriminating complex non-linear
relationships among the data, have excellent results in the development of predictive models. Despite the good
performance of the ANNSs, the existence of noise in the hydrological time series impairs the quality of the forecast,
therefore, the pre-processing of the input data can be carried out through wavelet decomposition, leading to an
increase in precision and prolonging the time of prediction. In this context, the present work aimed to develop and
analyze RNA-Wavelet models for the short-, medium- and long-term daily streamflow prediction of measuring
stations located in the Mahanadi River basin, in India. To assess the performance of the models, three indices were
calculated: Pearson's correlation coefficient (R), percentage of trends (PBIAS), and Nash & Sutcliffe's coefficient
(NSE). Initially, forecast models were developed using daily streamflow time series as input data from the forecast
station itself and from the upstream stations. In a second moment, rainfall time series were added as input data for
the models. The addition of rainfall data, in general, presented better results than models that used only streamflow
data. In a third moment, wavelet decomposition was applied to the input data (streamflow and precipitation) of the
models, which presented the best performances, resulting in improvements of all performance metrics. Based on the
results, it was concluded that the ANNs have excellent performance in predicting streamflow, and that the treatment
of input data through wavelet transform increased the accuracy and quality of forecasts.

Keywords: RNA. wavelet transform. modeling. streamflow.
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Titulo: QUALIDADE DA AGUA DE ABASTECIMENTO PUBLICO DA CIDADE DE AREIA PB

Resumo: As areas onde estao localizados os mananciais de abastecimento publico devem ser constantemente
monitoradas, pois a ocupacdo desordenada e a exploracdo dos recursos hidricos em excesso podem causar
impactos severos ao longo dos anos. E o0 que vem acontecendo no manancial de Saulo Maia, localizado no
municipio de Areia, na Paraiba. Nesse contexto, o objetivo inicial dessa pesquisa era avaliar a qualidade da agua
desse manancial usado para o abastecimento publico da cidade. No entanto, devido a pandemia mundial
ocasionada pela Covid-19, as atividades presenciais foram suspensas, impossibilitando a utilizagédo dos laboratérios,
entdo, fez-se necessaria a readaptacao do projeto de maneira remota e o objetivo passou a ser conhecer a atual
situacdo do manancial. O desenvolvimento dessa pesquisa deu-se de maneira remota a partir de reunifes
periédicas com a equipe de execuc¢do do projeto, da criagdo de um perfil no Instagram, da organizacdo de palestras
e da participagdo em cursos, webindrios, painéis digitais e palestras que envolviam a tematica do projeto. Foram
postadas no Instagram informac8es sobre a Barragem Saulo Maia, como: o volume maximo de armazenamento que
€ de 9.833.615 m3, estando atualmente com 50,29% da sua capacidade e a quantidade de municipios que utilizam
caminhdes-pipa para captar 4gua da barragem, que séo 12. Esse uso desenfreado e sem fiscalizacédo resultou em
uma redugdo drastica no volume da agua do reservatério, sendo também influenciado pela sua utilizagéo
inapropriada, devido a empreendimentos urbanos, condominios, criacdo de peixes e parque tematico de campo,
gue utilizam o recurso hidrico publico de forma privada. A atuacao nesse projeto foi de fundamental importancia
para minha formacdo académica, além de colaborar para minha carreira profissional através das experiéncias e
conhecimentos adquiridos por meio das adaptacdes necessdarias em tempos de pandemia e dos inimeros eventos
on-line que patrticipei.

Palavras-chave: Aguas superficiais. Manancial Saulo Maia. Covid-19.

Title: WATER QUALITY OF A PUBLIC SUPPLY IN THE CITY OF AREIA-PB

Abstract: The areas of public water supply sources must be constantly monitored, as the disorderly occupation and
over-exploitation of water resources may result in severe environmental impacts over the years. These issues have
been already identified at the Saulo Maia dam, located in Areia, Paraiba. Therefore, this research initially aimed to
evaluate the water quality of this public water source used in the local city. However, due to the worldwide pandemic
caused by Covid-19, face-to-face activities and laboratory activities were suspended. Therefore the project was re-
adapt aiming to assess the current situation of the water source. The development of this research took place
remotely from periodic meetings with the project execution team, creation of an Instagram page, organization of
lectures, and participation in courses, webinars, digital panels, and lectures related to the project theme. Information
about the Saulo Maia Dam was posted on Instagram, such as its maximum storage volume, 9.833.615 m3, currently
with 50.29% of its capacity, and the number of municipalities that use water trucks to collect water from the dam,
which is 12. The unrepressed and no supervised use resulted in a drastic reduction in the reservoir volume, which is
also influenced by its inappropriate use due to urban developments, condominiums, fish farming, and field theme
parks, which use the public water resource privately. Working on this project was of fundamental importance to my
academic training, given its contribution to my professional career through the experiences and knowledge obtained
due to the necessary adaptations during the pandemic and the several online events | attended.

Keywords: Surface waters. Saulo Maia dam. Covid-19.
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Titulo: DIAGNOSTICO DOS PARAMETROS FiSICO-QUIMICOS DA AGUA PROVINENTE DA ESTACAO DE
TRATAMENTO DO MANANCIAL SAULO MAIA - PB

Resumo: Os mananciais consistem em fontes de agua doce muito utilizados para o abastecimento publico.
Contudo, a ocupac¢éo desordenada e o uso inadequado do solo em suas proximidades podem acabar originando a
contaminacgdo da agua, como é o caso do manancial Saulo Maia, localizado no municipio de Areia, na Paraiba.
Esses mananciais de abastecimento devem receber tratamento adequado, e quando destinados ao consumo
humano, a 4gua deve atender aos padrdes de potabilidade estabelecidos pela Portaria de Consolidagdo n° 5, de 28
de setembro de 2017, do Ministério da Saude. Com isso, o objetivo inicial dessa pesquisa era avaliar a qualidade da
agua do manancial Saulo Maia, usado para o abastecimento publico da cidade de Areia (PB), através da realizacao
de andlises fisico-quimicas. No entanto, devido a pandemia decorrente do hovo coronavirus (SARS-CoV-2), seguida
da suspenséo de todas as atividades presenciais na Universidade Federal da Paraiba (UFPB), houve a necessidade
de adequar o objetivo, que passou a ser identificar as principais analises fisico-quimica e a microbiologia
necessarias para avaliar a qualidade da dgua do manancial. O desenvolvimento do projeto foi realizado de forma
remota, com reunides periddicas através de video conferéncia com a equipe de execucado do projeto; criacdo de um
Instagram; organizacgdo de palestras e participagdo em cursos, palestras, e no ENEX 2020. A partir desse projeto foi
possivel divulgar informacdes sobre a histéria, volume e localizagcdo da barragem Saulo Maia; realizar e divulgar
palestras, além do aprofundamento nas metodologias e legisla¢gdes inseridas na tematica do projeto. A atuacao
nesse projeto contribuiu para o desenvolvimento da minha formagdo, uma vez que possibilitou novos métodos e
abordagens de como se reinventar em situa¢des ndo programadas. Além disso, os cursos de capacita¢éo
realizados de maneira remota proporcionaram experiéncias importantes, complementando ainda mais o
conhecimento adquirido ao longo do projeto.

Palavras-chave: Abastecimento publico. Pandemia. Andlises fisico-quimica.

Title: PHYSICOCHEMICAL DIAGNOSIS PARAMETERS OF THE WATER FROM THE SAULO MAIA DAM
TREATMENT STATION PB.

Abstract: Dam water reservoirs consist of freshwater sources that are widely used for public supply. However,
disorderly occupation and inadequate use of the soil to its proximity might result in water contamination, such as the
case of the Saulo Maia Dam, located in the county of Areia, in Paraiba. These water sources must go under
adequate treatment, and when destined for human consumption, they must meet the potability standards established
by Consolidation Ordinance No. 5, of September 28, 2017, of the Ministry of Health. This study aimed to evaluate the
water quality of the Saulo Maia dam, in the city of Areia (PB), through physicochemical analyses. However, due to
the pandemic caused by the new coronavirus (SARS-CoV-2), followed by the suspension of all face-to-face activities
at the Universidade Federal da Paraiba (UFPB), the research objective was readjusted to the identification of the
main physicochemical and microbiology analysis necessary to assess the water quality in the dam. The project was
carried out remotely, with periodic meetings via video conference with the project execution team, creation of an
Instagram page, organization of lectures, participation in courses, lectures, and the ENEX 2020. From this project, it
was possible to disseminate information about the history, volume, and location of the Saulo Maia dam; host and
give speech seminars, in addition to deepening into the methodologies and legislation related to the project's theme.
Working on this project contributed to my training development, as it enabled new methods and acquisition of new
skills on how to reinvent oneself in unexpected situations. In addition, the training courses held remotely provided
extremely important experiences, further complementing all the knowledge obtained throughout the project.

Keywords: Public supply. Pandemic. Physicochemical analysis.
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Titulo: SINTESE E CARACTERIZACAO DA ZEOLITA ZSM-5 COM FONTE ALTERNATIVA DE SILICA

Resumo: Em virtude dos processos industriais muitos residuos prejudiciais estdo sendo liberados no meio
ambiente, como o gas carb6nico. Desse modo, surge a necessidade de criar técnicas alternativas com o uso de
materiais adsorventes. Assim, através da andlise de materiais mesoporosos, o projeto propde a revisdo hibliografica
de fontes alternativas de zedlita, sobretudo o sisal como promissor.

Palavras-chave: zedlita, fontes alternativas, sisal

Title: SYNTHESIS AND CHARACTERIZATION OF ZSM-5 ZEOLITE WITH ALTERNATIVE SILICA SOURCE

Abstract: Due to industrial processes, many harmful residues are being released into the environment, such as
carbon dioxide. Thus, there is a need to create alternative techniques with the use of adsorbent materials. Thus,
through the analysis of mesoporous materials, the project proposes a literature review of alternative sources of
zeolite, especially sisal as promising.

Keywords: zeolite, alternative sources, sisal
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Titulo: Estudo de sementes para ensaios de fitoxicidade de lixiviado fototratado

Resumo: Os lixiviados de aterros sanitarios sdo um grande desafio atual na gestédo integrada de residuos sélidos,
pois séo liquidos que podem causar toxicidade para a biota existente no solo e atingir as comunidades aquaticas,
devido a presenca de poluentes recalcitrantes e ndo biodegradaveis. Com base nisso, este projeto avaliou a
toxicidade do lixiviado em hortalicas de agrido (Topazio) e pepino (Cucumis sativus L.). Ao final do periodo de
incubacao, foram avaliados os parametros do indice de germinacao (IG), indice de Inibicdo do Crescimento Relativo
das Plantulas (ICRP) e a concentragédo efetiva média (CE50%) das sementes expostas ao lixiviado bruto e tratado
por foto-Fenton solar. Também foi elaborado um levantamento bibliografico com base em dissertagfes, teses e
TCCs, que destaquem os termos toxicidade, concentragdo efetiva e efluente. Os ensaios de fitoxicidade permitiram
observar que as sementes de pepino e agrido frente ao lixiviado bruto e tratado apresentaram dificuldades quanto a
germinagéo. E, de modo geral, os testes de toxicidade demonstraram que os efluentes apresentam toxicidade
aguda para ambas as sementes testadas, sendo altamente toxica para as sementes de agrido e moderadamente
toxica para as de pepino. Portanto, recomenda-se estudos ecotoxicoldégicos mais aprofundados com as sementes e
o lixiviado. Quanto ao levantamento bibliografico realizado diante do cendrio de pandemia , vale ressaltar que foi
uma etapa importante para desenvolvimento do projeto de pesquisa. Foi possivel extrair que as espécies aquaticas
séo os organismos de maior predominancia nos testes de ecotoxicidade e que as dissertacdes destacam-se como
maior instrumento de investigacdo dessa tematica sobre toxicidade.

Palavras-chave: CE50%,foto-Fenton solar,levantamento bibliografico,lixiviado, sementes

Title: Seed study for phototreated leachate fitoxicity tests

Abstract: The Landfill leachate is a major current challenge in the integrated management of solid waste, as they
are liquids that can cause toxicity to the biota existing in the soil and reach aquatic communities, due to the presence
of recalcitrant and non-biodegradable pollutants. Based on this, this project evaluated the toxicity of the leachate in
watercress (Topaz) and cucumber (Cucumis sativus L.). At the end of the incubation period, the parameters of
germination index (Gl), Relative Seedling Growth Inhibition Index (ICRP) and mean effective concentration (EC50%)
were evaluated and the phytotoxicity tests were performed with the raw leachate and phototreated by photo-Fenton
solar. A bibliographic review has been prepared based on dissertations, theses and TCC's with published works,
which highlight the terms toxicity, effective concentration and effluent. The phytotoxicity tests showed that cucumber
and watercress seeds compared to raw and treated leachate presented difficulties in terms of germination, evident
by the greater sensitivity of watercress at high concentrations in the phototreated leachate and absence of
germination in the raw leachate, in addition to the low percentage of cucumber germination at high concentrations for
the phototreated leachate. And, in general, the toxicity tests showed that the effluents have low acute toxicity for both
tested seeds, being highly toxic for watercress seeds and moderately toxic for cucumber seeds. Therefore, more in-
depth ecotoxicological studies are recommended with the aim of discarding any toxic potential that domestic
effluents may present. As for the bibliometric survey carried out, it was possible to extract that aquatic species are
the most prevalent organisms in the toxicity tests investigated in academic works, which will contribute to the
knowledge about phytotoxicity and, in view of the pandemic scenario, was an important step for the development of
the research project.

Keywords: EC50%, photo-Fenton Solar, bibliographic review, leachate, seeds.
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Titulo: Fotodegradagéo do farmaco Cefazolina Sodica (CFZ)

Resumo: Os problemas ambientais, como a polui¢cdo das aguas, vém aumentando continuamente, assim, uma
questdo global particularmente importante é desenvolver processos de tratamento de dguas mais eficientes na
degradacao de poluentes organicos persistentes; como farmacos e herbicidas. Nesse sentido, 0s processos
oxidativos avangados (POAs), em particular, a fotocatélise heterogénea solar tém se destacado. Neste trabalho o
catalisador de 6xido de zinco (ZnO), foi sintetizado e aplicado na fotodegradacédo do herbicida 2,4-D, por meio da
fotocatalise heterogénea. Como informado no Relatério Parcial do PIBIC, em funcdo da pandemia da COVID-19,
nao tivemos acesso a alguns laboratérios, bem como a reagentes e equipamentos, que eram necessarios para o
desenvolvimento do plano de trabalho original (Fotodegradacéo do farmaco Cefazolina Sédica). Neste caso, este
plano de trabalho, (com 0 ZnO e o0 2,4-D), é tao pertinente quanto o plano de trabalho sugerido anteriormente, e foi
possivel de ser desenvolvido apenas em nosso laboratério. Foi sintetizado um éxido monofasico com elevada
cristalinidade, com bandgap de 3,12 eV e eficiéncia de degradacdo do herbicida 2,4-D em torno de 85 % apos 150
min de reacdo, sob irradiacdo solar média de 1898,83 kJ/m2, 0,8 g/L de ZnO, 43 mg/L de 2,4-D e pH 5,6. Ja na
presenca de radiacdo UV-Vis artificial, o catalisador obteve desempenho de 92,8% de remocédo do 2,4-D em 180
minutos de reacdo, com 0,8 g/L de ZnO, 20 mg/L de 2,4-D, pH 5,6 e taxa de radiagdo de 2692,8 kJ/m2. Também foi
avaliada a toxicidade aguda das concentracdes de 41 e 58 mg/L de 2,4-D, tratadas ou ndo com a fotocatélise
heterogénea sobre Artemia Franciscana, onde observou-se efeitos toxicos do 2,4-D e do seu primeiro e principal
subproduto de degradacao, o 2,4-diclorofenal.

Palavras-chave: fotocatélise heterogénea, herbicida 2,4-D,diclrofenol,efeitos toxicos.

Title: Study of ZnO photocatalytic activity through 2,4-d herbicide degradation and toxicological evaluation using
artemia

Abstract: Environmental problems such as water pollution are continually increasing, so a particularly important
global issue is to develop water treatment processes that are more efficient in degrading persistent organic pollutants
and that are also cost-effective. In this sense, advanced oxidative processes (AOP), in particular, heterogeneous
photocatalysis have stood out, since, in fact, it degrades organic and inorganic substances. Thus, the zinc oxide
(ZnO) catalyst was synthesized by the modified Pechini method and its efficiency was verified from the removal of
the 2,4-D herbicide, through heterogeneous photocatalysis, varying the kinetic parameters of the reaction. Thus, a
catalyst was obtained that showed excellent catalytic activity, which is a monophasic oxide with high crystallinity, with
a bandgap of 3.12 eV and degradation efficiency of the 2,4-D herbicide around 85% after 150 min of reaction, under
mean solar irradiation of 1898.83 kJ m-2, 0.8 gL-1 of ZnO, 43.0 mg.L-1 of 2.4-D and pH 5.6. In the presence of
artificial UV-Vis radiation, the catalyst achieved a performance of 92.8% removal of 2,4-D in 180 minutes of reaction,
with 0.8 g.L-1 of ZnO, 20.0 mg.L-1 of 2,4-D, pH 5.6 and radiation rate of 2692.8 kJ.m-2. The acute toxicity of
concentrations of 41.0 mg.L-1 and 58.0 mg.L-1 was also evaluated. 2,4-D, treated or not with heterogeneous
photocatalysis on Artemia franciscana, where toxic effects of 2,4-D and its first and main degradation by-product,
2,4-dichlorophenol, were observed. This suggests that the catalyst produced has a high potential to be used in the
treatment of effluents contaminated by micropollutants, via heterogeneous photocatalysis.

Keywords: heterogeneous photocatalysis, 2,4-D herbicide, dichlorphenol, toxic ef
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Titulo: Andlise estatistica da capacidade de pagamentos de beneficios em planos de entidades fechadas de
previdéncia complementar no Brasil

Resumo: Entidades Fechadas de Previdéncia Complementar sdo aquelas cuja adeséo é restrita aqueles que
pertencem & um grupo ou conglomerado. Os planos de beneficio definido, como o préprio nome diz, tem o valor de
recebimento futuro previamente determinado (no ato da contratacdo), ou seja, a fase de acumulagéo de recursos
objetiva chegar aquele valor. Para tanto, sédo realizados os calculos atuariais, com base nas premissas atuariais
adotadas, onde é esperado que elas venham a se concretizar ao longo do tempo. Entretanto, o risco que permeia
esta questdo é extremamente delicado, visto que é quase impossivel que todas as premissas se concretizem com
precisdo.Para um plano de previdéncia, é de suma importancia o equilibrio entre o valor das contribuigbes dos
participantes e valor a ser pago para os beneficios, ou seja, a solvéncia (definida como a capacidade de honrar com
seus compromissos).Diante do exposto, indaga-se: quais os fatores determinantes, em termos de previsdo e
classificacdo, para a solvéncia ou insolvéncia de um plano de beneficio definido?Dessa forma, o presente estudo
buscara analisar, através da analise discriminante, regressao logistica e analise de agrupamento quais variaveis
impactam, mais significativamente, o equilibrio de um plano BD; além de verificar os indicadores de solvéncia
(Rodrigues, 2008) e as estatisticas descritivas, a partir do estudo das informacdes de 10 dos maiores planos BD
ofertados no Brasil entre 2011 e 2018.

Palavras-chave: Fundos de Pensdo. Solvéncia. Equilibrio. Plano de Beneficio Definido.

Title: Statistical analysis of the ability to pay benefits in private pension plans in Brazil

Abstract: Closed Private Pension Entities are those whose membership is restricted to those who belong to a group
or conglomerate. Defined benefit plans, as the name implies, have the future receipt value determined in advance (at
the time of contracting), that is, the phase of accumulation of resources aims to reach that value. For this purpose,
actuarial calculations are performed, based on the adopted actuarial assumptions, where it is expected that they will
materialize over time. However, the risk that permeates this issue is extremely delicate, since it is almost impossible
for all assumptions to be precisely concretized.For a pension plan, it is extremely important to balance the value of
the contributions of the participants and the amount to be paid for the benefits, that is, solvency (defined as the ability
to honor their commitments).Given the above, the question is: what are the determining factors, in terms of
forecasting and classification, for the solvency or insolvency of a defined benefit plan?Thus, the present study will
seek to analyze, through discriminant analysis, logistic regression and cluster analysis, which variables most
significantly impact the balance of a DB plan; in addition to verifying solvency indicators (Rodrigues, 2008) and
descriptive statistics, based on the study of information from 10 of the largest DB plans offered in Brazil between
2011 and 2018.

Keywords: Pension funds. Solvency. Balance. Defined Benefit Plan.
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Titulo: Desenvolvimento de um banco de dados de sequéncias e estruturas tridimensionais de PAMs vegetais
prospectados.

Resumo: Os peptideos antimicrobianos (PAMs) séo sintetizados pelo ribossomo e encontrados em quase todas as
formas de vida. Nas plantas, os PAMs desempenham um papel central em sua defesa por causa de suas
propriedades fisico-quimicas distintas. Devido a sua atividade antimicrobiana de amplo espectro e acao rapida, os
PAMs de plantas tornaram-se importantes candidatos para o desenvolvimento de drogas para controlar patégenos
de vegetais e animais resistentes a medicamentos. Estratégias computacionais tém sido cada vez mais usadas para
entender os principais aspectos dos peptideos antimicrobianos, devido ao processo trabalhoso e demorado para
prospectar experimentalmente novos PAMs naturais. Pesquisadores desenvolveram diversas ferramentas e bancos
de dados bioldgicos que podem fornecer informacfes atualizadas e detalhadas sobre PAMs. No entanto, apesar da
crescente disponibilidade em bancos de dados de recursos para estudos de peptideos antimicrobianos, encontrar
PAMs de plantas ainda pode ser uma tarefa dificil. O nimero de sequéncias de PAMs de plantas nos repositdrios
atuais ainda é pequeno e muitas vezes redundante. Dessa forma, o objetivo deste trabalho foi desenvolver o
PlantAMP: uma base de dados com foco exclusivo em PAMs de plantas, reunindo 1536 sequéncias de peptideos
vegetais, a maior e mais completa cole¢do de dados atualmente disponivel sobre estas biomoléculas e seus
respectivos metadados, a fim de facilitar a pesquisa com essa categoria de peptideos e ampliar suas aplicagdes nos
campos biotecnoldgico e médico. O PlantAMP permite que todas as informac¢des sobre PAMs vegetais sejam
acessadas por meio de uma interface intuitiva e amigavel, possibilitando de forma facil e rapida a navegacao,
pesquisa e extra¢do de informacdes armazenadas no banco de dados. Esperamos que isso permita facilitar o
avanco na pesquisa com PAMs vegetais, de modo que os pesquisadores desenvolvam novos produtos
biotecnoldgicos com propriedades biolégicas potentes.

Palavras-chave: Peptideos antimicrobianos.plantas.bancos de dados

Title: Development of a database of sequences and three-dimensional structures of prospected plant antimicrobial
peptides.

Abstract: Antimicrobial peptides (AMPSs) are synthesized by the ribosome and found in almost all forms of life. In
plants, AMPs play a central role in their defense because of their distinct physicochemical properties. Due to their
broad-spectrum and fast-acting antimicrobial activity, plant AMPs have become important candidates for drug
development to control drug-resistant plant and animal pathogens. Computational strategies have been increasingly
used to understand the main aspects of antimicrobial peptides, due to the laborious and time-consuming process to
experimentally prospect new natural AMPs. Researchers have developed several biological tools and databases that
can provide up-to-date and detailed information about AMPs. However, despite the increasing availability of
resources for studies of antimicrobial peptides in databases, finding plant AMPs can still be a difficult task. The
number of plant AMP sequences in current repositories is still small and often redundant. Thus, the objective of this
work was to develop PlantAMP: a database with an exclusive focus on plant AMPs, bringing together 1536
sequences of plant peptides, the largest and most complete collection of data currently available on these
biomolecules and their respective metadata, the in order to facilitate research with this category of peptides and
expand their applications in the biotechnology and medical fields. PlantAMP allows all information about plant AMPs
to be accessed through an intuitive and friendly interface, enabling easy and quick navigation, search, and extraction
of information stored in the database. We hope that this will facilitate advances in research into plant AMPs so that
researchers develop new biotech products with potent biological properties.

Keywords: Antimicrobial peptides.plants.databases
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Titulo: Grafeno dopado com Nidbio

Resumo: O uso de materiais nanoparticulados com propriedades elétricas elevadas, tem despertado cada vez mais
o interesse da industria eletrénica, nos campos das aplicacdes piezoelétrico, ferroelétrico, pd ceramico e filme de
Oxido. Materiais contendo niébio destacaram se nos ultimos anos devido as diversas aplicagdes nas indUstrias de
alta tecnologia, nos setores aeroespaciais, devido as suas superligas metalicas, e de eletroeletronicos. Este trabalho
teve como objetivo a avaliagdo do método hidrotérmico. Otimizar metodologias de sintese de grafeno dopado com
niébio visando um material com excelentes propriedades elétricas. Caracterizando o material em todas as etapas
por Difratometria de Raios-X (DRX), Espectroscopia no Infravermelho por Transformada de Foutier (FTIR),
Espectroscopia Raman e Microscopia Eletrénica de Varredura (MEV).

Palavras-chave: Oxido de ni6bio, 6xido de grafeno, método hidrotérmico.

Title: NIOBIUM DOPED GRAPHENE

Abstract: The use of nanoparticulate materials, with high electrical properties, has increasingly attracted the interest
of the electronics industry, in the fields of piezoelectric, ferroelectric, ceramic powder and oxide film applications.
Materials containing niobium have stood out in recent years due to their diverse applications in high-tech industries,
in the aerospace sectors, due to their metallic superalloys, and electronics. This work aimed to evaluate the
hydrothermal method. Optimize niobium-doped graphene synthesis methodologies for a material with excellent
electrical properties. Characterizing the material at all stages by X-Ray Diffraction (XRD), Foutier Transform Infrared
Spectroscopy (FTIR), Raman Spectroscopy and Scanning Electron Microscopy (SEM).

Keywords: Niobium oxide, graphene oxide, hydrothermal method.
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Titulo: Estudo para obtencdo de compdsitos com matriz metalica reforcados com particulas quasicristalinas por
imersdo em banho fundido

Resumo: O avanco da tecnologia esta associada com a otimizacdo e melhoria das propriedades dos materiais,
compaositos com matriz metélica apresentam propriedades que sao de grande interesse para a industria de alta
tecnologia, como a inddstria petrolifera, mecanica e aeroespacial, exatamente por proporcionar excelentes
propriedades quando se incorpora o0 baixo peso com alta resisténcia mecénica. Atualmente, os compdsitos com
matriz ductil reforcada com particulas duras tém sido pesquisadas intensivamente, e isso nos leva ao estudo da
adicdo de particulas quasicristalinas em compdsitos de matriz metélica, justamente por possuir propriedades
atipicas de um metal, como o baixo coeficiente de atrito, elevada dureza, baixa condutividade térmica, entre outras.
O objetivo deste trabalho é obter compdsitos com matriz de bronze e comparar as propriedades dos reforgcos
bronze/quasicristal. Apés a obtencédo dos pds, eles serdao misturados e compactados a frio, com fracdes
volumétricas de 1, 5, 10 e 20% de reforco respectivamente. Depois de compactado, o0 compésito seréd colocado em
um molde metélico aquecido, em seguida, o aluminio fundido sera vazado no molde, para que o compdsito fique
imerso no liquido fundido até que a sinterizacdo seja realizada devido a alta taxa de aquecimento do
processamento. Com o término do processo, a peca € entdo usinada para a retirada do compdésito, para que
posteriormente seja feita a caracterizacao, analise e a comparacgédo de suas propriedades. Devido a paralisacdo das
atividades académicas por conta do inicio da pandemia covid-19, nao foi possivel obter os resultados deste
trabalho.

Palavras-chave: Quasicristal, Matriz metélica, Sinterizacdo, Metalurgia do pé

Title: Study to obtain metal matrix composites reinforced with quasicrystalline particles

Abstract: The advancement of technology is associated with the optimization and improvement of the properties of
the materials, the composite with metallic matrix present properties that are of great interest to the high technology
industry, such as the oil, mechanical and aerospace industry, exactly for providing excellent properties when
incorporating low weight with high mechanical resistance. Currently, composites with ductile matrix reinforced with
hard particles have been intensively researched, and this leads to the study of the addition of quasicrystalline
particles in metal matrix composites, precisely because they have atypical properties of a metal, such as the low
friction coefficient, high hardness , low thermal conductivity, among others. The objective of this work is to obtain
composites with a bronze matrix and to compare the properties of the bronze/quasicrystalline. After obtaining, the
powders will be mixed and cold compacted, with volumetric fractions of 1, 5, 10 and 20% of reinforcement
respectively. After compacting, the composite will be placed in a heated metallic mold, then the molten aluminum will
be poured into the mold, so that the composite is immersed in the molten liquid until sintering is performed due to the
high rate of heating of the process. With the end of the process, the part is then machined to remove the composite,
so that later the characterization, analysis and comparison of its properties can be made. Due to the interruption of
academic activities due to the beginning of the pandemic covid-19, it was not possible to obtain results from this
work.

Keywords: Quasicrystal, Metal matrix, Sintering, Powder metallurgy.
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Titulo: Analisar a influéncia da dopagem do metal de transicdo cobalto na resposta magnética, térmica e elétrica da
matriz semicondutora de ZnO

Resumo: A eletrbnica moderna baseia-se no crescente desenvolvimento na tecnologia das eletroceramicas que sdo
materiais cerdmicos que podem apresentar varias caracteristicas de condutividade, dentre elas, a de semicondutor.
Pelo método de dopagem € possivel fabricar uma enorme variedade de dispositivos eletrénicos, como os
termistores, que sdo divididos e classificados em dois tipos: NTCs e PTCs. O método de reacdo de combustao foi
utilizado no presente trabalho para sintetizar a matriz semicondutora escolhida, o ZnO, e o Cobalto como elemento
dopante. Este trabalho tem como objetivo dopar a matriz semicondutora ZnO nas concentrac¢des de 0,08 e 0,15 em
mols de Co+2 por meio da reagdo de combustdo, bem como analisar os efeitos dessa dopagem nas propriedades
elétrica, magnética e térmica e sinterizar os sistemas dopados a temperatura de 1050°C para verificar os efeitos do
tratamento térmico nas propriedades. Com base nas literaturas escolhidas como fonte bibliografica, as amostras
foram sinterizadas e submetidas as caracteriza¢des de difracdo de raio X, espectroscopia no ultravioleta e visivel
(Uv/Vis), magnetometria de amostra vibrante (VSM) e a um ensaio de termorresisténcia. De acordo com 0s
resultados obtidos, constatou-se que a presenca do Co +2 na estrutura ndo gera a presenca de uma segunda fase
de cobalto metalico, logo, o tamanho do cristalito e o volume da célula tendem a aumentar conforme se aumenta o
teor de Co +2, constata-se a diluicdo deste elemento na matriz, produzindo uma solucéo sélida com o ZnO e um
aumento na temperatura de sinterizacdo provoca uma melhora na cristalinidade. Observa-se que as amostras
dopadas com Co exibem comportamento ferromagnético e paramagnético, magnetizacédo especifica do elemento e
que o comportamento ferromagnético acima da temperatura ambiente do ZnO torna-se superior apos a dopagem
com Co +2.

Palavras-chave: Termistor. Oxido de Zinco. Reacéo de Combust&o. Cobalto.

Title: Study of the influence on the electrical, magnetic and thermal properties of the transition metal Cobalt doping
in the ZnO semiconductor matrix

Abstract: Modern electronics is based on the growing development in the technology of electroceramics, which are
ceramic materials that can have several conductivity characteristics, including a semiconductor. By the doping
method it is possible to manufacture a huge variety of electronic devices, such as thermistors, which are divided and
classified into two types: NTCs and PTCs. The combustion reaction method was used in this work to synthesize a
chosen semiconductor matrix, ZnO, and Cobalt as a doping element. This work aims to dope a ZnO semiconductor
matrix in the 0.08 and 0.15 mol of Co + 2 tools by means of the combustion reaction, as well as to analyze the effects
of this doping on the electrical, magnetic and thermal properties and to sinter the doped systems at a temperature of
1050°C to verify the effects of heat treatment on properties. Based on the literature chosen as a bibliographic source,
how they were sintered and submitted to X-ray diffraction characterizations, ultraviolet and visible spectroscopy (Uv /
Vis), vibrating sample magnetometry (VSM) and a thermoresistance test. According to the results obtained, it was
found that the presence of Co +2 in the structure does not generate the presence of a second phase of metallic
cobalt, therefore, the crystallite size and cell volume tend to increase as the content increases. of Co +2, it is verified
the dilution of this element in the matrix, producing a solid solution with ZnO and an increase in the sintering
temperature causes an improvement in the crystallinity. Note that doped ones with ferromagnetic and paramagnetic
behavior, element-specific magnetization and ferromagnetic behavior above the ambient temperature of ZnO
becomes higher after doping with Co+2.

Keywords: Thermistor. Zinc oxide. Combustion Reaction. Cobalt.
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Titulo: Desenvolvimento de uma plataforma de big data baseada em grafos para andlise de irregularidades em
licitac6es e campanhas eleitorais na Paraiba

Resumo: Este trabalho se insere no contexto do projeto denominado Analise de irregularidades em licitagbes e
campanhas eleitorais na Paraiba baseada em modelos de grafos e inteligéncia artificial, que aborda o problema da
necessidade da criagdo de solucdes tecnoldgicas que tragam proximidade entre as contas publicas e o cidaddo. O
objetivo deste trabalho é avancar na construcdo de um sistema web, utilizando tecnologias modernas e objetivas
tanto no back-end (l6gica da aplicacdo e geréncia de dados) quanto no front-end (parte visual de interface com o
usuario). Para possibilitar a andlise e visualizacdo de dados de licitacbes e campanhas eleitorais, um script python
alimenta o banco de dados baseado em grafos utilizando a técnica ETL (Extract, Transform, Load) com dados
provenientes do Tribunal de Contas e Tribunal Superior Eleitoral, além de dados da Receita Federal do Brasil e
tratados pelo projeto Brasil.io. Dessa maneira, esse banco de dados é conectado ao servidor web instalado na
mesma maquina que é responsavel por realizar operacfes de busca no banco e responder requisices GET por
meio de uma API publica que é utilizada pela aplicacdo front-end Angular para exibigdo de forma simples os
mesmos dados. Este trabalho especifico focou no avanco do front-end, com o desenvolvimento de paginas para
exibicdo e filtragem dos dados, além de ajustes no back-end para tornar possivel a geracao das novas interfaces.

Palavras-chave: Andlise de dados; ETL; Licitacdes Publicas; Big Data

Title: Development of a big data platform based in graphs for irregularities analysis in bids and election campaigns
in the Paraiba

Abstract: This work is part of the context of the project called "Analysis of irregularities in bids and electoral
campaigns in Paraiba based on graph models and artificial intelligence", which addresses the problem of the need to
create technological solutions that bring proximity between public accounts and the citizen. The objective of this work
is to advance in the construction of a web system, using modern and objective technologies both in the back-end
(application logic and data management) and in the front-end (visual part of the user interface). To enable the
analysis and visualization of data from bidding and election campaigns, a python script feeds the database based on
graphs using the ETL technique (Extract, Transform, Load) with data from the Court of Auditors and Superior
Electoral Court, in addition to data from the Federal Revenue of Brazil and processed by the Brasil.io project. In this
way, this database is connected to the web server installed on the same machine that is responsible for performing
search operations on the database and responding to GET requests through a public API that is used by the Angular
front-end application to display it in a simple way. the same data. This specific work focused on advancing the front-
end, with the development of pages for displaying and filtering data, as well as adjustments in the back-end to make
possible the generation of new interfaces.

Keywords: Data analysis; ETL; Public Bids; Big Data
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Titulo: PROPRIEDADES TERMICAS E QUIMICAS DO POLIURETANO A BASE DE ISOSSORBIDA E
POLI(ACIDO LATICO)

Resumo: Espumas de poliuretano de base bioldgica (Bio-Pus) a base de isossorbida (1SO), poliacido latico diol
baseado em propandiol (PLAP) e diisocianato de pentametileno de base bioldgica (PDI) (com 70% de carbono de
origem natural) foram produzidas. As reacfes de cura e a formacgédo dos grupos uretanos por meio das reacdes
entre os grupos hidroxilas e carboxilas da ISO e do PLAP foram observados por espectroscopia de infravermelho
por transformada de Fourier (FTIR) e calorimetria diferencial de varredura (DSC). Os grupos hidroxilas e carboxilas
do PLAP atuaram como catalisador da reacdo, promovendo cura em temperaturas mais baixas e com taxas de cura
mais aceleradas. Além disso, PLAP promoveu um aumento na estabilidade térmica da espuma de Bio-Pu. Sendo
assim, a producéo de poliuretanos baseados em recursos renovaveis pode ser uma alternativa viavel, uma vez que
se pode controlar os parametros da cura, bem como fazer modificagdes quimicas, para obter propriedades
desejadas para diversas aplicac¢fes.

Palavras-chave: Poliuretano. isossorbida. PLA.

Title: THERMAL AND CHEMICAL PROPERTIES OF ISOSSORBIDA AND POLYACID LACTIC BASED
POLYURETHANE

Abstract: Bio-based polyurethane foams (Bio-Pus) based on isosorbide (ISO), propandiol-based diol polyacid lactic
(PLAP) and bio-based pentamethylene diisocyanate (PDI) (with 70% of natural carbon) were produced. The
crosslinking reactions and formation of the urethane groups by reactions between the hydroxyl and carboxyl groups
of ISO and PLAP were observed by Fourier transform infrared spectroscopy (FTIR) and diferential scanning
calorimetry (DSC). The hydroxyl and carboxyla groups of PLAP acted as catalyst for the reaction, promoting cure at
lower temperatures and with faster cure rates. In addition, PLAP promoted an increase in the thermal stability of Bio-
Pu foam. Thus, the production of polyurethanes based on renewable resources can be a viable alternative, since the
healing parameters can be controlled, as well as make chemical modifications, to obtain desired properties for
various applications.

Keywords: Polyurethane. isosorbide. PLA.
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Titulo: Andlise da reducéo da cor e fitoxicidade de corantes empregando um fotorreator solar

Resumo: Os processos oxidativos avancados (POAs) vém apresentando elevada eficicia para tratamento de 4guas
residuais e efluentes industriais toxicos como o corante azul de metileno. A presente pesquisa teve como objetivo
analisar e discutir a utilizacdo da fotocatalise heterogénea, um tipo de POA, realizando uma investigacao da
producao cientifica acerca do tema e andlises de fotorreagéo solar por meio de experimentos laboratoriais e uso de
um Fotorreator CPC. A investigacéo de literatura do tema resultou numa analise bibliométrica acerca do estudo de
toxicidade na degradacéo fotocatalitica de corantes com base em um Portfélio Bibliografico de 18 artigos construido
a partir do método ProKnow-C Knowledge Development Process-Constructivist. Para os estudos de degradacao
fotocatalitica, propds-se o uso de um Teste de Bancada empregando os semicondutores ZnO, TiO2 e CuO e
analisou-se suas respectivas eficiéncias frente a degradacao fotocatalitica do azul de metileno por meio de um
Planejamento Fatorial 22. Posteriormente, realizou-se estudos de cinética de degradacao do efluente sintético
empregando o0 ZnO e TiO2 no Fotorreator Solar CPC (Experimento 1, 2, 3 e 4) e a analise de fitotoxicidade dos dois
ultimos experimentos empregando semente de ricula (eruca sativa). As respostas foram avaliadas em termos de
remocéao de cor e degradacdo do AM: o teste de degradacdo do Experimento 3 (ZnO em 0,075 g/L e pH 9) alcancou
97,70% de eficiéncia em remocéo de cor do AM em 30 minutos e degradacéo de 99,66% do AM em 60 minutos; o
teste de degradacédo do Experimento 4 (TiO2 em 0,075 g/L e pH 9) alcancou o valor maximo de 53,05% de
eficiéncia na degradacdo do AM em 90 minutos, mostrou-se ineficiente para remoc¢éo da cor do efluente, mas
apresentou 100% de germinacdo das sementes no teste, ou seja, o efluente fototratado com TiO2 ndo apresentou
substancia que fossem toxicas as sementes investigadas.

Palavras-chave: Degradacao fotocatalitica. Fotorreator. Bibliometria. Fitotoxicidade.

Title: Analysis of color and phytotoxicity reduction of dyes using a solar photoreactor

Abstract: The advanced oxidative processes (AOPs) have been showing increased efficiency to the treatment of
residual water and toxic industrial wastewater such as the dye methylene blue. The present research aims to analyse
and discuss the usage of heterogeneous photocatalysis, a segment of AOPs, accomplishing an investigation towards
the scientific production surrounding the topic and solar photoreaction analyses through laboratory experiments and
CPC photoreactor usage. The literature investigation on the topic resulted in a bibliometric analysis on the study of
toxicity in photocatalytic degradation of dyes based in a Bibliographic Portfolio of 18 articles developed through the
ProKnow-C (Knowledge Development Process-Constructivist) method. As for the photocatalytic degradation studies,
it was proffered the utilization of a Lab Testing, implementing the ZnO, TiO2 and CuO semiconductors and analyzed
their efficiency on the methylene blue photocatalytic degradation through a 22 Factorial Planning. Subsequently,
studies in the kinetics of synthetic wastewater were done using ZnO and TiO2 in the CPC Solar Photoreactor
(Experiments 1, 2, 3 and 4) and an analysis of the phytotoxicity in the last two experiments implementing arugula
seeds (eruca sativa). The results were assessed in color removal and MBs degradation: the degradation testing of
Experiment 3 (ZnO in 0,075 g/L and pH 9) achieved 97,70% of efficiency in color removal of MB in 30 minutes and
99,66% degradation of MB in 60 minutes; the degradation testing in Experiment 4 (TiO2 in 0,075 g/L and pH 9)
achieved maximum value of 53,05% of efficiency in degradation of MB in 90 minutes, proving inefficient in color
removal of the wastewater, but showing 100% of seed germination in the testing, that is, the effluent phototreated
with TiO2 did not present substances that were toxic to the investigated seeds.

Keywords: Photocatalytic degradation. Photoreactor. Bibliometrics. Phytotoxicity
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Titulo: Caracterizagéo fisico-quimica de membranas adesivas de PVP/Quitosana

Resumo: O uso na saude dos materiais ndo € recente e sua aplicagdo na corre¢do dos mais diversos tipos de
problemas remonta a antiguidade. Dentre os diferentes tipos de biomateriais, os polimeros destacam-se devido &
grande flexibilidade em adequar suas propriedades fisicas, quimicas, mecanicas, bioldgicas, processamento e
possibilidade de utilizacdo em situagdo variadas. A quitosana e o polivinilpirrolidona PVP K 90 sdo os polimeros
gue apresentam propriedades relevantes para aplicagdo como biomateiais e de processamento que favorece na
sintese de membranas. Diante disso, a proposta da pesquisa é avaliar as propriedades fisico-quimicas de
membranas quitosana/PVP K 90 em diferentes propor¢des e concentracdes para aplicacdo como biomaterial em
tratamento de feridas. Dessa forma, foi realizado caracterizagéo fisico-quimica por difracao de raios X (DRX) e
espectroscopia na regido do infravermelho por transformada de Fourier (FTIR). Posteriormente, simulou-se as
modificagBes quimicas com base em dados do FTIR, segundo um modelo linear da mistura polimérica e aplicado a
metodologia de superficie resposta (MSR). A DRX das matérias-primas indica os perfis semicristalinos e a FTIR
indicou os grupos funcionais caracteristicos de ambos os polimeros que condizem com a literatura. A determinacao
da interacao quimica entre a quitosana e PVP K 90, utilizando o0 modelo composto central, mostrou que a mistura
polimérica possui uma maior interagdo quando se tem maior propor¢cao de massa do PVP K-90. Diante do estudo,
observa-se que a simulacéo de interacdo quimica da mistura polimérica, considerando o modelo linear e utilizando o
modelo composto central de metodologia de superficie resposta foi satisfatorio.

Palavras-chave: Quitosana. Polivinilpirrolidona. Misturas. Analises fisico-quimica.

Title: Physico-chemical characterization of PVP/Chitosan adhesive membranes

Abstract: The use of materials in health is not recent and its application in the correction of the most diverse types of
health-related problems dates back to antiquity. Among the different types of biomaterials, polymers stand out due to
their great flexibility in adapting their physical, chemical, mechanical, biological, processing and possible use in
different situations. Chitosan and polyvinylpyrrolidone PVP K - 90 are polymers that have relevant properties for
application as biomaterials and processing that favors the synthesis of membranes. Therefore, the research proposal
is to evaluate the physicochemical properties of chitosan/PVP K - 90 membranes in different proportions and
concentrations for application as a biomaterial in wound treatment. Thus, physicochemical characterization by X-ray
diffraction (XRD) and Fourier transform infrared spectroscopy (FTIR) was performed. Subsequently, chemical
modifications were simulated based on FTIR data according to a linear model of the polymer mixture and applied to
surface response methodology (MSR). The XRD of the raw materials indicates the semi-crystalline profiles and the
FTIR indicated the characteristic functional groups of both polymers that are in agreement with the literature. The
determination of the chemical interaction between chitosan and PVP K-90 using the central composite model
showed that the polymer mixture has a greater interaction when there is a higher mass proportion of PVP K-90. In
view of the study, it is observed that the simulation of the chemical interaction of the polymer mixture considering the
linear model and using the central composite model of surface response methodology was satisfactory.

Keywords: Chitosan. Polyvinylpyrrolidone. Mixtures. Physicochemical analysis.
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Titulo: SuperEgg Alta Performance de Compdésitos EpOxi/Fibra de Sisal através de Casca de Ovo

Resumo: No presente trabalho, utilizou-se a calorimetria diferencial exploratoria (DSC) para investigar a reacédo de
cura de compostos epOxis de base biolégica sintetizados a partir da cura do 6leo de soja epoxidado (ESO), com o
anidrido metil tetra-hidroftalico (MTHPA) atuando como reticulante e o 2,4,6-tris [(N, N-dimetilamino) metil] fenol
(DEH 35) empregado como catalisador. A partir dos resultados, pode-se considerar que a taxa de aquecimento, a
guantidade de reticulante e catalisador incorporados nas composi¢cdes previamente definidas influenciaram
consideravelmente a reacado de cura. As curvas de DSC apresentadas neste trabalho exprimem que a cura do ESO
foi bem sucedida e dentre as composi¢fes estudas, a ESO 87:10 apresentou o melhor desempenho de cura,
ocorrendo em menores temperaturas e em maiores taxas. A alteracdo da taxa de aquecimento de 3 °C/min para 20
°C/min promoveu o deslocamento das exortemas em até 30 °C. Verifica-se que através do controle das taxas de
aguecimento e da composicao adotada, é possivel promover uma modificacdo expressiva na cura do ESO,
influenciando diretamente sua microestrutura, e por consequéncia suas propriedades e aplicacdes finais.

Palavras-chave: 6leo de soja epoxidado, epodxi, cura, DSC.

Title: SuperEgg High Performance of Epoxy/Sisal Fiber Composites through Eggshell

Abstract: In the present work, differential scanning calorimetry (DSC) was used to investigate the curing of
biobased epoxy compounds based on epoxidized soybean oil (ESO) with methyl tetrahydrophthalic anhydride
(MTHPA) as crosslinker and 2,4,6-tris [(N,N-dimethylamino) methyl] phenol (DEH 35) as a catalyst. From the results,
it can be considered that the heating rate, the amount of crosslinking agent and catalyst incorporated in the
previously defined compositions considerably influenced the curing. The DSC scans presented in this work
expressed that the ESO curing was successful and among the studied compositions, ESO 87:10 showed the best
curing performance, occurring at lower temperatures and at higher rates. Changing the heating rate from 3 °C/min to
20 °C/min promoted the displacement of exortems by up to 30 °C. It is verified that by controlling the heating rates
and the composition adopted, it is possible to promote an expressive modification in the ESO curing, directly
influencing its microstructure, and therefore properties and final applications.

Keywords: epoxidized soybean oil, epoxy resin, curing, DSC.
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Titulo: Avaliacdo da Propriedade Adesivas de Membrana de PVP/Quitosana

Resumo: Os biomateriais sdo materiais que agem em sistemas vivos de forma a avaliar, tratar, aumentar ou
substituir qualquer tecido ou 6rgéo do corpo. Dentre esses se destacam os biopolimeros polivinilpirrolidona (PVP K-
90) e quitosana para o tratamento de feridas, apresentam propriedades biolégicas e fisico-quimicas funcao de sua
massa molar e processamento. Esses materiais demonstram propriedade adesiva, sendo fundamental para a
viabilidade do tratamento das feridas, assim como a capacidade de troca de gases das membranas adesivas. Nesse
sentido, a proposta da pesquisa foi desenvolver membranas adesivas de quitosana e PVP K 90 para tratamento de
feridas. Diante da situacao da pandemia, foi construir um modelo de simulagéo para viscosidade, baseado em
dados da literatura e aplicar a metodologia de superficie de resposta (MSR) utilizando o modelo composto central
em funcéo do fator de concentracdo das solugdes poliméricas para diferentes propor¢des quitosana/PVP K - 90.
Para tal, foi avaliado na literatura a viscosidade dos polimeros puros e construido um modelo linear para
viscosidade, posteriormente, aplicado a MSR, para trés propor¢cdes quitosana/PVP K 90 em concentracdes de
quitosana (CQ) de 0.5, 1.0e 1.5 e PVP K 90 (CP) de 5, 10 e 15 m/V. Os resultados mostraram o modelo aplicado
para a viscosidade da mistura teve o coeficiente de determinacao préximo a 1 indicando étima correlagcéo entre os
fatores, as analises do grafico de Pareto e teste estatistico F obtido através do ANOVA demonstrou que para as
misturas A e B o fator CP2 ndo ¢é significante. J& as superficies de contorno e de resposta demonstraram o efeito da
concentragdo para niveis altos o CP e CQ ha uma elevacao da viscosidade, sendo as misturas com composicao
préxima ao nivel baixo na mistura A ou nivel médio nas misturas B e C as composi¢ces de menor viscosidade, ideal
para promover o aumento da adesédo e consolidar o efeito cicatrizante dos biopolimeros com melhor contato no
tecido.

Palavras-chave: Quitosana. Polivinilpirrolidona. Viscosidade.

Title: Evaluation of Adhesive Property of PVP/Chitosan Membrane

Abstract: Biomaterials are materials that act on living systems in order to assess, treat, augment or replace any
tissue or organ in the body. Among these, the biopolymers polyvinylpyrrolidone (PVP K-90) and chitosan for the
treatment of wounds stand out, with biological and physicochemical properties as a function of their molar mass and
processing. These materials demonstrate adhesive property, being fundamental for the viability of wound treatment,
as well as the gas exchange capacity of adhesive membranes. In this sense, the research proposal was to develop
adhesive membranes of chitosan and PVP K - 90 for wound treatment. Given the situation of the pandemic, it was to
build a simulation model for viscosity, based on literature data and apply the response surface methodology (MSR)
using the central composite model as a function of the concentration factor of polymer solutions for different
proportions chitosan/ PVP K - 90. To this end, the viscosity of pure polymers was evaluated in the literature and a
linear model for viscosity was built, later applied to MSR, for three proportions chitosan/PVP K - 90 at chitosan
concentrations (CQ) of 0.5, 1.0 and 1.5 and PVP K - 90 (CP) of 5, 10 and 15 m/V. The results showed the model
applied for the viscosity of the mixture had a coefficient of determination close to 1 indicating excellent correlation
between the factors, the analysis of Pareto graph and F statistical test obtained through ANOVA demonstrated that
for mixtures A and B the CP2 factor is not significant. On the other hand, the contour and response surfaces
demonstrated the effect of concentration at high levels, CP and CQ, there is an increase in viscosity, with mixtures
with a composition close to the low level in mixture A or medium level in mixtures B and C, the compositions with the
lowest viscosity, ideal for promoting increased adhesion and consolidating the healing effect of biopolymers with
better tissue contact.

Keywords: Chitosan. Polyvinylpyrrolidone. Viscosity.
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Titulo: Preparacédo e caracterizacéo preliminar de revestimento nanoestruturado de AgNPs biogénica sobre filme de
EVOH por SBSp

Resumo: As nanoparticulas vém sendo amplamente estudadas e o principal motivo desse investimento € a
capacidade que o mundo nano tem de intensificar ou modificar as propriedades de um material, de modo que as
nanoparticulas de prata (AgNPs) possuem Otima acdo antimicrobiana e podem ser bem aproveitadas quando
aplicadas em polimeros, como o copoli (etileno-alcool vinilico) EVOH, um polimero semicristalino com 6tima
propriedade de barreira a gases. O método utilizado na deposi¢éo foi o Solution Blow Spraying (SBSp), uma
adaptacado do Solution Blow Spinning (SBS) e possui grande potencial para produzir filmes que podem ser aplicados
desde a embalagens de alimentos até produtos da area médica, como mascaras descartaveis. Dessa maneira, esse
trabalho tem como objetivo desenvolver um revestimento polimérico nanoestruturado de nanoparticulas de prata
biogénica, de modo que possibilite propriedades antimicrobianas ao filme. A metodologia consistiu principalmente
em uma revisdo da literatura aprofundada, seguida de testes para a obtencdo das AgNPs por método biol6gico e
deposicéo da solugdo polimérica com SBSp. Apesar das limita¢cdes impostas pelo periodo pandémico, foi possivel
realizar andlises e identificou-se que a melhor solugédo do polimero para ser usada na deposi¢éo de fios foi a de
0,05 g/mL, pois essa apresentou menor viscosidade. Analisando as condi¢des testadas no SBSp, identificou-se que
houve menor desperdicio de material e o filme ficou mais uniforme com distancia de 10 cm, vazao de 0,2 mL/min,
pressao de 50 psi e tempo de trabalho de 15 segundos. Logo, em trabalhos posteriores pretende-se testar novas
condi¢Bes no SBSp, depositar as AgNPs no polimero, realizar andlises de resisténcia a tracéo e caracterizar os
filmes para viabilizar a sua aplicagéo.

Palavras-chave: nanoparticulas de prata. EVOH. SBSp.

Title: Preparation and preliminary characterization of nanostructured coating of biogenic AgNPs over EVOH film by
SBSp

Abstract: Nanoparticles have been widely studied and the main reason for this investment is the ability of the nano
world to intensify or modify the properties of a material, so that silver nanoparticles (AgNPs) have great antimicrobial
action and can be well used when applied in polymers, such as copoly (ethylene-vinyl alcohol) EVOH, wich is a
semi-crystalline polymer with excellent gas barrier properties. The method used for deposition was Solution Blow
Spraying (SBSp), wich is an adaptation of the Solution Blow Spinning (SBS), this method has great potential to
produce films, that can be applied in food packaging and even medical products, such as disposable masks. Thus,
this work aims to develop a nanostructured polymeric coating of biogenic silver nanopatrticles, in order to provide
antimicrobial properties to the film. The methodology consisted mainly of an in-depth literature review, followed by
tests to obtain AgNPs by biological method and polymer solution deposition through SBSp. Despite the limitations
imposed by the pandemic period, it was possible to carry out analyzes and it was identified that the best polymer
solution to be used in the deposition was 0.05 g/mL, as this had lower viscosity. Analyzing the conditions tested in
the SBSp, it was identified that there was less material waste and the film was more uniform with a distance of 10
cm, flow rate of 0.2 mL/min, pressure of 50 psi and working time of 15 seconds. Therefore, in further work, it is
intended to test new conditions in the SBSp, deposit the AgNPs in the polymer film, perform tensile strength analysis
and characterize the films to enable their application.

Keywords: silver nanoparticles. EVOH. SBSp.
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Titulo: Geometria Riemanniana: Um estudo sobre os principais resultados e aplicacdes

Resumo: Neste relatério abordaremos alguns resultados principais referentes ao estudo da Geometria
Riemanniana, cuja principal caracteristica é a curvatura positiva definida. Buscaremos definir quando uma variedade
é completa (Teorema de Hopf e Rinow), tentaremos determinar a métrica de uma variedade a partir de sua
curvatura definindo algumas condi¢cBes especificas (Teorema de Cartan), estudaremos as geodésicas a partir de
campos variacionais (Variagdes de Energia) e por fim buscaremos introduzir um estudo sobre a influéncia da
curvatura sobre a topologia da variedade (Teorema de Bonet-Myers).

Palavras-chave: Geometria Riemanniana. Aplicacdes. Teorema de Bonnet-Myers.

Title: Riemannian Geometry: A Study of the Main Results and Applications

Abstract: In this report we will approach some main results referring to the study of Riemannian Geometry, whose
main characteristic is the definite positive curvature. We will define when a manifold is complete (Hopf and Rinow's
Theorem), we will determine the metric of a manifold from its curvature by defining some specific conditions (Cartan's
Theorem), we will study geodesics from variational fields (Energy Variations) and finally, we will introduce a study on
the influence of curvature on the topology of the manifold (Bonnet-Myers Theorem).

Keywords: Riemann Geometry. Applications. Hopf-Rinow Theorem.
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Titulo: Estudo in silico e sintese de alfa-hidroxiamidas derivadas do acido mandélico e aminas alifaticas.

Resumo: A presente proposta de projeto de pesquisa se destina & predigdo in silico de atividades bioldgicas de
amidas provenientes do 4cido 2-hidroxi-2-feniletandico conhecido como acido mandélico, e de aminas alifaticas e
aromaticas. Visto que a busca de novas substancias biologicamente ativas é alvo constante de pesquisas visando
produtos farmacéuticos. Inicialmente, o estudo in silico pode ser usado para previsdo de possiveis atividades
bioldgicas potenciais visando assim o direcionamento de testes futuros com as alfas-hidroxiamidas. Além disso, a
investigacdo permitird avaliar a importancia do centro de quiralidade presente nas moléculas alvos. J& que muitos
dos compostos associados com 0s organismos vivos sdo quirais, como por exemplo DNA, enzimas, anticorpos e
hormdnios. Por esta razdo os enantidbmeros podem apresentar atividade bioldgica distinta, assim como os diferentes
grupos funcionais presentes em uma molécula. A relevancia deste projeto esta baseada em estudos anteriores que
mostraram a eficiéncia do acido mandélico e suas amidas em ensaios biolégicos, os quais pretendiam a busca de
compostos com atividade antimicrobiana, antifingica, antioxidante, anticancer e outros. Assim, diante do exposto
espera-se estudar as metodologias para sintetizacdo das alfa-hidroxiamidas baseado nos resultados obtidos da
previsdo do estudo in silico de atividades bioldgicas.

Palavras-chave: Atividades bioldgicas. Estudo in silico. Alfas-hidroxiamidas.

Title: ALPHA-HYDROXIAMIDES DERIVED FROM MANDELIC ACID:
Theoretical study of synthetic methodologies, in silico characterization and prediction of biological activities

Abstract: In view that search for new biologically active substances is a constant target of studies aimed at
investigating pharmaceutical products. The current study aims in silico prediction of biological activities for alpha-
hydroxyamides, as well as, the synthesis these molecules from mandelic acid and aliphatic and aromatic amine.
Because in silico methodologies are important for reducing future experimental tests to predict possible potential
biological activities of alpha-hydroxyamides. Another point that should be highlighted is that the investigation will
allow us to evaluate the importance of the chirality center present in the target molecules. Since many of the
compounds associated with living organisms are chiral, such as DNA, enzymes, antibodies and hormones. For this
reason, the enantiomers may have different biological activity, as well as the different functional groups present in a
molecule. Thus, the relevance of this project is based on previous studies that showed the efficiency of mandelic acid
and its amides in biological tests, which aimed to search for antimicrobial, antifungal, antioxidant, anti-cancer and
other compounds. Thus, given the above, it is expected to study the methodologies for the synthesis of alpha-
hydroxyamides based on the results obtained from the prediction of the in silico study of biological activities. Thus,
given the above, it is expected to study the methodologies for the synthesis of alpha-hydroxyamides based on the
results obtained from the prediction of the in silico study of biological activities.

Keywords: Biological activities. In silico study. Alpha-hydroxyamides.
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Titulo: Estratégias de modulacdo PWM em sistemas de acionamento eneafasicos

Resumo: Neste relatdrio objetiva-se apresentar o estudo de estratégias de modulacdo PWM vetoriais aplicadas ao
acionamento de maquinas de inducdo eneafasica com propdésitos de menor distorcdo harménica e reducdo da
tensdo de modo comum. Para este caso, foi realizado um estudo a partir de uma maquina pentafasica. Desta
atividade de pesquisa foi realizada a analise do espaco de vetores para modulagdo vetorial na maquina de cinco
fases e em seguida busca por solu¢gbes de modulacéo vetorial com ganhos especificos. Por fim da analise, foi feita
uma simulagcdo com uma proposta de estratégia numérica como solugéo.

Palavras-chave: PWM Modulation Strategies in n-phases Systems

Title: PWM Modulation Strategies in n-phases Systems

Abstract: The objective of this report is to present the study of PWM Vector Modulation Strategies aplyed to n-
phases machines with the purpose of minor harmonic distortion and reduction of common mode voltage. In this case,
a study was be conducted through a 5 pha PWM, Electrical Machines, Vetorial Modulation

Keywords: PWM, Electrical Machines, Vetorial Modulation
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Titulo: OLEO FUSEL COMO ALTERNATIVA PARA PRODUCAO DE BIODIESEL

Resumo: A cana de agucar, como planta e produto pode ser aproveitado em todos os sentidos, nos quais tem-se
seus produtos, subprodutos e residuos, sendo um deles o 6leo fusel. O 6leo fusel é constituido por uma mistura de
alcoois superiores, dentre os quais sao o etanol, butanol, alcool isoamilico e pequenas propor¢des de outros alcoois
secundarios e agua. A utilizacdo do 6leo fusel, para producao de biodiesel € bem favoravel devido ao baixo preco
do d6leo fasel e ao grande volume produzido no Brasil, sendo assim apresenta vantagens econémicas e ambientais.
Inicialmente o objetivo desse trabalho era visualizar a produgéo do biodiesel a partir da obtengéo do 6leo fasel,
indicando uma possibilidade de utilizagdo para o residuo, com o intuito de fornecer uma alternativa atrativa de
matéria-prima com perspectiva ambiental, econdmica e energética. No entanto devido o momento pandémico
vivenciado dentro do cronograma de execucado desse projeto, em funcéo da COVID-19, esse objetivo ndo pode ser
realizado. Limitou-se a execucao de algumas etapas, como o estudo bibliografico e a etapas de extracéo,
purificacéo e caracterizacdo do 6leo fusel. O estudo foi realizado a partir de livros fisico e digitais, artigos cientificos,
entre outros e desenvolvido nos laboratérios da UFPB do Centro de Tecnologia e Desenvolvimento Regional.
Observou-se que houve uma consideravel divergéncia entre os dados encontrados com os dados da literatura, isso
esta relacionado aos processos operacionais para a retirada do éleo da coluna retificadora que variam nas unidades
produtoras, pois esta extracdo depende de uma boa regulagem da temperatura da regido da coluna onde o 6leo se
forma e também da escolha correta da tomada de retirada do mesmo, tipos de separadores (decantadores de 6leo
fasel).

Palavras-chave: Palavraschave: Oleo fusel. Inddstria sucroalcooleira. Residuo.

Title: Evaluation of biodiesel production using as raw material by-product generated by the Sugar and Alcohol
industry

Abstract: Sugarcane, as a plant and product, can be used in all directions, including its products, by-products and
residues, one of which is the fusel oil. Fusel oil is made up of a mixture of higher alcohols, among which are ethanol,
butanol, isoamyl alcohol and small proportions of other secondary alcohols and water. The use of fusel oil for the
production of biodiesel is very favorable due to the low price of fusel oil and the large volume produced in Brazil, thus
presenting economic and environmental advantages. Initially, the objective of this work was to visualize the
production of biodiesel from the obtainment of fusel oil, indicating a possibility of using the residue, in order to
provide an attractive alternative raw material with an environmental, economic and energy perspective. However,
due to the pandemic moment experienced within the execution schedule of this project, due to COVID-19, this
objective cannot be achieved. The execution of a few steps was limited, such as the bibliographical study and the
steps of extraction, purification and characterization of the fusel oil. The study was carried out from physical and
digital books, scientific articles, among others, and developed in the UFPB laboratories of the Regional Technology
and Development Center. It was observed that there was a considerable divergence between the data found with the
data in the literature, this is related to the operational processes for the removal of oil from the grinding column that
vary in the production units, as this extraction depends on a good temperature regulation in the region the column
where the oil is formed and also the correct choice of the outlet for its removal, types of separators (fusel oil
decanters).

Keywords: Keywords: Fuell oil. Sugar and Alcohol industry. Residue.
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Titulo: PREPARO E CARACTERIZACAO DE ARGILAS FUNCIONALIZADAS COM AMINAS

Resumo: Desde a era pré-industrial,0 uso intenso uso de motores e maquinas, despeja na atmosfera imensas
gquantidades de Dioxido de Carbono (CO2),causando a elevagdo do efeito estufa. A busca de novas tecnologias
para minimizar os impactos ambientais decorrente deste fendmeno vem sendo investigadas. O sequestro de CO2 é
uma das alternativas que auxilia a minimizar as emissdes desses gases. Através do processo de adsorcgdo tais
gases podem ser capturado,utilizando adsorventes para este fim,como os materiais mesoporosos. Sendo
assim,este trabalho tem por objetivo 0 preparo e a caracterizacdo de argilas funcionalizadas com Aminas,utilizando-
se da adsorcéo para captura de CO2.

Palavras-chave: Materiais Mesosporosos,Adsorcdo e CO2.

Title: Preparation and caraterization of clays functionalized with amines.

Abstract: Since the pre-industrial era,the intense use of engines and machines has immense amounts of carbon
dioxide (CO2) into the atmosphere,causing the of the greenhouse effect. The search for new technologies to
minimize environmental impacts due to this phenomenon has been investigated. CO2 sequestration is one of the
alternatives that helps to minimize emissions of these gases.Throught the process adsorption such gases can be
captured using adsorvents for this purpose end,like mesoporous materials.Therefore,this work aims to preparation
ans caracterization of clays functionalized with Amines,using the adsorption to capture COZ2.

Keywords: Mesoporous materials, Adsorption and CO2.
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Titulo: Analise atuarial da capacidade de pagamentos de beneficios em planos de entidades fechadas de
previdéncia complementar no Brasil

Resumo: A andlise da solvéncia de uma Entidade Fechada de Previdéncia Complementar pressupde tomadas de
decisao que otimizem a relagéo ativos liquidos / passivos atuariais, ou seja, que aproximem essa razao de 1 e
resultem em equilibrio atuarial, garantindo, assim, o pagamento dos beneficios aos segurados e beneficiarios sem
gque haja falta ou excesso de recurso no plano. Neste sentido, esse estudo intenta auxiliar as Entidades Fechadas
desequilibradas, por meio da implementacdo de um modelo, a adotarem medidas que equilibrem seus resultados,
de modo a assegurar uma maior seguranca econdémico-financeira para as entidades, para os participantes e suas
familias e para os patrocinadores. Isso esta feito através de um modelo Asset Liability Management que maximiza o
resultado atuarial de um plano BD simulado, dadas as restricbes operacionais e regulatorias.

Palavras-chave: Fundos de penséo. Solvéncia. Gestdo de ativos e passivos.

Title: Actuarial analysis of the ability to pay benefits in private pension plans in Brazil

Abstract: The solvency analysis of a closed private supplementary pension scheme have to take decisions that
improve the actuarial asset/liability relation. This means that it has to result in actuarial balance and guarantee the
policyholders benefits payment without lack or excess of ressources in the scheme. Therefore, this paper purposes
to support the closed private supplementary pension scheme throught a model implementation to take measures that
put in balance the result so that assures a better economic-financial safe for the schemes, the policyholders and their
families and the sponsors. This paper is make throught an Asset Liability Management model that maximizes the
actuarial result in the simulated defined benefit pension plan according to the operational and regulatory constraints.

Keywords: Private supplementary pension. Solvency. Asset Liability Management.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPQ

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

WICTOR MAGNUS PATRICIO ARAUJO DE LIMA - wictordinho@live.com
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: ENGENHARIA DE MATERIAIS

RAMON ALVES TORQUATO - ramont4@yahoo.com.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0687

Titulo: Estudo da influéncia nas propriedades elétrica, magnética e térmica da dopagem do metal transicdo Niquel
na matriz semicondutora ZnO

Resumo: A pesquisa e o desenvolvimento da eletrénica abrem o potencial para o surgimento de novos dispositivos
que sejam cada vez mais versateis em seu funcionamento (propriedades semicondutora, magnética e térmica),
precisos e de baixo custo e complexidade durante a sua producdo em larga escala. Os termistores sdo sensores de
temperatura fabricados com materiais semicondutores - fazem parte da classificacdo de termorresisténcia. Uma
grande area em desenvolvimento e bastante promissora € a fabricagcdo de dispositivos eletrdnicos pelo método de
reacdo de combustdo. Este trabalho, teve por objetivo dopar uma matriz ZnO nas concentracdes de 0,08 e 0,15 em
mols de niquel(+2); sintetiza-las por reacao de combustéo utilizando nitrato de zinco, nitrato de niquel e ureia como
combustivel. O propdsito foi analisar os efeitos da propor¢éo de niquel e da sinterizacdo na estrutura, morfologia,
banda de gap, propriedades magnéticas e térmicas do ZnO para aplicacdo em um NTC. As amostras foram
sinterizadas a 1050°C por 1 hora e submetidos as caracterizagc8es: Difracdo de raios X (DRX) e software XPert
HightScore para analise estrutural; Espectroscopia no ultravioleta visivel para avaliar o comportamento de absorcéo
e determinar a banda de gap; Andlise de distribuicdo e tamanho das particulas por difracdo a laser; Microscopio
Eletrénico de Varredura (MEV) para analise de microscopia; Ensaio de termorresisténcia com auxilio de multimetro
digital e software Keysight GUI. Através dos resultados observou-se a formacao da fase semicondutora ZnO, e de
uma segunda fase de NiO. Um fraco ferromagnetismo proveniente da formacéo da fase NiO, devido as suas
caracteristicas antiferromagnética. Permanéncia dos valores de banda gap na faixa caracteristica dos
semicondutores e valores de resisténcia caracteristica, coeficiente a e constantes (A, B e C). Além de caracteristicas
de resposta rapida, resisténcia e faixa temperatura operante de acordo com os NTC de aplicabilidade na industria.

Palavras-chave: NTC. Oxido de Zinco. Reag&o de Combust&o. Metal de Transigao.

Title: Study of the influence on the electrical, magnetic and thermal properties of the metal doping of the nickel
transition in the ZnO semiconductor matrix

Abstract: The research and development of electronics open up the potential for the emergence of new devices that
are increasingly versatile in their operation (magnetic and thermal properties) cost-effective and complex during
large-scale production. Thermistors are temperature sensors manufactured with semiconductor materials - they are
part of the thermo-resistance classification. A large and promising area is the manufacture of electronic devices by
the combustion reaction method. This study aimed to dope a ZnO matrix at concentrations of 0.08 and 0.15 in mols
of nickel+2; synthesize them by combustion reaction using zinc nitrate, nickel nitrate and urea as fuel. The purpose
was to analyze the effects of nickel ratio and sintering on the structure, morphology, gap band, magnetic and thermal
properties of ZnO for application in a NTC. The samples were sintered at 1050°C for 1 hour and submitted to the
characterizations: X-ray diffraction (XRD) and X'Pert Hightscore software for structural analysis; Visible ultraviolet
spectroscopy to evaluate the absorption behavior and determine the gap band; Analysis of particle distribution and
size by laser diffraction; Scanning Electron Microscope (SEM) for microscopy analysis; Thermo-resistance testing
with the aid of digital multimeter and Keysight GUI software. The results showed the formation of the ZnO
semiconductor phase, and a second phase of NiO. A weak magnetism from the formation of the NiO phase, due to
its anti-ferromagnetic characteristics. Permanence of gap band values in the semiconductor characteristic range and
characteristic resistance values (B), coefficient (a) and constants (A, B and C). In addition to features of fast
response, resistance and temperature range operating according to the NTC of applicability in the industry.

Keywords: NTC. Zinc oxide. Combustion reaction.
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Titulo: Implementacdo de Modelos de Triagem Virtual no SISTEMATX WEB

Resumo: Objetivo: Implementar ao SistematX web[1] novas ferramentas para a manipulacdo e extracdo de
informacBes do banco de dados, além de visar aprimorar desempenho, responsividade e manipulacdo da
aplicacdo web.Analise de dados: A associacdo de produtos naturais a quimica medicinal tem demonstrado
comprovado sucesso em oferecer padrdes estruturais para novos farmacos, como também para outras aplicacées .
Portanto a organizacdo de dados sobre a diversidade estrutural de metabdlitos secundarios e sua distribuicao é
extremamente Util para aplicacdes na area da quimica de produtos naturais, quimica medicinal, farmacognosia e
ecologia, entre outras.Com esses fatos em mente, o desenvolvimento e aprimoramento de uma aplicacdo para
internet (sistematx.ufpb.br) que ja disponibiliza diversos recursos que auxiliardo a divulgar a enorme diversidade
quimica associada aos produtos naturais, valorizando a importancia da biodiversidade como fonte de potenciais
produtos com diversas aplica¢cdes. O grande aumento de banco de dados, resultante do investimento gerado a partir
dos ja analisados beneficios, exige-se que ferramentas para extracao de informac8es sejam mais utilizadas e
refinadas, tendo em consideragao este fato, a integracdo de ferramentas WEB desenvolvidos na area da
quimioinformatica é uma necessidade para o desenvolvimento do SistematX Web. Conclusao:. A integracdo de
ferramentas WEB para auxiliar na extragdo de informacdes do nosso banco de dados é consoante com os objetivos
gerais do projeto de incrementar as funcionalidades do SistematX Web.

Palavras-chave: Sistematx; produtos naturais; quimioinformatica

Title: IMPLEMENTATION OF VIRTUAL SCREENING MODELS IN SistematX WEB

Abstract: Objective: Implementing new tools for the manipulation and extraction of information from the database to
SistematX web, in addition to improving performance, responsiveness and handling of the web application.Data
analysis: The association of natural products with medicinal chemistry has proven successful in providing structural
patterns for new drugs, as well as for other applications. Therefore, organizing data on the structural diversity of
secondary metabolites and their distribution is extremely useful for applications in the area of natural products
chemistry, medicinal chemistry, pharmacognosy and ecology, among others.With these facts in mind, the
development and improvement of an internet application (sistematx.ufpb.br) that already makes available several
resources that will help to publicize the enormous chemical diversity associated with natural products, valuing the
importance of biodiversity as a source of potential products with diverse applications. The large increase in the
database, resulting from the investment generated from the benefits already analyzed, requires that tools for
extracting information be more used and refined, taking into account this fact, the integration of WEB tools developed
in the field of chemoinformatics is a necessity for the development of SistematX Web.Conclusion: The integration of
WEB tools to help extract information from our database is in line with the general objectives of the project to
increase the functionalities of SistematX WEB.

Keywords: Sistematx; Natural Products; Chemoinformatics
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Titulo: AVALIACAO DA PRODUCAO DE BIOSSURFACTANTE EM MEIOS DE CULTIVO SAPOTI

Resumo: Biossurfactantes sdo produzidos por microrganismos, podem ser utilizados para biorremediacéo,
recuperacdo melhorada do petréleo (MEOR), na producdo de produtos cosméticos e sdo uma alternativa
sustentavel pois possuem alta biodegradabilidade e baixa toxicidade em relagdo aos surfactantes quimicos, porém a
producdo de biossurfactante tem sido limitada devido aos altos custos de producdo e purificacdo. Os
biossurfactantes podem ser sintetizados a partir de diversos tipos de substratos, em sua maioria substratos naturais.
Muitas pesquisas tem foco no uso de polpas ou residuos de frutas, visando reaproveitar e encontrar o valor
energeético da fruta em bioprocessos como a producéo de biossurfactantes. O presente trabalho teve como objetivo
analisar as caracteristicas fisico-quimicas do caldo de sapoti, visando o seu uso para suplementar o meio de cultivo
para a producéo de biossurfactante. O microrganismo escolhido foi a Bacillus pumilus devido a sua capacidade de
sintetizar surfactina. O caldo foi submetido a analise de: AcUcares redutores totais, pH e solidos sollveis totais.
Devido a pandemia do COVID19 néo foi possivel realizar os testes com o caldo da sapoti para analisar seu
desempenho como produtor de biossurfactante.

Palavras-chave: Biossurfactantes. Sapoti. Biotecnologia.

Title: EVALUATION PRODUCTION OF BIOSURFACTANT IN SAPOTI CULTIVATION MEDIA

Abstract: Biosurfactants are naturally produced by microorganisms, they can be used in biorremediation, enhanced
oil recovery (EOR), in the cosmetic industry and are a sustainable alternative because high biodegradability and low
toxicity in comparision to chemical surfactants, however the biosurfactants production has been limited due to high
costs of production and purification. The biosurfactantes be synthesized from many kinds of substrates, mostly
natural substrates. Many researches have focused on the use of fruit pulps or residues in order to score the energy
value of the fruit in bioprocesses like the production of biosurfactants with regional fruit pulps, this following research
focused on analyzing the physicochemical characteristics of the sapoti broth, aiming its use to supplement the
culture medium for the production of biosurfactant. The choosen microrganism was Bacillus pumilus due to its ability
to synthesize surfactin. The sapoti broth was analyzed for: Total reducers sugars, pH and total soluble solids. Due to
the COVID19 pandemic, it was not possible to carry out tests with sapoti broth to analyze its performance as a
biosurfactant producer.

Keywords: Biosurfactant. Sapoti. Biotechnology.
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Titulo: Comportamento em cromatografia em camada delgada de agentes terapéuticos a base de metaloporfirinas
catibnicas: Contribuicdes para sintese e estudos de lipofilia de porfirinas

Resumo: Neste estudo foi analisado o comportamento de metaloporfirinas catiébnicas por cromatografia em camada
delgada (CCD), buscando contribuir para a sintese e estudos de lipofilia de agentes terapéuticos a base de
metaloporfirinas catidnicas. Para isso, foram investigados novos sistemas eluentes que auxiliem na eluicédo
cromatogréfica de porfirinas hidrossollveis e possam ser (teis para monitoramento da sintese e fatores estruturais
gue afetam a lipofilia desses compostos. Nesse contexto, uma mistura ternaria aquosa contendo nitrato de potassio
e acetonitrila vem sendo utilizada como fase movel nas analises por CCD-SiO2 das metaloporfirinas catidnicas.
Entretanto, visto que um dos componentes da mistura (KNO3) é controlado pelo exército brasileiro, o que dificulta
sua aquisicao, buscou-se encontrar eluentes alternativos substituindo o KNO3 e/ou a acetonitrila. Os resultados até
0 momento apontam o KBr como uma provavel alternativa ao KNOS3. A substituicdo da acetonitrila por solventes
como etanol e metanol é possivel, mas néo € indicada, pelo elevado tempo de eluicdo observado com misturas
aquosas contendo esses solventes.

Palavras-chave: Porfirinas, cromatografia em camada delgada, porfirinas catidnicas

Title: Thin-Layer Chromatography behavior of therapeutic agents based on cationic metalloporphyrins: contributions
to studies on porphyrin synthesis and lipophilicity

Abstract: In this study, the chromatographic behavior of cationic metalloporphyrins was analyzed by thin-layer
chromatography (TLC), seeking to contribute to the synthesis and lipophilic studies of therapeutic of agents based on
cationic metalloporphyrins. Thus, new eluent systems were investigated in an attempt to assist in the
chromatographic elution of water-soluble porphyrins, the monitoring of porphyrin synthesis and the studies on the
structural factors affecting the lipophilicity of these compounds. In this context, an aqueous ternary mixture
containing potassium nitrate and acetonitrile has been used as a mobile phase in the CCD-SiO2 analysis of cationic
metalloporphyrins. However, since one of the components of the mixture (KNO3) is controlled by the Brazilian army,
which makes its acquisition difficult, we sought to find alternative eluents replacing KNO3 and/or an acetonitrile. The
results so far point to KBr as a likely alternative to KNO3. The replacement of acetonitrile by solvents such as ethanol
and methanol is possible, but not indicated, due to the long elution time observed with aqueous mixtures containing
these solvents.

Keywords: Porphyrins, thin layer chromatography, cationic porphyrins
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Titulo: Estudo da sobreposicdo do passe de revenimento em relagdo ao Ultimo passe de corddo de solda para tratar
termicamente a ZTA

Resumo: O passe de revenimento se apresenta como uma técnica alternativa ao tratamento térmico pds-soldagem
(TTPS) quando a realizacdo do TTPS é inviavel, tendo em vista seu alto custo para realizacdo, além de
impossibilidades devido a geometria da peca e o tempo demasiado que compdem o TTPS. Desta forma, esse
trabalho avaliou, por meio de uma revisdo bibliografica, a possibilidade em desenvolver procedimentos com passe
de revenimento quanto a sua posi¢do em relacdo ao Gltimo passe do cordéo de solda. O ciclo térmico provocado
nesta agdo deve agir como um tratamento térmico na zona termicamente afetada (ZTA). Isso resulta em alivio de
tensdes e modificacbes microestruturais para uma condicdo mais tenaz. O que se observa na literatura, séo
resultados bastante promissores para a aplicacdo do passe de revenimento, demonstrados em diversos ensaios e
analises de diversos autores, inclusive quando comparado ao tratamento térmico pds-soldagem, constata-se
microestruturas semelhantes, qualificando a técnica do passe de revenimento e atestando sua eficicia tanto para
pequenos reparos, quanto em possiveis etapas de fabricacao, favorecendo sua aplicagdo em diversas areas da
industria.

Palavras-chave: Passe de revenimento. ZTA. tratamento térmico pds-soldagem.

Title: Study of the overlap of temper bead in relation to the last pass of the weld bead to heat treat HAZ

Abstract: The temper bead is presented as an alternative technique to post-welding heat treatment (PWHT) when
its realization of is not possible, given its high cost to perform, in addition to impossibilities due to the geometry of the
part, and the excessive time that make up the PWHT. The research evaluated, through a review, the possibility of
developing procedures with temper bead regarding their position in relation to the last pass of the weld bead. The
heat cycle caused by this action must act as a heat treatment in the Heat Affected Zone (HAZ). This results in stress
relieving and microstructural modifications to a more tenacious condition. Searching the literature, these are very
promising results for the application of the tempering pass, demonstrated in several tests and analyzes by several
authors, including when compared to post-welding heat treatment, similar microstructures are found, qualifying the
temper bead technique and attesting its effectiveness both for small repairs and in possible manufacturing stages,
favoring its application in large areas of industry.

Keywords: Temper Bead Welding. HAZ. Post-welding heat treatment.
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Titulo: Modulacdo de inversor de tenséo de nove chaves integrado a sistema fotovoltaico

Resumo: Este projeto trata de um sistema eletrénico de poténcia que integra as fun¢des de insercdo de energia de
poténcia ativa na rede elétrica de um sistema fotovoltaico e compensac¢do dindmica de tensdo de carga,
simultaneamente. A utilizagdo de um anico inversor trifasico de nove chaves que atenda essas demandas traz como
consequéncia direta economia no uso de chaves de poténcia quando comparado a solugado convencional destes
problemas, que sao dois inversores trifasicos que atendem individualmente cada uma das fun¢fes. A estratégia de
modulacdo serd uma escalar adequada para o inversor de nove chaves. Plataformas de simulacdo seréo
construidas com a inten¢&@o de realizar os projetos e extrair resultados de todo o sistema em funcionamento para
analise. Resultados experimentais serdo extraidos de um protétipo em escala laboratorial que vem sendo montado
nas dependéncias do Lose (Laboratério de Otimizacdo de Sistemas Elétricos) para corroborar os resultados obtidos
via simulagéo.

Palavras-chave: Sistema Fotovoltaico e Restaurador Dinamico de Tensao

Title: Modulation of a nine-switch voltage inverter integrated into a photovoltaic system.

Abstract: The general objective is to develop a power electronics system which integrates the function of injecting
active power into the grid together with the function of compensating voltages across the load. In this system some
subjects can be explored such as a new methodoly of assymmetrical voltage injection by DVR; digital scalar
modulation strategies for each operation mode; power inserction and correction of voltage variations arising from the
electrical grid. Simulations platforms will be done for extracting the results of the entire system in operation for
analysis. The techniques developed during the research will be corroborated by experimental resultds.

Keywords: Solar Photovoltaic System and Dynamic Voltage Restorer
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Titulo: Nanocompositos de Blenda de PEAD/PEUAMM com Oxido de Grafeno

Resumo: Nas ultimas trés décadas, numerosas nanoestruturas de carbono, como os fulerenos, os nanotubos de
carbono e o grafeno foram isoladas e pesquisadas. Os al6tropos do carbono sdo atualmente os mais promissores
nanomaterias em estudo no mundo, devido seus excelentes resultados demonstrados para propriedades elétricas,
térmicas, opticas, mecéanicas e elétricas. Porém, ainda existem diversas complica¢des na producdo em larga escala
na fabricacdo de todos os ramos para nanocompdsitos com materiais relacionados ao grafeno. Nao obstante,
pesquisadores do mundo todo dedicam seus esfor¢os para encontrar um meio de isolamento adequado para essas
estruturas. Neste trabalho serd abordada uma revisdo bibliografica tratando sobre a descri¢do, producéo,
propriedades, vantagens e desvantagens da blenda de PEAD/PEUAMM em compara¢do com o nanocomposito de
PEAD/PEUAMM/GO, abordando desde seus componentes até os resultados esperados de serem encontrados com
a juncdo desses materiais, destacando o ganho em diversas propriedades relativas a fase do PEUAMM e a
facilidade de processamento intrinseco ao PEAD para a blenda de PEAD/PEUAMM e o carater multifuncional do
nanocompdésito de PEAD/PEUAMM/GO.

Palavras-chave: Oxido de grafeno. PEAD. PEUAPM. Nanocompdsito. Grafeno.

Title: HDPE / UHMWPE Blend Nanocomposites with Graphene Oxide

Abstract: Over the past three decades, numerous carbon nanostructures, such as fullerenes, carbon nanotubes and
graphene have been isolated and researched. Carbon allotropes are currently the most promising nanomaterials
under study in the world, due to their excellent results demonstrated for electrical, thermal, optical, mechanical and
electrical properties. However, there are still several complications in large-scale production in the manufacture of all
branches for nanocomposites with materials related to graphene. Nevertheless, researchers around the world are
devoting their efforts to finding a suitable means of isolation for these structures. In this work, the literature review will
be addressed, dealing with a description, production properties, advantages and disadvantages of the
HDPE/UHMWPE/GO nanocomposite compared to the HDPE/UHMWPE/GO nanocomposite, addressing its
components until those expected to be found with the junction of these materials, highlighting the gain in several
properties related to the UHMWPE phase and the ease of processing intrinsic to the HDPE/UHMWPE blend and the
multifunctional character of the HDPE/UHMWPE/GO nanocomposite.

Keywords: Graphene oxide. HDPE. UHMWPE. Nanocomposite. Graphene.
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Titulo: Modelagem Epidemiolégica SIR

Resumo: A trajetéria historica da epidemiologia tem seus primeiros registros na Grécia antiga (ano 400 a.C.),
quando Hipdcrates, num trabalho classico denominado Dos Ares, Aguas e Lugares, buscou apresentar explicagées,
com fundamento no racional e ndo no sobrenatural, a respeito da ocorréncia de doencas na populagdo. Ao longo do
tempo muitos exemplos de epidemias com efeitos catastréficos na populacéo tem se mostrado mais evidente e cada
vez mais fatal. Algumas das mais conhecidas sdo a peste negra, Ebola, ZIKA e a mais atual COVID-19. Esta
modelagem, combina a outros indicadores epidemiologicos, de salde e de vigilancia, pode ser usada para informar
os tomadores de decisdes sobre 0 momento e 0 mecanismo mais apropriado. Este projeto foi dividido em quatro
partes para um bom desenvolvimento da pesquisa, a primeira parte foi um estudo sobre o modelo discreto SIR, no
gual foi entendido a variacdo das funcdes e as equacdes utilizadas nesse método, a segunda parte foi um estudo de
revisdo de calculo diferencial e integral, pois o0 mesmo é de fundamental importancia para a compreensao da
terceira parte do projeto na qual foi estudado equacdes diferenciais ordinarias de primeira ordem e equacdes
diferenciais lineares de primeira ordem, na quarta e Ultima parte do projeto evidenciamos estudar os métodos de
Runger-Kutta, pois o0 mesmo é utilizado para fazer estimativas com o método utilizado nesta pesquisa.

Palavras-chave: Epidemiologia, Modelagem, Covid-19, Epidemia.

Title: SIR Epidemiological Modeling

Abstract: The historical trajectory of epidemiology has its first records in ancient Greece (400 years B.F.), when
Hippocrates, in a classic work called On Airs, Waters and Places sought to present explanations based on the
rational and not on the supernatural, about the occurrence of diseases in the population. In the course of many
times, examples of epidemics with catastrophic effects on the population have become more evident and
increasingly fatal. In fact, some of the most well-known sicknesses are the Black Death, Ebola, Zika Virus and the
contemporary Coronavirus (COVID-19). Therefore, these elements combine with others epidemiological indicators as
health and surveillance that it can be used to inform decision makers about the most appropriate timing and
mechanism. This project was divided into four parts for an appropriate research development, the first part was a
study of the discrete SIR model (Susceptible-Infected-Recovered), in which was understood the variation of the
functions and the equations used in this method. The second part was a review study of differential and integral
calculus, because it is of fundamental importance for understanding the third part of the project in which it was
studied ordinary differential equations of first order and linear differential equations of first order. In the fourth and last
part of the research, we study the methods of Runger-Kutta, thus, the same is used to make estimates with the
method used in this research.

Keywords: Epidemiology, Modeling, Covid-19, Epidemic.
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Titulo: Obtenc&o de nanocatalisadores magnéticos para a degradacéo de efluentes industriais usando fotocatélise
solar

Resumo: O cenario tecnoldgico atual, constantemente reinventado e cada vez mais exigente, busca solucdes
inovadoras e sustentaveis que atendam suas demandas, tanto nos meios de producdo quanto nos produtos
propriamente ditos. A presente proposta € fundamentada em pesquisa envolvendo a necessidade de se procurar
Nnovos recursos energéticos, ndo poluentes, como por exemplo, a fotocatalise usando a energia solar. Como
também a busca de novos materiais ou 0 melhor aproveitamento dos materiais existentes que possam ser usados
como catalisadores para a degradacao de efluentes industriais. Por limitacBes devido a pandemia uma nova
estratégia de execucdo foi estabelecida. Mas, o trabalho de pesquisa nao perdeu o mérito cientifico. Foi feito um
levantamento bibliogréfico sobre o tema e pode-se observar a importante e a efetividade da juncdo de catalisadores
magnéticos na degradacéo de efluentes na atividade fotocatalitica utilizando a energia solar quando comparado aos
catalisadores tradicionais.

Palavras-chave: catalisadores magnéticos, caracterizagdo, fotocatalise, energia solar

Title: Obtaining magnetic nanocatalysts for the degradation of industrial effluents using solar photocatalysis

Abstract: The current technological scenario, constantly reinvented and increasingly demanding, looks for
innovative and sustainable solutions that attend its demand, both in the means of production and in the products
themselves. The present proposal is based in research involving the need to look for new energetic resources, non-
polluting, such as, the photocatalysis using solar energy. As well as the search for new material or better usage of
the existing material, specially in the nanometer scale. That said, the research work has the goal of obtaining
material made of advanced ceramics (oxide and/or ferrite), like magnetic nanocatalysts for degradation of effluents in
the solar photocatalysis. The potential of the magnetic nanocatalysts prepared by chemical synthesis through
structural, textural and morphological characterization, was evaluated, and later the performance of the catalysts in
the degradation of industrial effluents using advanced oxidative processes, as well as made a bibliographic survey
about magnetic nanocatalysts, the methods of synthesis to obtain nanocatalysts and its photocatalytic activity using
solar energy.

Keywords: magnetic catalysts, characterization, photocatalysis, solar energy
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Titulo: Utilizacdo das Medidas Fracas para Estudo da Termodindmica Quantica

Resumo: As caracteristicas aparentemente contra-intuitivas da teoria quantica proporcionaram uma mudanca
notavel para todo o entendimento da fisica. Apesar disso, uma questdo permaneceu sem resposta por muitos anos:
como podemos relacionar esses comportamentos incomuns com nossa observacédo diaria da realidade fisica? A
resposta para essa indagacado surgiu apenas quando os fisicos perceberam o papel fundamental desempenhado
pelo ambiente nos estados quénticos. Enquanto na fisica classica o ambiente era considerado apenas um obstaculo
a medicdo das caracteristicas que o experimento desejava analisar, interpretagdo conduzida pelo principio dos
sistemas isolados, que deriva da caracteristica de localidade dos estados classicos. Na fisica quantica, entretanto,
essa premissa deve ser suspensa, uma vez que apenas as interacdes na teoria quantica sdo locais. Com isso, a
interacdo com o ambiente ndo é apenas uma simples fonte de ruido, mas fundamentalmente altera o préprio estado,
levando a um fendmeno exclusivamente quantico denominado decoeréncia: a perda das caracterisiticas quanticas
e, consequentemente, o inicio das classicas. Neste trabalho, iremos visitar as principais caracteristicas dos sistemas
gquéanticos abertos, analisar duas formas diferentes - Formalismo de Soma de Operadores e Formalismo das
Equacdes Mestras - para descrever sua evolucao no cenario simplificado da dinamica markoviana e mostrar alguns
exemplos para comprovar a conexao entre os resultados de ambos os métodos.

Palavras-chave: Teoria Quantica. Sistemas Abertos. Decoeréncia. Dindmica markoviana.

Title: Quantum Theory Study in Open Systems: a Decoherence Analyzes

Abstract: The apparently counterintuitive features of quantum theory have provided a remarkable change for all
understanding of physics. Despite that, one question remained unanswered for many years: how can we relate these
unusual behaviors with our daily observation of physical reality? The answer for this indagation just came up when
physicists realized the key role played by the environment in quantum states. While in classical physics the
environment was considered just an obstacle to the measurement of the features which the experiment desired to
analyze, interpretation led by the isolated system principle which derives from the kingdom of the locality in classical
states. In quantum physics, this taken-for-granted thought had to be taken down since just interactions on quantum
theory are local. Now the interaction with the environment is not just a simple noise source, but fundamentally alters
the state itself, leading to an exclusively quantum phenomenon called decoherence, the loss of quantum features,
and consequently the beginning of the classical ones. In this work, we will visit the main characteristics of open
quantum systems, analyze two different forms - Operator Sum Representation and Masters Equation Representation
- to describe their evolution in the simplified scenario of Markovian dynamics, and show some examples to prove the
connection between the results of both methods.

Keywords: Qunatum Theory. Open Systems. Decoherence. Markovian Dynamics.
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Titulo: ldentificagcéo de Cenarios de Desenvolvimento de Baixo Impacto (Low Impact Development) Otimos por meio
de Andlise Custo-Eficiéncia

Resumo: A crescente impermeabilizagdo dos solos urbanos ocasionados pela urbanizacdo gera diversos impactos
para a sociedade e ao meio ambiente. As préaticas de desenvolvimento de baixo impacto (Low Impact Development -
LID) vém se tornando cada vez mais importantes para a gestdo de aguas pluviais, pois em comparacao as praticas
tradicionais de drenagem elas proporcionam uma série de efeitos positivos a regido como a reduc¢éo do risco de
enchentes. O objetivo deste estudo € identificar solugbes 6timas de cendrios compostos pela combinagédo entre o
pavimento permeavel, telhado verde e a célula de biorretencdo com o auxilio de simula¢des hidrolégicas associadas
a andlise de custo-eficiéncia, considerando o controle de vazdes maximas e do volume total escoado. Para isso, foi
necessario inicialmente a definicdo dos estudos de caso e dos parametros de projeto, construir as chuvas de projeto
e fazer um levantamento dos custos de construgcdo das LIDs. Em seguida, o SWMM associado ao software
MATLAB, foi utilizado para automatizar a variacdo dos parametros de projetos, como areas de aplicagédo das LIDs e
as espessuras das camadas de armazenamento do pavimento permeavel e de substrato do telhado verde, para se
obter o desempenho hidrolégico da bacia ao implementar os cenarios LIDs e a identificar os projetos 6timos, que
séo projetos com custos minimos que reduzem um nivel minimo de vazao maxima e volume total em 25%, 50% e
75%. Por fim, a etapa final foi composta pela interpretagdo e analise dos resultados obtidos. Os resultados
mostraram que de forma geral para a primeira situacdo de estudo o segundo cendrio apresentou maiores valores de
custo-eficiéncia em comparagdo ao primeiro e que 0s custos totais de forma geral variam em decorréncia da
porcentagem da reducdo de vazdo méxima ou volume total escoado e para a segunda situacdo de estudo foi
verificado que a célula de biorrentencdo em série com o telhado verde ndo representou grande influéncia no custo-
eficiéncia e nos custos totais do

Palavras-chave: Desenvolvimento de Baixo Impacto; Analise custo-efetividade;

Title: ldentification of Optimal Low Impact Development Scenarios by Cost-Effectiveness Analysis

Abstract: Developments in soil sealing caused by urbanization generate several negative effects for the society and
the environment. Low Impact Practices (LID) are become increasingly important for stormwater management, as
compared to traditional drainage practices they provide many positive impacts to the area, such as reducing the risk
of flooding. The objective of this study is to identify optimal scenario solutions composed by the combination of
permeable pavement, green roof, and bioretention cell with the aid of hydrological simulations associated with cost-
effectiveness analysis, considering the control of maximum flow rates and total drained volume. For this, it was
necessary, initially, to define the case studies, and the design parameters, design storms and estimated the
construction costs for each LID practice for each scenario. Then, the SWMM associated with the MATLAB software
was used to automate the variation of design parameters, such as LID application areas and the thickness of the
permeable pavement and green roof substrate storage layers, to obtain the hydrological performance of the basin by
implementing the LID scenarios and identifying the optimal projects, which are projects with minimal costs that
reduce peak runoffs and total volume of 25%, 50%, and 75%. Finally, the final step consisted of the interpretation
and analysis of the results obtained. Generally speaking, the results showed the second scenario presented higher
cost-effectiveness values compared to the first one and that the total costs, in general, vary as a result of the
percentage of peak runoffs or total drained volume and for the second study situation, it was verified that the
bioretention cell in series with the green roof didnt represent a great influence on the cost-effectiveness and the total
cost of projects with the objective to reducing the total volume. At last, in general, it was also identified that the
variation in the drainage perception received by the PP can positively

Keywords: Low Impact Development; Cost-effectiveness analysis;
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Titulo: ALOCACAO OTIMA DE SISTEMAS DE ARMAZENAMENTO VISANDO MAXIMIZAR A VIDA UTIL DA
SISTEMA DE ARMAZENAMENTO DE ENERGIA

Resumo: O setor elétrico brasileiro vivenciou nas ultimas decadas um aumento da demanda da energia elétrica
causado pelo crescimento do pais e sua populagdo, ampliando a necessidade de um estudo da diversificacdo da
matriz energética para gerar um maior aproveitamento dos recursos brasileiros e de novas tecnologias.
Paralelamente a isso, existe uma preocupacéo global com o inevitdvel aumento do consumo de combustiveis
fésseis, devido ao maior consumo de energia. Esse fato impacta diretamente a quantidade de emissdo de Carbono
(C0O2) na atmosfera e mudancas climéticas significativos j& sdo realidade na esfera global, impulsionando
investimentos pesados nas fontes renovaveis de energia e geracao distribuida com o objetivo de controlar emissao
de gases poluentes e preservacdo dos recursos haturais existentes. Todavia, a natureza intermitente das fontes
renovaveis acarreta efeitos negativos em toda a rede, sendo uma das solu¢des vidveis a integracdo dos sistemas
de armazenamento de energia (SAE), que podem atuar de maneira direta nas flutuacdes causadas na geracéo e no
suprimento. Visando colaborar com esse processo de transformacao do Sistema Elétrico Brasileiro e desenvolver
um avanco cientifico nas tecnologias atuais no mercado, este trabalho propde a criacdo e estudo de um modelo de
otimizacao projetado para despacho econdémico em redes, considerando a alocac¢do dos Sistemas de
Armazenamento de Energia.

Palavras-chave: SAE. Vida util. Alocacdo Otima. SDEE.

Title: OPTIMAL ALLOCATION OF STORAGE SYSTEMS AIMING TO MAXIMIZE THE USEFUL LIFE OF THE
ENERGY STORAGE SYSTEM

Abstract: The Brazilian electricity sector has experienced in recent decades an increase in the demand for
electricity, propagated by the growth of the country and its population, increasing the need for a study of the
diversification of the energy matrix to generate greater use of Brazilian resources and new technologies. Parallel to
this, there is a global concern about the inevitable increase in the consumption of fossil fuels, due to higher energy
consumption. This fact directly impacts the amount of carbon (CO2) emission into the atmosphere and necessary
changes are already a reality at the global level, boosting heavy investments in renewable energy sources and
distributed generation in order to control the emission of polluting gases and preservation of existing natural
resources. However, the intermittent nature of renewable sources has negative effects on the entire network, one of
the viable solutions being the integration of energy storage systems (ESS), which can act directly on the fluctuations
caused in generation and not supply. Aiming to collaborate with this process of transformation of the Brazilian
Electric System and to develop a scientific advance in current technologies in the market, this work proposes the
creation and study of an optimization model designed for economic dispatch in networks, considering an al of Energy
Storage Systems.

Keywords: ESS. Lifespan. Optimal Allocation. EPDS.
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Titulo: Analisar a qualidade dos dados topogréaficos dos Modelos Digitais de Elevacéo (MDE) para a area

Resumo: O semiarido brasileiro mesmo apresentando caracteristicas Unicas em todo planeta ainda possui uma
escassez de informacdes, principalmente com relacdo a formacdo das estruturas geomorfoldgicas da paisagem.
Quando é pensado nas possiblidades de estudados e dados que apoiem as pesquisas 0 sensoriamento remoto se
apresenta como ferramenta mais do que necessdria. E como ainda temos Modelos Digitais de Elevacéo produzidos
por satélites e laboratérios brasileiros para o Brasil utilizamos aqui modelos disponibilizados para o mundo todo que
podem ou ndo serem adequados para determinadas areas. A partir disso essa pesquisa tem com objetivo de
analisar a qualidade dos modelos SRTM90, NASADEM, ASTER GDEM, da Embrapa, INPE/TOPODATA e GLO30 a
partir da comparacao das informag8es geradas a partir de seus MDEs e os dados altimétricos disponibilizados pelo
IBGE a partir do Sistema Brasileiro Geodésico, e com base nas diferencas dos Erros Médios Quadraticos identificar
0 modelo que apresentara melhores resultados para a area da Bacia do Rio Espinharas. Ao correlacionarmos estes
dados e informacdes dos sete modelos, encontramos nos resultados do modelo COP30 ou GLO30 foi o que
demonstrou o melhor desempenhos referente aos dados hidrolégicos e altimétricos para a bacia, e com os piores
resultados o modelo Brasil em Relevo da Embrapa, respectivamente, obtiveram de resultado 3,28 e 5,76 de EMQ
entre as altitudes registradas pelos pontos de controles e os mesmos pontos sobrepostos em cada modelo.
Portanto, para futuros estudos sobre a bacia e areas adjacentes no semiarido é indicado o uso do modelo
Copernicus DEM para conseguir desenvolver tanto uma andlise quanto resultados mais proximos a realidade.

Palavras-chave: Modelo Digital de Elevagdo. EMQ. Bacia Hidrogréfica.

Title: Analyze the quality of the topographic data of the Digital Elevation Models (DEM) for the Espinharas River
watershed area - PB/RN

Abstract: Even though the Brazilian semiarid region presents unique characteristics across the planet, there is still a
lack of information, especially regarding the formation of geomorphological structures in the landscape. When
considering the possibilities of studies and data that support research, remote sensing presents itself as a more than
necessary tool. And as we still have Digital Elevation Models produced by satellites and Brazilian laboratories for
Brazil, we use models available around the world here, which may or may not be suitable for certain areas. From
this, this research aims to analyze the quality of the SRTM90, NASADEM, ASTER GDEM, Embrapa,
INPE/TOPODATA and GLO30 models from the comparison of information generated from their MDEs and the
altimetric data made available by IBGE from of the Brazilian Geodesic System, and based on the differences in
Mean Square Errors, identify the model that will present the best results for the Espinharas River Basin area. By
correlating these data and information from the seven models, we found in the results of the COP30 or GLO30 model
it was the one that showed the best performance regarding the hydrological and altimetric data for the basin, and
with the worst results the model Brazil in Embrapa Relief, respectively, obtained a result of 3.28 and 5.76 of EMQ
between the altitudes recorded by the control points and the same overlapping points in each model. Therefore, for
future studies on the basin and adjacent areas in the semiarid region, the use of the Copernicus DEM model is
recommended to be able to develop both an analysis and results closer to reality.

Keywords: Digital Elevation Model. EQM. Hydrographic basin.
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Titulo: Sintese de complexos de paladio do tipo melofen e avaliagdo de suas atividades cataliticas frente a reacéo
de Heck

Resumo: Derivados diaminometilénicos do acido Meldrum comp&e uma familia de compostos obtidos a partir da
condensacédo de diaminas alifaticas ou arométicas com aceptores de Michael derivados do &cido de Meldrum. Esses
derivados diaminometilénicos do acido de Meldrum s&o tidos como estruturalmente e isostericamente relacionados
aos classicos ligantes do tipo bases de Schiff Salen/Salofen. Por conta disso, eles tém sido também classificados
como compostos do tipo Melen (a partir de diaminas alifaticas) ou Melofen (a partir de diaminas aromaticas). Neste
trabalho os compostos do tipo Melofen 1a-d foram utilizados como ligantes frente a um estudo de coordenagédo com
paladio (lI) empregando-se acetonitrila e metanol como solventes adequados para consecucao da coordenacgéo a
temperatura ambiente. Os complexos Pdll(Melofen) 2a-d foram obtidos de moderados a bons rendimentos, 50-
95%, e foram caracterizados por espectroscopia de RMN de 1H e 13C, espectroscopia vibracional molecular na
regido do infravermelho, espectroscopia de absor¢do molecular na regido do UV-Vis e analise elementar.

Palavras-chave: Melofens. Acido de Meldrum. Salofens. Paladio. Bases de Schiff.

Title: Compostos simétricos e ndo simétricos do tipo Melofen: Sintese, Caracterizagéo e Aplicagcbes

Abstract: The o-phenylenediamine-bis(methylene Meldrum’s acid) derivatives are a family of compounds obtained
by the condensation of aliphatic or aromatic diamines with Michael acceptors derived from Meldrum's acid. These
diaminomethylene derivatives of Meldrum's acid are structurally and isosterically related to classical Schiff base-type
ligands Salen/Salophen. Because of that, they have also been named as Melen-type compounds (from aliphatic
diamines) or Melophen-type compounds (from aromatic diamines). In this work, Melofen-type compounds la-d were
used as ligands in a study of its coordination abilities towards palladium (1l) using acetonitrile and methanol as
suitable solvents to achieve coordination at room temperature. The Pdll(Melofen) 2a-d complexes were obtained in
moderate to good yields, 50-95%, and characterized by various spectroscopic techniques like NMR (1H and 13C),
UV-VIS, FT-IR, and elemental analysis.

Keywords: Melophens. Meldrum’s acid. Salophens. Palladium. Schiff's bases.
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Titulo: Estudo das variaveis do processo INROWASP para obtencao de ligas de aluminio quasicristalinas.

Resumo: A técnica de solidificagdo rapida tem demonstrado bons resultados para obtencao de ligas metdlicas com
caracteristicas quasicristalinas, o método melt-spinning tornou-se fundamental para obtenc&o de ligas metalicas
amorfas com caracteristicas quasicristalinas. Busca-se avaliar neste trabalho um planejamento fatorial 23 dos
parametros do processo INROWASP com protecdo atmosférica na producdo de microfios metalicos de liga
quasicristalina Al, Cu, Fe e Ni. Os paradmetros do processo em estudo sdo, angulo de saida do fio com o volante,
pressdo de saida do material fundido e a velocidade de rotacéo do volante. Com a obtencéo dos primeiros fios,
pode-se realizar uma inspecdo macroscopica para selecionar os melhores resultados com relagdo a uniformidade
do fio. Os que apresentarem melhores resultados serdo analisados com as técnicas de microscopio eletrénico de
varredura (MEV), microdureza vickers e difracdo de raio-x (DRX), para definicdo do melhor parametro de
temperatura e presséo a ser utilizado pelo processo, bem como a andlise qualitativa das possiveis fases formadas
pelo processo.

Palavras-chave: Solidificacédo rapida. INROWASP. Quasicristais.

Title: STUDY OF THE VARIABLES OF THE INROWASP PROCESS TO OBTAIN QUASICRYSTALLINE
ALUMINUM ALLOYS

Abstract: The fast solidification technique has shown good results for obtaining metal alloys with quasicrystalline
characteristics, the melt-spinning method has become fundamental for obtaining amorphous metal alloys with
guasicrystalline characteristics. The aim of this work is to evaluate a 23 factorial design of the parameters of the
INROWASP process with atmospheric protection in the production of Al, Cu, Fe e Ni quasicrystalline alloy metal
microwires. output pressure of the molten material and the speed of rotation of the flywheel. Once the first threads
have been obtained, a macroscopic inspection can be carried out to select the best results regarding the uniformity
of the thread. Those with the best results will be analyzed with scanning electron microscope (SEM), vickers
microhardness and x-ray diffraction (DRX) techniques to define the best temperature and pressure parameter to be
used by the process, as well as the analysis qualitative of the possible phases formed by the process.

Keywords: Fast solidification. INROWASP. Quasicrystalline.
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Titulo: Estudo comparativo de veiculos elétricos e solu¢cdes em mobilidade elétrica eficiente

Resumo: Com o desenvolvimento sustentavel no mundo, é notavel a implementacdo de novas solucdes e
tecnologias menos danosas ao meio ambiente, tais como a geracdo solar fotovoltaica distribuida e os veiculos
elétricos (VEs). Uma vez que, a geragdo de energia elétrica renovavel aliada aos VEs, 0s quais possuem altos
valores de eficiéncia na conversao de energia do poco do petréleo até chegar as rodas do veiculo, junto a
possibilidade de operar em areas urbanas de modo totalmente elétrico, sdo tecnologias com alto potencial
sustentavel. Todavia, vale salientar que o uso amplo desses veiculos influencia em diversos aspectos, como os
impactos a rede elétrica, a constru¢do dos novos postos de recargas e as novas solu¢gbes que visam atender as
demandas da tecnologia, provocando a necessidade de analise desse cenario e o surgimento de solucbes
eficientes. Diante desse contexto, novas topologias de carregadores de veiculos elétricos vém sendo propostas para
atenderem a demanda ascendente. Entre elas, pode-se citar a topologia convencional de carregador de veiculos
elétricos, composta, em suma, de um retificador (conversor CA/CC) seguido por um conversor Boost classico
CC/CC. A partir disso, este trabalho contemplou a proposta de uma topologia de carregador, com um indutor na
entrada CA do circuito e duas chaves em paralelo, controladas no retificador pela Correcéo do Fator de Poténcia
(PFC). Entre as vantagens observadas, pode-se citar a menor quantidade de componentes, indicando um potencial
para maior confiabilidade e menor custo, além disso, caminhos de condu¢ao mais curtos que proporcionam perdas
menores. Para atingir os objetivos do trabalho, foi realizado o estudo de diversas referéncias bibliograficas na area
de mobilidade elétrica e a implementacao das topologias no software Matlab/Simulink.

Palavras-chave: Mobilidade elétrica. Carregadores. Simulink. Veiculos Elétricos.

Title: Comparative study of electric vehicles and efficient electric mobility solutions

Abstract: With sustainable development in the world, the implementation of new solutions and technologies that are
less harmful to the environment, such as generation distributed photovoltaic solar and electric vehicles. Since, the
generation of renewable electricity combined with EVs, which have high values of efficiency in the conversion of
energy from the oil well to the vehicle wheels, together with the possibility of operating in urban areas in an all-
electric way, they are technologies with high sustainable potential. However, it is noteworthy that the wide use these
vehicles influence in several aspects, such as impacts to the electrical network, the construction of new charging
stations and the new solutions aimed at serving as demands of technology, causing the need to analyze this
scenario and the emergence of efficient solutions. In this context, new topologies of electric vehicle chargers capable
of meeting the demand ascending. Among them, it is possible to mention a conventional topology of charger. electric
vehicles, consisting, in short, of a rectifier (AC / DC converter) followed by a classic DC/DC Boost converter. From
that, this work contemplated the proposal of a charger topology, with an inductor at the AC input of the circuit and
two switches in parallel, controlled in the rectifier by the Correction Factor of Power (PFC). Among the advantages
observed, we can mention the smaller amount of components, a potential for greater reliability and lower cost, in
addition, shorter driving paths provide lower losses. To achieve the objectives of the work, a study of several
references was carried out. bibliographic studies in the area of electric mobility and the implementation of topologies
in the Matlab/Simulink software.

Keywords: Electric mobility. Chargers. Simulink. Electric Vehicles.
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Titulo: O problema de programacao de sessdes técnicas de conferéncias com avaliadores

Resumo: Conferéncias académicas séo realizadas todos os anos a fim de difundir novas descobertas cientificas. O
Encontro de Iniciacdo Cientifica (ENIC) é o principal evento neste escopo sediado na Universidade Federal da
Paraiba. A programacéo do evento € um problema combinatério dificil de se resolver manualmente, pois envolve
escolher quais avaliadores devem estar presentes em cada sessao técnica baseando-se em varios fatores. Este
trabalho propde um algoritmo hibrido para a resolucdo desse problema que combina formula¢cdes mateméticas e
elementos das meta-heuristicas Iterated Local Search e Simulated Annealing. O método busca programar o evento
de forma que suas sessfes possuam trabalhos com tematica semelhante e que os avaliadores nédo fiquem ociosos.
Experimentos computacionais com edi¢des anteriores do ENIC demonstram que o algoritmo é eficaz, sendo capaz
de encontrar resultados melhores do que as programacdes manuais para todas as instancias, principalmente no que
diz respeito a reduzir a ociosidade dos avaliadores.

Palavras-chave: Pesquisa Operacional, Otimizacao, Meta-heuristica.

Title: The conference scheduling problem with examiners

Abstract: Academic conferences are held every year in order to spread scientific knowledge. The Scientific Initiation
Meeting (ENIC) is the main event in this scope hosted at the Federal University of Paraiba. Scheduling the event is
a combinatorial problem that is difficult to be solved manually, as it involves choosing which examiners should be
present at each technical session based on several factors. This work presents a hybrid algorithm that combines
mathematical formulations and elements from the metaheuristics Iterated Local Search and Simulated Annealing.
Our method aims to schedule the event in such a way that its sessions have papers with similar themes, and
examiners are not idle. Computational experiments with previous editions of ENIC demonstrate that our algorithm is
effective, being able to find better results than the manual scheduling for all instances, especially when it comes to
reducing the idleness of the examiners.

Keywords: Operational Research, Optimization, Metaheuristics.
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Titulo: Andlise, dimensionamento e modelagem numérica de vigas mistas.

Resumo: Em vista a ainda mais rapida industrializa¢éo da construcéo civil se buscam meios mais eficientes, uma
maneira de atingir melhores resultados no comportamento a flexdo é através da utilizacdo de elementos compostos,
nesse caso, vigas mistas de aco e concreto, que combinam a grande resisténcia do concreto a compressao com a
rigidez do aco a tragdo. Para um bom funcionamento, a regido da conexao é um dos parametros mais importante,
portanto, varias propostas de liga¢des foram estudadas, sendo a conexdo por aderéncia, um modelo promissor.
Porém como a criagdo de modelos em escala real é bastante custosa, se faz necessario muitas vezes a utilizacao
de métodos numéricos para se avaliar modelos com mudanc¢as pequenas e assim diminuir os custos do
desenvolvimento dessas tecnologias. Entdo através dos métodos dos elementos finitos no software ABAQUS® se
buscou propor modelos que trariam caracterizagdo de modelos reais ja testados, assim o estudo de modelos futuros
poderia ser eficaz. A utilizacdo desse método traz ainda melhor condicdo para se rever 0s conceitos e podem ser
posteriormente parametrizados para estudos de modelos inéditos. Se tendo maneiras consistentes e com
equivaléncia linear os modelos experimentais, de tal forma que seriam ferramentas importantes para o
desenvolvimento das tecnologias.

Palavras-chave: Vigas Mistas. Elementos Finitos. Conector Linear, Analise Numérica.

Title: STRATEGIES FOR THE ANALYSIS, SIZING AND NUMERICAL MODELING OF COMPOSITE BEAMS

Abstract: In view of the even faster industrialization of civil construction, more efficient means are sought, a way to
achieve better results in bending behavior is through the use of composite elements, in this case, composite steel
and concrete beams, which combine the great strength of the concrete in compression with the rigidity of steel in
tension. For a good functioning, the connection region is one of the most important parameters, therefore several
proposals of connections were studied, being the connection by adhesion a promising model. However, as the
creation of real-scale models is quite costly, it is often necessary to use numerical methods to evaluate models with
small changes and thus reduce the costs of developing these technologies. So, through the finite element methods in
the ABAQUS® software, it was sought to propose models that would bring characterization of real models already
tested, so the study of future models could be effective. The use of this method brings even better conditions to
review the concepts and can be further parameterized for studies of new models. The experimental models have
consistent ways and linear equivalence, in such a way that they would be important tools for the development of
technologies.

Keywords: Composite Beams. Infinites Element. Linear Connector, Numerical Analys
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Titulo: Avaliacdo de produtos de precipitacdo baseados em dados de satélites na delimitacdo de limiares de chuva
capazes de desencadear ocorréncias de inundacdes

Resumo: A aquisi¢do de dados subdiarios de precipitagdo tem um papel muito importante na andlise de eventos
extremos que causam inundac¢des, auxiliando na implementacdo de sistemas de previsdo de desastres naturais. A
utilizacdo de uma densa rede de dados de pluvidmetros é necessaria para auxiliar esses sistemas, contudo, tais
dados, a depender da localidade, sdo escassos. Para contornar o problema, a utilizacdo de dados de precipitacédo
baseados em informagfes de sensoriamento remoto orbital torna-se uma alternativa interessante.Este projeto visa
avaliar a aplicabilidade de 3 produtos de precipitacdo baseados em dados de satélites na delimitacdo de limiares de
chuva capazes de gerar inundagdes no estado de Sdo Paulo. A metodologia utilizada para avaliar esses dados é
baseada na coleta, andlise e comparacao entre os dados de precipitacdo acumulada obtidos de 730 pluviémetros e
os dados dos seguintes produtos baseados em dados de satélite em trés passos de tempo (3h, 24h e 240h): 1) o
CMORPH o PDIR, e 3) o IMERG. Ademais, foram coletadas e analisadas também 551 ocorréncias de inundagdes
ocorridas no estado de S&o Paulo entre 2015 e 2019. Através da utilizacdo de métricas de avaliagdo, foi verificado
que houve uma subestimacdo dos dados de precipitacdo baseados em dados de satélites comparados aos dados
observados, principalmente para passos de tempo menores de chuva acumulada, nos dias das ocorréncias de
inundacdo encontradas. A medida em que se aumenta o passo de tempo da precipitacdo acumulada, a
subestimacédo tende a diminuir e os dados dos produtos de satélite se aproximam dos dados de precipitacdo
observados. Portanto, verifica-se que os produtos de precipitacdo podem ser uma alternativa para contornar o
problema da falta de dados de precipitacdo, mas necessitam ainda de um maior aprimoramento, para que haja uma
maior confiabilidade nos dados produzidos, principalmente em passos de tempo menores.

Palavras-chave: Sensoriamento Remoto. Inundagéo. Precipitagéo.

Title: EVALUATION OF RAINFALL PRODUCTS BASED ON SATELLITE DATA IN THE DELIMITATION OF RAIN
THRESHOLDS CAPABLE OF TRIGGERING FLOOD OCCURRENCES

Abstract: The acquisition of subdaily precipitation data plays a very important role in the analysis of extreme events
that cause flooding, helping to implement natural disaster prediction systems. The use of a dense network of rain
gauge data is necessary to support these systems, however, such data, depending on the location, are scarce. To
get around the problem, the use of precipitation data based on orbital remote sensing information becomes an
interesting alternative.This project aims to evaluate the applicability of 3 precipitation products based on satellite data
in the delimitation of rainfall thresholds capable of generating flooding in the state of Sdo Paulo. The methodology
used to evaluate these data is based on the collection, analysis and comparison between the accumulated
precipitation data obtained from 730 rain gauges and the data of the following products based on satellite data in
three time steps (3h, 24h and 240h): 1 ) the CMORPH 2) the PDIR, and 3) the IMERG. In addition, 551 floods that
occurred in the state of S&o Paulo between 2015 and 2019 were also collected and analyzed.Through the use of
evaluation metrics, it was verified that there was an underestimation of the precipitation data based on satellite data
compared to the observed data, mainly for smaller time steps of accumulated rain, in the days of the flood
occurrences found. As the accumulated precipitation time step increases, the underestimation tends to decrease and
the satellite product data approximates the observed precipitation data.Therefore, it appears that precipitation
products can be an alternative to overcome the problem of lack of precipitation data, but they still need further
improvement, so that there is greater reliability in the data produced, especially in smaller time steps.

Keywords: Remote Sensing. flood. Precipitation.
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Titulo: Uma introducdo ao Célculo das Varia¢cbes

Resumo: O presente texto € um relato das atividades realizadas durante o estagio de iniciagéo cientifica no formato
PIBIC junto ao Projeto de Pesquisa Analise ndo Linear e Aplicag6es, liderado pelo Professor Jodo Marcos Bezerra
do O. Em cumprimento ao plano de trabalho apresentado, desenvolvemos atividades que nos introduziram aos
topicos basicos de Analise funcional como: Teorema da aplicagéo aberta, principio da limitagdo uniforme, Teorema
do Gréafico fechado; da Andlise no Espaco Rn como: Teorema da Fung¢édo Implicita, Teorema da Aplicacdo Inversa e
os respectivos teoremas das formas locais das imersdes e submersdes. Além disso, também foram estudados os
principais topicos da teoria que compde a Topologia dos Espacos Métricos e Teoria da medida e integracao.

Palavras-chave: Calculus of variations, Inverse Application Theorem, Baire's Theorem,

Title: AN INTRODUCTION TO CALCULATION OF VARIATIONS

Abstract: This text is an account of the activities carried out during the scientific initiation stage in the PIBIC format
with the Non-Linear Analysis and Applications Research Project, led by Professor Jodo Marcos Bezerra do O. In
compliance with the work plan presented, we developed activities that introduced us to the basic topics of Functional
Analysis, such as: Open application theorem, principle of uniform limitation, Closed Graph Theorem; of Analysis in
Space Rn as: Implicit Function Theorem, Inverse Application Theorem and the respective theorems of the local
forms of immersions and submersions. In addition, the main topics of the theory that make up the Topology of Metric
Spaces and Theory of Measure and Integration were also studied.

Keywords: Calculus of variations, Inverse Application Theorem, Baire's Theorem
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Titulo: CARACTERIZACAO MICROESTRUTURAL DA LIGA AL-20SI-0,5MG FABRICADA PELO PROCESSO
SQUEEZE CASTING

Resumo: As caracteristicas mecéanicas dos produtos fundidos dependem em grande parte dos parametros de
solidificacdo, como tamanho de gréo, espagcamentos dendriticos ou celulares, além das precipitacdes de particulas
de segunda fase. Levando em conta a exigéncia industrial em pecas fundidas cada vez mais leves e resistentes,
além da necessidade de processos de fabricacdo com menores custos e desperdicios, o presente trabalho teve por
objetivo fazer um estudo da liga do sistema Al-Si-Mg. As ligas desse sistema sé@o bastante procuradas devido a
boas propriedades que o material possui, tais como a sua densidade, durabilidade, ductilidade, resisténcia a
corrosédo, condutividade e refletividade, e € amplamente utilizada nas industrias automobilistica, aeronautica e
aeroespacial, produzida através do processo de fabricacdo Squeeze Casting. Desta forma, foram utilizadas nesse
trabalho, as ligas Al-20%Si-0,5%Mg, solidificadas sob as pressfes de 0 e 100 MPa, com a lingoteira em temperatura
ambiente e 200°C. A finalidade foi verificar como a pressé@o e a temperatura da lingoteira influenciam na
microestrutura e no espacamento dendritico secundario das ligas do sistema Al-Si-Mg. Os resultados obtidos
mostraram que de uma maneira geral, a pressao utilizada na fabricac&o influenciou na diminuicdo do espacamento
dendritico secundario (EDS), e para o aumento da temperatura da lingoteira foi constatado um leve aumento no
EDS. Os defeitos presentes na peca causaram pouca variagdo nos valores do espacamento dendritico secundario.

Palavras-chave: Squeeze Casting. Microestrutura. Espacamento Dendritico Secundario.

Title: MICROSTRUCTURAL CHARACTERIZATION OF ALLOY AL-20S1-0.5MG MANUFACTURED BY THE
SQUEEZE CASTING PROCESS

Abstract: The mechanical characteristics of cast products depend largely on solidification parameters, such as grain
size, dendritic or cellular spacing, in addition to second-phase particle precipitation. Taking into account the industrial
requirement in increasingly lighter and more resistant castings, in addition to the need for manufacturing processes
with lower costs and waste, the present work aimed to study the alloy of the Al-Si-Mg system. The alloys in this
system are highly sought after due to the good properties that the material has, such as its density, durability,
ductility, corrosion resistance, conductivity and reflectivity, and it is widely used in the automobile, aeronautics and
aerospace industries, produced through the process Squeeze Casting. Thus, in this work, the alloys Al-20%Si-
0.5%Mg were used, solidified under pressures of 0 and 100 MPa, with the ingot mold at room temperature and
200°C. The purpose was to verify how the pressure and temperature of the ingot mold influence the microstructure
and secondary dendritic spacing of the alloys of the Al-Si-Mg system. The results obtained showed that, in general,
the pressure used in the manufacturing influenced the decrease in the secondary dendritic spacing (SDS), and for
the increase in the temperature of the ingot mold, a slight increase in the SDS was found. The defects present in the
part caused little variation in the values of the secondary dendritic spacing.

Keywords: Squeeze Casting. Microstructure. Secondary Dendritic Spacing.
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Titulo: Solugbes das equacdes de campo na teoria de Weyl Estendida

Resumo: O projeto visa realizar um estudo acerca da teoria de Weyl, que em 1918 tentouunificar o
eletromagnétismo e a gravitagcdo em uma Unica teoria. Teoria esta que ficoupor muitos anos esquecida, por conta
do efeito do segundo reldgio que acabava porser uma consequéncia desta nova geometria. Os matériais de estudos
para o projetoforam, livros, teses e artigos, com reunides semanais com o orientador.Mostrandode inicio as ideias
bases, estruturas matématicas e implicacdes da teoria propostapor Weyl, posteriormente as solugfes provenientes
dela e por fim ver ela como ocampo de Proca geometrico. O projeto finalizou-se com todos 0s seus objetivossendo
atingidos.

Palavras-chave: Einstein, Campo de Proca, Geometrizacéo, Unificacdo

Title: Solutions of field equations in Extended Weyl theory

Abstract: The project aims to conduct a study on Weyl's theory, which in 1918 tried tounify electromagnetism and
gravitation in a single theory. This theory wasfor many years forgotten, because of the effect of the second clock that
ended upbe a consequence of this new geometry. The study matters for the projectwere, books, theses and articles,
with weekly meetings with the advisor. . Showingthe basic ideas, mathematical structures and implications of the
proposed theoryby Weyl, subsequently the solutions coming from her and finally see her as theGeometric Proca
field. The project was finalized with all its objectivesbeing hit.

Keywords: Einstein, Proca field, Geometrization, Unification
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Titulo: AVALIACAO DO VOLUME DE FILTRADO E DO REBOCO FORMADO POR FLUIDOS DE PERFURAGAO
MICROEMULSIONADOS ADENSADOS COM PO DE CONCHA DE MOLUSCO

Resumo: Os fluidos de perfuracdo séo fluidos de circulacéo utilizados para auxiliar a operacdo de perfuracdo de
pocos. Visando a diminuicdo dos impactos ambientais e a reducdo dos custos financeiros, as microemulsdes vém
sendo utilizadas como base para fluidos de perfuracédo. Elas sdo responsaveis por agregar ao fluido caracteristicas
como estabilidade e boas propriedades reoldgicas. Ainda pensando na reducdo dos problemas ambientais, foi
utilizado p6 de concha de marisco em sua formulagéo, sendo este fonte de carbonato de calcio, que além de
valorizar esse residuo proveniente do consumo de moluscos que ndo tem tanta finalidade e causa o assoreamento
de bacias e a infestacdo de roedores e insetos, facilitando, assim, a disseminacéo de doencas, se apresentou como
um excelente adensante, tornando viavel sua utilizacdo na formulacdo de fluidos de perfuracdo. Desta forma, este
trabalho teve como objetivo o desenvolvimento de fluidos de perfuracdo a partir de microemulsées compostas por
tensoativos biodegradaveis, 6leos vegetais, solu¢do aquosa de glicerina (1:1 em volume) e p6 de concha de
marisco (caracterizando o aproveitamento de um residuo sdlido). Propriedades como volume de filtrado e
parametros reolégicos foram avaliados e estavam de acordo com os valores propostos pela norma N-2604 da
Petrobras. O volume de filtrado e a espessura do reboco apresentaram valores nas faixas de 2,6 a 3,2 mL e 1 mm,
respectivamente. Estes resultados foram satisfatorios, deixando evidente a eficiéncia do pé da concha de marisco
na reducéo do volume de filtrado, atuando como um excelente adensante. Sendo assim, os fluidos formulados neste
trabalho apresentam-se como alternativas viaveis para utilizacdo em pogos de petroleo.

Palavras-chave: Microemulsdes, Reboco, Volume de Filtrado, P6 de Concha de Molusco.

Title: VIABILITY OF APPLICATION OF MOLLUSCLE SHELL POWERS IN THE FORMULATION OF OIL DRILLING
FLUIDS.

Abstract: Drilling fluids are circulation fluids used to aid the well drilling operation. These fluids make the process
viable because they perform several fundamental functions, such as: stabilizing the pressures in the well walls,
facilitating the separation of cuttings on the surface, cooling and lubricating the drill and forming a thin and low
permeability cake. aiming at reducing environmental impacts and reducing financial costs, microemulsions have
been used as a basis for drilling fluids. They are responsible for addingcharacteristics such as stability and good
rheological properties to the fluid. Still thinking about reducing environmental problems, shellfish powder was used in
its formulation, being this source of calcium carbonate, that in addition to valuing this residue from the consumption
of molluscs, which is not so important and causes the silting of basins and the infestation of rodents and insects, thus
facilitating the spread of diseases, it has proved to be an excellent addendum, making it viable to use in the
formulation of drilling fluids. Thus, this work aimed to develop drilling fluids from microemulsions composed
ofbiodegradable surfactants, vegetable oils, 1: 1 glycerin solution and shellfish powder (characterizing the use of a
solid residue). Properties such as filtrate volume and rheological parameters were evaluated and were in accordance
with the values proposed by Petrobras' N-2604 standard. The filtrate volume and the cake thickness showed values
in the ranges of 2,6 to 3,2 mL and 1 mm, respectively. These results were satisfactory, making evident the efficiency
of shellfish powder in reducing the volume of filtrate,acting as an excellent thickener. Thus, it can be said that the
fluids formulated in this workare presented as viable alternatives for use in oil wells.

Keywords: Microemulsions, Cake, Filtrate Volume, Shellfish Powder
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Titulo: Desenvolvimento de micro e nanofibras de polimeros pela técnica solution blow spinning

Resumo: A nanotecnologia € um ramo da ciéncia que tem atraido consideravel atencdo nosultimos anos, por
possibilitarem grandes impactos e avanc¢os na qualidade de vida emeio ambiente através da obtencéo de materiais
em escalas nanométricas. Nestecontexto, em 2009 Medeiros e colaboradores desenvolveram a técnica
denominadasolution blow spinning, ou fiacdo por sopro em solugédo, essa técnica apresenta diversasvantagens em
relacdo a técnicas j& consolidadas no mercado, como altas taxas deinje¢éo, producdo em larga escala de micro e
nanofibras, baixo custo de producao, alémde permitir a deposicao das fibras em qualquer tipo de superficie,
inclusive emorganismos vivos. Nesse trabalho buscou-se realizar uma revisao bibliografica emartigos e livros e
fornecer uma visdo geral dos principios de funcionamento do SBS,além de analisar a influéncia dos principais
pardmetros de processo na producéo dasfibras. Por meio dessa reviséo, foi possivel compreender os efeitos e
ajustes dosprincipais parametros operacionais O conhecimento desses parametros € essencial paraque sejam
obtidas fibras homogéneas, continuas, com auséncia de defeitos e com aspropriedades desejadas para suas
possiveis aplica¢gdes, além do aprimoramento eaperfeicoamento da técnica.

Palavras-chave: solution blow spinning, nanofibras poliméricas, parametros de

Title: STUDY OF THE PRODUCTION OF BIODEGRADABLE POLYMERIC MICRO AND NANOFIBERS
THROUGH THE BLOW SPINNING (SBS) SOLUTION TECHNIQUE

Abstract: Nanotechnology is a branch of science that has attracted considerable attention in recentyears, as it
enables major impacts and advances in quality of life and environment byobtaining materials in nanometric scales. In
this context, in 2009 Medeiros andcollaborators developed the technique called solution blow spinning. This
techniquepresents several advantages over the techniques already consolidated in the market, suchas high injection
rates, large scale production of micro and nanofibers, low productioncost, besides allowing the deposition of fibers on
any type of surface, including livingorganisms. In this work we aimed to perform a literature review in articles and
booksand to provide an overview of the principles of SBS operation, besides analyzing theinfluence of the main
process parameters in the production of fibers. Through thereview, it was possible to better understand the effect of
the main operating parameters,the adjustment and knowledge of these operating parameters is essential to
obtainhomogeneous, continuous fibers, with absence of defects and with the desiredproperties, in addition to a better
improvement of the technique.

Keywords: solution blow spinning, polymeric nanofibers, process parameters
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Titulo: Desenvolvimento de um sistema automatizado para ensaios de coagulacdo baseado em microscopia
hologréfica digital

Resumo: A 4gua é recurso natural imprescindivel na manutenc¢éo da qualidade de vida. Com o intuito de aprimorar
e complementar o sistema de saneamento basico, buscou-se novas técnicas para a modernizacao, elevacéo da
eficiéncia e a diminuicdo de custos e desperdicios no setor. Para isso, foi desenvolvido um sistema capaz de
realizar ensaios de coagulacdo/floculagcéo através do transporte de agua por uma camara, adicionando reagentes
coagulantes e que regulam o pH. Também foi utilizado um software para a captura e o processamento das imagens
com o auxilio da linguagem de programacao LabVIEWS. Para o processo de validagdo dos procedimentos, foi
estabelecido uma analise simultdnea de pH e de cloro residual livre com o preparo de soluges tampéo para a
determinacdo de cada amostra das solucdes, a fim de obter o pH diferente em cada amostra. J4 para o cloro, as
preparacdes foram feitas em 0,625; 1,25; 1,875; 2,5 e 3,125 mg/L, sendo que, para cada padrdo de solucdo de cloro
foram complementados para os niveis de pH obtidos. Outrossim, deu-se a preparagéo da validacdo do método do
cloro residual livre feita em pH fixo (6,5) utilizando somente o indicador Kl-amido. Através dos experimentos,
obtivemos os padrBes de calibracdo com o auxilio do espectrofotémetro UV-vis. Foi possivel assentar que o
multianalisador proposto possibilitar4 a determinacdo dos padrbes selecionados na andlise de agua através do
estudo dos reagentes Kl-amido e azul de bromotimol na ordenac¢éo simultdnea de cloro e pH.

Palavras-chave: Agua, andlise, calibracéo, espectrofotometria

Title: Development of an automated system for coagulation tests based on digital holographic microscopy

Abstract: Water is an essential natural resource to maintenance of quality of life. In order to improve and
complement the basic sanitation system, new technigues were sought to modernize, increase efficiency and reduce
costs and waste in the sector. For this, a system capable of performing coagulation/flocculation tests was developed
by transporting water through a chamber, adding coagulating reagents that regulate pH. Software was also used to
capture and process images with the help of the LabVIEWS programming language. For the validation process of the
procedures, a simultaneous analysis of pH and free residual chlorine was established with the preparation of buffer
solutions for the determination of each sample of the solutions, in order to obtain a different pH in each sample. As
for chlorine, the preparations were made at 0.625; 1.25; 1.875; 2.5 and 3.125 mg/L, and for each standard chlorine
solution were supplemented to the pH levels obtained. Furthermore, the preparation of the validation of the free
residual chlorine method was carried out at a fixed pH (6.5) using only the Kl-starch indicator. Through the
experiments, we obtained the calibration standards with the aid of the UV-vis spectrophotometer. It was possible to
establish that the proposed multianalyzer will enable the determination of selected standards in water analysis
through the study of Kl-starch and bromothymol blue reagents in the simultaneous ordering of chlorine and pH.

Keywords: Water, analyze, calibration, spectrophotometry
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Titulo: Isotermas de adsorcéo dos pos das folhas da amoreira negra

Resumo: A amoreira negra, Morus nigra L., Moraceae, é uma espécie vegetal que tem sua origem na Asia. E usada
na pratica da sericultura, como para o bicho-da-seda, em projetos paisagisticos e na medicina tradicional oriental.
Na medicina popular brasileira, suas folhas séo utilizadas no preparo de infuses (chas) que amenizam sintomas da
menopausa. O estudo das folhas amoreira é pertinente e seu formato traz vantagens de armazenamento e reducao
de custos. Na secagem em camada de espuma, o produto formado é poroso e facilmente reidratavel, entretanto a
inclusd@o de aditivos pode afetar as caracteristicas da matéria prima. O desenvolvimento microbiano acontece em
intervalo de atividade de agua entre 0,6 a 0,99. As isotermas de sor¢édo séo a representacdo grafica do teor de
umidade de equilibrio como uma fungdo da umidade relativa do ambiente no qual a amostra foi inserida (ou da
atividade de agua). Esse trabalho teve como objetivo a determinagéo das isotermas de adsor¢do. A construcao
dessas isotermas deu-se com a secagem em camada de espuma, transformando a espuma das folhas da amoreira
negra em po e depois colocando-os em ambiente Umido, e em seguida coletando os dados da umidade e da
atividade de agua. Foi observado que a atividade de dgua aumentou sugerindo que o pé das folhas da amoreira
negra € higroscépico. Foi feito o ajuste matematico dos dados obtidos, chegando a conclusdo que apenas o modelo
de Oswin teve ajuste estatisticamente significativo para um nivel de confianca de 95%.

Palavras-chave: atividade de agua. umidade. secagem

Title: Adsorption isotherms of black mulberry leaf powders

Abstract: The black mulberry tree, Morus nigra L. Moraceae, is a plant species that has its origin in Asia. It is used
in the practice of sericulture, as for silkworm, in landscape projects and in traditional Eastern medicine. In Brazilian
folk medicine, its leaves are used in the preparation of infusions (teas) that alleviate menopausal symptoms. The
study of mulberry leaves is pertinent and its shape brings advantages of storage and cost reduction. In foam layer
drying, the formed product is pore and easily rehydratable, however the inclusion of additives can affect the
characteristics of the raw material. Microbial development occurs in a range of water activity between 0.6 and 0.99.
Sorption isotherms are the graphical representation of equilibrium moisture content as a function of the relative
humidity of the environment in which the sample was inserted (or water activity). This study aimed to determine
adsorption isotherms. The construction of these isotherms took place with the drying in foam layer, transforming the
foam of the leaves of the black mulberry into powder and then placing them in a humid environment, and then
collecting the data of moisture and water activity. It was observed that the water activity increased suggesting that
the powder of the leaves of the black mulberry is hygroscopic. The mathematical adjustment of the obtained data
was made, concluding that only the Oswin model had a statistically significant adjustment to a 95% confidence level.

Keywords: wateractivity. humidity. drying
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Titulo: Levantamento e obtencdo de dados para o estudo de epidemias no estado da Paraiba

Resumo: Em 2020 o mundo e o Brasil foram atingidos por uma grave crise sanitaria provocada pelo novo
coronavirus. A propagacdo impactou a sociedade e o0 modo de vida da populacdo de maneira pouco vista nas
tltimas décadas, e como gedgrafos, que pensam o territério como um produto da acdo humana, surge a
necessidade de contribuicdo como suporte da gestédo publica. Um dos fundamentos para a gestédo publica, no
ambito da saude é a construcdo de bases de dados geograficos em Sistemas de Informa¢do Geografica, como
suporte para a tomada de decisGes. Diante do exposto, o presente trabalho tem como objetivo a produgéo de dados
georreferenciados para analise dos impactos da pandemia da Covid-19 no estado da Paraiba. De um modo geral,
os resultados mostraram uma distribuicdo concentrada dos impactos da COVID-19 em regi6es mais urbanizadas e
nos municipios com maior interligacdo com outros municipios e com maior fluxo de pessoas, afetando mais
fortemente as areas com maior aglomeracao de pessoas, visco que nos municipios menos populosos o ndmero de
contaminacdes e de mortes foi muito baixo.

Palavras-chave: Covid-19, Populacéo, Analise espacial

Title: SPATIAL AND NON-SPACE ANALYSIS OF EPIDEMICS IN THE STATE OF PARAIBA

Abstract: In 2020, the world and Brazil were hit by a serious health crisis caused by the new coronavirus. The
propagation has impacted society and the population's way of life in a way that has been little seen in recent
decades, and as geographers, who think of the territory as a product of human action, there is a need to contribute in
support of public management. One of the foundations for public management in the field of health is the
construction of geographic databases in Geographic Information Systems, as a support for decision-making. Given
the above, this work aims to produce geo-referenced data to analyze the impacts of the Covid-19 pandemic in the
state of Paraiba. In general, the results showed a concentrated distribution of the impacts of COVID-19 in more
urbanized regions and in municipalities with greater interconnection with other municipalities and with a greater flow
of people, affecting more strongly the areas with the greatest agglomeration of people. In less populated
municipalities the number of contaminations and deaths was very low.

Keywords: COVID-19, Population, Spatial Analysis
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Titulo: Andlise espacial e ndo espacial de epidemias no estado da Paraiba

Resumo: A presente pesquisa busca identificar e mapear os casos e mortes de COVID-19 na Paraiba no periodo
entre 18/03/2020 e 30/01/2021. Para além da coleta de dados, construiu-se planilhas para gerar mapas e graficos.
Esses graficos foram gerados através do software livre Quantum GIS (QGIS). Em seguida foram feitas analises e
correlacdes entre os produtos gerados e as situacdes socioecondmicas do povo paraibano. Foi observado o fluxo
de transmissdo do novo coronavirus, predominando em municipios menos isolados, de facil acesso e com maior
possibilidade de circulagéo do virus devido as dindmicas dos municipios e o comportamento de sua populagao.
Também foi observado a mé distribuicdo de equipamentos de salde em todo Estado, muitos municipios nao
disponibilizaram ou n&o possuem capacidade para destinar recursos especializados ao tratamento da COVID-19.
Sendo assim, os maiores municipios do Estado tiveram importante papel no tratamento de casos graves do novo
coronavirus. O nimero de casos e 0bitos acompanharam as curvas de niveis do pais todo, chegando a alguns picos
e em seguida abaixando. Conclui-se que a distribuicdo de casos e 6bitos em toda Paraiba se concentram em
municipios mais povoados e que estas apresentam mais equipamento de salde para o combate a doenga.

Palavras-chave: COVID-19. Geografia da Saude. Epidemias.

Title: Spatial and non-space analysis of epidemics in the state of Paraiba

Abstract: This research seeks to identify and map the cases and deaths of COVID-19 in Paraiba in the period
between 03/18/2020 and 01/30/2021. In addition to data collection, spreadsheets were built to generate maps and
graphs. These graphics were generated using the free software Quantum GIS (QGIS). Then, analyzes and
correlations were made between the products generated and the socioeconomic situations of the people of Paraiba.
The transmission flow of the new coronavirus was observed, predominantly in less isolated cities, with easy access
and with greater possibility of virus circulation due to the dynamics of the cities and the behavior of their population. It
was also observed the poor distribution of health equipment throughout the State, many municipalities did not
provide or do not have the capacity to allocate specialized resources for the treatment of COVID-19. Thus, the
largest municipalities in the state played an important role in the treatment of severe cases of the new coronavirus.
The number of cases and deaths followed the level curves across the country, reaching some peaks and then falling.
It is concluded that the distribution of cases and deaths throughout Paraiba are concentrated in more populated
municipalities and that these have more health equipment to fight the disease.

Keywords: COVID-19. Health Geography. Epidemic.
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Titulo: Hibridos moleculares de 1,2,4-oxadiazéis e naftoquinonas potencialmente bioativos

Resumo: O desenvolvimento de um novo farmaco, a partir de moléculas com potencial de atividade bioldgica, € um
processo rigoroso onde pode se levar décadas até o seu aprimoramento e lancamento no mercado. Uma excelente
estratégia para pesquisa de novos farmacos é utilizar o que a biologia nos oferece naturalmente, ou seja, moléculas
gue sdo derivadas do metabolismo de plantas e animais. Grupos heterociclicos como o 1,2,4-oxadiazol e a beta-
lapachona, uma naftoquinona, representam importantes blocos estruturais empregados na sintese de novos
farmacos, uma vez que compostos que contém estas unidades possuem um amplo espectro de atividades
biolégicas tais como antiinflamatéria, neuroprotetora, imunossupressora, antimicrobiana, tripanocida, anti-viral,
antitumoral. Neste trabalho, realizou-se a sintese um precursor das hidrazidas complexas empregadas no estudo
final e a sintese do nucléofilo benzidrazida, empregado nas rea¢cdes-modelo com a -lapachona.

Palavras-chave: atividade bioldgica. -lapachona. 1,2,4-oxadiazol.

Title: MOLECULAR HYBRIDS OF 1,2,4-OXADIAZOIS E NAFTOQUINONS WITH POTENTIALLY BIOACTIVE

Abstract: The development of new drugs from molecules with potential for biological activity is a rigorous process
and decades can be took before its improvement and launch on the market. An excellent strategy in this field is to
use what biology naturally offers us, that is, molecules that are derived from the metabolism of plants and animals.
Heterocyclic groups such as 1,4-oxadiazole and -lapachone, a naphthoquinone, represent important structural blocks
used in the synthesis of new drugs, since compounds containing these units have a wide spectrum of biological
activities such as anti-inflammatory, neuroprotective, immunosuppressive, antimicrobial, trypanosomicide, antitumor.
In this work, we synthesized a precursor of complex hydrazides that will be used in the final study and also
synthesized the nucleophile benzidrazide, used in the model reactions with -lapachone.

Keywords: biological activities. -lapachone. 1,2,4-oxadiazole




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

THIAGO FERNANDES BONFIM SOUSA - thiago.bonfim@academico.ufpb.br
Autor - Programa: PIBITI-CNPQ | Curso: ENGENHARIA DA COMPUTACAO

ABEL CAVALCANTE LIMA FILHO - abelima@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET0893
Titulo: Desenvolvimento de software embarcado para diagnéstico de falhas em motores de inducdo

Resumo: O projeto propds o desenvolvimento de um sistema embarcado para o diagnostico defalhas em motores
elétricos. Esse que seria responsével por captar de forma precisa os dados,eenvia-los para um servidor que seriam
posteriormente analisados e para identificacdo da falhae com isso informar e até mesmo ordenar uma parada do
motor, evitando que haja umdesgaste ainda maior da peca. Para essas andlises foram usadas técnicas de analise
de falhasem rolamentos baseadas em transformada rapida de Fourier, wavelet e algoritmos detreinamento, cujos
classificadores demandam esfor¢co computacional elevado. Desse modoforam realizados testes com rolamento
saudavel e com falha na pista externa sob condi¢es decarga (100%).

Palavras-chave: Motor, falha, sistema

Title: System for diagnostic of failures in industrial’s environment based on chaos theory and big data.

Abstract: The project proposed the development of an embedded system for diagnosing faults inelectric motors.
The one who would be responsible for accurately capturing the data, andsending them to a server that would be later
analyzed and to identify the failure and thusinform and even order an engine stop, preventing further wear of the part
. For these analyses,bearing failure analysis techniques based on fast Fourier transform, wavelet and
trainingalgorithms were used, whose classifiers demand high computational effort. Thus, tests wereperformed with
healthy bearing and with failure in the outer race under load conditions(100%).

Keywords: Motor, failure, system.
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Titulo: Estudo de vulnerabilidades em dispositivos e-health (dispositivos vestiveis) que usam a tecnologia Bluetooth
Low Energy

Resumo: O mundo esta cada vez mais conectado, e o nimero de dispositivos inteligentes que usamos no Nosso
cotidiano continua a crescer. Durante o dia, geramos uma grande quantidade de dados, que sédo capturados,
processados, transmitidos e armazenados por diferentes dispositivos em diferentes lugares do mundo. A tecnologia
BLE (Bluetooth Low Energy), vem como solucdo para comunicacdo efetiva entre dispositivos que possuem
limitacdes de energia, armazenamento e processamento. Essa tecnologia altamente utilizada no mercado, ndo esta
livre de vulnerabilidades. Este trabalho busca apresentar os conceitos fundamentais da tecnologia 10T e do
protocolo de comunicacdo BLE, bem como as vulnerabilidades dessas tecnologias e a exploracdo de tais
vulnerabilidades na forma de ataques experimentais realizados no Laboratério de Redes (LAR) da Universidade
Federal da Paraiba (UFPB).

Palavras-chave: I0T. Redes Sem Fio. Seguranca em Redes. Bluetooth.

Title: Cyberattacks on Internet of Things applications

Abstract: The world is increasingly connected, and the number of smart devices we use in our daily lives continues
to grow. During the day, we generate a large amount of data, which is captured, processed, transmitted and stored
by different devices in different places around the world. The BLE technology (Bluetooth Low Energy), comes as a
solution for effective communication between devices that have energy, storage and processing limitations. This
technology, which is highly used in the market, is not free from vulnerabilities. This work seeks to present the
fundamental concepts of 10T technology and the BLE communication protocol, as well as the vulnerabilities of these
technologies and the exploitation of such vulnerabilities in the form of experimental attacks carried out in the Network
Laboratory (LAR) of the Federal University of Paraiba (UFPB) .

Keywords: loT. Wireless Networks. Network Security. Bluetooth.
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Titulo: Especificacdo de Métodos PLN para o Idioma Portugués

Resumo: O estudo e adaptagédo do Processamento de Linguagem Natural para a lingua portuguesa (PT-BR) é de
fundamental importancia para a aplicacédo préatica dos métodos dessa subarea da Inteligéncia Artificial, de maneira
correlata com as peculiaridades morfoldgicas e sintaticas (COPPIN, 2017) do idioma falado pelos brasileiros. Nessa
perspectiva, a presente pesquisa demonstra como os principais métodos PLN, com a ajuda da biblioteca NLTK, se
adaptam para utilizacao prética, ao utilizar o idioma portugués como fonte de dados para tratamento, através da
linguagem de programag¢do Python. Além disso, como validagdo do estudo, foi desenvolvido um algoritmo de
sumarizag¢é@o com funcgdes exclusivas da referida biblioteca, para o idioma portugués, tendo como base de dados,
documentos juridicos. Em seguida, foi realizado um teste comparativo entre modelos de sumarizagéo extrativos, ja
disponiveis para portugués, através da biblioteca Sumy, aplicados aos referidos textos juridicos, destrinchando a
presenca de barreiras linguisticas no tratamento de dados textuais nessa seara, e analisando a usabilidade de tais
ferramentas.

Palavras-chave: PLN. NLTK. Sumarizacéo.

Title: Specification of NLP Methods for the Portuguese Idiom (PT-BR)

Abstract: Studying the adaptation of the Natural Language Processing in the portuguese idiom, has its fundamental
importance in the practical application of this IAs subject,, owing to the peculiarities of the morphological and syntatic
characteristics, of the idiom spoken by the Brazilians. In this perspective, it will be demonstrated, how the main NLP
methods, assisted by the NLTK library, can adapt for its practical use, while having the portuguese language as the
data source for the text treatment in Python.Besides that, as validation of the presente study, a sumarizing algorithm
will be developed, with the exclusive use of the NLTK resources, in the referred language, and using brazilian legal
documents as data. Then, a test between the automatic sumarizing algorithms, available in the Sumy library for the
portuguese idiom, will also be done, while analyzing the linguistics and technical barriers in this data processing.

Keywords: NLP. NLTK. SUMMARIZATION.
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Titulo: UTILIZAGAO DOS DIAS CONSECUTIVOS SECOS PARA O MAPEAMENTO DAS AREAS DE RISCO
AMBIENTAL NAS REGIOES HIDROCLIMATICAS DO LITORAL E BREJO - PARAIBA

Resumo: Um planejamento do territério embasado no entendimento das condi¢cGes de vulnerabilidade
esuscetibilidade de uma regido podem ser importantes instrumentos da gestdo publica. Nessesentido, a presente
pesquisa objetivou identificar a quantidade de dias consecutivos secos paraas regides hidroclimaticas do Litoral e do
Brejo do estado da Paraiba, buscando evidenciar umcenario de possivel suscetibilidade a seca e estiagem. Em que
a metodologia se deu através daconsulta de dados pluviométricos da Agéncia Executiva de Gestdo das Aguas do
Estado daParaiba (AESA PB) para o periodo de 1994 a 2018, dos quais foram extraidos os DiasConsecutivos
Secos (DCS), isto é, dias seguidos em que a precipitacdo < 5 mm, por meio deum codigo aplicado ao software
Matlab, que por sua vez. Os dados foram espacializados deforma hierarquica em muito baixa, baixa, média, alta e
muito alta suscetibilidade a seca eestiagem. Apés essa etapa foi realizada uma anélise de tendéncia dos DCS no
softwareRstudio, de modo que, os dados gerados foram também especializados para ambas as regides.A pesquisa
faz parte de um projeto mais amplo em escala estadual, sendo possivel acomparacgdo dos resultados alcancados
em outras fases. O Brejo e Litoral apresentam asmelhores condi¢cdes quando comparados com as outras regides
pluviometricamentehomogéneas, entretanto, devido as condi¢cdes de vulnerabilidade social, mesmo os
numerosmenores dessas regiées podem significar danos as populagfes residentes uma vez que, 0os anosde maior
valor de DCS alcancaram mais de 200 dias, além disso, a maior parte dosmunicipios apresentam tendéncia de
diminuicdo de DCS, importante salientar que apenas 3dos 34 municipios analisados apresentaram tendéncia
significativa sendo eles, Baia daTrai¢do, Guarabira e Mataraca. Os dois primeiros apresentam tendéncia de
aumento de DCS eo ultimo de diminuicdo. Conclui-se que a pesquisa pode ser utilizada como fonte deentendimento
para direcionamento de politicas publicas.

Palavras-chave: Suscetibilidade. Dias Consecutivos Secos. Brejo. Litoral.

Title: Use of dry consecutive days for the mapping of environmental risk areas in the hydroclimatic
regions of the Litoral and Brejo - Paraiba

Abstract: Territorial planning based on an understanding of the vulnerability and susceptibilityconditions of a region
can be important instruments of public management. In this sense, thisresearch aimed to identify the number of
consecutive dry days for the hydroclimatic regionsof the Coast and Marsh of the state of Paraiba, seeking to highlight
a scenario of possiblesusceptibility to drought and drought. In which the methodology was carried out through
theconsultation of rainfall data of the Executive Agency for Water Management of the State ofParaiba (AESA - PB)
for the period 1994 to 2018, from which the Consecutive Dry Days(DCS) were extracted, that is, , days in a row when
precipitation < 5 mm, through a codeapplied to the Matlab software, which in turn. Data were hierarchically
spatialized into verylow, low, medium, high and very high susceptibility to drought and drought. After this step, atrend
analysis of DCS was performed in the Rstudio software, so that the generated data werealso specialized for both
regions. The research is part of a broader project at the state scale,making it possible to compare the results
achieved in other phases. The Brejo and Litoral havethe best conditions when compared to other homogeneous
rainfall regions, however, due tosocial vulnerability conditions, even the smaller numbers of these regions can mean
damageto resident populations since the years with the highest DCS value reached more than 200days, in addition,
most of the municipalities show a trend of decreasing DCS, it is importantto note that only 3 of the 34 municipalities
analyzed showed a significant trend, namely Baiada Trai¢cdo, Guarabira and Mataraca. The first two show a
tendency to increase DCS and thelast one to decrease. It is concluded that the research can be used as a source of
understandingto guide public policies

Keywords: Susceptibility. Consecutive Dry Days. Brejo. Litoral.
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Titulo: Algoritmos Exatos de Programacéo Inteira Aplicados a Problemas de Dimensionamento de Lotes

Resumo: Diante do planejamento da produc¢ao, problemas de dimensionamento de lotes sdo de extrema
importancia para contribuir com o desempenho dos sistemas de producdo. Assim, diversos métodos de resolucao
foram desenvolvidos com o objetivo de obter a melhor solugdo no menor tempo possivel. O presente trabalho
apresenta como base o Problema de Dimensionamento de Lotes com Mdltiplos Itens e Restricdes com Maquinas
Paralelas para a implementacao da Decomposicdo de Danzig-Wolfe e da Gera¢éo de Colunas na busca de limites
inferiores, onde todas as restricdes sédo respeitadas. Por fim, compare com resultados da literatura para confrontar a
otimalidade no tempo de obtencdo dos limites e seu gap com os resultados dos limites superiores por meio de
simulagdo computacional.

Palavras-chave: Dimensionamento de Lotes. Geracdo de Colunas. Porgramacéo Inteira

Title: Exact Optimization Algorithms Applied to Production Lot-Sizing Problems

Abstract: Facing of production planning, lot sizing problems are extremely important to contribute to the
performance of production systems. Thus, several resolution methods were developed with the objective of obtaining
the best solution in the shortest possible time. The present work presents as a basis the Lot Sizing Problem with
Multiple Items and Constraints with Parallel Machines for the implementation of the Danzig-Wolfe Decomposition and
of the Column Generation in the search for lower limits, which all constraints are respected. Finally, compare with
results from the literature in order to confront the optimality in the time to obtain the limits and its gap against the
results of the upper limits through computer simulations.

Keywords: Lot-sizing. Column Generation. Interger Programming
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Titulo: Algoritmos heuristicos para a resolucao do problema de roteamento de 6nibus escolares

Resumo: Este projeto aborda uma variante do Problema de Roteamento de Onibus Escolares, que envolve
decis@es relacionadas a localizacdo de paradas de dnibus, atribuicdo de estudantes as paradas e roteamento dos
Onibus. O objetivo consiste em minimizar o custo total de roteamento para pegar estudantes e entrega-los a uma
escola, satisfazendo a capacidade do veiculo e a minimizacdo da distancia caminhada por estudantes de suas
casas até as paradas de 6nibus. Para resolver o problema, foi proposto um algoritmo hibrido que combina uma
meta-heuristica Iterated Local Search (ILS) com uma formulagéo de programacéo linear inteira (PLI). Em particular,
o ILS faz uso de diversas vizinhancas e estruturas de dados auxiliares para explorar eficientemente o espaco de
busca de solucdo. O algoritmo proposto foi utilizado para resolver 45 instdncias de benchmark e obteve solu¢gdes
competitivas, melhorando 2 delas em comparacdo com as melhores da literatura.

Palavras-chave: Roteamento de veiculos. Algoritmos. Iterated Local Search.

Title: Heuristic algorithms for the solving of the School Bus Routing Problem.

Abstract: This project addresses a variant of the School Bus Routing Problem, which involves decisions related to
the location of bus stops, the assignment of students to stops, and the routing of buses. The objective consists in
minimizing the total routing cost for picking up students at the bus stops and delivering them to a single schoal,
satisfying the vehicle capacity and the minimization of the total walked distance by the students, from their homes to
the bus stops. To solve the problem, we propose a hybrid algorithm that combines an iterated local search (ILS)
metaheuristc with an integer linear programming formulation. In particular, the ILS makes use of several
neighborhoods and auxiliary data structures to efficiently explore the solution search space. The proposed algorithm
was evaluated by solving 45 benchmark instances and obtained competitive solutions, improving 2 of them when
comparing to the best solutions found in literature.

Keywords: School Bus routing. Iterated Local Search. Set Partitioning.
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Titulo: Isotermas de adsor¢éo dos pds das folhas do guajiru

Resumo: O Chrysobalanus icaco L., popularmente conhecido como abajerd, guajuru e guajiru, tem sido bastante
usada para fins medicinais devido suas propriedades anti inflamatérias, além de suas caracteristicas inibidoras de
microrganismos. Uma vez coletadas, as folhas tém um tempo de vida curto, dessa forma é necessario o0 uso da
técnica de secagem a fim de conservar o material; dentre as varias técnicas de secagem, destaca-se a secagem em
camada de espuma (foam-mat drying). O estudo das isotermas de adsorgdo sao de extrema importancia para a
gualidade e a vida util dos pds de materiais biolégicos que dependem de seus teores de 4gua e da maneira como
essa agua se encontra ligada a esses materiais. Assim, esse trabalho teve como objetivo determinar isotermas de
dessorcao dos pos das folhas do guajiru. Os pés foram obtidos através da secagem em camada de espuma, foram
obtidos os dados da atividade de agua apés a secagem, assim como os potenciais hidrogenidénicos e a umidade do
po da folha de guajiru. Para os resultados obtidos se tem-se que o menor valor de atividade de agua foi obtido no
experimento 3 com 0,163 + 0,020 e o maior valor de 0,508 + 0,012 obtido no experimento 1 para a atividade de
agua e encontrou valor de pH de 5,18 = 0,0. Devido as limitacdes de uso do laboratério, ndo foi possivel fazer as
isotermas de adsorcdo do p6 obtido.

Palavras-chave: Palavras-chave: atividade de agua; umidade; potencial hidrogenidnico.

Title: Adsorption isotherms of guajiru leaves powders

Abstract: Chrysobalanus icaco L., popularly known as abajer(, guajuru and guajiru, has been widely used for
medicinal purposes due to its anti-inflammatory properties, in addition to its microorganism-inhibiting characteristics.
Once collected, the leaves have a short lifespan, so it is necessary to use the drying technique in order to conserve
the material; among the various drying techniques, foam-mat drying stands out. The study of adsorption isotherms is
extremely important for the quality and useful life of powders from biological materials that depend on their water
content and the way in which this water is linked to these materials. Thus, this work aimed to determine desorption
isotherms of powders from guajiru leaves. The powders were obtained by drying in a foam layer, the data on the
water activity after drying, as well as the hydrogen ionic potentials and the moisture of the guajiru leaf powder were
obtained. For the results obtained, the lowest water activity value was obtained in experiment 3 with 0.163 + 0.020
and the highest value of 0.508 + 0.012 obtained in experiment 1 for water activity and found a pH value of 5, 18 +
0.0. Due to the limitations of laboratory use, it was not possible to make the adsorption isotherms of the obtained
powder.

Keywords: Keyswords: water activity; humidity; hydrogen potential.
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Titulo: Sintese, caracterizacdo e propriedades de materiais luminescentes derivados do acido 2,3-arilquinoxalinas-
6-carboxilico

Resumo: AplicagBes em dispositivos optoeletronicos exigem moléculas que apresentam fluorescéncia eficiente no
estado sélido, no entanto, a grande maioria das moléculas organicas fluorescentes em solu¢cdo perdem sua
capacidade fluorescente no estado sdlido, devido ao efeito de extingdo causado por agregacao (ACQ). Em
contraste, h4 um grupo de moléculas que se comportam de maneira completamente oposta, quando maior a
agregacao ou solidificagdo, mais intensa a luminescéncia, esse fendmeno é conhecido como Emissao Induzida por
Agregacdo (AIE), essa caracteristica é devido a formacao de agregados globulares pelas moléculas AIEgens, o que
evita a formagéo de excimeros e o empilhamento pi-pi, fatores que séo responséaveis pela (ACQ). As solugbes
preparadas apresentaram luminescéncia em solugdo com comportamento batocrédmico seguindo com aumento do
percentual de agua. A intensidade da luminescéncia aumentou de acordo com a adicao de agua, até atingir um
valor méaximo e regredir o valor da intensidade, tal fendmeno e caracteristico da AlE, esse aumento de fluorescéncia
pode ser atribuido principalmente para a contribuicdo de toda a estrutura molecular torcida, onde as por¢des dos
anéis fenil estdo conectadas ao nucleo da quinoxalina suas posi¢cfes 2,3. Em fase sélida composto apresenta
propriedade fluorescente bem interessante, na qual mostra que ele € um composto que é melhor emissor em fase
sélida que em solucdo, com maior intensidade para o filme em que o acido tem apenas MeCN como solvente,
acredita-se que esse comportamento ocorra devido a formacéo de agregados ndo planares na fase sélida a partir
das ligacBes de hidrogénio. No estado livre, os substituintes de fenil na posi¢édo 2,3 da unidade de quinoxalina de
divergiram do nuicleo do plano da quinoxalina e o &ngulo de torcéo entre eles € 36,6° e 36,7° devido aos hidrogénios
presentes nas posicfes 2 dos anéis fenil. Essa caracteristica abre precedentes importantes no que diz respeito a
emissédo de moléculas organicas no estado sdlido.

Palavras-chave: Fluorescéncia,. emissdo induzida por agregagdo. quinoxalina.

Title: Synthesis, characterization and properties of luminescent materials derived from 2,3-arylquinoxaline-6-
carboxylic acid

Abstract: Applications in optoelectronic devices require molecules that efficient solid-state fluorescence, however,
the vast majority of fluorescent organic molecules in solution lose their fluorescent capacity in the solid state, due to
the quenching effect caused by aggregation (ACQ). In contrast, there is a group of molecules that behave in a
completely opposite way, the greater the aggregation or solidification, the more intense the luminescence, this
phenomenon is known as Aggregation-Induced Emission (AIE), this characteristic is due to the formation of globular
aggregates by the AlIEgens molecules, which prevents the formation of excimers and pi-pi stacking, factors that are
responsible for (ACQ). The prepared solutions showed luminescence in solution with a bathochromic behavior,
followed by an increase in the percentage of water. The luminescence intensity increased with the addition of water,
this increase in fluorescence can be attributed mainly to the contribution of the entire twisted molecular structure,
where the portions of the phenyl rings are connected to the quinoxaline nucleus at their 2.3 positions. In solid phase
a compound has a very interesting fluorescent property, which shows that it is a compound that is better emitter in
solid phase than in solution, with greater intensity for the film in which the acid has only MeCN as solvent, it is
believed that this behavior occurs due to the formation of non-planar aggregates in the solid phase from hydrogen
bonds. In the free state, the phenyl substituents at the 2.3 position of the quinoxaline unit have diverged from the
quinoxaline plane core and the angle of twist between them is 36.6° and 36.7° due to the hydrogens present at the 2
positions of the phenyl rings. This feature sets important precedents regarding the emission of organic molecules in
the solid state.

Keywords: Fluorescence, aggregation-induced emission, quinoxaline.
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Titulo: Implementagédo de uma Formulacdo Robusta e Convergente, Fundamentada no Método de Volumes Finitos,
para Simulacao de Condugéo de Calor Transiente em Meios Anisotrépicos e Geometrias Bidimensionais Arbitrarias

Resumo: Sob certas hipéteses simplificadoras, o modelo matematico que descreve a conducao de calor em meios
heterogéneos e anisotrépicos pode ser representado por uma Equacédo Diferencial Parcial eliptica (problemas
permanentes) ou parabdlica (problemas transientes). Complexidades geométricas ou propriedades adversas de
material, como anisotropia e néo linearidades fisicas, podem tornar a solucdo numérica desse modelo uma tarefa
complexa ou, em alguns casos, impraticavel se a variante mais tradicional do Método de Volumes Finitos for
empregada, devido a discretizacédo do fluxo por apenas dois pontos nas superficies de controle. No presente projeto
de pesquisa, uma formulag¢do fundamentada no Método de Volumes Finitos, com discretiza¢do do fluxo por
multiplos pontos é estudada e adaptada, pela primeira vez, a problemas de condugéo de calor transiente em meios
anisotrépicos e heterogéneos. A verificacdo do bom desempenho dessa variante se dara pela solucdo de problemas
desafiadores classicos da literatura, para os quais se pretende mostrar que a proposta pretendida produz solugdes
convergentes, independentemente do tipo de malha ou propriedade de material, enquanto a variante mais
tradicional do Método de Volumes Finitos ndo € capaz de produzir.

Palavras-chave: Método de Volumes Finitos. Materiais Anisotrépicos. Conducao de Calor

Title: Utilization of a Robust and Convergent Formulation, Based on Finite Volume Method, to Simulation of
Unsteady Heat Conduction in Anisotropic Media and 2-D Arbitrary Geometries

Abstract: Under certain simplifying assumptions, the mathematical model which governs heat conduction in
heterogeneous and anisotropic materials can be represented by either a elliptic (steady problems) or parabolic
(unsteady problems) Partial Differential Equation. Geometrical complexities or challenge material properties, such as
anisotropy and physical non linearities, can make the numerical solutions of these models a complex task or, for
some cases, an impracticable one if a simplest variant of the Finite Volume Method is employed. This occurs due to
the flux discretization through the control surface, which uses only two-point difference. In this research project a
numerical formulation based on the Finite Volume Method, with a multi-point flux discretization is studied and
adapted, for the first time, to unsteady heat conduction problems in anisotropic and heterogeneous materials. The
performance of this framework is verified by means of the solution of the classical challenge benchmark problems
from literature. We intend, therefore, show that our proposal leads to convergent numerical solutions in spite of
pathologies in both mesh and material properties, while the traditional variant of the Finite Volume Method is not able
to do it.

Keywords: Finite Volume Method. Anisotropic Materials. Unsteady Heat Conduction.
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Titulo: Estudo da técnica Controle Preditivo de Conjugado (PTC) aplicado em sistemas edélicos tolerantes a falta
utilizando gerador gaiola-de-esquilo

Resumo: Esse relatdrio discute o Controle Preditivo de Torque (PTC) aplicado a um sistema de acionamento de
uma maquina de inducéo trifasica tolerante a falta operando sob falta monofasica de circuito aberto. Simulagfes
foram realizadas para provar que estratégias de compensacao a falta utilizando PTC séo possiveis. Ademais, foi
realizada uma comparacao entre Controle por Orientacdo de Campo (FOC) e PTC, que mostra que PTC fornece
uma resposta no transitério mais suave e rapida quando o sistema migra de uma operagdo saudavel para uma
operacao pos-falta, enquanto FOC fornece um ripple menor de corrente.

Palavras-chave: PTC, gerador edlico, maquina de indugéo, FOC.

Title: Study of the Predictive Torque Control (PTC) technique applied to fault-tolerant systems and olics using a
squirrel-cage generator.

Abstract: This report discusses the Predictive Torque Control (PTC) applied to three three-phase fault-tolerant
induction machine drive systems operating under a single-phase open-circuit fault. Performed simulations prove that
PTC basedfault compensation strategies provide proper fault-tolerant operation. Furthermore, a performance
comparison between Field Oriented Control (FOC) and PTC is carried out, which shows that PTC provide a
smoother and faster transient response when the system migrates from healthy to postfault operation, while FOC
provides lower current ripple.

Keywords: PTC, wind generator, induction machine, FOC.
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Titulo: Reestruturacdo da técnica de magnetometria por magnetorresisténcia

Resumo: Os materiais ferromagnéticos exercem um papel importante no desenvolvimento de diversos dispositivos
eletrénicos e tém grande importancia na medida que os mesmos podem determinar a eficiéncia, o custo e o
tamanho dos dispositivos. Por este motivo, muitas das investigagdes cientificas tém, atualmente, se concentrado no
estudo de materiais em escalas cada vez menores, a fim de entender, melhorar e controlar as propriedades dos
sistemas nanoscépios, ou seja, com dimensfes da ordem de 109m, tais como filmes finos ferromagnéticos.Neste
relatério foram estudadas propriedades magnéticas de filmes finos. Os resultados experimentais foram interpretados
de acordo com a literatura sobre a magnetorresisténcia DC. E feita uma revisdo dos principais mecanismos que
originam a resisténcia elétrica, tais como a Resisténcia Ohmica, Efeito Hall e AMR. S&o apresentadas as técnicas
experimentais que foram desenvolvidas durante este relatério e que sao utilizadas para obter as curvas de
magnetorresisténica DC. As propriedades de filmes nos depositados por sputtering, sédo caracterizados.

Palavras-chave: Filmes Finos, Materiais Ferromagnéticos, AMR.

Title: Restructuring of the Magnetoresistance Magnetometry Technique.

Abstract: Ferromagnetic materials play an important role in the development of various electronic devicesand are of
great importance as they can determine the eficiency, cost and size of the devices. For this reason, many scientic
investigations have currently focused on the study of materials at increasingly smaller scales, in order to understand,
improve and control the properties of nanoscopic systems, that is, with dimensions of the order of 109m, such as
ferromagnetic thin films.In this report, magnetic properties of thin Ims were studied. The experimental results were
interpreted according to the literature on DC magnetoresistance. A review is made of the main mechanisms that give
rise to electrical resistance, such as ohmic resistance, Hall efect and AMR.The experimental techniques that were
developed during this report and that are used to obtain the DC resistor curves are presented. The properties of thin
films deposited by sputtering are characterized.

Keywords: Thin films, Ferromagnetic Materials, Anisotropic Magnetoresistance.
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Titulo: Identificacdo de fatores de prontiddo para a implementacdo do lean healthcare em operacdes hospitalares

Resumo: Ao longo dos dltimos anos, os servigos de salde buscam as melhores préaticas de gestédo para a melhoria
seus processos, reducao de custos e aumento de capacidade de atendimento, voltando seus esfor¢cos para
iniciativas como a producgdo enxuta. Todavia, antes de iniciar o processo de implementacdo da produgéo enxuta, as
empresas devem apresentar condi¢des prévias que as tornam mais aderentes a esse sistema e reduzem as
chances de fracasso na implementacdo. Essas condi¢cfes tém sido denominadas na literatura de fatores de
prontiddo enxuta. Considerando a divergéncia conceitual dentre as publicacdes sobre o tema, este trabalho procura
identificar, por meio de uma revisdo sistematica de literatura, os fatores de prontiddo que devem ser considerados
para a implementacdo da producdo enxuta no setor de salude. Foram buscados artigos sobre prontiddo enxuta de
um modo geral, sendo possivel observar que os estudos em organiza¢gdes de salude se faziam presentes na
amostra, possibilitando assim uma analise geral e outra particularizada. Como resultado, foram identificados 27
fatores gerais de prontiddo com o detalhamento de 31 fatores para operagdes do setor de salde, ambos foram
organizados em sete grupos de fatores. Foi possivel observar que alguns fatores eram genéricos e outros
apareciam mais especificamente nos artigos da area de saude. De uma forma geral, observou-se uma tendéncia
para a publicacdo de artigos com o objetivo de avaliacdo de prontiddo, tanto de forma coletiva quanto
individualmente. Também foi observada uma tendéncia de se tratar os fatores de prontiddo como aspectos
especificos do setor no qual a producdo enxuta é implementada, o que ressalta a motivagdo desse estudo com o
foco na area de saude. Por outro lado, o baixo nimero de artigos identificados nao foi suficiente para fornecer
evidéncias sélidas de fatores que fossem especificos para lean healthcare, o que naturalmente incentiva a
realizacdo futura de pesquisas de natureza empirica.

Palavras-chave: Producdo enxuta. Prontiddo. Servigos de saude. Reviséo sistematica.

Title: ldentification of readiness factors for the implementation of lean healthcare in hospital operations

Abstract: Over the past few years, healthcare services have sought the best management practices to improve their
processes, reduce costs and increase service capacity, turning their efforts into initiatives such as lean production.
However, before starting the lean production implementation process, companies must present preconditions that
make them more adherent to this system and reduce the chances of implementation failure. These conditions have
been called lean readiness factors in the literature. Considering the conceptual divergence among publications on
the subject, this work seeks to identify, through a systematic literature review, the readiness factors that should be
considered for implementing lean production in the healthcare sector. We sought articles on lean readiness, in
general, and it was possible to observe that studies on healthcare were present in the sample, thus enabling a
general analysis and a particular one. As a result, 27 readiness factors were identified with the breakdown of 31
factors for healthcare, both organized into seven groups. It was possible to observe that some factors were generic
and others appeared more specifically in articles on healthcare. In general, there was a trend towards publishing
articles aiming to assess readiness, both collectively and individually. We also found a trend in treating readiness
factors as specific aspects of the sector in which lean production is implemented, highlighting this study's motivation
to focus on healthcare. On the other hand, the low number of articles identified was insufficient to provide solid
evidence of factors specific to lean healthcare, which naturally encourages future empirical research. Even
considering the limitations found, the initial list of readiness factors identified in this work contributes to the existing
literature and can serve as a starting point for further research.

Keywords: Lean production, Readiness, Healthcare, Systematic literature review.
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Titulo: Andalise multistakeholder da criagdo de valor sustentavel de projetos

Resumo: Atualmente, necessidade de conceber projetos que causem um menor impacto no meio ambiente e
supram as necessidades dos stakeholders, tem ganhado for¢ca dentro das pesquisas académicas. Visando contribuir
para o preenchimento dessa lacuna, esse estudo tem como objetivo analisar a percepc¢édo de diferentes
stakeholders em relagéo ao valor sustentavel criado no contexto de projetos. Por meio da metodologia do estudo de
caso, foram destacados nos resultados os principais valores sustentaveis capturados pelos stakeholders dentro de
projetos executados por uma universidade Brasileira. A pesquisa aponta que a dimenséao social € a mais perceptivel
para os stakeholders. As dificuldades encontradas dentro da pesquisa, foram as limitagdes relativas ao tamanho da
amostra que limita a capacidade de generalizacdo dos resultados. No entanto, esta limitacdo aponta para
possibilidades de trabalhos futuros que possibilitem colmatar esta lacuna.

Palavras-chave: valor sustentavel; gerenciamento sustentavel de projetos; stakeholders

Title: Multistakeholder analysis of sustainable project value creation.

Abstract: Currently, the need to conceive projects that cause less impact on the environment and meet the needs of
stakeholders has gained strength within academic research. Aiming to contribute to filling this gap, this study aims to
analyze the perception of different stakeholders in relation to the sustainable value created in the context of projects.
Through the case study methodology, the main sustainable values captured by stakeholders within projects carried
out by a Brazilian university were highlighted in the results. The research points out that the social dimension is the
most noticeable for stakeholders. The difficulties found within the research were the limitations related to the size of
the sample that limits the ability to generalize the results. However, this limitation points to possibilities for future work
that make it possible to fill this gap.

Keywords: sustainable value; sustainable project management; stakeholders.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

JOSEITO DE OLIVEIRA JUNIOR - joseito.junior@cear.ufpb.br
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: ENGENHARIA ELETRICA

CLAUDIA DE FIGUEIREDO BRAGA - claudia@quimica.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CCEN Ciéncias Exatas e da Terra

Cédigo: ET0968

Titulo: Andlise de Dados de Projetos de Iniciag&o Cientifica usando Estatistica Aplicada e Inteligéncia Artificial

Resumo: A tomada de decisao guiada por dados é uma pratica cada vez mais empregada em diferentes
organizac@es publicas ou privadas, entretanto para que esta préatica seja possivel uma das necessidade é que todos
0s envolvidos no processo da tomada de decisdo tenham acesso aos dados e a um modelo de autoatendimento
que viabilize a andlise dos dados. Este projeto de iniciacdo cientifica tem como objetivo auxiliar nas decisdes
referentes as métricas que definem o indice de Producéo Intelectual dos professores da UFPB. Para isto foi
proposto e desenvolvido um modelo de autoatendimento de andlise de dados em forma uma aplicagéo web. Os
dados utilizados sao do relatdrio de avaliacao de pesquisa (dos professores da UFPB) do ano de 2020 extraidos
diretamente do SIGAA.

Palavras-chave: Big-Data, Inteligéncia Artificial, Analise de Dados

Title: Data Analysis of Scientific Initiation Projects using Applied Statistics and Atrtificial Intelligence

Abstract: Data-driven decision making is a practice increasingly employed in different public or private However, for
this practice to be possible, one of the needs is that everyone involved in the decision making process has access to
data and a self-service model that enables data analysis. This scientific initiation project aims to assist in the
decisions regarding the metrics that define the Index of Intellectual Production of UFPB's professors. For this, a self-
service model of data analysis was proposed and developed as a web application. The data used are from the
research evaluation report (of UFPB professors) of the year 2020 extracted directly from SIGAA.

Keywords: Big-Data, Artificial Intelligence, Data Analytics, Data-driven decisio
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Titulo: Aplicacdo de modelo de qualidade da agua como apoio a gestao das dguas da bacia do Rio Jaguaribe - PB

Resumo: Nos ultimos tempos na cidade de Jodo Pessoa (PB), tem-se observado o crescimento populacional na
malha urbana, o que provoca maior pressdo sobre os recursos hidricos do rio Jaguaribe e, consequentemente,
compromete os aspectos qualitativos e quantitativos do corpo dagua. Diante disso, as ferramentas de auxilio a
gestdo ambiental utilizam mecanismos envolvidos na preservacao da qualidade, as quais sdo essenciais para que o
planejamento dos recursos hidricos possa ser feito com o minimo dano ao meio ambiente, tornando-se necessario o
desenvolvimento de modelos mateméticos que, além de possibilitarem o conhecimento do sistema hidrico, deem
condicdes técnicas que possam apoiar decisdes relacionadas a sua gestdo. Fundamentado nessa problematica, o
presente trabalho tem como objetivo aplicar um modelo matematico de Streeter & Phelps, o qual permite avaliar a
gualidade da 4gua do Rio Jaguaribe que percorre a malha urbana da cidade de Joao Pessoa (PB), através da
simulacdo dos parametros oxigénio dissolvido (OD) e demanda bioquimica de oxigénio (DBO). Com isso, as
simulacdes do sistema foram realizadas através de 8 cenarios ao longo do percurso estudado. Ao aplicar o modelo
nas simulacBes escolhidas, foi possivel verificar pontos de langamento de esgoto por parte das comunidades
circundantes ao rio e também de Estac¢des Elevatorias de Esgoto com falhas operacionais, ou seja, varios trechos
do percurso em estudo estavam em risco grande de contaminacdo por uma carga poluente, apresentando
concentragdes criticas de OD ao longo dos trechos. Por conseguinte, é valido afirmar que se necessita de politicas
publicas referentes ao investimento em simulagcdes mais efetivas dos sistemas de acordo com o grau de eficacia de
tratamento, através da utilizacdo de modelagem matemética devido a praticidade e nivel qualitativo em questéo de
estrutura para garantir pontos especificos que necessitam de intervencdo de tratamento prévio ou de cessar
despejos ilegais advindos de extravasores.

Palavras-chave: Modelo de Streeter & Phelps. Langcamento de Esgoto. Cenario. OD.

Title: Application of a water quality model to support water management in the Jaguaribe River basin (JP).

Abstract: Recently in the city of Jo&o Pessoa (PB), population growth has been observed in the urban fabric, which
causes greater pressure on the water resources of the Jaguaribe River and, consequently, compromises the
qualitative and quantitative aspects of the water body. Therefore, tools to aid environmental management use work
to preserve quality, which are essential for the planning of water resources, can be done with minimal damage to the
environment, making it necessary to develop mathematical models that, in addition, to enable knowledge of the
water system, provide technical conditions that can support decisions related to its management. Based on this
issue, the present work aims to apply a Streeter - Phelps mathematical model, which allows to evaluate the water
guality of the Jaguaribe River that runs through the urban fabric of the city of Jodo Pessoa (PB), through the
simulation of water parameters. dissolved oxygen (DO) and biochemical oxygen demand (BOD). With this, the
system simulations were transported through eight scenarios along the studied route. By applying the model in the
chosen simulations, it was possible to verify the sewage discharge points from the communities surrounding the river
and also from Sewage Pumping Stations with operational failures, that is, several stretches of the route under study
were at high risk of contamination by a polluting load, critical OD criteria along the stretches. Therefore, it is valid to
state that public policies are required regarding investment in more effective simulations of systems according to the
degree of treatment, through the use of mathematical modeling due to the practicality and qualitative level in
question of structure to guarantee specific points that specify the intervention of prior treatment or the cessation of
illegal evictions by overflows in certain locations of the analyzed stretch of the Jaguaribe River.

Keywords: Streeter & Phelps Model. Sewage Release. Scenario. OD.
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Titulo: Comparacao da distribuicdo espacial da violéncia contra a mulher nas regiées metropolitanas da Paraiba

Resumo: A Organizacdo Mundial da Saude (OMS) define a violéncia como o uso intencional da forga fisica ou
poder contra si préprio, contra outra pessoa ou contra um grupo ou comunidade que resulte ou tenha possibilidade
de resultar em lesé@o, morte, dano psicolégico, deficiéncia de desenvolvimento ou privacdo. A presente pesquisa
teve o objetivo de comparar a distribuicdo espacial da violéncia contra a mulher na Paraiba ocorridos no periodo de
2009 a 2020 através de uma analise espacial. A plataforma utilizada para o estudo foi 0 pacote estatistico R, que é
um programa utilizado para a analise estatistica e possui diversas func¢des para a aplicacdo da andlise de
geoprocessamento. Com os resultados obtidos concluimos que a microrregido com mais casos de Obitos por
violéncia contra a mulher foi Jodo Pessoa com mais de 20 casos, a microrregido de Campina Grande obteve de 10
a 20 obitos e as demais microrregides obtiveram menos de 10 6bitos por violéncia contra a mulher.

Palavras-chave: Andlise espacial, violéncia contra a mulher, microrregides da Paraiba

Title: Comparison of the spatial distribution of violence against women in the metropolitan regions of Paraiba

Abstract: The World Health Organization (WHO) defines violence as the intentional use of physical force or power
against oneself, another person or against a group or community that results or is likely to result in injury, death,
psychological harm, disability of development or deprivation. This research aimed to compare the spatial distribution
of violence against women in Paraiba from 2009 to 2020 through a spatial analysis. The platform used for the study
was the statistical package R, which is a program used for statistical analysis and has several functions for the
application of geoprocessing analysis. With the results obtained, we concluded that the microregion with the most
cases of deaths from violence against women was Joao Pessoa with more than 20 cases, the microregion of
Campina Grande had 10 to 20 deaths and the other microregions had less than 10 deaths from violence against the
woman.

Keywords: Spatial analysis, violence against women, micro-regions of Paraiba
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Titulo: Determinacdo de hidrocarbonetos policiclicos aromaticos leves em aguas e sedimentos marinhos, como
marcadores de presenca de 6leo, usando pré-concentracao em filme de nylon

Resumo: Em 2019 no Brasil ocorreu um vazamento de 6elo que foi considerado um dos maiores desastres
ambientais j& enfrentados pelo pais, atingindo mais de 2000 kM do litoral das regi6es Nordeste e Sudeste. Mesmo
apos 2 anos do seu primeiro aparecimento, ainda é possivel verificar presenca de 6leo nas praias, tendo em vista
os registros de 2021 em Fernado de Noronha e Bahia. O impacto causado por esse desastre € incerto e ainda
recorrente. Logo, faz-se necessario o seu acompanhamento. Tem-se 0 conhecimento que nesses casos de
derramamentos de 6leo, além do préprio 6leo bruto, que é visivel, ha os impactos de componentes que sdo
lixiviados do dleo e atingirem uma extensdo maior, inclusive em areas que ndo foram alcangcadas por manchas de
Oleo. Os Hidrocarbonetos Policiclicos Aromaticos (HPA), sdo poluentes que podem ser encontrados no 6leo bruto
constituindo provavelmente a mais importante classe de contaminantes aportados por esse tipo de desastre. E
assim, esses compostos podem ser considerados como fortes indicadores da presencga de 6leo. A espectroscopia
de fluorescéncia associada a métodos de segunda ordem como o PARAFAC, tem se destacado como uma
metodologia para identificagdo de HPAs em diversos casos de vazamento de 6leo em dguas marinhas. Desta
forma, essa técnica pode ajudar no monitoramento das regifes costeiras no Brasil. Para isso, neste trabalho foi
proposto a extragcdo do 6leo e o uso da Espectroscopia de Fluorescéncia de Excitacdo e Emissdo (EEM) associada
ao PARAFAC para determinacgdo dos seus componentes lixiviados, em especial os HPAs. Amostras de 6leo foram
coletadas em 6 praias do nordeste brasileirom as quais ainda tinham a presenca do 6leo bruto, mesmo apés anos
do seu primeiro aparecimento. Para realizar a analise utilizando espectroscopia de fluorescéncia associado a
métodos de segunda ordem, e com essas andlises foi possivem identificar 6 componentes, os quais 5 sdo HPAs.
Logo, com a tecnica utilizada é possivel fazer um monitoramento desse desastre.

Palavras-chave: Compostos lixiviados, Vazamento de 6leo, fluorescéncia, PARAFAC.

Title: Determination of light polycyclic aromatic hydrocarbons in marine waters and sediments as oil presence
markers using preconcentration in nylon film

Abstract: In the year 2019 in Brazil, the first contact of the oil spill was recorded, which was considered one of the
biggest environmental disasters ever faced by the country, which reached more than 2000 km of the coast of the
Northeast and Southeast regions of Brazil. And even after 2 years of its first appearance, it is still possible to verify its
presence, considering the 2021 records in Fernado de Noronha and Bahia. The impact caused by this disaster is
uncertain and is still recurrent, therefore, monitoring is necessary. It is known that in these cases of oil spills, in
addition to the crude oil itself, which is visible, there are impacts from components that are leached from the oil and
reach a greater extent, including in areas that were not reached by oil slicks. We have that Polycyclic Aromatic
Hydrocarbons (PAH), are pollutants that can be found in crude oil, constituting probably the most important class of
contaminants contributed by this type of disaster. And so, these compounds can be considered as strong indicators
of the presence of oil. Fluorescence spectroscopy associated with second-order methods such as PARAFAC has
stood out as a methodology for identifying PAHs in several cases of oil spills in marine waters. Thus, this technique
can help in monitoring coastal regions in Brazil. For that, in this work, it was proposed the oil extraction and the use
of Excitation and Emission Fluorescence Spectroscopy (EEM) associated with PARAFAC to determine its leached
components, especially the PAHs. Oil samples were collected from 6 beaches in northeastern Brazil which still had
the presence of crude oil, even years after its first appearance. To perform the analysis using fluorescence
spectroscopy associated with second order methods, and with these analyzes it was possible to identify six
components, of which five are PAHs. Therefore, with the technique used, it is possible to monitor this disaster.

Keywords: leached compounds, Oil spill, spectroscopy, PARAFAC.
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Titulo: Evoluindo um Componente de Sumarizacdo Automética de Sentencas

Resumo: Na traducdo de contetdos em linguas orais para linguas de sinais em conteddos audiovisuais a
sumarizacédo é frequentemente aplicada, uma vez que a interpretacdo de sinais é geralmente mais lenta que a fala
em linguas orais, intérpretes de sinais precisam retirar, da fala que sera interpretada, as informacdes mais
relevantes para que seja possivel sincronizar a fala com a interpretacdo em sinais. Esse problema se estende aos
tradutores automaticos de Portugués para Libras. Para auxiliar na solugcdo desse problema, foi iniciado, em
trabalhos anteriores, o desenvolvimento de um sumarizador automatico de frases, utilizando Redes Neurais
Convolucionais Profundas (CNNs). Portanto, havendo agora um conjunto de dados disponivel e adequado para o
contexto de sumarizacdo de sentencas em portugués, no presente trabalho sera apresentada a evolugédo do
componente de sumariza¢do automatica fazendo uso do conjunto de dados em portugués, ambos j4 propostos
anteriormente. As estratégias de pré-processamento do dataset foram pensadas com a atencdo voltada para a
resolucao do problema de gaps de tempo em tradutores automaticos de Portugués para Libras, sendo a traducao
dos dados para o formato de Glosa e a aplicagao da recente técnica de Byte Pair Encoding, as principais dessas
estratégias.

Palavras-chave: Sumarizacdo. Deep Learning. Libras.

Title: EVOLVING AN AUTOMATIC SENTENCE SUMMARY COMPONENT

Abstract: In translating content in oral languages to sign languages in non-visual content, summarization is applied,
since sign interpretation is generally slower than speaking in oral languages, sign interpreters need to extract
information from the interpreted speech. relevant for synchronizing speech with sign interpretation. This problem
extends to automatic translators from Portuguese to Libras. To help solve this problem, the development of an
automatic sentence summarizer using Deep Convolutional Neural Networks (CNNs) was initiated in previous works.
Therefore, since there is now a dataset available and suitable for the context of summarizing sentences in
Portuguese, this work will present the evolution of the automatic summarization component using the dataset in
Portuguese, both previously proposed. The dataset preprocessing strategies were designed with the attention
focused on solving the problem of time gaps in automatic translators from Portuguese to Libras, translating the data
to the Glosa format and applying the recent technique of Byte pair encoding as main strategies.

Keywords: Summarization. Deep Learning. Libras.
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Titulo: Utilizacdo do método ABC/ABM para mensuracao dos custos de processos e valores dos indicadores de
desempenho em uma cadeia de exportacdo

Resumo: O acompanhamento e a gestdo efetiva dos custos logisticos tém se mostrado fonte de vantagem
competitiva para as empresas, sobretudo para a reducdo de seus custos. Nesse sentido, esta pesquisa objetivou
mensurar os custos logisticos em parte de uma cadeia de abastecimento do setor cerdmico com o emprego do
método ABC/ABM. A pesquisa foi realizada por meio de um estudo de caso, com dados analisados de forma
qualitativa e quantitativa. O objeto do estudo inicial desta pesquisa era explorar uma cadeia de exportacdo do setor
ceramico, entretanto, em decorréncia da pandemia, as atividades foram pausadas, e a lideranca da empresa
redirecionou a pesquisa para a analise da cadeia de abastecimento, com o foco em seus custos logisticos. Como
resultados da aplicacdo do método ABC, percebeu-se que os custos logisticos representavam 9% dos custos totais
da cadeia de abastecimento estudada, e foi possivel identificar, através do levantamento realizado das atividades
desempenhadas pela empresa, quais atividades possuiam alto e baixo valor agregado.

Palavras-chave: Gestdo de Custos. Custeio Baseado em Atividades. Logistica de Abasteci

Title: Use of the ABC / ABM method to measure process costs and values of performance indicators in an export
chain

Abstract: The research was conducted through a case study, with data analyzed qualitatively and quantitatively.
The initial study objective of this research was to explore an export chain in the ceramic sector, however, as a result
of the pandemic, activies were paused and the companys leadership redirected the research to the analysis of the
supply chain with a focus on its logistical costs.As a result of the application of the ABC method, it was noticed that
the logistical costs represented 9% of the all supply chain studied. Therefore, it was possible to identify, through a
survey carried out on the activities performed by the company, which activities had high and low added value.

Keywords: Costs management. Activity-Based Costing. Supply Logistics.
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Titulo: ANALISE DAS OCORRENCIAS DOS DESASTRES HIDROCLIMATICOS NAS REGIOES DO SERTAO E
DO ALTO SERTAO PARAIBANO

Resumo: O objetivo da pesquisa € realizar a analise da distribuicdo espaco-temporal dos desastres naturais
associados a variabilidade pluviométrica na regido do Alto Sertdo e Sertdo paraibano, abordando valores
pluviométricos nos anos de 1994 a 2018 e registros de desastres no periodo de 2003 a 2016. Para tal, foram
utilizados como fonte de pesquisa os sites da Agéncia Executiva de Gestéo das Aguas do Estado da Paraiba
(AESA), Secretaria Nacional de Protecdo e Defesa Civil (SEDEC) e Sistema Integrado de Informacfes sobre
Desastres (S2ID), bem como sites dos programas de Graduacgdo e Pds-Graduacdo das universidades brasileiras.
Foi utilizada a Técnica dos Percentis para obter os valores extremos de precipitacdo e médias anuais e periodicas
para obter os valores médios de precipitacdo anual, no periodo seco, no periodo chuvoso e na pré-estacao
chuvosa. Além disso, os registros de desastres e seus danos correspondentes foram tabulados e com o intuito de
espacializar os eventos extremos e 0s registros dos desastres, foram confeccionados mapas e no processo foi
utilizada a base cartografica municipal do IBGE e software de geoprocessamento. No total foram tabulados dados
de 594 formulérios contendo os danos dos desastres, onde foi possivel observar que no periodo de abrangéncia da
pesquisa ocorreram 5 ébitos, todas causadas por desastres de inundacdes. Muitos foram os danos materiais, 0 que
gerou um prejuizo econdmico demasiadamente alto. Face aos resultados, é evidente que se faz necessaria a
presenca de politicas publicas que visem mitigar o efeito dos desastres sobre as popula¢des vulneraveis.

Palavras-chave: Situacdo de Emergéncia. Estado de Calamidade Publica. Dano e prejuizo.

Title: Analysis of occurrences of hydroclimatic disasters in the region of Alto Sertdo and Sertdo in the state of
Paraiba

Abstract: The objective of the research is to analyze the spatiotemporal distribution of natural disasters associated
with rainfall variability in the Alto Sertdo and Sertéo regions of Paraiba, covering rainfall values in the years 1994 to
2018 and disaster records in the period 2003 to 2016. For as a research source, the websites of the Executive
Agency for Water Management of the State of Paraiba (AESA), the National Secretariat for Civil Defense and
Protection (SEDEC) and the Integrated Disaster Information System (S2ID) were used, as well as the websites of the
Undergraduate and Graduate programs at Brazilian universities. The Percentile Technique was used to obtain the
extreme values of precipitation and annual and periodic averages to obtain the average values of annual
precipitation, in the dry season, in the rainy season and in the pre-rainy season. In addition, disaster records and
their corresponding damages were tabulated and, in order to spatialize extreme events and disaster records, maps
were made and in the process the municipal IBGE cartographic base and geoprocessing software were used. In
total, data from 594 forms containing the damages of the disasters were tabulated, and in it was possible to observe
that in the period covered by the research there were 5 deaths, all caused by flood disasters. There were many
material damages, which generated an excessively high economic loss. In view of the results, it is evident that the
presence of public policies aiming at mitigating the effect of disasters on vulnerable populations is necessary.

Keywords: Emergency situation. State of Public Calamity. Damage and loss.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPq

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

RAYRONE SUELYTON DA SILVA LEAL - ray.suelyton@gmail.com
Autor - Programa: PIVIC | Curso: QUIMICA INDUSTRIAL

CARLOS ALBERTO BISPO DE SOUSA - carlos.bispo@academico.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET1026
Titulo: Aplicacdo de gréos de kefir na producéo de acido lactico para elaboragéo de cerveja tipo sour

Resumo: O nimero de cervejarias de pequeno porte tem crescido muito no Brasil nos Gltimos anos. A maioria tem
se dedicado a producéo de cervejas especiais, baseadas em receitas artesanais, que a cada dia ganha a adeséo de
novos consumidores, que sempre procuram consumir novos estilos e terem novas experiéncias ao saborear uma
cerveja, com isso uma categoria de cervejas especiais chamadas cervejas acidas(Sour), que passam por um
processo de acidificacdo, voltou a ser consumida e produzida em ritmo acelerado, mesmo sendo considerada uma
categoria de cervejas bem antiga e tradicional. Assim surgiram novos métodos de fabricagcéo para essas cervejas. A
presente revisdo tem enfoque em reunir informacdes sobre as cervejas 4cidas, assim como um pouco de sua
origem, microrganismos fermentadores, métodos de fabricacdo tradicionais e inovadores.

Palavras-chave: Cerveja &cida. Revisdo. Métodos de acidificacdo. Fermentacao.

Title: Review study on sour beers.

Abstract: The number of small breweries has grown a lot in Brazil in recent years. Most have been dedicated to the
production of special beers, based on artisanal recipes, which each day gain the adhesion of new consumers, who
are always looking to consume new styles and have new experiences when tasting a beer, with that a category of
special beers called sour beers, which undergo an acidification process, is again consumed at a fast pace, even
though it is considered a very old and traditional category of beers. Thus emerged new methods of brewing these
beers. This review focuses on gathering information about sour beers, as well as a bit of their origin, fermenting
microorganisms, traditional and innovative manufacturing methods.

Keywords: Sour beer. Review. Acidification methods. Fermentation.
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Titulo: Avaliacdo de Eventos Extremos de Secas nas bacias hidrograficas do Estado da Paraiba com Base em
Indice de Secas

Resumo: As secas sao recorrentes em regifes semidridas, que é onde se localiza grande parte do Nordeste. O
quadro de seca vai agravar os problemas de distribuicdo hidrica, afetando diretamente no uso da agua para o
abastecimento da populagéo, agricultura e na geracao de energia. A Paraiba que possui a maioria do seu territorio
inserido no chamado poligono das secas, vem enfrentando problemas hidricos ao longo dos anos. O objetivo deste
trabalho é avaliar os eventos extremos de secas nas bacias hidrograficas do estado da Paraiba, a partir de
indicadores baseados em dados de precipitacéo e avaliar de acordo com a classificacéo do indice de Precipitacéo
Padronizado a severidade das secas. Com relacdo a analise dos gréaficos de médias mensais foi observado que as
menores precipitagdes ocorreram no Seridd Oriental, inserido na mesorregido da Borborema. As secas mais graves
observadas foram nos anos de 1980 a 1983, 1993 e 1994, 1998 a 2000 e 2012 a 2017, que é o ano final do estudo.
Ainda h& outros periodos que apresentaram uma seca menos severas ao longo do tempo. O menor valor do SPI, foi
em janeiro de 1994, com um resultado de -4,9 para Mamanguape. Os anos de 1980 a 1983, 1993, 1998 a 1999 e
2012 a 2017, foram recorrentes tanto nos estudos de anomalias, como também nos resultados do SPI, sendo a
mesorregido da Borborema aquela que apresentou valores mais expressivos com relacdo as anomalias negativas.

Palavras-chave: Seca, Semiarido Paraibano, indice de Precipitacdo Padronizado

Title: Evaluation of extreme drought events in the hydrographic basins of the State of Paraiba based on drought
index

Abstract: Droughts are recurrent in semi-arid regions, which is where much of the Northeast is located. The
droughts will aggravate the water distribution problems, directly affecting the use of water to supply the population,
agriculture and energy generation. Paraiba, which has most of its territory inserted in the so-called "polygon of
droughts”, has been facing water problems throughout the years. The objective of this work is to evaluate the
extreme events of droughts in the hydrographic basins of the state of Paraiba, from indicators based on precipitation
data and to evaluate the severity of droughts according to the classification of the Standardized Precipitation Index.
Regarding the analysis of the monthly average graphs, it was observed that the lowest precipitations occurred in the
Eastern Serido, inserted in the Borborema mesoregion. The most severe droughts observed were in the years 1980
to 1983, 1993 and 1994, 1998 to 2000, and 2012 to 2017, which is the final year of the study. There are still other
periods that presented a less severe drought over time. The lowest SPI value, was in January 1994, with a result of -
4.9 for Mamanguape. The years 1980 to 1983, 1993, 1998 to 1999 and 2012 to 2017, were recurrent in both studies
of anomalies, as well as in the results of the SPI, being the Borborema mesoregion that presented the most
significant values with respect to negative anomalies.

Keywords: Drought, Semiarid Paraiba, Standardized Precipitation Index
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Titulo: Andlise de desperdicios no processo de manutencdo de equipamentos médico-hospitalares

Resumo: No atual cendrio econémico ha reducéo de custos em todas as operagfes. Dentro do atual contexto global
0s governos estdo necessitando da necessidade de compra de diversos insumos para a vacinacéo, tal situacéo
onde existem fornecedores fornecedores para o0 mesmo produto com uma demanda para varios periodos se
destacam na literatura como dimensionamento de lote multi-periodo com problema de selegédo de fornecedor
(MLSSP). Séo investigados os modelos precursores do MLSSP que partem da problematica da decisao de qual
produto produzir, quanto produzir e quando produzir e 0 MLSSP que parte da problematica da decisdo de que
fornecedor comprar, quanto comprar e quando comprar. E Proposto um modelo MLSSP que se adeque as
caracteristicas da compra de insumos para as campanhas de vacinagdo contra CoViD-19 para resolver a
problematica de qual vacina comprar quanto e quando para a minimiza¢do do custo de compra.

Palavras-chave: Dimensionamento de Lotes de Compra, Selecao de Fornecedores, CoViD-19.

Title: Mathematical formulation for selecting CoViD-19 vaccine suppliers

Abstract: In the current economic scenario, cost reduction is in all operations. Within the current global context,
governments are in need of purchasing different inputs for vaccination, such a situation where there are suppliers for
the same product with a demand for several periods, which stand out in the literature as textit Multi-period batch
sizing with vendor selection problem (MLSSP). The precursor models of the MLSSP that start from the problematic of
the decision of which product to produce, how much to produce and when to produce are investigated, and the
MLSSP that starts from the problematic of the decision of which supplier to buy, how much to buy and when to buy.
An MLSSP model is proposed that suits the characteristics of the purchase of supplies for vaccination campaigns
against CoViD-19 to solve the problem of which vaccine to buy how much and when to minimize the purchase cost.

Keywords: Purchase Lot-sizing, Supplier Selection, CoViD-19, Vaccines.
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Titulo: Prospeccéo de peptideos com potencial antiviral para desenvolvimento de farmacos

Resumo: Devido a sua atividade de amplo espectro, os peptideos antimicrobianos (PAMs) de origem vegetal
tornaram-se candidatos importantes para o desenvolvimento de novos medicamentos. O uso de PAMs como
alternativas terapéuticas tém recebido atencdo na descoberta de medicamentos, especialmente por sua a¢éo
antiviral, antitumoral e anti-inflamatéria. Diante da pandemia do novo coronavirus (SARS-CoV-2), se torna viavel
avaliar in silico a possivel atividade desses compostos contra o virus. Portanto, foram selecionadas estruturas de
PAMs com potencial antiviral descrito na literatura, as quais foram subsequentemente submetidas ao processo de
docking molecular com a protease principal (Mpro) do coronavirus, a fim de se avaliar a energia de liga¢do desses
complexos. Para analisar a estabilidade e flexibilidade desses complexos, foi implementada a dindmica molecular
em solvente explicito. Por fim, evidenciam-se os cinco fito-ligantes que possuem um possivel potencial antiviral
contra o coronavirus, sendo estes: Tricyclon A, Kalata B2, Circulin A, Vhl-2, e Kalata B1.

Palavras-chave: PAM. SARS-CoV-2. docking molecular.

Title: Prospecting for peptides with antiviral potential for drug development

Abstract: Due to their broad spectrum activity, plant-derived antimicrobial peptides (AMPs) have become important
candidates for the development of new drugs. The use of AMPs as therapeutic alternatives has received attention in
drug discovery, especially for their antiviral, antitumor and anti-inflammatory action. In view of the pandemic of the
new coronavirus (SARS-CoV-2), it is feasible to evaluate in silico the possible activity of these compounds against
the virus. Therefore, AMP structures with antiviral potential described in the literature were selected, which were
subsequently subjected to the molecular docking process with the main protease (Mpro) of the coronavirus, in order
to assess the binding energy of these complexes. To analyze the stability and flexibility of these complexes,
molecular dynamics in explicit solvent was implemented. Finally, the five phyto-binders that have a possible antiviral
potential against the coronavirus are highlighted, namely: Tricyclon A, Kalata B2, Circulin A, Vhl-2, and Kalata B1.

Keywords: AMP, SARS-CoV-2., Mpro, molecular docking, molecular dynamics.
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Titulo: Andlise do comportamento dos riscos operacionais e incertezas em agéncias bancérias e instituicdes
financeiras

Resumo: Este projeto buscou identificar os riscos operacionais e incertezas em agéncias bancérias e outras
instituicBes financeiras, bem como levantar a percepcdo desses riscos do ponto de vista dos funcionarios das
agéncias e das instituicdes analisadas.. Para alcancar este objetivo os riscos e as incertezas foram levantados , por
meio de aplicacdo de questionéarios on-line, classificados e hierarquizados conforme sua frequéncia de ocorréncia
e sua gravidade, por meio do uso das matrizes de riscos, bem como levantamentos, que foram feitos com base no
Acordo de Basiléia Il, que qualifica a tipologia dos riscos operacionais bancarios. Apds, foram utilizadas estatistica
descritiva para estratificar os resultados encontrados, encontrar a media, moda e analisa-los a luz das respostas
obtidas pelos instrumentos de pesquisa aplicados, fazer uma classificacdo de riscos e montar uma matriz de risco e,
por fim, elaborar um relatério fazendo uso da ferramenta GUT (Gravidade, Urgéncia e Tendéncia) com a finalidade
avaliar os resultados obtidos das respolstas dos formuléarios.

Palavras-chave: Riscos Operacionais. Acordo de Basiléia Il. Matriz GUT.

Title: Analysis of the behavior of operational risks and uncertainties in bank branches and other institutions.

Abstract: This project sought to identify operational risks and uncertainties in bank branches and other financial
institutions, as well as raise the perception of these risks from the point of view of employees of the branches and
institutions analyzed. To achieve this objective, the risks and uncertainties were raised, through the application of
online questionnaires, classified and ranked according to their frequency of occurrence and severity, using risk
matrices, as well as surveys, which were carried out based on the Basel Il Accord, which qualifies the typology bank
operational risks. Afterwards, descriptive statistics were used to stratify the results found, find the mean, mode and
analyze them in the light of the responses obtained by the applied research instruments, make a risk classification
and build a risk matrix and, finally, prepare a report using the GUT tool (Severity, Urgency and Trend) to evaluate the
results obtained from the responses to the forms.

Keywords: Operational Risks. Basel Accord Il. GUT matrix.
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Titulo: Desenvolvimento de Banco de Dados sobre temperatura dos solos

Resumo: A Caatinga, Unico bioma exclusivamente brasileiro, vem sendo alvo de profundas altera¢des em suas
feicdes naturais. A cobertura vegetal, alvo do intenso extrativismo e da agropecuéria, por exemplo, encontra-se
altamente alterada, estimativas apontam que cerca de 80% da vegetacédo do bioma j& se encontra completamente
alterada, aumentando os riscos de que se instalem processos de desertificacdo nestes ambientes. Sabendo-se que
a vegetacdo da caatinga continua a ser suprimida, o presente teve como objetivo desenvolver um banco de dados
sobre temperatura dos solos, para assim analisar como vém se comportando este parametro nos ultimos anos, a
partir de dados de campo coletados por estagdes meteoroldgicas instaladas ao longo do alto curso do Rio Paraiba
entre os anos de 2017 e 2020. Os dados coletados foram submetidos a analises estatisticas e os resultados foram
plotados em graficos, estes resultados mostram a realidade preocupante do bioma uma vez que em todas as
estacbes a temperatura do solo tem apresentado valores maximos superiores aos 40°C chegando a atingir 45°C em
algumas estacdes, as excecdes sao as estacdes de Sao Joao do Tigre, que se encontra a uma altitude mais
elevada que as demais e S&o Sebastido do Umbuzeiro que apresenta uma maior conservacdo da vegetacao
original, estas apresentaram valores consideravelmente menores de temperatura do solo comparadas as demais
estacdes, 0 que nos permite considerar relagBes diretas entre altitude e cobertura vegetal com as temperaturas dos
solos.

Palavras-chave: Caatinga, temperatura do solo, banco de dados.

Title: DEVELOPMENT OF A DATABASE ON SOIL TEMPERATURE

Abstract: The Caatinga, the only biome exclusively in Brazil, has been the target of profound changes in its natural
features. The vegetation cover, target of intense extractivism and agriculture, for example, is highly altered, estimates
indicate that about 80% of the biome's vegetation is already completely altered, increasing the risk of desertification
processes taking place in these environments. Knowing that the vegetation of the caatinga continues to be
suppressed, the present objective was to develop a database on soil temperature, in order to analyze how this
parameter has been behaving in recent years, based on field data collected by seasons meteorological data installed
along the upper course of the Paraiba River between 2017 and 2020. The collected data were subjected to statistical
analysis and the results were plotted in graphs, these results show the worrying reality of the biome since in all
seasons the soil temperature has shown maximum values above 40°C, reaching 45°C in some stations, the
exceptions are the stations of Sdo Jodo do Tigre, which is at a higher altitude than the others, and Sao Sebastido do
Umbuzeiro which presents a greater conservation of the original vegetation, these presented considerably lower soil
temperature values compared to the other seasons, which in the s allows to consider direct relationships between
altitude and vegetation cover with soil temperatures.

Keywords: Caatinga, soil temperature, database.
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Titulo: ALOCACAO OTIMA DE SISTEMAS DE ARMAZENAMENTO VISANDO O DESPACHO ECONOMIA NO
SISTEMA DE DISTRIBUICAO

Resumo: Os avangos tecnolégicos e populacionais das Ultimas décadas vem provocando um aumento da demanda
energética no Brasil e no mundo. Concomitantemente, questdes relacionadas a preservacdo ambiental e reducéo
da emisséo de poluentes ganharam grande importancia. Neste cenario, surge a necessidade de se estudar e
desenvolver formas e tecnologias que possibilitem maior eficiéncia energética, maior aproveitamento das
fontesrenovaveis e diminuicdo dos efeitos negativos destas fontes na rede, provocados por sua natureza
intermitente, que podem resultar em oscilagdes indesejadas. Com objetivo de colaborar com estas discussdes, o
presente trabalho se prop6e a estudar e criar um modelo de otimizacdo para a solugcédo do problema de alocacéao
otima de Sistemas de Armazenamento de Energia (SAE) em Sistemas de Distribuicdo de Energia Elétrica (SDEE).
Os SAEs despontam como dispositivos capazes de melhorar o aproveitamento das fontes renovaveis, permitindo o
armazenamento da energia quando hi excedente de producdo e o despacho quando ha aumento da demanda.
Além disso, os SAEs diminuem os efeitos de oscilagdo provocados pela intermiténcia das fontes renovaveis.

Palavras-chave: SAE. Despacho Econdmico. Alocacdo Otima. SDEE.

Title: Optimal Allocation of Energy Storage System Aiming at the Economic Dispatch in the Distribution System

Abstract: Technological and population advances in recent decades have been causing an increase in energy
demand in Brazil and in the world. Concomitantly, issues related to environmental preservation and reduction of
pollutant emissions gained great importance. In this scenario, there is a need to study and develop forms and
technologies that enable greater energy efficiency, greater use of renewable sources and reduction of the negative
effects of these sources on the network, caused by their intermittent nature, which can result in unwanted
fluctuations. In order to collaborate with these discussions, this work proposesto study and create an optimization
model to solve the problem of optimal allocation of Energy Storage Systems (ESS) in Electric Power Distribution
Systems. ESSs emerge as devices capable of improving the use of renewable sources, allowing energy storage
when there is a surplus of production and dispatch when there is an increase in demand. In addition, the ESSs
reduce the effects of oscillation caused by the intermittence of renewable sources.

Keywords: ESS. Economic Dispatch. Optimal Allocation. Distribution System.
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Titulo: Ocorréncias e caracteristicas de microplasticos na Barra de Gramame PB

Resumo: O lixo marinho pode ser originario de fontes terrestres e oceanicas. Apesar da sua presenca nos oceanos
ser de conhecimento desde 1970, s6 em 2004 que o termo microplastico (MP) foi empregado pela primeira vez pelo
pesquisador Richard Thompson. A definicdo microscépica mais aceita € como sendo particulas de dimensdes que
ndo ultrapassem 5 mm. O local de estudo selecionado para a realizagdo desse trabalho foi a Barra de Gramame,
litoral Sul da Paraiba. Foram selecionados trés pontos: P1- Barra de Gramame Norte, P2 Foz do Rio Gramame, P3
Rio Gramame. As coletas foram realizadas nos meses de dezembro de 2020, janeiro e fevereiro de 2021. Nos trés
pontos de coleta com o uso de um quadrante de 1 m2 demarcado com uma trena, foi retirado os dois primeiros
centimetros de areia com o auxilio de uma pa. Foi confeccionado um amostrador de sedimento com uma tubulagao
de PVC, como instrumento para a realizacao da coleta desse material a uma profundidade de 60 cm. Realizou-se
um processo de pesagem de cada amostra e em seguida os microplasticos foram separados da areia por diferenca
de densidade, ou seja, por flotacdo, a partir de uma solucdo salina natural (Agua do mar) e agitadas durante 4
minutos, em seguida foram deixadas por aproximadamente 24 horas de repouso e o sobrenadante foi filtrado a
vacuo. A caracterizacdo fisica dos MPs foi realizada através da visualizacao por um Microscépio Digital, sendo a
separacdo dos MPs de outros itens visiveis realizada manualmente. Os resultados evidenciaram que ha uma grande
gquantidade de fibras nas amostras analizadas, no Ponto 2 foi observado um fragmento que visualmente pode-se
inferir como rede de pesca, medindo 4,5 mm, isso mostra que a pesca influencia diretamente nesse resultado, tendo
em vista a quantidade de pescadores encontrados no local. Através da visualizacdo microscopia pode-se observar
MP em todos os meses de coleta, possuindo uma maior quantidade no més de fevereiro.

Palavras-chave: Monitoramento. Microplastico. Visualizagdo microscopia.

Title: Occurrences and characteristics of microplastics in Barra de Gramame - PB

Abstract: Marine litter can originate from terrestrial and oceanic sources. Although its presence in the oceans has
been known since 1970, it was only in 2004 that the term microplastic (MP) was first used by researcher Richard
Thompson. The most accepted microscopic definition is as particles with dimensions that do not exceed 5 mm. The
study site selected for this work was Barra de Gramame, on the southern coast of Paraiba. Three points were
selected: P1- Barra de Gramame Norte, P2 Mouth of the Gramame River, P3 River Gramame. The collections were
carried out in the months of December de 2020, January and February de 2021. At the three collection points, using
a 1 m2 quadrant marked with a measuring tape, the first two centimeters of sand were removed with the aid of a
shovel. A sediment sampler was made with PVC tubing, as an instrument for collecting this material at a depth of 60
cm. A weighing process was carried out for each sample and then the microplastics were separated from the sand by
density difference, that is, by flotation, from a natural saline solution (sea water) and stirred for 4 minutes, then were
allowed to stand for approximately 24 hours and the supernatant was vacuum filtered. The physical characterization
of the MPs was performed through visualization by a Digital Microscope, and the separation of the MPs from other
visible items was performed manually. The results showed that there is a large amount of fibers in the analyzed
samples, in Point 2 a fragment that can be visually inferred as a fishing net was observed, measuring 4.5 mm, this
shows that fishing directly influences this result, having in view the amount of fishermen found in the place. Through
microscopic visualization, MP can be observed in all months of collection, with a greater amount in February.

Keywords: Monitoring. Microplastic. Microscopy visualization.
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Titulo: DESENHO, SINTESE E AVALIACAO ANTIVIRAL DE ANALOGOS DA NITAZOXANIDA E TIZOXANIDA

Resumo: Em decorréncia da pandemia da covid-19, a corrida para a descoberta de substancias com potencial
antiviral se fez indispensével. O presente projeto teve como objetivo buscar essas substancias, espelhando-se em
farmacos promissores como a Nitazoxanida que quando metabolizada pelo organismo se torna Tizoxanida. A NTZ,
em sua origem, foi sintetizada para finalidades antiparasitarias, tendo sua maior concentracao no trato gastro
intestinal (ROSSIGNOL 2014). Entretanto, estudos em vitro mostraram também significativo potencial antiviral,
especificamente contra o sars-cov-2. Sendo assim, a presente pesquisa buscou sintetizar uma substancia analoga
gue conseguisse ter maior meia-vida e maior concentra¢éo, sobretudo no plasma, visando obter potencial antiviral
como profilaxia nos casos de covid-19. No laboratério de sinteses da instituigdo partimos do composto base, o acido
acetil salicilico e a partir dele foram realizadas rea¢bes com compostos como dimetilformamida, dicloro etano e
oxalyl chloride, seguindo métodos analiticos e usando o equipamento laboratorial da instituicdo. Através dessas
reacdes chegamos a uma molécula intermediaria, a qual foi inserida um aminoacido (glicina) em sua estrutura. As
proximas etapas consistiam em reagir esse produto intermediario com o composto Nitrotiazole. A construcdo dessa
molécula inédita cuja seria derivada/analoga da Nitazoxanida, almejava uma farmacocinética onde houvesse maior
retencdo do farmaco no plasma, biodisponibilidade adequada, bem como tempo de vida compativel com os efeitos
esperados para profilaxia ou combate ao patégeno alvo (Sars cov-2). Entretanto, até o fim da regéncia do projeto
nao obtivemos o reagente chave da pesquisa devido a falta de verba, e também quest8es burocraticas para a
compra. Sendo assim, ficamos impedidos de prosseguir com a sintese da molécula em questdo, impedimento que
perdurou até o final da regéncia do projeto.

Palavras-chave: Covid-19. Nitazoxanida. Antiviral. Profilaxia.

Title: IN search of a promising substance against covid 19

Abstract: As a result of the covid 19 pandemic, the race to discover substances with antiviral potential became
indispensable. This project aimed to search for these substances, mirroring promising drugs such as Nitazoxanide,
which when metabolized by the body becomes tizoxanide. NTZ, in its origin, was synthesized for antiparasitic
purposes, having its highest concentration in the gastro-intestinal tract. (ROSSIGNOL 2014) However, in vitro studies
also showed significant antiviral potential, specifically against sars-cov-2. Thus, the present research sought to
synthesize an analogous substance that could have a longer half-life and higher concentration, especially in plasma,
in order to obtain antiviral potential as prophylaxis in cases of covid19. In the institution's synthesis laboratory, we
started with the base compound, acetyl salicylic acid, and from it reactions were carried out with compounds such as
dimethylformamide, dichloro ethane and oxalyl chloride, following analytical methods and using the institution's
laboratory equipment. Through these reactions we arrive at an intermediate molecule, which has an amino acid
(glycine) inserted in its structure. The next steps consisted of reacting this intermediate product with the Nitrothiazole
compound. The construction of this unprecedented molecule, which would be a derivative/analogue of Nitazoxanide,
aimed at a pharmacokinetics where there was greater retention of the drug in the plasma, adequate bioavailability,
as well as a lifetime compatible with the expected effects for prophylaxis or combating the target pathogen (sars cov-
2 ). However, until the end of the project's regency we did not obtain the key research reagent due to lack of funding,
and also bureaucratic issues for the purchase. Therefore, we were prevented from proceeding with the synthesis of
the molecule in question, an impediment that lasted until the end of the project's regency.

Keywords: Covid-19. Nitazoxanide. Antiviral.
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Titulo: Remocéo de 6leo a partir de ensaios de adsorc¢éo utilizando fibra de sisal (Agave sisalana)

Resumo: A busca por formas de producéo e consumo sustentaveis representa uma das grandes preocupacgdes dos
paises desenvolvidos e em desenvolvimento. Nos Ultimos tempos, os problemas ambientais tém se tornado cada
vez mais criticos e frequentes, influenciados, principalmente, pelo descontrolado crescimento populacional e pelo
aumento da atividade industrial; a problematica tém atingido dimens@es catastréficas, refletida através de alteracdes
na qualidade do solo, do ar e da 4gua. Os elevados custos, a geragdo secundaria de poluentes e a ineficiéncia na
remocao dos diversos tipos de contaminadores existentes trazem a adsor¢ao como um método alternativo que vem
sendo bastante estudado diante de sua simplicidade, eficiéncia na remocao e baixo custo, especialmente quando se
utiliza biomassa. Frente as necessidades de executar métodos e técnicas capazes de minimizar os impactos
ambientais com baixo custo, o objetivo da pesquisa consiste em utilizar a adsor¢do como operagéo na remocéo de
Oleos a partir de material biossorvente, como o sisal. Sera necessario caracterizar e conhecer as propriedades
desse material biossorvente. Uma condicao sinequanon desse tipo de estudo é a logistica reversa devido ao
reaproveitamento de materiais que, muitas vezes, séo inutilizados e descartados como residuos sélidos, agregando
a ele um valor comercial. Assim, 0s ensaios de adsorcdo avaliardo as condi¢des de equilibrio, através das isotermas
de adsorc¢ao, bem como o comportamento da operagédo ao longo do tempo, a partir do estudo cinético.

Palavras-chave: Adsorcédo. Oleos. Isoterma. Cinética. Biossorventes.

Title: Oil removal using sisal fiber(Agave Sisalana)

Abstract: The search for sustainable forms of production and consumption is one of the main concerns of the
industrialized and developing countries. Recently, environmental problems have become increasingly critical and
common, mainly due to uncontrolled population growth and increasing industrial activity. The problem has reached
catastrophic proportions, which is reflected in changes in soil, air and water quality. The high cost, the secondary
generation of pollutants and the inefficiency in removing the various types of existing pollutants entail adsorption as
an alternative method, which, due to its simplicity, efficiency in removal and low costs, in particular when using
biomass, is examined in detail has been. Given the need to implement methods and techniques that can minimize
environmental impact at low cost, the goal of research is to use adsorption as a method of removing oils from
biosorbent materials such as sisal. It will be necessary to characterize and know the properties of this biosorbent
material. A Sinequanon condition of this type of study is reverse logistics due to the reuse of materials that are often
unused and disposed of as solid waste, which is a commercial added value. Thus, the adsorption tests will evaluate
the equilibrium conditions from the adsorption isotherms and the behavior of the operation over time from the kinetic
study

Keywords: Adsorption. Oils. Isotherm. Kinetics. Bioadsorbents.
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Titulo: Estudo Tedrico de Propriedades Espectroscopicas em Complexos com fons Lantanideos

Resumo: Quando as bandas de absor¢éo e emisséo na regido do UV-vis de um sistema estudado podem ser, de
alguma forma, perturbadas pelo meio onde o mesmo esté inserido é de suma importancia considerar o solvente no
estudo tedrico. Esse tipo de ligante pode afetar a transferéncia de energia intramolecular em compostos lantanideos
devido as restricdes geométricas. Diante disso, 0 objetivo desse trabalho é estudar a transferéncia de energia
intramolecular do complexo com e sem os solventes. Todas as estruturas moleculares foram otimizadas através do
software Gaussian 16, usando o nivel teérico B97X-D/MWB52(Ln)/6-311++G(d,p)(ligantes), enquanto os célculos
IET foram feitos em nossa plataforma web JOYSpectra.

Palavras-chave: Espectroscopia de lantanideos. JOY Spectra.

Title: THEORETICAL STUDY OF SPECTROSCOPIC PROPERTIES IN COMPLEXES WITH LANTHANIDE IONS

Abstract: Whem the absorption and emissions bands in the UV-Vis region of a studied system can be somehow
disturbed by the environment Where it is inserted, it is extremely importante to consider the solvente in the
theoretical study. This type of ligant can affect the intramolecular energy transfer in lanthanide compounds dur to
geometrict restrictions. Therefore, the objective of this work is to study the ntramolecular energy transfer of the
complex with and without solventes. All molecular structures were optimized using Gaussian 16 software, using
theoretical level B97X-D/MWB52(Ln)/6-311++G(d,p)(ligands), while IET calculations were done on our web platform
JOYSpectra.

Keywords: Lanthanide spectroscopy. JOYSpectra. Intramolecular energy transfer.
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Titulo: EXPERIMENTOS DE ADSORCAO DE CO2

Resumo: Com o avancgo progressivo do efeito estufa nas Ultimas décadas e suas consequéncias na mudanca
climatica do planeta como um todo, vé-se urgente a busca por tecnologias capazes de frear as emissfées de CO2 na
atmosfera, principal gas causador deste efeito. Acordos e metas internacionais foram firmados a fim de reduzir
essas emissdes e grande parte da geracdo deste poluente ocorre na liberacdo de CO2 pés-combustdo em
termoelétricas e diversas outras atividades industriais. Motivadas por esta problematica, inimeras pesquisas
voltadas para a captura deste CO2 gerado vem sendo elaboradas nas ultimas décadas, onde diversas praticas
vidveis foram criadas e elaboradas pelo esfor¢go conjunto da comunidade cientifica, dentre essas préticas,
destacam-se as de absorgdo quimica, adsorgdo por solidos e peneiras moleculares, criogenia e membranas
seletivas. O presente trabalho foca na revisédo bibliografica de artigos e trabalhos cientificos, analisando e
comparando os mesmo a fim de direcionar e projetar pesquisas futuras focadas no aprimoramento e
desenvolvimento das técnicas mais rentaveis, eficientes e passiveis de reproducdo em escala industrial, buscando
assim acrescentar ao conhecimento cientifico, visando também o desenvolvimento da sociedade e preservacao do
meio ambiente.

Palavras-chave: CO2 de pds-combustdo, CO2, Adsorcao.

Title: CO2 ADSORPTION EXPERIMENTS

Abstract: With the progressive advance of the greenhouse effect in recent decades and its consequences for
climate change on the planet as a whole, there is an urgent need to search for technologies capable of curbing CO2
emissions into the atmosphere, the main gas causing this effect. International agreements and targets were signed in
order to reduce these emissions and a large part of the generation of this pollutant occurs in the release of post-
combustion CO2 in thermoelectric plants and various other industrial activities. Motivated by this issue, numerous
researches aimed at capturing this generated CO2 have been developed in recent decades, where several viable
practices were created and developed by the joint effort of the scientific community, among these practices, chemical
absorption, adsorption by solids and molecular sieves, cryogenics and selective membranes. The present work
focuses on the bibliographic review of articles and scientific works, analyzing and comparing them in order to direct
and design future research focused on the improvement and development of the most profitable, efficient and
reproducible techniques on an industrial scale, thus seeking to add to the knowledge scientific, also aiming at the
development of society and preservation of the environment.

Keywords: Post-combustion CO2, CO2, Adsorption
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Titulo: Formulacdo matemética para o problema de roteamento de dnibus escolares

Resumo: O sistema de entregas rapidas introduzidas no e-commerce, levaram a um novo problema na areade
roteamento de veiculos. Este lida com o fato das mercadorias néo estarem disponiveis para entregano momento em
gue se inicia a distribuicdo. Essse problema se chama, Problema do Caixeiro viajantecom tempos de liberacédo, do
inglés Traveling Salesman Problem with release dates(TSPrd), ele € umavariante do Problema do Caixeiro
Viajante(PCV) que considera tempos de liberacdo do produto, ou seja,a hora em que a mercadoria esta disponivel
no depésito para ser entregue, além disso, diferente do PCVclassico, o veiculo pode realizar mais e uma rota.Este
trabalho propde uma formulacdo matemética, baseada em uma colecéo de rotas gerada por umaheuristica, para o
problema citado acima.

Palavras-chave: Pesquisa Operacional, Otimizacdo, Caixeiro Viajante, Tempos de Libera

Title: Mathematical formulation for combining routes of the traveling salesman problem with release dates

Abstract: The fast delivery system introduced in e-commerce has led to a new problem in vehicle routing,which
deals with the fact that the goods are not available for delivery when the distribution starts. Thisproblem is known as
Traveling Salesman Problem with Release Dates (TSPrd) which is a variant of theTraveling Salesman Problem
(TSP). To solve the problem, TSPrd considers product release times (i.e.time in which the goods are available in the
warehouse to be delivered). In addition, unlike the classicTSP, the vehicle can perform more than one route.There
by, this work provides a mathematical source, based on a collection of routes generated by aheuristic, for the
problem mentioned above .

Keywords: Operational Research, Optimization, Traveling Salesman, Release Date.
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Titulo: ldentificar os padrdes de cobertura e usos da terra da bacia; tendo como foco principal a ocupacéo e
degradacédo dos ambientes fluviais

Resumo: A escassez de dados acerca das condicBes ambientais do semiarido nordestino € um obstaculo
concordante entre diversas areas das ciéncias ambientais. Quando esse quadro volta-se para a questdo dos
recursos hidricos nessa regido, o debate necessita de maior amplitude, e requer estar atrelado a esfera do poder
publico, da sociedade e de pesquisadores. Desse modo o planejamento dos ambientes fluviais é de suma
importancia para a preservacao e a conservag¢ao do Bioma Caatinga. Assim essa pesquisa buscou identificar os
padrdes de cobertura e usos da terra da bacia, buscando analisar de forma integrada o processo de ocupacgéo e
degradacéo dos ambientes fluviais. Foram confeccionados mapas tematicos que auxiliassem a compreensao desse
processo ao longo dos anos. Desta forma foi possivel caracterizar quais areas estavam mais degradadas do canal
principal do rio.

Palavras-chave: vegetagéo riparia, uso e ocupacéo da terra, degradacao

Title: Identify the land cover and land use patterns in the basin; having as main focus the occupation and
degradation of the river environments

Abstract: The scarcity of data about environmental conditions in the northeastern semiarid region is a common
obstacle among several areas of environmental sciences. When this Picture turns to the issue of water resources in
the region, the debate needs to be broader and linked to the sphere of public power, society and researchers. The
planning of river environments is important for the preservation and conservation of the Caatinga Biome. This
research sought to identify the patterns of land cover and use in the basin, seeking to analyze the process of
occupation and degradation of river environments in an integrated manner. Thematic maps have been made to help
understand this process over the years and make it was possible to caracterize which areas were more degraded in
the main river channel.

Keywords: riparian vegetation, land use and occupation, degradation
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Titulo: Implementacdo de Melhorias em um Sistema Colaborativo para apoiar o Processo de Alfabetizacao

Resumo: O analfabetismo é um dos grandes problemas do Brasil e esse problema s6 aumentou com a crise
sanitaria que assola o pais. A tecnologia da informag&o sempre foi de grande ajuda para a educagéo. Sendo assim,
€ necessario utilizar este valioso recurso para diminuir esse problema. Este trabalho teve o objetivo geral de
implementar melhorias em um servigo colaborativo para apoiar na alfabetizacédo de pessoas explorando dispositivos
moveis e arquiteturas orientadas a servi¢o. Sendo assim, foram feitas implementagc6es de melhorias no aplicativo
moével EducAPl Manager e no servico Web EducAPI, que foi o servico colaborativo considerado, além de um
mapeamento sistematico da literatura sobre objetos de aprendizagem para apoiar a alfabetizacdo. Foram também
identificadas diferentes sugestfes de melhorias futuras para o sistema.

Palavras-chave: Alfabetizacdo. Sistemas colaborativos. Objetos de Aprendizagem.

Title: Implementation of Improvements in a Collaborative System to Support Literacy

Abstract: llliteracy is one of the big problems in Brazil and this problem has only increased with the health crisis that
is plaguing the country. Information technology has always been a great help to education. Therefore, it is necessary
to use this valuable resource to alleviate this problem. This work has the general objective of implementing
improvements in a collaborative service to support the literacy of people exploring mobile devices and service-
oriented architectures. Therefore, improvements were implemented in the EducAPI Manager mobile application and
in the EducAPI web service, which was the collaborative service used in this work. Besides, we have performed a
systematic mapping of the literature on learning objects to support literacy. Another contribution of this work has
been the identification of future improvements for the system.

Keywords: Literacy. Collaborative systems. Learning Objects.
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Titulo: Projeto desenvolvimento de um sistema de armazenamento de energia baseado em baterias para fins
didaticos.

Resumo: Atualmente, o armazenamento de energia apresenta-se como fundamental no que se refere aosuprimento
e manutencao da energia elétrica. Isso se deve, de modo principal ao fato de que sistemasde armazenamento de
energia ESS - Energy Storage System podem proporcionar estabilidade da rede,aumento da inser¢céo de recursos
de energia renovavel, conservacao de recursos energéticos fosseis ereduzir o impacto ambiental de geracéo de
energia. Nesse sentido, esse relatério apresenta asatividades que foram desenvolvidas na vigéncia do projeto
intitulado: Projeto de desenvolvimento deum sistema de armazenamento de energia baseado em baterias para fins
didaticos. Assim, éapresentada uma revisdo sobre diferentes sistemas de armazenamento, bem como
tecnologiasassociadas a esses sistemas fornecendo assim maior enfoque aos ESS que sdo compostos por
baterias,simulag8es por meio do software MATLAB/SIMULINK para constru¢éo de sistemas elétricos etambém o
comportamento da rede quando associada a acumuladores de energia.

Palavras-chave: Baterias. Sistemas de Armazenamento. Tecnologias de Armazenamento de E

Title: Project development of a battery-based energy storage system for educational purposes

Abstract: Currently, energy storage presents itself as fundamental with regard to the supply andmaintenance of
electricity. This is mainly due to the fact that energy storage systems ESS - EnergyStorage System can provide grid
stability, increase the insertion of renewable energy resources,conservation of fossil energy resources and reduce
the environmental impact of energy generation. Inthis sense, this report presents the activities that were developed
during the term of the projectentitled: Project for the development of an energy storage system based on batteries for
educationalpurposes. Thus, a review of different storage systems is presented, as well as technologies
associatedwith these systems, thus providing greater focus on the ESS that are composed of batteries,simulations
through MATLAB/SIMULINK software for construction of electrical systems and alsothe behavior of the network
when associated with energy accumulators.

Keywords: Batteries. Energetic resources. Energy Storage applications.
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Titulo: Avaliag@o da Estabilidade Térmica e Cristalinidade dos Nanocristais de Celulose (NCC) Obtidos por
Extracao Sonoquimica

Resumo: A nanotecnologia é o estudo de materiais em escala nano, ou seja, da ordem de 10-9m. Os nanomateriais
possuem propriedades de grande interesse tecnolégico, por promover melhorias principalmente nas propriedades
mecanicas, quando utilizado como reforco em materiais compoésitos por exemplo. Dentro dessa area, 0
desenvolvimento de nanomateriais de fonte celulésica vem crescendo bastante, principalmente devido a celulose
ser o biopolimero mais abundante no planeta, além de serrenovavel, de baixo custo e com excelentes propriedades
mecéanicas. Os nanocristais de celulose ou nanowhiskers de celulose como também séo conhecidos, séo
nanoparticulas em formato de agulhas constituidas de dominios cristalinos de celulose. Esses nanocristais de
celulose (NCC) possuem excelentes propriedades mecanicas, chegando a apresentar modulo elastico préximo ao
do Kevlar 49® e da fibra de carbono. A obtencdo de NCCs acontece por meio de métodos que promovem a
remocdo da regido amorfa presente nas plantas de forma a isolar apenas 0s nanocristais de celulose, que possuem
formato de bastéo/agulhas. O método mais comum para extracao é a hidrolise &cida, porém esse método demanda
tempos muito longos de reacdo. Para contornar esse problema, pode-se utilizar tratamentos mecénicos como
ultrassom, que age gerando agita¢do por cavitagdo acustica acelerando o processo de hidrélise acida. Nesse
trabalho foi utilizada a hidrélise acida assistida por ultrassom para obtengdo de nanocristais de celulose, a fim de
avaliar a influéncia das variaveis de processo como tempo de reacdo e poténcia de sonica¢do no rendimento
massico de NCC e nas propriedades de cristalinidade e estabilidade térmica, bem como as propriedades
morfoldgicas e de cristalinidade do residuo micrométrico proveniente da extracdo. As condigcdes com melhores
rendimentos, préximo a 15%, foram de 130 segundos para 70% de poténcia e de 100 segundos para 90% de
poténcia. A primeira grande perda de massa dos nanocristais avaliados foi préximo a 190°

Palavras-chave: Nanocristais de celulose, extracdo sonoquimica, hidrélise acida.

Title: Evaluation of Thermal Stability and Crystallinity of Cellulose Nanocrystals (NCC) Obtained by Sonochemical
Extraction

Abstract: Nanotechnology is the study of materials at the nanoscale, in the order of 10-9m. Nanomaterials have
properties of great technological interest, as they promote improvements mainly in mechanical properties, when used
as reinforcement in composite materials, for example. In this area, the development of cellulosic nanomaterials has
been growing a lot, mainly because cellulose is the most abundant biopolymer on the planet, in addition to being
renewable, low cost and with excellent mechanical properties. Cellulose Nanocrystals or Cellulose Nanowhiskers as
they are also known, are needle-shaped nanoparticles made up of crystalline cellulose domains. These cellulose
nanocrystals (NCC) have excellent mechanical properties, even presenting an elastic modulus close to that of Kevlar
49® and carbon fiber. The obtainment of NCCs happens through methods that promote the removal of the
amorphous region present in the plants in order to isolate only the cellulose nanocrystals, which have a stick/needle
shape. The most common method for isolation of NCC is acid hydrolysis, but this method requires very long reaction
times. To get around this problem, mechanical treatments such as ultrasound can be used, which acts by generating
agitation by acoustic cavitation, accelerating the acid hydrolysis process. In this work, ultrasound-assisted acid
hydrolysis was used to obtain cellulose nanocrystals, in order to evaluate the influence of process variables such as
reaction time and sonication power on the mass yield of NCC and on the properties of crystallinity and thermal
stability, as well. as the morphological and crystallinity properties of the micrometric residue from the extraction. The
conditions with the best yields, close to 15%, were 130 seconds for 70% power and 100 seconds for 90% power.
The first large mass loss of the evaluated nanocrystals was close to 190°C and the crystal structure of the cellulose
was not modified, neither in the nanocrystals nor in the micrometric fra

Keywords: Cellulose nanocrystals, sonochemical isolation, acid hydrolysis.
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Titulo: Analise e modelagem do modo de interrogacéo misto em biosensores baseados em smartphone

Resumo: Biossensores sao dispositivos que utilizam rea¢8es bioquimicas para detectar compostos quimicos
normalmente através de sinais elétricos, térmicos ou 6ticos. Os sensores SPR usam do principio de oscilagéo de
densidade de carga sob uma superficie a partir de uma fonte de luz para fazer essa detec¢éo. Neste trabalho, foi
feita uma anéalise e modelagem do comportamento de feixes de luz de banda larga, provenientes de um
smartphone, utilizando um modo de excitagdo misto, que inclui informag¢ées dos modos de interrogacdo angular e
espectral. Para isso, foi considerado um modelo de 4 camadas formado por um substrato, uma camada de ouro,
uma camada de substancia bioquimica e uma camada de ar. Além disso, o biochip foi subdividido em partes
menores e cada uma delas foi analisada como um sistema isolado formado por camadas de diferentes materiais.
Também foi feito um estudo sobre o efeito da temperatura no valor do indice de refracdo do ar, que € a camada de
referéncia aqui utilizada. A simulacao final, feita via MATLAB, foi comparada aos experimentos praticos e mostrou
um resultado satisfatério do comportamento das curvas SPR adquiridas a partir do feixe de luz de entrada.

Palavras-chave: Biossensores. Smartphones. SPR. Modelo misto de interrogacéo.

Title: Analysis and modeling of mixed interrogation mode in smartphone-based biosensors

Abstract: Biosensors are devices that utilize biochemical reactions to detect chemical compounds usually through
electrical, thermal or optical signs. The SPR biosensors utilize a charge-density oscillation on a surface to make this
detection. In this work, an analysis and modeling of the performance of a wild band light beam from a smartphone
was made, using the mixed interrogation mode, that includes informations from the angular and spectral modes. To
do so, a 4 layer model formed by a substrate, a gold layer, a biochemical substance layer and an air layer was
considered. Besides that, the biochip was subdivided in smaller parts and each one of them was analysed as an
isolated system formed by different materials layers. In addition, a study about the temperature effect on the value of
the air refractive index, the reference layer that was used here, was made. The final simulation, made via MATLAB,
was compared to the practical experiments and it reveled a satisfactory result of the SPR curves performance
acquired from the entry light beam.

Keywords: Biosensors. Smartphones. SPR. Mixed interrogation mode.
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Titulo: Tépicos introdutérios em Analise Funcional

Resumo: Neste projeto foram explorados importantes topicos da analise funcional. De modo mais preciso, foi
estudado o Teorema de Hahn-Banach, sua importancia bem como suas aplicacdes e sua historia.

Palavras-chave: Andlise Funcional, Hahn-Banach, Helly

Title: Introductory Topics in Functional Analysis

Abstract: In this project, important topics of functional analysis were explored. More precisely, the Hahn-Banach
Theorem, its importance as well as its applications and history has been studied.

Keywords: Functional Analysis, Hahn-Banach, Helly
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Titulo: Identificar a sensitividade da paisagem dos ambientes fluviais.

Resumo: O presente trabalho visou analisar a evolucéo da sensitividade da paisagem na bacia do Rio Espinharas,
semiarido paraibano. As modifica¢cées naturais e antrépicas podem gerar mudancgas processuais e estruturais no
sistema fluvial, sendo necessério analisar as altera¢cdes do comportamento da conectividade. Para alcancar esses
resultados, foram gerados dados dos controladores fluviais da bacia, iniciando a analise do comportamento do
escoamento superficial e da conectividade da paisagem e de area de captacéo efetiva e energia do fluxo médio
presente no canal. Além da sensitividade da paisagem que foram investigadas mediante a utilizacado de imagens de
satélite, com recorte temporal de 10 anos, sendo destacado 5 trechos do canal principal. O Rio apresenta
indica¢Bes de alta sensitividade atreladas a obras de engenharia, como por exemplo, barramentos e adensamento
populacional préximo as margens do rio. Os pontos que se destacou pouca ou quase nenhuma variagdo, esti
diretamente ligado as condi¢8es geoldgicas e geomorfolégicas da area, exercendo controle estrutural sobre a
evolucdo morfolégica do canal.

Palavras-chave: Sensitividade, controles fluviais, Espinharas

Title: CHARACTERIZATION AND DYNAMICS OF SEMI-ARID RIVER ENVIRONMENTS WITH EMPHASIS ON
ALLUVIAL STRETCHES ESPINHARAS RIVER, SERTAO PARAIBANO

Abstract: The present work aimed to analyze the evolution of the sensitivity of the landscape in the Espinharas
River basin, in the semiarid region of Paraiba. As natural and anthropogenic modifications can generate process
changes and occur in the fluvial system, it is necessary to analyze the changes in connectivity behavior. To achieve
these results, data from the river basin drivers were generated, starting an analysis of the behavior of runoff and the
connectivity of the landscape and the effective catchment area and average flow energy present in the channel. In
addition to the sensitivity of the landscape, they were investigated using satellite images, with a 10-year time frame,
with 5 sections of the main channel being highlighted. Rio presents high sensitivity indications linked to engineering
works, such as dams and population densification near the riverbanks. The points that stand out with less or almost
no variation, are directly linked to the geological and geomorphological conditions of the area, exercising structural
control over the morphological evolution of the channel.

Keywords: Sensitivity, River controls, Espinharas
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Titulo: Nudges digitais para melhorar o desempenho académico em um curso na area de computagcao: Um
experimento de campo

Resumo: CONTEXTO: O desempenho dos estudantes nas universidades € influenciado por diversos fatores,
muitos deles externos e independentes das atitudes dos alunos. No entanto, outros de igual importancia dependem
exclusivamente do aluno, ndo cabendo ao professor ou a instituicdo de ensino qualquer acdo que possa interferir
nessas variaveis. Em se tratando de mudanca de comportamento com foco no planejamento dos estudos, o0s
nudges apresentam-se como ferramentas em potencial para apoiar este processo. PROPOSITO: Este trabalho se
concentra na experimentacdo do compromisso como hudge e avaliacdo da possivel relacdo entre tal compromisso e
o desempenho académico. METODO: Estudo observacional com estudantes universitarios de duas disciplinas do
final do curso de Bacharelado em Sistemas de Informacdo da UFPB. Os alunos elaboraram um planejamento
individual baseado no OKR com objetivos e indicadores de desempenho em relacé@o as disciplinas e externalizaram
para os demais alunos como forma de estabelecer um compromisso. CONCLUSAOQ: Embora o estudo nio seja
conclusivo, diante do fato de o mesmo ter sido realizado em um ambiente real sob a interferéncia de véarias variaveis
fora do controle dos pesquisadores, ha um indicativo de que o compromisso pode influenciar no desempenho de
alunos, sendo tal relagdo mediada por fatores individuais e ambientais.

Palavras-chave: Nudges. Comprometimento. Desempenho

Title: The Influence of Commitment as a Nudge on Academic Performance of University Students: An Observational
Study

Abstract: CONTEXT: Performance of undergraduate students is influenced by several factors, many of them
external and independent of students' attitudes. However, others of equal importance depend exclusively on the
student, and the teacher or educational institution is not responsible for any action that may interfere in these
variables. When it comes to behavior change with a focus on study planning, nudges are presented as potential tools
to support this process. PURPOSE: This study focuses on experimenting how commitment might work as a nudge
and discusses a likely correlation between that commitment and academic performance. METHOD: An observational
study was carried out with senior students, who were attending courses in a Bachelor of Information Systems
program at UFPB. The students developed an individual planning based on OKR with objectives and performance
indicators in relation to the subjects and externalized it to the other students as a way of establishing a commitment.
RESULTS: Although the study is not conclusive, given the fact that it was carried out in a real environment under the
interference of several variables outside the control of the researchers, there is an indication that the commitment
can influence the performance of students, and this relationship is mediated by individual and environmental factors.

Keywords: Nudges. Commitment. Performance
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Titulo: Abordagens eficientes para problemas de roteamento de veiculos

Resumo: Este trabalho aborda o problema de roteamento de veiculos com restricbes de janela de tempo,
envolvendo demandas e tempos de viagem incertos. O problema foi abordado por meio do paradigma de otimizag&o
robusta, tratando-se as demandas e tempos de viagem como variaveis aleatdrias pertencentes a conjuntos de
incertezas com budget. Para resolver o problema, um algoritmo hibrido foi proposto. O algoritmo, que combina o
framework de Busca Local Iterada com o método de particionamento de conjuntos, foi testado em instancias
geradas a partir do conjunto de benchmark de Solomon. Os testes computacionais demonstram que o algoritmo foi
capaz ndo apenas de alcancar a maioria dos melhores limitantes superiores conhecidos, como de melhorar os
resultados de varias das instancias em aberto.

Palavras-chave: roteamento de veiculos. incertezas. otimizac&o robusta. matheuristica.

Title: Efficient algorithms for vehicle routing problems

Abstract: This paper addresses the vehicle routing problem with time windows under uncertain demands and travel
times. We treat it as a robust optimization problem, assuming the customer demands and travel times are random
variables that belong to a budgeted uncertainty set. We propose a matheuristic that combines the Iterated Local
Search framework with a set partitioning method. Computational experiments with instances generated from the
Solomon benchmark set show the effectiveness of the method, as it was able to find the best known upper bounds
for most of the instances, as well as improving the results of many of the open instances

Keywords: vehicle routing. uncertainties. robust optimization. matheuristic.
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Titulo: Sistemas hibridos baseados em silicatos lamelares/papaina

Resumo: Atualmente, a imobilizacdo enzimética tem se apresentado como uma alternativa eficiente para contornar
as desvantagens da utilizacdo de enzimas em aplicacdes farmacéuticas. Nesse contexto, por efeito da unido de
propriedades fisico-quimicas, toxicidade baixa ou nula, biocompatibilidade e possibilidade de interacdo com essas
biomoléculas, os materiais lamelares bidimensionais se destacam como candidatos propicios em uma ampla gama
de aplica¢bes, sobretudo, no campo farmacéutico, como bons veiculos de liberacao. Portanto, neste trabalho foram
obtidos hibridos resultantes da imobilizacdo da papaina (Pap) por adsorcdo na bentonita sédica (Bent-Na+) e
magadeita sédica (Mag-Na+), avaliando a influéncia do pH e concentracdo da enzima. A atividade catalitica da
enzima livre e imobilizada foi medida utilizando a caseina como substrato, e o potencial dos silicatos como sistemas
de liberacdo da papaina foi avaliado através de ensaios in vitro. Os sélidos precursores e hibridos foram
caracterizados por difratometria de raios X (DRX) e espectroscopia de absorcdo molecular na regido do
infravermelho (FTIR). Os resultados demonstraram que as melhores condi¢cdes para a imobilizacao foram em pH 4,0
na concentracéo de enzima de 5,0 mg mL-1, resultando em adsor¢cdes maximas da papaina de 121,00 e 383,45 mg
g-1 em Mag-Na+ e Bent-Na+, respectivamente. Os resultados de DRX indicaram que a imobilizacdo da papaina
ocorreu na superficie dos silicatos. A imobilizagao da papaina foi confirmada pelos espectros de FTIR. A atividade
catalitica da enzima imobilizada nos dois silicatos foi mantida, porém, reduzida quando comparada a sua forma livre.
Os perfis de liberagdo demonstraram que os maiores percentuais de papaina liberada foram observados em 7 h,
com valores iguais a 62,66% e 25% para Bent-Na+/Pap-5,0 e Mag-Na+/Pap-5,0, respectivamente.

Palavras-chave: Magadeita, bentonita, enzimas, imobilizac&o.

Title: HYBRID SYSTEMS BASED ON LAYERED SILICATES/PAPAIN

Abstract: Currently, enzymatic immobilization has been presented as an efficient alternative to overcome the
disadvantages of using enzymes in pharmaceutical applications. In this sense, due to the union of physicochemical
properties, low or zero toxicity, biocompatibility and the possibility of interaction with these biomolecules, the layered
materials are suitable candidates in a wide range of applications, especially in the pharmaceutical field, such as good
releasing vehicles. Therefore, in this work hybrids were obtained through the immobilization of papain (Pap) by
adsorption on sodium bentonite (Bent-Na+) and sodium magadiite (Mag-Na+) at different conditions (pH and amount
of enzyme). The catalytic activity of the free and immobilized enzyme was measured using casein as a substrate,
and the potential of silicates as papain release systems was evaluated through in vitro assays. Precursor and hybrid
solids were characterized by X-ray diffraction (XRD) and infrared spectroscopy (FTIR). The results showed that the
better conditions for immobilization occurred at pH 4.0, at 5.0 mg mL-1 enzyme concentration resulting in maximum
papain adsorptions of 121.00 and 383.45 mg g-1 for Mag-Na+ and Bent-Na+, respectively. XRD patterns showed
that enzyme was supported in silicate surface. Presence of papain on solids was confirmed by FTIR. Catalytic
activity of the enzyme immobilized on the two silicates was maintained, however, a reduction was observed
compared to its free form. The release profiles showed that the highest percentages of released papain were
observed in the 7 h and values were 62.66% and 25% for Bent-Na+/Pap-5.0 and Mag-Na+/Pap-5.0, respectively.

Keywords: Magadiite, bentonite, enzymes, immobilization.
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Titulo: Novos complexos policarboxilatos de ions lantanideos exibindo emissao na regido do visivel e sollveis em
agua

Resumo: Os aquo-complexos descritos na literatura sdo conhecidos por serem potenciais de aplicac6es para
biosensores, sondas luminescentes, fluoroimunoensaios, entre outras; no qual os ligantes organicos presentes
nesses complexos funcionam como sensibiliadores. Diante disso, esse trabalho reporta a sintese, caracterizacao e
investigagdo das propriedades luminescentes de novos compostos de ions lantanideos trivalentes (Ln3+: Eu3+ e
Th3+), contendo dois ligantes: poliaminocarboxilato etilenoglicoltetracético (EGTA) e uma -dicetona
tenoiltrifluoroacetonato (TTA). O complexo com EGTA foi sintetizado a partir da mistura do ligante com ion
lantanideo numa razéo de 1:1,2 mols e logo em seguida a esse compleo foi adicionado 1,0 mol de TTA. O pH final
foi ajustado para 7. Foram obtidos solu¢des limpidas dos aquo-complexos [EU(EGTA)(H20)x]-, [EU(EGTA)(TTA)]2-
e [Tb(EGTA)(TTA)]2- que quando expostos a lampada ultravioleta exibiam luminescéncia carcateristicas dos ions
metalicos presentes na solugdo. Os expectros de excitagdo apresentaram bandas caracteristicas das transicées
intraconfiguracionais f-f para o ion Eu3+ e Th3+, além de exibirem bandas associadas as transi¢des intraligantes
S0S1,2. O espectro de emissdo para o aquo-complexo de [EU(EGTA)(TTA)]2- apresentou transi¢do hipersensivel
7F0 5L6 (394 nm) e o complexo de [Th(EGTA)(TTA)]2-, 5D47F5 (542 nm). Tendo em vista a alta luminescéncia
desses materiais e sua relevancia para ciéncia, os resultados desse trabalho constituem uma base para o
desenvolvimento e um estudo mais aprofundado das propriedades luminescentes.

Palavras-chave: Lantanideos. Carboxilatos. b-dicetona . Luminescéncia. Efeito antena.

Title: New lantanide ion polycarboxylates complex showing water soluble and visible emissions

Abstract: The aquo-complexes described in the literature are known to be potential applications for biosensors,
luminescent probes, fluoroimmunoassays, among others; in which the organic ligands present in these complexes
function as sensitizers. Therefore, this work reports the synthesis, characterization and investigation of the
luminescent properties of new trivalent lanthanide ion compounds (Ln3+: Eu3+ and Th3+), containing two ligands:
polyaminocarboxylate ethyleneglycoltetraacetic (EGTA) and a -diketone thenoyltrifluoroacetonate (TTA). The
complex with EGTA was synthesized from the mixture of the ligand with lanthanide ion in a ratio of 1:1.2 mols and
then 1.0 mol of TTA was added to this complex. The final pH was adjusted to 7. Clear solutions were obtained from
the aquo-complexes [Eu(EGTA)(H20)x]-, [EU(EGTA)(TTA)]2- and [Th(EGTA)(TTA)]2- that when exposed to
ultraviolet lamps, they exhibited luminescence characteristic of the metallic ions present in the solution. The
excitation spectrum showed bands characteristic of the intraconfigurational transitions f-f for the ion Eu3+ and Th3+,
in addition to exhibiting bands associated with the intraligand transitions S0S1,2. The emission spectrum for the
aquo-complex of [EU(EGTA)(TTA)]2- showed a hypersensitive transition 7F0 5L6 (394 nm) and the complex of
[TO(EGTA)(TTA)]2-, 5D47F5 (542 nm). In view of the high luminescence of these materials and their relevance to
science, the results of this work constitute a basis for the development and further study of luminescent properties.

Keywords: Lanthanides. Carboxylates. b-diketone . Luminescence. Antenna effect
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Titulo: Alguns Invariantes Topoldgicos

Resumo: Em fun¢éo de desenvolver este projeto foram admitidos alguns conceitos prévios ja estudados referentes
a Topologia geral. Neste trabalho estudamos alguns conceitos bésicos da Topologia algébrica. Foram abordados
conceitos, exemplos e proposicdes de aplicagcdes homotdpicas, espacos contrateis, extensédo de aplicagdes,
homotopias de pares, homotopia relativa e por ultimo, homotopia de caminhos. Ressaltamos que este trabalho foi
desenvolvido através de estudo dirigido, com pesquisa bibliografica e seminarios apresentados pela bolsista.

Palavras-chave: Homotopia. Aplicagcdes homotdpicas. Homotopia de caminhos.

Title: Some Topological Invariants

Abstract: In order to develop this project, some previous concepts already studied referring to General Topology
were accepted. In this work we study some basic concepts of algebraic topology. Concepts, examples and
propositions of homotopic maps, contractile spaces, map extension, pair homotopies, relative homotopy and finally,
path homotopy were approached. We emphasize that this work was developed through a directed study, with
bibliographical research and seminars presented by the scholarship holder.

Keywords: Homotopic. Homotopic applications. path homotopy.
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Titulo: Leis de conservacéo com termo de fonte

Resumo: Neste trabalho apresentamos um estudo sobre Equacgbes Diferenciais Ordinarias (EDOs) sobre a
existéncia e unicidade de teoremas de solu¢des para o problema do valor inicial (PVI), com énfase no método de
aproximacdes sucessivas. Em seguida apresentamos o estudo do PVI para Equages Diferenciais Parciais (EDPSs)
de primeira ordem aplicando o método das curvas caracteristicas, especialmente para as equacdes lineares em
duas variaveis e a equac¢do de Burgers. Tanto no caso de EDOs quanto de EDPs, inicialmente estudamos os
métodos analiticos e depois os ilustramos computacionalmente pela implementacdo de programas especificos na
linguagem *° Python ".

Palavras-chave: Equac0es diferenciais. Aproximacdes sucessivas. Curvas caracteristicas

Title: Conservation laws with source term

Abstract: In this work we present a study on Ordinary Differential Equations (ODESs) on the existence and
unigueness of solution theorems for the initial value problem (IVP), with emphasis on the successive approximation
method. Then we present the study of the IVP for Partial Differential Equations (PDE's) of first order applying the
characteristic curves method, especially for the linear equations in two variables and the Burgers equation. Both in
the case of ODEs and PDEs, we initially study the analytical methods and then illustrate them computationally by
implementing specific programs in the ~"Python" language.

Keywords: Differential equations. Sucessive aproximations, Characteristic curves
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Titulo: Uma abordagem inicial da teoria de homologia

Resumo: O presente trabalho traz os resultados do desenvolvimento do plano de trabalho "Uma abordagem inicial
da teoria de homologia", o qual faz parte do projeto de pesquisa "Classes Caracteristicas de variedades
determinantes". Esse projeto, que se encontra na area de Topologia, foi desenvolvido através do estudo dirigido de
bibliografia sobre o objeto de estudo. Através de conhecimentos prévios em Topologia Geral e Topologia Algébrica,
exploramos os conceitos de Grupo Fundamental de Superficies e Teoria de Homologia.

Palavras-chave: Topologia. Grupo Fundamental de Superficies. Teoria de Homologia.

Title: An early approach to homology theory

Abstract: The present work presents the results of the development of the work plan "An initial approach to
homology theory", which is part of the research project "Classes Characteristics of Determining Manifolds". This
project, which is in the area of Topology, was developed through the directed study of bibliography on the object of
study. Through previous knowledge in General Topology and Algebraic Topology, we explore the concepts of
Fundamental Group of Surfaces and Homology Theory.

Keywords: Topology. Fundamental Group of Surfaces. Homology Theory.
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Titulo: PROJETO E FABRICAGAO DE UM ATUADOR ROTATIVO APLICADO NA AUTOMAGAO DE CAMBIO DE
UM PROTOTIPO DE COMPETIGAO DO TIPO FORMULA

Resumo: O presente trabalho tem como objetivo o projeto e fabricagdo de um atuador elétrico rotativo destinado a
automatizacdo do sistema de cambio de um carro de competicdo do tipo Formula SAE. Desenvolveu-se o sistema
visando a reducdo do tempo necessario para trocar de marcha e melhorar a ergonomia de pilotagem. Este é
constituido de um conjunto de um motor elétrico e uma reducdo planetaria de uma parafusadeira sem fio, uma
carcaca de aluminio e um suporte de chapas metélicas. Sendo utilizado um mecanismo de quatro barras com
relacdo de transmissdao inicial unitaria para transmitir o movimento rotativo do eixo do atuador para o eixo da
alavanca de cambio. Com a realizacédo de testes em bancada e no motor do carro foram obtidos parametros de
funcionamento do sistema. Demonstrando torque superior ao necesséario para acionar a alavanca de cambio em
todo o seu curso e alcangou um tempo de acionamento de cambio de 125 milissegundos, apresentando
desempenho semelhante ao de sistemas comercializiveis.

Palavras-chave: Automatizagdo de cambio. Formula SAE. Atuador rotativo.

Title: DESIGN AND MANUFACTURING OF A ROTARY ACTUATOR APPLIED IN THE GEARSHIF SYSTEM
AUTOMATION OF A FORMULA TYPE COMPETITION PROTOTYPE

Abstract: The present work has as objective the design and manufacture of an electric rotary actuator for the
automation of the gearshift system of a Formula SAE competition car. The system was developed to reduce the time
needed to change gears and improve riding ergonomics. It consists of a set of an electric motor and a planetary
reduction of a cordless screwdriver, an aluminum case and a support made of sheets metal. A four-bar mechanism
with unitary initial gear ratio is used to transmit the rotary movement from the actuator shaft to the gear lever shatft.
By carrying out tests on the bench and on the car's engine, operating parameters of the system were obtained. The
system demonstrated a torque greater than that necessary to actuate the shift lever throughout its entire stroke and
achieved a shift actuation time of 125 milliseconds, presenting performance similar to that of marketable systems.

Keywords: Gearshift automation. Formula SAE. Rotary atuator.
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Titulo: Fotocatélise Solar heterogénea para a remoc¢éo de corante de efluentes liquidos

Resumo: Esse estudo utilizou-se da literatura para analisar o mecanismo da fotocatalise solar heterogénea e as
variaveis que podem influenciar em sua eficacia. Além disso, foram pesquisados na bibliografia possiveis
fotocatalisadores para atuacao no processo de fotocatélise solar heterogénea em efluentes liquidos contaminados
com corantes, a fim de promover uma otimizacdo desse processo e, assim, possibilitar uma diminuicdo da poluigdo
industrial. A mistura de polimeros com 6xidos se mostrou uma alternativa promissora de fotocatalisadores devido a
boa eficacia.

Palavras-chave: Fotocatélise solar heterogénea. Corantes. Efluentes.

Title: Heterogeneous Solar Photocatalysis for Dye Removal from Liquid Effluents

Abstract: This study used the literature to analyze the mechanism of heterogeneous solar photocatalysis and the
variables that can influence its effectiveness. In addition, possible photocatalysts to act in the process of
heterogeneous solar photocatalysis in liquid effluents contaminated with dyes were researched in the bibliography, in
order to promote an optimization of this process and, thus, enable a reduction in industrial pollution. The mixture of
polymers with oxides proved to be a promising alternative for photocatalysts due to its good effectiveness.

Keywords: Heterogeneous solar photocatalysis. Dyes. Effluents.
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Titulo: Avaliacdo da digestdo de amostras alimenticias infantis utilizando minifrascos no esterilizador de
mamadeiras em forno de micro-ondas doméstico.

Resumo: E através da alimentac&o que o organismo adquire grande parte dos nutrientes necessarios para obter
energia e desempenhar suas fungfes. A maneira como nos alimentamos durante os primeiros meses de vida reflete
nas condi¢des de saude ao decorrer de toda a vida adulta. Os alimentos infantis industrializados tem sido tema de
algumas pesquisas devido aos niveis de metais pesados téxicos encontrados em sua composicao. Este trabalho
procurou avaliar e desenvolver técnicas analiticas otimizadas para digerir amostras alimenticias infantis e,
posteriormente, analisa-las para uma determinacéo de constituintes inorganicos. As amostras seriam adquiridas em
supermercados da cidade de Jo&do Pessoa e colocadas em minifrascos a serem postos em um esterilizador de
mamadeiras em forno de micro-ondas; e assim seriam digeridas. Contudo, devido a pandemia, ndo foi possivel
executar essa parte da pesquisa. Duas atividades foram sugeridas durante o andamento do projeto:
desenvolvimento de um formulério de pesquisa e apresentacdo de seminario. O formulario foi realizado através do
Google Forms e buscou avaliar a ingestao de papinhas industrializadas para bebé; enquanto o seminario se baseou
na leitura de artigos cientificos que envolviam estudos sobre a presenca de contaminantes nos alimentos para
criancas. Visto que os alimentos voltados ao publico infantil devem ser cuidadosamente avaliados, é de grande
importancia a realizacdo de estudos e pesquisas sobre a qualidade destes alimentos e a presenca de
contaminantes toxicos em sua composic¢ao.

Palavras-chave: Papinhas industrializadas. alimentacao. crianca.

Title: Evaluation of the digestion of children's food samples using mini bottles in baby bottle sterilizer in domestic
microwave oven.

Abstract: It is through food that the body acquires most of the nutrients needed to obtain energy and perform its
functions. The way we eat during the first months of life reflects the health conditions throughout adult life.
Industrialized infant foods have been the subject of some research due to the levels of toxic heavy metals found in
their composition. This work sought to evaluate and develop optimized analytical techniques to digest infant food
samples and, subsequently, analyze them for the determination of inorganic constituents. The samples would be
purchased in supermarkets in the city of Jodo Pessoa and placed in mini bottles to be placed in a bottle sterilizer in a
microwave oven; and so they would be digested. However, due to the pandemic, this work plan could not be carried
out. Two activities were suggested during the course of the project: development of a research form and seminar
presentation. The form was performed using Google Forms and sought to assess the intake of industrialized baby
foods; while the seminar was based on reading scientific articles that involved studies on the presence of
contaminants in food for children. Since foods aimed at children must be carefully evaluated, it is of great importance
to carry out studies and research on the quality of these foods and the presence of toxic contaminants in their
composition.

Keywords: Industrialized baby food. food. child.
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Titulo: A GESTAO DE RISCOS NA CADEIA DE SUPRIMENTOS NA PARAIBA: BUSCANDO RESILIENCIA NO
SETOR PRODUTIVO DO ESTADO-ANO Il

Resumo: O objetivo da gestdo da cadeia de suprimentos € a eficiéncia em termos de producgédo e de custos para
todo o sistema. Os custos globais do sistema, desde o transporte e a distribuicdo até os estoques de matéria-prima,
estoques em processo e de produtos acabados precisam ser minimizados. Assim a énfase néo reside em
simplesmente minimizar os custos utilizados em todo processo de bens ou servigos, ao contrario, os esfor¢cos
devem concentrar-se em adotar uma abordagem sistémica para a gestdo da cadeia de suprimentos como um todo.
Nesse contexto, este estudo tem como objetivo determinar quais dos riscos mais criticos ocorrem no setor produtivo
da Paraiba, a partir da investigagdo da cadeia de suprimentos localizadas no Estado. Por meio de ferramentas de
gerenciamento sdo tomadas medidas para identificar, analisar, minimizar e monitorar riscos, buscando
reduzir/eliminar a probabilidade de ocorréncia do risco ou sua severidade quando o risco for inevitavel. Ao identificar
0S riscos e seus paradmetros, planos de mitigacdo sdo elaborados no sentido de elevar a resiliéncia ao enfrentar
riscos e reduzir a incerteza e a vulnerabilidade. Nesta conjuntura, foi possivel, através desta pesquisa identificar e
analisar os riscos de duas grandes empresas do ramo sucroalcooleiro, onde foram identificados para a Empresa A
0s riscos criticos como sendo os riscos de natureza logistica e operacional, e na empresa B os riscos de seguranca
e logistico. Os principais resultados apontaram que as empresas pesquisadas apresentam riscos semelhantes no
que se refere aos riscos internos, como o risco logistico. Isso mostra que as empresas investigadas possuem ainda
dificuldades na gestao que podem afetar o seu negocio. Nesse cenario foram elaboradas acdes para gestao interna
as empresas para os riscos internos de ambas as organiza¢gbes. As agbes procuram elevar a resiliéncia das
empresas, e, portanto, para suas cadeias de suprimentos, a partir da diminuicdo do impacto dos riscos internos.

Palavras-chave: Gestdo de risco, mitigacéo, resiliéncia, cadeia de suprimentos.

Title: Risk Management in the Supply Chain in Paraiba: Seeking Resilience in the State's Productive Sector

Abstract: The goal of supply chain management is production and cost efficiency for the entire system. The overall
costs of the system, from transport and distribution to raw material inventories, in-process and finished goods
inventories, need to be minimized. Thus, the emphasis is not simply on minimizing the costs used in the entire
process of goods or services, rather, efforts should focus on adopting a systemic approach to managing the supply
chain as a whole. In this context, this study aims to determine which of the most critical risks occur in the productive
sector of Paraiba, from the investigation of the supply chain located in the state. Through management tools,
measures are taken to identify, analyze, minimize and monitor risks, seeking to reduce/eliminate the likelihood of the
risk occurring or its severity when the risk is unavoidable. By identifying risks and their parameters, mitigation plans
are designed to increase resilience when facing risks and reduce uncertainty and vulnerability. In this juncture, it was
possible, through this research, to identify and analyze the risks of two large companies in the sugar and alcohol
sector, where critical risks were identified for Company A as logistical and operational risks, and for company B the
security risks and logistical. The main results showed that the companies surveyed present similar risks with regard
to internal risks, such as logistical risk. This shows that the investigated companies still have management difficulties
that can affect their business. In this scenario, actions were developed for internal management of companies for the
internal risks of both organizations. The actions seek to increase the resilience of companies, and therefore for their
supply chains, by reducing the impact of internal risks.

Keywords: Risk management, mitigation, resilience, supply chain.
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Titulo: Projeto de Sistema Supervisério de uma Rede de Abastecimento de Agua do Laboratério de Eficiéncia
Energética e Hidraulica em Saneamento (LENHS/UFPB) usando SCADA-BR

Resumo: Com a chegada da quarta revolucdo industrial novos mecanismos de integracdo de processos foram
desenvolvidos para abrigar as novas tecnologias como a internet sem fio e a interconexao de maquinas. Redes de
abastecimento de dgua compdem uma necessidade basica das familias e a correta manutencédo de seus
componentes se torna de suma importancia. Sendo assim, se faz necessario que no contexto da indastria 4.0 sejam
propostas acdes inteligentes para supervisao e controle dessas redes. O software de sistema supervisorio ScadaBR
aliado ao médulo eletrbnico ESP32 tem se demonstrado uma alternativa eficiente e de baixo custo quando
comparado com as marcas consolidadas no mercado (Elipse, Siemens, ABB) para projetos de 10T (Internet of
Things) que buscam monitorar e gerir sistemas de aquisicdo e controle de dados. Este trabalho propde o
desenvolvimento de um supervisério para uma planta piloto do Laboratério de Eficiéncia Energética e Hidraulica em
Saneamento (LENHS) da Universidade Federal da Paraiba utilizando protocolo de comunica¢do Modbus TCP/IP
(Transmission Control Protocol / Internet Protocol) para transmissédo dos dados.

Palavras-chave: Industria 4.0. ScadaBR. ESP32. Modbus TCP/IP.

Title: Supervisory system project for a pilot plant using ScadaBR and Modbus TCP/IP.

Abstract: With the arrival of the fourth industrial revolution, new mechanisms of process integration were developed
to accommodate new technologies such as wireless internet and machine interconnection. Water supply networks
are a basic need of families and the correct maintenance of their components is of paramount importance. Therefore,
it is necessary that, in the context of Industry 4.0, intelligent actions be proposed for the supervision and control of
these networks. The supervisory system software ScadaBR combined with the eletronic module ESP32 has proven
to be na eficiente and low cost alternative when compared to market established brands (Elipse, Siemens, ABB). loT
projects that seek to monitor and manage data acquisition and control systems. This work proposes the development
of a supervisory for a pilot plant at the Laboratory of Energy and Hydraulic Efficiency in Sanitation (LENHS) at the
Federal University of Paraiba using Modbus TCP/IP (Transmission Control Protocol / Internet Protocol)
communication protocol for data transmission.

Keywords: Industry 4.0. ScadaBR. ESP32. Modbus TCP/IP
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Titulo: Avaliacdo do tratamento de aguas superficiais com Moringa oleifera Lam através da otimizacdo de
experimentos por planejamentos fatoriais

Resumo: A agua € um recurso finito indispensavel a vida, e tem se tornado a cada dia menos disponivel em sua
forma viavel de utilizacdo, sendo necessarios tratamentos para adequacéo dos parametros dequalidade que néo se
enquadram nas diretrizes da legislagdo. Dentre os tratamentos, o de clarificacdo é empregado em amostras que nao
atendem as especificacdes de cor e turbidez. Nesse processo € utilizado um agente coagulante para reduzir as
forcas que tendem a manter separadas as particulas em suspensao, geralmente, o coagulante empregado para
essa finalidade é o sulfato de aluminio, devido a sua alta eficiéncia e baixo custo. No entanto, este coagulante pode
contribuir para o desenvolvimento da doencga de Alzheimer pelo aluminio residual na 4gua pdés-tratamento. Em
razdo disso, esta pesquisa teve como objetivo avaliar a eficiéncia da utilizacdo de sementes de Moringa Oleifera
Lam (MO), como agente coagulante no processo de clarificacdo da agua do Rio Jaguaribe (Joao Pessoa -PB),
caracterizada pelo elevado teor de cor e turbidez. Na otimizagdo do método através de planejamento fatorial 23,
foram avaliadas as variaveis tempo de sedimentag¢do, massa e granulometria da MO, chegando as condi¢des
Otimas de 200 mg L-1 de moringa, granulometria de 850 um e tempo de sedimentacdo em 90 min, nessas
condig¢8es foram obtidos resultados de 87,20% de remocgéo de turbidez e 100% de remocao de cor, quando avaliada
a eficiéncia isolada da acéo coagulante da moringa. Para o processo no geral, incluindo a remocao de cor e turbidez
por acdo da agitacéo, sedimentac¢éo e filtracao, a eficiéncia foi de 99,50% para remocéao de turbidez, e 100% para
remocéao de cor. Nas condigBes 6timas, foi realizada uma caracterizagéo da amostra conforme os parametros de
OD, DBO e DQO, que ndo demonstraram piora ha amostra pds-tratamento. Contudo, a utiliza¢cdo de moringa como
agente coagulante para tratamento de aguas superficiais mostrou-se satisfatoria.

Palavras-chave: Tratamento de dguas. Moringa oleifera Lam. Planejamento fatorial.

Title: EVALUATION OF SURFACE WATER TREATMENT WITH MORINGA OLEIFERA LAM THROUGH THE
OPTIMIZATION OF EXPERIMENTS BY FACTORIAL DESIGNS

Abstract: Water is an indispensable finite resource for life, and it has become less and less available in its viable
form of use, requiring treatments to adjust the quality parameters that do not meet the legal guidelines. Among the
treatments, clarification is used in samples that do not meet the specifications of color and turbidity. In this process, a
coagulating agent is used to reduce the forces that tend to keep the particles in suspension apart. Generally, the
coagulant used for this purpose is aluminum sulphate, due to its high efficiency and low cost. However, this
coagulant may contribute to the development of Alzheimer's disease due to residual aluminum in the post-treatment
water. Therefore, this research aimed to evaluate the efficiency of using Moringa Oleifera Lam (MO) seeds as a
coagulating agent in the water clarification process of the Rio Jaguaribe (Joao Pessoa -PB), characterized by its high
color and turbidity. In optimizing the method through a 23 factorial design, the variables sedimentation time, mass
and granulometry of OM were evaluated, reaching the optimal conditions of 200 mg L-1 of moringa, granulometry of
850 pm and sedimentation time in 90 min, in these conditions, results of 87.20% turbidity removal and 100% color
removal were obtained, when the isolated efficiency of the coagulating action of moringa was evaluated. For the
overall process, including the removal of color and turbidity by means of agitation, sedimentation and filtration, the
efficiency was 99.50% for turbidity removal, and 100% for color removal. Under optimal conditions, a characterization
of the sample was performed according to the OD, DBO and DQO parameters, which did not show any deterioration
in the post-treatment sample. However, the use of moringa as a coagulating agent for surface water treatment
proved to be satisfactory.

Keywords: Water treatment. Moringa Oleifera Lam. Factorial planning.
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Titulo: ESTUDO DA RELACAO ENTRE CAR~ACTERiSTICAS DA MORFOLOGIA URBANA E OS NIVEIS DE
RADIACAO NAO IONIZANTE EM EDIFICACOES VERTICAIS

Resumo: A expanséo das cidades tem provocado uma grande mudanca no tecido urbano e a forma que os seres
humanos, animais e plantas se comportam. O surgimento de novos edificios e manutencéo de edificios antigos com
materiais ndo permeaveis a agua e com grande absorcao de calor fazem acontecer o fenémeno de ilha de calor
urbana (ICU). Este fendmeno é caracterizado pelo maior aquecimento de areas urbanas em comparacédo a
vizinhancas menos urbanizadas e rurais, segundo a Agéncia de Protecdo Ambiental Norte-americana EPA
(Environmental Protection Agency, 2008). Nota-se também que os grandes pareddes verticais e as diferentes
composicles do layout urbano alteram o fluxo de vento natural nas cidades, proporcionando aumento do consumo
de energia e uma maior concentracdo de radiacfes néo ionizantes. Dessa forma, a presente pesquisa tem o intuito
de fazer o levantamento de cinco parametros morfolégicos em seis diferentes centros urbanos na cidade de Recife-
PE. As variaveis da morfologia urbana estudadas foram: altura dos edificios, area util construida, densidade
construida, fator de visdo do céu (FVC) e taxa de ocupacao. Estas variaveis aliadas as de conforto ambiental que
serdo coletadas em ambientes construidos poderdo refletir na salide e no desempenho de profissionais que
realizam atividades remotas.

Palavras-chave: Ilhas de calor. Morfologia urbana. Parametros morfologicos.

Title: STUDY OF THE RELATIONSHIP BETWEEN CHARACTERISTICS OF URBAN MORPHOLOGY AND
LEVELS OF NON-IONIZING RADIATION IN VERTICAL BUILDINGS

Abstract: The expansion of cities has brought about a major change in urban fabric and the way humans, animals
and plants behave. The emergence of new buildings and maintenance of old buildings with materials that are not
permeable to water and with high heat absorption lead to the urban heat island. (IHU) phenomenon. This
phenomenon is characterized by warming of urban areas compared to less urbanized and rural neighborhoods,
according to the Environmental Protection Agency (2008). It is also noted that the large vertical walls are and the
different compositions of the urban layout alter the natural wind flow in cities. As a result, there is an increase in
energy consumption and a higher emission of non-ionizing radiation by electronic devices. Thus, this research aims
to survey five morphological parameters in six different urban centers in the city of Recife-PE. The urban morphology
variables studied were: building height, built-up area, built density, sky view factor (SVF), and occupancy rate. These
variables combined with the environmental comfort that will be collected in built environments reflecting on the health
and performance of professionals who perform remote activities.

Keywords: Heat islands. Morphological parameters. Urban morphology.
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Titulo: Controle e modos de operacdo de um inversor de nove chaves integrado a sistema fotovoltaico

Resumo: Esse relatério apresenta o controle de um sistema fotovoltaico (Photovoltaic - PV) conectado a rede
integrado a um restaurador dindmico de tensé@o (Dynamic Voltage Restorer - DVR). Essa configuragéo utiliza de um
inversor de nove chaves que recebe os sinais de gatilho provenientes de uma modulacéo por largura de pulso
(Pulse Width Modulation - PWM). Sao considerados trés modos de operacgéo: rede saudavel, falta e afundamento de
tensdo. A operacdo em determinado modo esta relacionada as condi¢cbes da rede e estdo detalhados os
comportamentos do sistema PV, que tem por objetivo injetar corrente na rede, e do DVR, que esta a cargo de
corrigir o nivel de tensdo na carga.

Palavras-chave: Controle de Tens&o. Sistema Fotovoltaico (PV). Qualidade de Energia.

Title: Control and Operating Modes of a Nine-Switch Inverter Integrated to a Photovoltaic
System

Abstract: This report presents the control of a grid-connected photovoltaic (PV) system integrated to a dynamic
voltage restorer (DVR). This configuration uses a nine switch inverter that receives the trigger signals from a pulse-
width modulation (PWM). Three operation modes are considered: healthy grid, fault and voltage sag. The operation
in each mode is related to the condition of the grid and the behavior of the PV system, which goal is to inject current
in the grid, and the DVR, which is in charge of correcting the voltage level in the load, are detailed.

Keywords: Voltage Control. Photovoltaic (PV) System. Power Quality. Pulse Width




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

PRO-REITORIA DE PESQUISA {Q‘CNPQ

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA

Cientifico e Tecnoldgico

JEFFERSON BONIFACIO SILVA - jeffersonbonny20@gmail.com
Autor - Programa: PIVIC | Curso: QUIMICA

MARIA BETANIA HERMENEGILDO DOS SANTOS - mbetaniahs@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CCA Ciéncias Exatas e da Terra

Cédigo: ET1204

Titulo: ANALISE DA ADULTERACAO EM MEL A PARTIR DA UTILIZACAO IMAGENS DIGITAIS OBTIDAS POR
CELULAR E TECNICAS DE RECONHECIMENTO DE PADROES

Resumo: Produzido de forma natural pelas abelhas a partir do néctar das flores, o mel € uma substéncia viscosa,
aromdtica e agucarada, rica em carboidratos, aminoacidos, enzimas e minerais, com predominancia de agucares de
frutose e glicose. Sendo este um produto tdo benéfico e industrialmente procurado por fatores econémicos, ele é o
terceiro produto alimenticio mais adulterado, principalmente por caldo de cana-de-acUcar concentrado. Baseado no
apresentado, o objetivo desta pesquisa foi desenvolver uma metodologia de baixo custo com o uso de imagens
digitais e analise multivariada para identificar adulteragcdes em mel. Nessa pesquisa foi utilizada uma amostra de mel
adquirida no municipio de Cabaceiras - PB e as adultera¢des foram feitas com caldo de cana de agucar. Devido a
pandemia da Covid-19, a metodologia proposta passou por adaptacdes, sendo a aquisicdo de imagens digitais
realizada por meio de um celular, com iluminacéo natural e utilizacdo de materiais alternativos. Para a captura das
imagens utilizou-se a interface ImagensGui, acoplada ao programa computacional Matlab R2010a. As analises de
reconhecimento de padrdes ndo supervisionadas PCA foram realizadas no TheUnscrambler 9.7. De acordo com os
resultados obtidos a partir das analises, baseado na aplicacdo da analise de componentes principais (PCA),
percebe-se que ocorreu discriminagcdo da amostra de mel puro e dos dois méis adulterados. Apesar das adaptacdes
necessarias devido a pandemia causada pelo novo coronavirus, os resultados obtidos foram satisfatérios e podem
ser melhorados com a utilizacao de vidrarias com precisdo de medidas e com 0 aumento do niumero de amostras
associadas.

Palavras-chave: Méis. Adulteracdo. Pandemia. Materiais alternativos.

Title: ANALYSIS OF ADULTERATION IN HONEY FROM THE USE OF DIGITAL IMAGES OBTAINED BY CELL
PHONES AND PATTERN RECOGNITION TECHNIQUES

Abstract: Naturally produced by bees from the nectar of flowers, honey is a viscous, aromatic and sugary
substance, rich in carbohydrates, amino acids, enzymes and minerals, with a predominance of fructose and glucose
sugars. As this product is so beneficial and industrially sought after for economic reasons, it is the third most
adulterated food product, especially for concentrated sugarcane juice. Based on the presented, the objective of this
research was to develop a low cost methodology with the use of digital images and multivariate analysis to identify
adulterations in honey. In this research, a sample of honey acquired in the city of Cabaceiras - PB was used, and the
adulterations were made with sugar cane juice. Due to the Covid-19 pandemic, the proposed methodology
underwent adaptations, with the acquisition of digital images using a cell phone, with natural lighting and the use of
alternative materials. To capture the images, the ImagesGui interface was used, coupled with the Matlab R2010a
computer program. Unsupervised PCA pattern recognition analyzes were performed on TheUnscrambler 9.7.
According to the results obtained from the analyses, based on the application of principal component analysis (PCA),
it is clear that there was discrimination between the pure honey sample and the two adulterated honeys. Despite the
necessary adaptations due to the pandemic caused by the new coronavirus, the results obtained were satisfactory
and can be improved with the use of glassware with measurement precision and with an increase in the number of
associated samples.

Keywords: Honeys. Adulteration. Pandemic. Alternative materials.
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Titulo: Desenvolvimento de um software para homogeneizac¢édo de materiais compdsitos

Resumo: Os compésitos sao constituidos de dois ou mais tipos de materiais que ao serem combinados dao origem
a um novo material com propriedades que nenhum dos componentes de maneira isolada apresentaria. Os
compositos estao divididos em quatro grandes classes: refor¢cados por particulas, fibras, estrutural e nano. A
homogeneizacdo é uma técnica utilizada para determinar o comportamento das propriedades equivalentes dos
compositos. Esta técnica tem como objetivo substituir um meio heterogéneo complexo por um homogéneo, onde
ambos apresentam globalmente o mesmo comportamento. Foi desenvolvido a respeito dos principais métodos de
homogeneiza¢do que foram: Dilute Suspension, Mori-Tanaka, Esquema Diferencial e Auto-Consistente. Foi
desenvolvido um software, dotado de uma interface de usuério, utilizando o MATLAB, capaz de realizar a
homogeneizac¢do de materiais compdsitos de inclusdo esférica, fibras desalinhas e alinhadas utilizando esses 4
métodos.

Palavras-chave: Compdsitos. Homogeneizacao. Matlab

Title: Development of a software for homogenization of composite materials

Abstract: Composites are made up of two or more types of materials that, when combined, give rise to a hew
material with properties that none of the components in isolation would have. Composites are divided into four major
classes: particle-reinforced, fiber-reinforced, structural, and nano-reinforced. Homogenization is a technique used to
determine the behavior of the equivalent properties of composites. This technique aims to replace a complex
heterogeneous medium by a homogeneous one, where both present globally the same behavior. It was developed
regarding the main methods of homogenization which were: Dilute Suspension, Mori-Tanaka, Differential Scheme
and Self-Consistent. A software was developed, with a user interface, using MATLAB, capable of performing the
homogenization of composite materials with spherical inclusion, misaligned and aligned fibers using these 4
methods.

Keywords: Composites. Homogenization. Matlab
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Titulo: Desenvolvimento Racional de Complexos de Lantanideos: sintese e avaliacdo de suas propriedades
cataliticas

Resumo: Complexos de ions lantanideos, sdo capazes de atuarem como &cidos de Lewis, fazendo com que eles
reagem com bases duras, que sdo compostos organicos podendo ser aplicados como eficientes catalisadores. No
presente trabalho, almejou-se a sintese de compostos do tipo [Eu(Et2NCS2)3(na2ap)] e [Eu(Et2NCS2)3(na2apm)]
para atuarem como catalisadores. A formacdo dos mesmos foi investigada in situ por espectroscopia de absorcao
na regiao do UV-Vis. Podemos concluir que néo foi observado luminescéncia de grande intensidade nos complexos
sintetizados de Eurépio, mesmo utilizando estratégias diferentes, variando solventes e alguns parametros de
reacao.

Palavras-chave: Acidos de Lewis, lantanideo, luminescéncia

Title: Design of lanthanide comlexes: synthesis and evaluation of their catalitic properties

Abstract: Lanthanide ion complexes can act as Lewis acids, making them react with hard bases as efficient
catalysts. In the present work, the synthesis of compounds of the type [Eu(Et2NCS2)3(na2ap)] and
[Eu(Et2NCS2)3(na2apm)] as catalysts. Their formation was investigated in situ by absorption spectroscopy in the
UV-Vis region. We can conclude that high intensity luminescence was not observed in the synthesized Europium
complexes, even using different methods, varying solvents and some reaction parameters.

Keywords: Lewis acids, lanthanide, luminescence.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

THARINE DA SILVA SANTOS - tharinesilval996@gmail.com
Autor - Programa: PIBIC-CNPQ | Curso: ENGENHARIA DE PRODUCAO

MARIA CHRISTINE WERBA SALDANHA - cwerbasaldanha@gmail.com Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET1210

Titulo: MONITORANDO ESPECIES E VARIEDADES DE SEMENTES CRIOULAS NOS BANCOS COMUNITARIOS
DO TERRITORIO DA BORBOREMA-PB

Resumo: As sementes crioulas também séo denominadas por sementes da paixao, e séo caracterizadas por serem
manejadas por muitos anos por agricultores familiares e outros povos tradicionais, sendo cultivadas com auséncia
ou baixa utilizagao de agrotdxicos. Os Bancos de Semente Comunitérios (BSC) tém o objetivo armazenar, de forma
coletiva, as sementes crioulas dos agricultores familiares, bem como, conservar a diversidade, garantindo que
estejam disponiveis para serem plantadas no momento certo. Diante disso, este projeto tem o objetivo de identificar
e analisar a diversidade de espécies e variedades de sementes crioulas nos Bancos de Sementes Comunitérios,
com o intuito de disponibilizar os dados sistematizados aos agricultores para que possam auxilia-los nas tomadas de
decisdes. O levantamento dos dados se deu por meio de visitas aos bancos, por ligacdes e envio de dados por rede
social, nesses dados estdo presentes informagbes referentes a 12 municipios do Territério da Borborema-PB
(Alagoa Nova, Arara, Areial, Casserengue, Esperanca, Lagoa de Roca, Lagoa Seca, Massaranduba, Montadas,
Queimadas, Remigio e Solanea). A analise dos dados se deu a partir do sistema de monitoramento de bancos de
sementes (SALDANHA, et al, 2017). O total de sementes estocado nos BSC analisados foi de 20.687,06kg,
distribuidos em 9 espécies e 164 variedades, sendo elas: feijao de arranque (38), feijdo macassar (32), feijdo
guandu (3), fava (31), milho (19), hortalicas (9), tubérculos (3), forrageira (13), oleaginosa (5), fruteira (8) e flores (3).
As 19 variedades de milho somam 11.517,99 kg, representando 55,68% do estoque do total dos 59 BSC, estando
presente em todos os municipios estudados. Dentre as 164 variedades, 67 encontram-se em estoque critico ( 2 kg),
sendo 10 de Feijao de Arranque, 11 de fava e 6 de Macassar. O monitoramento apontou um aumento de 40,81% no
estoque e de 11,58%, que corresponde a 19 novas variedade identificadas nos BSC.

Palavras-chave: agroecologia; agricultura familiar, bancos de sementes; biodiversidade

Title: Monitorando Espécies e Variedades de Sementes Crioulas nos Bancos Comunitarios do Territério Da
Borborema-PB

Abstract: Creole seeds are also called seeds of passion, and are characterized by being managed for many years,
until today, by family farmers and other traditional peoples, these seeds being cultivated with no or low use of
pesticides. The Community Seed Banks (CSB) aim to store, collectively, the seeds of family farmers, as well as to
conserve diversity, ensuring that they are available to be planted at the right time. Therefore, the project aims to
identify and analyze the diversity of species and varieties of native seeds in the Community Seed Banks, in order to
make the analyzed data available to farmers so that they can assist them in decision-making. The data collection
took place through visits to banks, calls and sending data via social network. These data contain information on 12
municipalities in the Territory of Borborema-PB (Alagoa Nova, Arara, Areial, Casserengue, Esperanca, Lagoa de
Rocga, Lagoa Seca, Massaranduba, Montadas, Queimadas, Remigio and Solanea). Data analysis took place from
the seed bank monitoring system (SALDANHA, et al, 2017). The total number of seeds stored in the analyzed CSB
was 20,687.06kg, distributed in 9 species and 164 varieties, namely: starter beans (38), macassar beans (32),
pigeon pea (3), broad beans (31), corn (19), vegetables (9), tubers (3), forage (13), oilseed (5), fruit (8) and flowers
(3). The 19 maize varieties add up to 11.517.99 kg, representing 55.68% of the total stock of 59 BSF, being present
in all municipalities studied. Among the 164 varieties, 67 are in critical stock ( 2 kg), being 10 of Feijdo de Arranque,
11 of broad bean and 6 of Macassar. Monitoring showed an increase of 40.81% in stock and 11.58%, which
corresponds to 19 new varieties identified in the CSB.

Keywords: agroecology; family farming; seed banks, biodiversity.
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Titulo: Tracando um paralelo entre a energia do campo eletromagnético e a do campo gravitacional

Resumo: O presente relatério descreve a pesquisa na qual foi comparado o tensor de energia-momento do campo
eletromagnético com o tensor de energia-momento do campo gravitacional. O objetivo foi comparar a densidade de
energia de uma onda eletromagnética com a de uma onda gravitacional, onde foram consideradas, por simplicidade,
ondas planas. Para tanto, este estudo foi feito no contexto do espaco-tempo de Minkowski e do espaco-tempo
curvo, além de ter sido desenvolvido o formalismo tensorial para ambos, o que permitiu chegar as expressées das
densidades de energia da onda eletromagnética e da onda gravitacional. Ao analisar as densidades de energia, foi
possivel estimar seus possiveis valores e encontrar o valor do campo elétrico para uma onda eletromagnética de
mesma energia da onda gravitacional. Além disso, foi encontrada uma relacéo de proporcionalidade da amplitude
de uma onda gravitacional com o comprimento de Planck e a raiz quadrada do niumero de gravitons.

Palavras-chave: Ondas gravitacionais. Energia Gravitacional. Teleparalelismo.

Title: Drawing a parallel between the energy of the electromagnetic field and that of the gravitational field

Abstract: The present report describes the research in which the energy-momentum tensor of the electromagnetic
field was compared with the energy-momentum tensor of the gravitational field. The objective was to compare the
energy density of an electromagnetic wave with that of a gravitational wave, where plane waves were considered, for
simplicity. Therefore, this study was carried out in the context of Minkowski spacetime and curved spacetime, in
addition to having developed the tensor formalism for both, which allowed to arrive at the expressions of the energy
densities of the electromagnetic wave and the gravitational wave. By analyzing the energy densities, it was possible
to estimate their possible values and find the value of the electric field for an electromagnetic wave of the same
energy as the gravitational wave. Furthermore, it was found a proportionality relation of the amplitude of a
gravitational wave with the Planck length and the square root of the number of gravitons.

Keywords: Gravitational waves. Gravitational energy. Teleparallelism.
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Titulo: Uma introducdo & Cosmologia inflacionaria

Resumo: Estudar o Universo e entender sua origem e evolugcdo sempre foi um interesse da humanidade e a
Cosmologia se propde a isso, buscando responder questfes relacionadas a sua estrutura, composi¢ao e dindmica.
Diversos foram os modelos propostos para tal, mas um que obteve consideravel éxito quando comparado com as
observacdes foi o chamado Modelo Cosmolégico Padrao, que implica em um Universo em expansao, homogéneo e
isotropico em larga escala, ou seja, ndo existem pontos ou dire¢des preferenciais no Universo. Entretanto, apesar
de seu grande sucesso, o Modelo Cosmolégico Padrao apresenta algumas inconsisténcias, dentre elas podemos
destacar o problema do horizonte, o problema da planicidade e o problema do monopolo. Uma proposta sofisticada
para solucionar essas inconsisténcias é a de que o Universo, no seu momento inicial, passou por uma fase de
crescimento exponencial. Esses modelos sdo conhecidos como modelos inflacionarios e além de resolverem os
problemas presentes no Modelo Cosmolégico Padrao, nos fornecem uma boa explicacdo a respeito da formacao
das anisotropias do Universo através da ampliacdo das flutuacGes quanticas no campo gerador da inflagcdo. Dessa
maneira, 0 estudo dos diversos modelos inflacionarios existentes é mais um importante passo nessa dificil missao
que é o ser humano, com todas as suas limitagc8es, buscar entender o Universo em sua totalidade.

Palavras-chave: Cosmologia. Modelo padréo. Inflag&o.

Title: An introduction to inflationary cosmology

Abstract: Studying the Universe and understanding its origin and evolution has always been an interest of humanity
and Cosmology proposes itself to that, seeking to answer questions related to its structure, composition and
dynamics. Several models were proposed for this purpose, but one that was considerably successful when
compared to the observations was the so-called Standard Cosmological Model, which implies an expanding,
homogeneous and isotropic universe on a large scale, in other words, there are no preferential points or directions in
the Universe. However, despite its great success, the Standard Cosmological Model has some inconsistencies,
among them we can highlight the horizon problem, the flatness problem and the monopole problem. A sophisticated
proposal to solve these inconsistencies is that the Universe, in its initial moment, went through a phase of
exponential growth. These models are known as inflationary models and, in addition to solving the problems present
in the Standard Cosmological Model, they provide us with a good explanation about the formation of anisotropies in
the Universe through the amplification of quantum fluctuations in the field that generates inflation. Thus, the study of
the various existing inflationary models is another important step in this difficult mission which is the human being,
with all its limitations, to seek to understand the Universe in its entirety.

Keywords: Cosmology. Standard model. Inflation
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Titulo: Combustao e Pirélise de Residuos Sélidos

Resumo: Desde a primeira revolucao industrial, ocorrida em meados do século XVIII, niveis elevadissimos de
carbono, vem se concentrando na atmosfera. Essas emissdes, seguidas das que vieram nos anos posteriores, com
0 4pice da industria do petréleo e das fontes nao renovaveis no geral, provocaram uma preocupac¢ao mundial com o
futuro global. Nesse contexto, com a crise mundial do pétroleopetrdleo, que ocorreu na década de 70, a busca por
fontes alternativas e renovaveis se intensificou. O Brasil € um dos paises com a maior parcela de participagdo de
renovaveis na matriz, com predominancia de fontes hidricas e biomassa. A biomassa é uma fonte abrangente, que
engloba diversos recursos, incluindo residuos de processamentos industriais e de atividades urbanas cotidianas.
Um dos maiores percalgos atuais € a busca por novas fontes, diminuindo custos, mantendo padrdes
desenvolvimento sustentivel e a biomassa faz parte desse processo. Uma importante forma de se alcancar esse
objetivo é encontrando nos residuos, que antes seriam apenas descartados, rotas que possam reintegrar produtos a
cadeia produtiva. Nesse entremeio, além de diminuir o montante de materiais descartados, produzidos gracas aos
padrbes atuais de consumo que vieram interligados ao desenvolvimento e globalizacdo da sociedade, desenvolve-
se novas maneiras de se obter energia. Para tal € necesséario o entendimento primario a respeito dos conceitos
basicos relacionados aos processos e produtos gerados. O presente trabalho conta com um apanhado geral a
respeito das tecnologias de combustéo e pirélise direcionadas ao reaproveitamento de residuos sélidos, sendo
esses residuos provenientes, principalmente do meio urbano. Além disso, para entender os passos futuros de uma
determinada area, é de suma importancia entender os patamar atual de desenvolvimento da mesmas. Nesse
contexto, o presente estudo tras informagdes gerais a respeito da situacdo, atualmente, desses processos em
questao.

Palavras-chave: Combustao, Pirdlise, Residuos sélidos

Title: Combustion and Pyrolysis of Solid Waste

Abstract: Since the first industrial revolution, which took place in the mid-18th century, extremely high levels of
carbon have been concentrated in the atmosphere. These emissions, followed by those that came in later years, with
the peak of the oil industry and non-renewable sources in general, caused a worldwide concern about the global
future. In this context, with the world oil crisis, which occurred in the 70s, the search for alternative and renewable
sources intensified. Brazil is one of the countries with the largest share of renewables in the matrix, with a
predominance of hydro and biomass sources. Biomass is a comprehensive source that encompasses many
resources, including residues from industrial processing and everyday urban activities. One of the biggest current
problems is the search for new sources, reducing costs, maintaining sustainable development standards, and
biomass is part of this process. An important way to achieve this goal is to find in the waste, which would previously
only have been discarded, routes that can reintegrate products into the production chain. In between, in addition to
reducing the amount of discarded materials, produced thanks to current consumption patterns that have been linked
to the development and globalization of society, new ways of obtaining energy are being developed. This requires a
primary understanding of the basic concepts related to the processes and products generated. The present work has
a general overview of combustion and pyrolysis technologies aimed at reusing solid residues, with these residues
coming mainly from urban areas. Furthermore, in order to understand the future steps of a given area, it is extremely
important to understand the current level of development in these areas. In this context, this study provides general
information about the current situation of these processes in question.

Keywords: Combustion, Pyrolysis, Solid Waste
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Titulo: Caracterizac@o do Gerenciamento dos Residuos Sélidos Domiciliares de Jodo Pessoa

Resumo: Os residuos sélidos urbanos (RSU) sdo um dos principais problemas ambientais nos municipios. Estes
residuos quando ndo gerenciados podem provocar a degradacédo de solos, proliferacdo de vetores, que sdo
responsaveis pela transmissao de inUmeras doengas, como leptospirose, diarreia, entre outras. Buscando evitar 0s
impactos negativos do RSU, a Politica Nacional de Residuos Soélidos (PNRS), institui normas e diretrizes para que
0s municipios se relacionem de forma sustentavel com seus residuos. O municipio de Jodo Pessoa, ao seguir o que
determina PNRS, vem gerenciando os RSU, trazendo beneficios e melhora ambiental, como a desativacédo do Lixao
do Roger. O objetivo deste trabalho é descrever como ocorre o gerenciamento de RSU em Joado Pessoa da fonte
geradora ao seu descarte final. Para sua caracterizacao foram utilizados dados publicos buscando informagdes
sobre rotas tecnoldgicas, composi¢do gravimétrica, associacdo de catadores, coleta seletiva, entre outros dados
gue ajudam a entender o padrdo estabelecido pelo referido municipio no que se refere aos residuos solidos
domeésticos, publicos e comerciais. Entre os resultados encontrados, foi possivel avaliar que o municipio possui alto
potencial para aplicagdo de técnicas sustentaveis que evitam a disposigao final no Aterro Sanitario Metropolitano de
Jodo Pessoa, e embora seu sistema de coleta seletiva ndo abranja todos os bairros urbanos, € perceptivel que o
municipio consegue estipular metas de recuperacdo de materiais recuperaveis que auxiliam na diminuicao de
impactos negativos. Embora, este tipo de coleta ainda esteja recolhendo um percentual bem inferior (5%) dos
residuos potencialmente reciclaveis gerados em Joao Pessoa. Portanto, entre 0s pontos que precisam de uma
melhor gestdo publica encontrado é a falta de investimento para ampliar o programa de coleta, seu grau de
reciclagem, visto que nem todos os bairros sédo contemplados por este sistema e ha pouca divulgacéo sobre este
tipo de servico.

Palavras-chave: Residuos Soélidos Urbanos. Coleta Seletiva. Gerenciamento Ambiental.

Title: Characterization of Solid Waste Management in Jodo Pessoa

Abstract: Urban solid waste (USW) is one of the main environmental problems in municipalities. These residues,
when not managed, can cause soil degradation, proliferation of vectors, which are responsible for the transmission of
numerous diseases, such as leptospirosis, diarrhea, among others. Seeking to avoid the negative impacts of the
RSU, the National Solid Waste Policy (PNRS) institutes norms and guidelines for municipalities to relate in a
sustainable way with their waste. The municipality of Jodo Pessoa, following the provisions of the PNRS, has been
managing the MSW, bringing benefits and environmental improvement, such as the deactivation of Roger's Lixao.
The objective of this paper is to describe how the MSW management takes place in Jodo Pessoa from the
generating source to its final disposal. For its characterization, public data were used, seeking information on
technological routes, gravimetric composition, association of collectors, selective collection, among other data that
help to understand the pattern established by that municipality with regard to solid domestic, public and commercial
waste. Among the results found, it was possible to assess that the municipality has a high potential for the
application of sustainable techniques that avoid final disposal in the Metropolitan Sanitary Landfill of Jodo Pessoa,
and although its selective collection system does not cover all urban neighborhoods, it is noticeable that the
municipality manages to stipulate targets for the recovery of recoverable materials that help to reduce negative
impacts. However, this type of collection is still collecting a much lower percentage (5%) of potentially recyclable
waste generated in Jodo Pessoa. Therefore, among the points that need better public management found is the lack
of investment to expand the collection program, its degree of recycling, since not all neighborhoods are covered by
this system and there is little publicity about this type of service .

Keywords: Urban solid waste. Selective collect. Environmental Management.
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Titulo: Veiculos aéreos multi-rotores para ambientes GPS-Denied

Resumo: O desenvolvimento de um veiculo aéreo, por muitas vezes pode ser de alto custo, assim como de risco
elevado para se iniciar experimentos. Dessa forma, através dos avan¢os computacionais, se desenvolveu os
ambientes de simulacdo, onde pode-se aplicar parametros fisicos da realidade, em um ambiente virtual. Sera
abordado neste relatorio, a utilizagdo de um desses sistemas, assim como a aplicacdo dele no caso especifico de
veiculos aéreos.

Palavras-chave: Simulagdo. UAV. Controle. Gazebo. ROS.

Title: Multi-rotor aerial vehicles for GPS-Denied environments

Abstract: The development of an aerial vehicle, can often be expensive, as well as with a huge risk in the
experiments. In this way, among computational advances, simulation environments have been developed, where it is
possible to apply physical parameters of reality in a virtual environment. In this research the use of one of these
systems will be aborted, as well as its application in aerial vehicles.

Keywords: Simulation. UAV. Control. Gazebo. ROS.
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Titulo: Avaliacdo de um Sistema Colaborativo para apoiar o Processo de Alfabetizacdo

Resumo: O objetivo principal deste trabalho é apresentar os resultados de um mapeamento sistematico da literatura
sobre objetos de aprendizagem voltados para auxiliar a alfabetizac&o, e a avaliacdo da utilizagdo do servico web
EducAPI. Foi conduzido um mapeamento sistematico a fim de descobrir quais sistemas para apoiar a alfabetizacéo
existentem. Em paralelo a isso foi desenvolvida a atividade de estudo de padrBes de projeto e refatoracdo com o
objetivo de analisar e sugerir melhorias em aplicativos como o AppAlpha e que podem se integrar ao EducAPI. ApGs
a implementacéo da integracdo com o EducAPI, ocorreu a comparacao do ponto de vista arquitetural do processo
de integracéo feito no AppAlpha e no AlfaBeto, onde foi observado que eles apresentaram uma arquitetura muito
semelhante. Também foram propostas melhorias na interface do AppAlpha, a fim de que elas respeitassem as
Heuristicas de Nielsen, e foi desenvolvido um sistema front-end chamado Educa Manager. O Educa Manager é um
front-end a partir do qual é possivel gerenciar usuarios, contextos e desafios por meio da integracdo com o
EducAPI. Ele foi criado como uma alternativa do EducAPI Manager, e possuiu o objetivo de simplificar avaliaces
futuras de sistemas que consumam do EducAPIl. Ademais, foram desenvolvidos protocolos de avaliacdo do
AppAlpha para futuras avaliac@es. Foi feita também a escrita de um artigo cientifico para periédico ou evento
cientifico.

Palavras-chave: Sistemas colaborativos. Alfabetizacdo. Mapeamento sistematico.

Title: Assessment of a Collaborative System to Support the Literacy Process

Abstract: The main objective of this work is to present the results of a systematic mapping study of the literature on
learning objects aimed at helping literacy, and the evaluation of the use of the EducAPI web service. A systematic
mapping was carried out in order to find out which systems to support literacy exist. In parallel to this, the activity of
studying design patterns and refactoring was developed in order to analyze and suggest improvements in
applications such as AppAlpha which can be integrated with EducAPI. After the implementation of the integration
with EducAPI, there was a comparison from the architectural point of view of this integration considering two
apps:AppAlpha and AlfaBeto. We observed that they presented a very similar architecture. Improvements to the
AppAlpha interface were also proposed, so that it would respect Nielsen's Heuristics, and a front-end system called
Educa Manager was developed. Educa Manager is a front-end where it is possible to manage users, contexts and
challenges through the integration with EducAPI. It was an alternative to EducAPI Manager app, and it had the
objective of simplifying future evaluations of systems that consume EducAPI. In addition, AppAlpha evaluation
protocols were developed for future evaluations. We have also written a scientific article to be submitted to a periodic
or scientific conference..

Keywords: Collaborative systems. Literacy. Mapping study.
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Titulo: Nanocompésitos bentonita/alginato/quitosana como adsorventes e veiculo para tetraciclina

Resumo: As esta¢bes de tratamento de aguas residuais apresentam limitacdes na remoc¢édo de contaminantes
emergentes, como a tetraciclina. A tetraciclina pertence a um dos maiores grupos de antibiéticos e sua presen¢ca em
ambientes aquaticos tem sido pauta de diversos estudos, pois apresentam propriedades bioldgicas e quimicas
persistentes, como resisténcia bacteriana e alto potencial de bioacumulacdo. Visando tratar efluentes contendo
estes micropoluentes, uma alternativa frente as rotas convencionais, sdo 0s processos de adsor¢cao empregando
materiais adsorventes naturais, como o argilomineral montmorillonita (MMT). Neste trabalho, foram sintetizados
nanocompositos alginato (AL)/quitosana (CS)/bentonita, por meio de reac¢des assistidas por micro-ondas, a 50 °C e
30 minutos, nas proporg8es de 50 e 100% da capacidade de troca catidnica (CTC) da MMT. Os sélidos sintetizados
foram caracterizados por difratometria de Raios X (DRX) e espectroscopia na regido do infravermelho (FTIR), cujos
resultados mostraram a incorporacao do biopolimero quitosana. Em relagao a interagao do alginato com o solido de
partida, o DRX né&o confirmou se houve intercalacdo total ou parcial. Os hibridos foram aplicados na adsorcéo da
tetraciclina, onde os resultados mostraram melhores desempenhos em massas de 25 mg para os soélidos
CS/MMT100% e AL/CS/IMMT100%, no qual os percentuais de remocéao foram de 91,4% e 91,8%, respectivamente.
Tais valores foram consideravelmente maiores, quando comparados com a MMT, cujo maior percentual de remocao
foi de 69,3% para 75 mg. Quanto aos testes de cinética de adsorcao, esses hibridos também demonstraram melhor
eficiéncia no tempo de remogédo do farmaco, devido entrarem em equilibrio aos 60 min para 0 CS/MMT100% e 45
min para o AL/CS/MMT100%. Dessa forma, observou-se que os s6lidos modificados apresentaram maior
guantidade de farmaco adsorvido.

Palavras-chave: Montmorillonita, biopolimeros, tetraciclina, adsor¢éo.

Title: alginate/chitosan/Bentonite as adsorbents and vehicle for tetracycline

Abstract: Wastewater treatment plants present limitations in the removal of emerging contaminants like tetracycline.
Tetracycline belongs to one of the largest groups of antibiotics and its presence in aquatic environments has been
widely studied. Tetracycline also has biological properties and persistent agents, such as bacterial resistance and
high potential for bioaccumulation. Aiming to treat effluents containing antibiotics, an alternative to conventional
processes, are adsorption processes by using natural adsorbent including clay mineral as montmorillonite (MMT). In
this work, alginate (AL)/chitosan (CS)/ bentonite hanocomposites were synthesized over microwave-assisted
reactions at 50 °C and 30 min, in 50 and 100% cation exchange capacity (CEC) proportions of the MMT. The
synthesized solids were analyzed by X-Ray diffractometry (XRD) and infrared spectroscopy (FTIR) and results
suggested incorporation of the CS in the clay matrix. However, XRD did not confirm the total or partial intercalation of
AL in the MMT matrix. The hybrids were applied in the adsorption of tetracycline, where the results showed better
performance in masses of 25 mg for solids CS/MMT100% and AL/CS/MMT100%, in which the removal percentages
were 91.4% and 91, 8%, respectively. Such values were considerably higher when compared to MMT, whose
highest removal percentage was 69.3% for 75 mg. As for the adsorption kinetics tests, these hybrids also showed
better efficiency in the drug removal time, due to their equilibrium at 60 min for CS/MMT100% and 45 min for
AL/CS/MMT100%. Thus, it was observed that the modified solids had a greater amount of adsorbed drug.

Keywords: Montmorillonite, biopolymers, tetracycline, adsorption.
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Titulo: Estudo e Implementacdo de Algoritmos de Roteamento para Otimizacdo do Consumo de Energia em
Aplicagdes de loT

Resumo: As Redes de Sensores Sem Fio (RSSF) sdo uma tecnologia valiosa para o desenvolvimento de
aplicacdes nas mais diversas areas, como monitoramento ambiental, industrial e urbano, saldde e agricultura. Com
sua utilizac&o, pequenos dispositivos com capacidade de sensoriamento e processamento de dados podem ser
espalhados para monitorar determinado evento. Neste trabalho, foram exploradas as RSSF cognitivas, ou seja, as
gue tém capacidade de reconfiguracé@o para otimiza¢do. Dessa forma, foram avaliados as configuracdes de RSSF e
0 comportamento do mddulo LoRa SX1278 433 MHz como nd sensor em uma configuracéo P2P (Peer-to-Peer) com
0 intuito de futura implementagdo com algoritmos de roteamento para otimizagao energética. Ainda, foram avaliados
parametros de recepc¢éo do sinal como o RSSI (Received Signal Strength Indicator, ou Indicador de intensidade do
sinal recebido, em Portugués) e do SNR (Signal to Noise Ratio, ou Relagéo Sinal-Ruido, em Portugués) em diversos
pontos da Universidade Federal da Paraiba, em Jodo Pessoa, tendo um no de recepgdo em ponto fixo.

Palavras-chave: Rede de sensores sem fio cognitivas, LoRa, Algoritmos de roteamento

Title: Evaluation and Implementation of Routing Algorithms to Optimize the Energy Consumption in loT Applications

Abstract: Wireless Sensor Networks (WSN) are a valuable technology for the development of applications in several
areas, such as environmental, industrial and urban monitoring, health and agriculture. With their use, small devices
with sensing and data processing capabilities can be spread to monitor a given event. In this work, cognitive WSNs
were explored, i.e., those that have reconfiguration capacity for optimization. This way, the WSN configurations and
the behavior of the LoRa SX1278 433 MHz module as a sensor node in a P2P (Peer-to-Peer) configuration were
evaluated with the intention of future implementation with routing algorithms for energy optimization. We also
evaluated signal reception parameters such as RSSI and SNR in several points of the Federal University of Paraiba,
in Jodo Pessoa, having a fixed point reception node.

Keywords: Cognitive wireless sensor network, LoRa, Routing algorithms
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Titulo: Estudo e validagcao de uma proposta de um coletor de energia baseado em quasicristais

Resumo: Nas Ultimas décadas, tem-se intensificado a busca por fontes alternativas de energia que causem pouco
ou nenhum dano ao meio ambiente. Nesse &mbito, surge o conceito de Colheita de Energia que se trata do
aproveitamento da energia que se encontra no meio e sua conversao em energia elétrica a fim de alimentar
dispositivos eletronicos de baixo consumo. Dentre as energias disponiveis no ambiente, a energia térmica vem
ganhando bastante visibilidade, ja que ha inimeras aplica¢des cotidianas em que existe liberacdo de energia
térmica. Um dispositivo com potencial para a converséo termoelétrica é o gerador termoelétrico (TEG) que é capaz
de converter calor em energia elétrica. Surge, nesse contexto, os coletores de energia térmica utilizando o TEG
como transdutor. Um material que apresenta possivel chance de potencializar os coletores termoelétricos séo os
Quasicristais. Este novo material tem-se destacado como revestimentos em superficies seletivas em absorvedores
solares. Os quasicristais (QC) sdo uma nova classe de materiais sélidos com estrutura ordenada, mas que nao
apresentam periodicidade como os cristais. Surgem, portanto, aplicacdes com potencial tecnolégico para esse novo
tipo de material e uma delas é em um coletor de energia térmica. A fim de analisar o comportamento dos
quasicristais nos coletores de energia térmica foi utilizada uma Plataforma de Emulacao térmica. Dessa forma,
verificou-se experimentalmente que os quasicristais apresentam maior resisténcia térmica e sao, de fato, material
que apresenta boas caracteristicas para ser utilizado como reservatério térmico em coletores de energia térmica.

Palavras-chave: Colheita de energia. Gerador termoelétrico. Quasicristais.

Title: Study and validation of a proposal for an energy harvester based on quasicrystal

Abstract: Lately, the search for environmental friendly energy sources has increased. In this context, emerges the
concept of Energy Harvesting, which refers to the use of the energy that is already available and its conversion into
electrical energy in order to power low-consumption electronic devices. Among the energies available in the
environment, thermal energy has been gaining a lot of visibility, due to the countless everyday applications in which
thermal energy is released. A device with the potential for thermoelectric conversion is called a thermoelectric
generator (TEG) which is capable of converting heat into electrical energy. In this context, appears thermal energy
harvesters, using the TEG as a transducer. A material that has a possible chance of enhancing thermoelectric
harvesters are Quasicrystals. This new material has stood out as coatings on selective surfaces in solar absorbers.
Quasicrystals (QC) are a new class of solid materials with an ordered structure, however do not have periodicity like
crystals. Therefore, there are applications with technological potential for this new type of material and one of them is
in a thermal energy collector. In order to analyze the behavior of quasicrystals in thermal energy harvesters, a
Thermal Emulation Platform was used. Thus, it was experimentally verified that quasicrystals have greater thermal
resistance and are, in fact, a material that has good characteristics to be used as a thermal reservoir in thermal
energy harvesters.

Keywords: Energy harvesting. Thermoelectric generator. Quasicrystal.
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Titulo: VALORIZACAO DO RESIDUO DO MARACUJA PARA PRODUCAO DE PECTINASES

Resumo: Por ser um pais amplamente agricola economicamente, o Brasil apresenta grande potencial para utilizar
os residuos gerados por esse setor como produto em outros processos, de forma a valorizd-los. Uma forma
biotecnoldgica bastante estudada para reutilizar residuos agroindustriais é a utilizagdo dos mesmos como matéria-
prima em processos fermentativos para gerar compostos de interesse econémico, como as enzimas, que sao
substancias orgénicas capazes de catalisar rea¢des quimicas. As enzimas produzidas por microrganismos
apresentam vantagens, como custos de producdo relativamente baixos e possibilidade de producdo em larga
escala. Este trabalho teve como objetivo estudar a producdo de enzimas pectinoliticas utilizando residuo do
maracuja em dois estadgios de maturagcdo como substrato, via fermentacdo em estado semissélido pelo
microrganismo Aspergillus niger FSDE16, escolhido por ser uma linhagem produtora de pectinases. A
caracterizacao fisico-quimica das matérias primas foi realizada por diversas metodologias, incluindo proteina bruta,
teor de soélidos soluveis e cinzas. Nessas analises, o residuo do maracuja no estagio intermediario apresentou 9,0%,
22,16° Brix e 6,58%, respectivamente. Enquanto no estagio maduro foi obtido 16,71%, 31,66° Brix e 6,47%,
respectivamente. Foi feito um ensaio fermentativo por 7 dias, sendo o meio de cultivo a mistura na propor¢cédo 1:1
contendo residuo do maracuja no estagio intermediario e farelo de trigo, com 60% de umidade, a 30°C e
concentracéo de esporos 1076 de esporos/mL. Por conta das restricbes causadas pela pandemia de Covid-19, ndo
foi possivel ir mais além nessa parte da pesquisa, e mais estudos sao necessarios para verificar a influéncia dos
substratos na atividade enzimética.

Palavras-chave: Residuo de maracuja. fermentacdo em estado sélido. pectinases.

Title: Valorization of Passion Fruit Waste for Pectinases Production

Abstract: As a largely agricultural country economically, Brazil has great potential to use the waste generated by
this sector as a product in other processes, in order to value them. A well-studied biotechnological way to reuse
agroindustrial residues is their use as raw material in fermentation processes to generate compounds of economic
interest, such as enzymes, which are organic substances capable of catalyzing chemical reactions. Enzymes
produced by microorganisms have advantages, such as relatively low production costs and the possibility of large-
scale production. This work aimed to study the production of pectinolytic enzymes using passion fruit residue at two
stages of maturation as substrate, via fermentation in semi-solid state by the microorganism Aspergillus niger
FSDE16, chosen because it is a pectinase-producing strain. The physicochemical characterization of the raw
materials was performed by several methodologies, including crude protein, soluble solids and ash content. In these
analyses, the residue of passion fruit in the intermediate stage showed 9.0%, 22.16° Brix and 6.58%, respectively.
While in the mature stage it was obtained 16.71%, 31.66° Brix and 6.47%, respectively. A fermentation test was
carried out for 7 days, with the culture medium being a mixture in a 1:1 ratio containing passion fruit residue in the
intermediate stage and wheat bran, with 60% moisture, at 30°C and spore concentration 1076 spores/mL. Due to the
restrictions caused by the Covid-19 pandemic, it was not possible to go further in this part of the research, and
further studies are needed to verify the influence of substrate on enzyme activity.

Keywords: Passion fruit residue. solid-state fermentation. pectinases.
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Titulo: Estudo da técnica Controle Preditivo de Corrente (PCC) aplicado em sistemas eélicos tolerantes a falta
utilizando gerador gaiola-de-esquilo

Resumo: O presente trabalho teve o intuito de utilizar um gerador de inducéo gaiola deesquilo e nele realizar o
método de Controle Preditivo por Modelo (conhecido na literaturapela sigla em inglés MPC). Sabendo que o MPC
tem varios tipos, o tipo utilizado nestetrabalho foi o Controle Preditivo de Corrente (conhecido na literatura pela sigla
PCC)aplicado a sistemas de acionamento da maquina quando operam sob falha de circuitoaberto em uma das
fases da maquina elétrica. Esta técnica foi discutida pelas referénciasbibliogréficas e simulada no software DEV C++
e analisada graficamente no softwareMATLAB com o intuito de mostrar que a estratégia baseada em PCC é viavel e
consegueoferecer uma operacgéo pos-falha adequada. Isso é mostrado por resultados de simulacaoem regime
permanente para um gerador de poténcia nominal de 500 W. Pelos resultadosde simulacao foi possivel constatar
gue o método PCC apresenta resposta dindmica rdpidae com menores oscilages de corrente.

Palavras-chave: Controle Preditivo de Corrente, Geracéo Edlica, Gerador de

Title: Study of the Predictive Current Control Technique (PCC) Applied in
Fault Tolerant Wind Systems Using Squirrel Cage Generator

Abstract: This study aimed to use a squirrel cage induction generator and perform the ModelPredictive Control
method (MPC). Knowing that the MPC has several types, the typeused in this work was the Predictive Current
Control (PCC) developed for machine drivesystems when operating under a circuit failure in one of the phases of the
electrical machine.This technique was discussed by bibliographical references and simulated in DEV C ++software
and graphically analyzed in MATLAB software in order to show that a strategybased on PCC is viable and able to
offer an adequate after-failure operation. This is visualby simulation results in steady state for a generator with
nominal power of 500 W. Fromthe simulation results it was possible to verify that the PCC method presents fast
dynamicresponse and with smaller current oscillations.

Keywords: Predictive Current Control, Wind Generation, Squirrel-Cage Induction
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Titulo: Fotocatalisadores a base de MoO3 aplicados na degradacéo de corantes téxteis

Resumo: O presente projeto envolve o uso do triéxido de molibdénio (MoO3) em processos fotocataliticos, voltados
para a degradacdo do corante organico azul de metileno. Utilizando o método Pechini modificado, foi obtida a
estrutura alfa-MoO3 orientado quando é realizada a pré calcinacdo em oxigénio a 350°C, apenas 50°C a mais do
gue a temperatura de pré calcinacao utilizada na sintese do alfa-MoO3 com orientagcdo randémica. Os materiais
sintetizados, com band gap em torno de 3,4 eV, foram utilizados para testes fotocataliticos com irradiagdo UVC,
verificando alta descoloragdo da solugdo de azul de metileno na presenca do triéxido de molibdénio. Para entender
como o catalisador se comportava com o corante foram realizados testes de adsor¢do, comprovando a alta
eficiéncia e obtendo valores proximos de 99% de adsorgdo do corante em 24 h, com concentragao de 10 ppm e pH
4. O pH da solucao é um fator determinante no processo de adsorcao, visto que, abaixo de pH 6 o azul de metileno
possui maior protonacéo, favorecendo a interagdo com o MoO3 que possui na sua superficie boa densidade de
carga negativa em todos os valores de pH. Por outro lado, de acordo com os resultados dos testes fotocataliticos
com &cido tereftalico, uma baixa quantidade de radicais hidroxilas é formada na presenca do MoO3, além de nao
apresentar mudanca significativa na porcentagem de degradacao do corante, mesmo apos fotocatalise com e sem
de marcadores fotocataliticos (que capturam elétrons ou buracos fotogerados no semicondutor). Além disso, foram
obtidos espectros de IV iguais para os solidos apds adsorcao e fotocatalise, porém significativamente diferentes dos
espectros do MoO3 e do azul de metileno, indicando uma alteracdo na estrutura dos dois compostos. A partir
desses dados, conclui-se que 0 mecanismo indireto ndo parece atuar no processo de degradacdo do azul de
metileno e que ele ocorre mesmo sem a presenca de luz, podendo ser devido a uma transferéncia de elétron entre o
semicondutor e o corante.

Palavras-chave: Fotocatdlise, triéxido de molibdénio, azul de metileno, adsorcéo.

Title: MoO3-based photocatalystic applied in the degration of textile dyes.

Abstract: This Project involves the use of molybdenum trioxide (MoO3) in photocatalytic processes, aimed at the
degradation of the methylene blue organic dye. Using the modified Pechini method, the oriented alpha-MoO3
structure was obtained when precalcination in oxygen at 350°C is performed, only 50°C higher than the
precalcination temperature used in the randomly oriented alpha-MoO3 synthesis. The synthesized materials, with
band gap around 3,4 eV, were used for photocatalytic testes with UVC irradiation, verifying high discoloration of the
methylene blue solution in the presence of molybdenum trioxide. To understand how the catalyst behaved with the
dye, adsorption tests were performed, proving the high efficiency values close to 99% of dye adsorption in 24 h, with
a concentration of 10 ppm and pH 4. The pH of the solutions is ine determining factor in the adsorption process,
since, below pH 6, methylene blue has greater protonation, favoring the interaction with MoO3 which has a good
negative charge density on its surface at all pH values. On the other hand, according to the results of the
photocatalytic tests with terephthalic acid, a low amount of hydroxyl radicals is formed in the presence of MoO3 in
addition to not showing a significant change in the percentage of dye degradation, even after photocatalysis with and
without markers photocatalytic (which capture electrons or photogenerated holes in the semiconductor).
Furthermore, identical IR spectra were obtained of solids after adsorption and photocatalysis, but significantly
different from the spectra of MoO3 and methylene blue, indicating a change in the structure of the two compounds.
From these data, it can be concluded that the indirect mechanism does not seem to act in the methylene blue
degradation process and that it occurs even without the presence of light, which may be due to an electron transfer
between the semiconductor and the dye.

Keywords: Photocatalysis, molybdenum trioxide, methylene blue, adsorption.
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Titulo: Utilizacdo de indicadores de sustentabilidade para avaliar o programa de coleta seletiva em Jodo Pessoa-
PB.

Resumo: No atual cenario da sociedade uma das grandes problematicas esta relacionada ao residuo
eletroeletrdnico, o constante crescimento populacional aliado a globalizacdo e o acelerado avanco tecnolégico, que
instigam em uma obsolescéncia mais rapida dos equipamentos eletroeletrdnicos, levam a uma crescente geracao
desses residuos, que ao receberem um gerencialmente inadequado se tornam um problema que propicia o
aumento da degradacgéo e poluicdo ambiental. Nesse viés, essa pesquisa objetiva avaliar o desempenho do
programa de coleta seletiva de residuos de equipamentos eletroeletrénicos (REEE) da cidade de Jodo Pessoa PB
por meio de indicadores de sustentabilidade. Para isso, inicialmente realizou-se um levantamento bibliografico para
a selecao de indicadores de sustentabilidade que avaliem o sistema de gerenciamento de residuos eletroeletrénicos
da regiao, alguns indicadores precisaram ser adaptados ou criados para assim adequar a matriz ao cenario local,
para a validacdo da matriz de indicadores fez-se o uso do Método Delphi. Essa técnica de validacéo foi realizada
em duas rodadas e contou com um conjunto de especialistas da area de REEE para avaliarem, por meio de
guestionarios, os indicadores, seus descritores e fornecerem sugestdes. Gerando como resultado uma matriz
composta por 22 indicadores de sustentabilidade com suas formas de mensuragéo e 65 descritores de tendéncia
com suas respectivas notas, a matriz foi subdividida em 5 dimensdes de sustentabilidade, a dimensé&o
Politica/Institucional, a dimensao Conhecimento/Cobertura, a dimensdo Econdmica, a dimensado Social e a
dimensdo Ambiental. Além disso, foi proposto o céalculo do indice de sustentabilidade com a classificagdo do seu
nivel. No entanto, a aplicagdo da matriz na cidade de Jodo Pessoa se tornou inviavel devido a falta de dados para a
realizagdo dos célculos dos indicadores, com isso ndo foi gerado o indice para a classificacdo do nivel de
sustentabilidade da regiao.

Palavras-chave: residuo eletroeletronico. indicadores. indice de sustentabilidade.

Title: Use of sustainability indicators to assess the selective collection program in Jodo Pessoa-PB.

Abstract: In the current scenario of society, one of the major problems is related to electronic waste, the constant
population growth combined with globalization and accelerated technological advances, which instigate a faster
obsolescence of electronic equipment, lead to a growing generation of this waste, which when received managerial
inadequacy become a problem that leads to an increase in environmental degradation and pollution. In this
perspective, this research aims to evaluate the performance of the selective collection program for waste electrical
and electronic equipment (WEEE) in the city of Jodo Pessoa PB through sustainability indicators. For this, initially a
bibliographic survey was carried out for the selection of sustainability indicators that assess the electronic waste
management system in the region, some indicators needed to be adapted or created to adapt the matrix to the local
scenario, for the validation of the matrix of indicators, the Delphi Method was used. This validation technique was
carried out in two rounds and had a group of specialists from the WEEE area to assess, through questionnaires, the
indicators, their descriptors and provide suggestions. As a result, generating a matrix composed of 22 sustainability
indicators with their measurement methods and 65 trend descriptors with their respective scores, the matrix was
subdivided into 5 sustainability dimensions, the Policy/Institutional dimension, the Knowledge/Coverage dimension,
the dimension Economic, the Social dimension and the Environmental dimension. In addition, the calculation of the
sustainability index with the classification of its level was proposed. However, the application of the matrix in the city
of Jodo Pessoa became unfeasible due to the lack of data to carry out the calculations of the indicators, thus the
index for the classification of the level of sustainability in the region was not generated.

Keywords: electronic waste. indicators. sustainability index.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {Qlcmpq
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

THIAGO OLIVEIRA PEREIRA - thiago.oliveira.pereira@outlook.com.br
Autor - Programa: PIBIC-UFPB | Curso: QUIMICA INDUSTRIAL

SILVIA LAYARA FLORIANI ANDERSEN - silvia@cear.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CEAR Engenharias

Cédigo: ET1254
Titulo: Adsorventes de baixo custo para a remocao de cor de efluentes liquidos

Resumo: O biochar é um material rico em carbono obtido pela conversao termoquimica de qualquer matéria
organica em uma atmosfera inerte, que através de sua ativacdo podemos obter o carvéo ativado. Nesse trabalho,
estudos realizados para producgéo de biochar e carvao ativado utilizando residuos agroindustriais de culturas
amplamente cultivadas no Brasil (cana-de-agUcar, café e caju) foram revisados. O estudo dos parametros da
producéo de biochar e carvao ativado, como temperatura e ativacao, sdo de grande importancia para obtencao de
um material de 6tima qualidade. Parametros de producao como temperatura de pir6lise, temperatura de ativacao,
rampa de aquecimento, tempo de residéncia, tipo de ativacéo e procedimento sdo analisados e discutidos. No geral,
temperaturas elevadas de ativagao, in-situ ou apos pirélise, resulta em maiores areas superficiais especificas, porém
esse parametro em conjunto do tipo da ativac@o deve ser otimizado para que se tenha uma viabilidade econdmica
de sua producao.

Palavras-chave: borra de café. bagaco de cana-de-acUcar. casca da castanha de caju.

Title: Low-cost adsorbents for color removal from liquid effluents

Abstract: Biochar is a material rich in carbon obtained by the thermochemical conversion of any organic matter in an
inert atmosphere, which through its activation we can obtain activated carbon. In this work, studies carried out for the
production of biochar and activated carbon using agro-industrial residues from crops widely cultivated in Brazil (sugar
cane, coffee and cashew fruit) were reviewed. The study of biochar and activated carbon production parameters,
such as temperature and activation, are of great importance to obtain a material of excellent quality. Production
parameters such as pyrolysis temperature, activation temperature, heating ramp, residence time, type of activation
and methodology are analyzed and discussed. In general, high activation temperatures, in-situ or after pyrolysis,
result in larger specific surface areas, but this parameter together with the type of activation must be optimized in
order to have an economic viability of its production.

Keywords: coffee grounds. sugarcane bagasse. cashew nutshell.
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Titulo: Estudo da dinamica de sistemas quéanticos fechados no plano de fase das amplitudes de probabilidade

Resumo: O presente trabalho propfe-se a fazer estudo dos Pardmetros Generalizados de Stokes (propostos
inicialmente para tratar do problema da mudanca de polarizacdo da luz no cenario classico) e investigar sua
definicdo no ambito quéantico. Ele discute a metodologia utilizada, o cumprimento dos objetivos originalmente
determinados no plano trabalho e mostra que é possivel construir os parametros generalizados, ndo através de
analogias ao caso classico, mas derivando-os através do formalismo da mecénica quantica utilizando a matriz
densidade. Por fim, aponta uma possivel e importante aplicacdo destes parametros generalizados, os efeitos do
trabalho na formacgéo do estudante e possiveis investiga¢des para o futuro.

Palavras-chave: parametros generalizados de Stokes. teoria da informag&o quéantica.

Title: Generalized Stokes Parameters on the Scope of Quantum Mechanics

Abstract: The present work aims to study the Generalized Stokes Parameters (initially proposed to deal with the
problem of the change of polarization of light in the classical scenario) and to investigate its definition in the quantum
spectrum. It discusses the methodology used, the fulfillment of the objectives originally determined in the work plan
and shows that it is possible to build the generalized parameters, not through analogies to the classical case, but
deriving them through the formalism of quantum mechanics by the use of the density matrix. Finally, it points out a
possible and important application of these generalized parameters, the effects of this work on the students
education and possible investigations for the future.

Keywords: generalized stokes parameters. quantum information theory.
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Titulo: Simulacéo de sistemas multi-robds para centros de distribuicdo

Resumo: A simulacao é um processo de projetar um modelo computacional de um sistema real e conduzir
experimentos com este modelo com o propésito de entender seu comportamento ou avaliar estratégias para a sua
operacgdo. Neste relatorio podera ver toda a constru¢éo de um robd para centros de distribuicdo, desde alteracdes
de sua modelagem até a aplicacéo dos seus sensores, disponibilizado para toda a comunidade académica.

Palavras-chave: Simulag&o. Robé. Controle. Gazebo. ROS.

Title: Simulation of multi-robot systems for distribution centers.

Abstract: Simulation is a process of designing a computational model of a real system and conducting experiments
with this model in order to understand its behavior or evaluate strategies for its operation. In this report you can see
the entire construction of a robot for distribution centers, from changes in its modeling to the application of its
sensors, making it available to the entire academic community.

Keywords: Simulation. Robot. Control. Gazebo. ROS.
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Titulo: FORMULACAO DE OLEO COMESTIVEL COM RAZAO EQUILIBRADA OMEGA-6/OMEGA-3 A PARTIR
DOS OLEOS DE GIRASSOL E DE PEIXES DE AGUA FRIAS ADICIONADOS DE MICROCAPSULAS DE
ANTIOXIDANTES DE JABOTICABA

Resumo: Diante de uma sociedade cada vez mais industrializada, estudos mostram que o consumo de forma
desproporcional de 6mega 3 e 6mega 6 torna-se prejudicial para os seres humanos, visto que, estes sdo acidos
graxos essenciais, ou seja, necessitam ser ingeridos por meio de dietas uma vez que nao sdo sintetizados pelo
organismo. Assim, este trabalho apresenta a condugcédo ao desenvolvimento de novas formula¢gdes de alimentos
constituidos de acidos graxos poli-insaturados 6mega 3 e 6, utilizando como matriz lipidica os 6leos de peixes de
aguas frias e de girassol (Helianthus annuus), adicionados de antioxidante provenientes de fruta vermelha exética
tipica do Brasil, como a jabuticaba (Plinia cauliflora). O uso dos antioxidantes tem como objetivo mitigar a oxidagéo
lipidica que é inerente aos 6leos ricos em acidos graxos poli-insaturados e que estara presente nas formulagdes de
Oleos almejadas. Nesse trabalho foram elaboradas composi¢des contendo as misturas 6leo de girassol (OG) e 6leo
de peixe (OP) nas proporgdes (OG/OP 1:1, OG/OP 2:1, OG/OP 3:1 e OG/OP 4;1). Ap6s preparadas as
composicfes foram avaliadas quanto a composicao de acidos graxos por Ressonancia Magnética de Hidrogénio
(RMN 1H). Os resultados mostraram que as composi¢ces preparadas estdo dentro do indicado pela literatura para
Oleos de consumo saudavel, com propor¢cdo omega-3/omega-6 de 1:1 a 1:5.

Palavras-chave: émega 3. bmega 6. jabuticaba.

Title: EDIBLE OIL FORMULATION WITH BALANCED OMEGA-6 / OMEGA-3 RATIO FROM SUNFLOWER AND
COLD WATER FISH OILS DERIVED FROM JABUTICABA ANTIOXIDANT MICROCAPSULES

Abstract: In view of an increasingly industrialized society, studies show that the disproportionate consumption of
omega 3 and omega 6 becomes harmful to human beings, since these are essential fatty acids, that is, informing
that they are ingested through of diets since they are not synthesized by the body. Thus, this work presents the lead
to the development of new food formulations consisting of omega 3 and 6 polyunsaturated fatty acids, using as lipid
matrix the oils of cold water fish and sunflower (Helianthus annuus), thanks to an antioxidant derived from exotic red
fruit typical of Brazil, such as jabuticaba (Plinia cauliflora). The use of antioxidants aims to mitigate the lipid oxidation
that is inherent in oils rich in polyunsaturated fatty acids and that are present in targeted oil formulations. In this work,
compositions were prepared containing mixtures of sunflower oil (OG) and fish oil (OP) in proportions (OG / OP 1:1;
OG /0P 2:1,0G /0P 3:1and OG / OP 4; 1). After prepared as compositions, they were evaluated for fatty acid
composition by Hydrogen Magnetic Resonance (1H NMR). The results induced that the prepared compositions are
within what is indicated by the literature for healthy consumption oils, with an omega-3 / omega-6 ratio of 1:1 to 1:5.

Keywords: omega 3. omega 6. jabuticaba.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

KALIEL PEREIRA DANTAS - kaliel.dantas@hotmail.com
Autor - Programa: PIVIC | Curso: ENGENHARIA CIVIL

MARCAL ROSAS F LIMA FILHO - marcal@cear.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CEAR Engenharias

Cédigo: ET1269
Titulo: Levantamento da autonomia de iluminag&o natural e seus impactos na Eficiéncia Energética

Resumo: O modelo de desenvolvimento adotado nas Ultimas décadas associa crescimento dos centros urbanos,
industrializacdo e consumo energético a desenvolvimento econémico. Com isso, o desafio técnico é atender a
crescente demanda por edificagbes e energia sem esquecer do impacto ambiental. Na maior parte de seu territério,
devido a abundancia de energia solar, o Brasil possui altos indices de radiacdo que podem ser usados para
iluminacéo natural de edificacdes sem prejuizo ao conforto visual dos usuarios. Com base no exposto, esse estudo
tem como objetivo realizar levantamento in loco de niveis de iluminancia natural, através do método ponto a ponto
da Norma NBR 15215:2004, visando entender a autonomia luminica e seus impactos na eficiéncia energética.
Foram realizados as medi¢des em 21 de dezembro de 2020 (solsticio de verdo), 20 de margo de 2021 (equindcio de
outono), 22 de junho de 2021 (solsticio de inverno) com vistas a atendimento dos niveis luminicos definidos em
norma. Isolinhas de iluminancia foram geradas e analisadas através do software OriginPro 8 usando modelo
estatistico Triangulacdo de Delaunay. Os resultados indicam que um estudo e analise prévio da disposicao dos
pontos para o levantamento pode levar a um aproveitamento maior da &rea util investigada. Além do mais, os
indices e a disponibilidade de iluminacdo natural atenderam aos requisitos da norma técnica (500lux para a
finalidade de uso do projeto) na maior parte do dia, chegando a picos de 3000lux, indicando pouca necessidade de
uso de sistema artificial de iluminacéo, destacando apenas que no periodo do solsticio de inverno, a disponibilidade
nao é atendida em boa parte do dia quando comparado com os demais levantamentos (valores abaixo de 200lux),
sendo necessario o acionamento do sistema de iluminacao artificial. De uma maneira geral, observa-se que o uso
dos recursos naturais pode reduzir consideravelmente o consumo energético com resultados positivos para
eficiéncia energética em edificacbes.

Palavras-chave: Eficiéncia energética. lluminacdo natural, NBR 15215:2004.

Title: NATURAL LIGHTING AUTONOMY SURVEY AND ITS IMPACTS ON ENERGY EFFICIENCY

Abstract: In recent decades the society development model associates urban centers growth, industrialization and
energy consumption with economic development. In this contexto, one of the challenges is to meet the growing
demand for buildings and energy without forgetting the environmental impact. Due to the abundance of solar energy,
Brazil has high levels of radiation that can be used for natural lighting in buildings without harming users' visual
comfort. Based on that, this study aims to carry out an in loco survey of natural illuminance levels, through point-to-
point method described in NBR 15215:2004, in order to understand the luminous autonomy and its impacts on
energy efficiency. Measurements were taken on December 21, 2020 (summer solstice), March 20, 2021 (autumn
equinox), June 22, 2021 (winter solstice) to understand the compliance with the luminous levels defined in standard.
llluminance isolines were generated and analyzed by means of OriginPro 8 software using the Delaunay
Triangulation statistical model. The results indicate that a previous analysis of the ponits layout for the survey,
recommended in NBR 15215:2004, can lead to a greater use of the investigated useful area (about 60% instead of
30%). Furthermore, for the region and the dates of the surveys in this study, the rates and availability of daylighting
met the requirements of the technical standard (500lux for the purpose of project use) for most of the day. Peaks of
3000lux were registered, indicating no need of an artificial lighting system use in some occasions. Nonetheless,
during the winter solstice period the availability did not met the criteria for most of the da (values below 200lux),
requiring the use of the artificial lighting system. In general, it is observed that the use of natural resources can
considerably reduce energy consumption with positive results for energy efficiency in buildings.

Keywords: Energy efficiency. Natural lighting, NBR 15215: 2004.




UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA
PRO-REITORIA DE PESQUISA {QICNPQ
Ci de D i

XXIX ENCONTRO DE INICIACAO CIENTIFICA Cientilicg ¢ Toonaldgico

ROSYELLE MAYARA DIAS DE SOUZA - diasrosyelle@hotmail.com
Autor - Programa: PIVIC | Curso: ENGENHARIA QUIMICA

SHARLINE FLORENTINO DE MELO SANTOS - sharline@ct.ufpb.br Grande Area:
Orientador(a) | Centro: CT Engenharias

Cédigo: ET1272
Titulo: AVALIACAO DA PRODUCAO DE BIOSSURFACTANTE EM MEIOS DE CULTIVO COM JENIPAPO

Resumo: Os biossurfactantes sdo moléculas de superficie ativa produzidas por microrganismos como bactérias,
leveduras e fungos. Sao vantajosos em relacdo aos surfactantes convencionais no que diz respeito a sua menor
toxicidade, biodegradabilidade, atividade especifica em temperaturas extremas, pH e salinidade. Contudo, a
utilizacdo de biossurfactantes tém sido restringida devido ao alto custo de producéo, purificacdo e separacdo. Essas
moléculas podem ser utilizadas em diversas indlstrias como a do petréleo, farmacéutica, cosmética, bebidas, téxtil,
detergentes, tintas, entre outras. Novos habitos de consumo que valorizam produtos ecologicamente corretos estao
alavancando a producdo e comercializacao dos biossurfactantes, tensoativos produzidos por microrganismos a
partir de matérias-primas renovaveis com menor impacto ambiental durante o processo de producao e de descarte.
Deste modo, como estratégia para a reducdo dos custos da producdo e obtencdo de biossurfactante com
caracteristicas diferenciadas, as frutas que sdo renovaveis aparecem como promissoras fontes alternativas de
carbono. O presente projeto visa avaliar a possibilidade da utilizacdo de jenipapo na composicdo de meios de
cultivo para producao de biossurfactante. O jenipapeiro (Genipa americana L.), pertence a familia "Rubiaceae". Seu
fruto é altamente perecivel, deteriorando-se em poucos dias, fato que dificulta a sua comercializacdo, aumentando
as perdas. Este fruto, raramente consumido in natura, tem sido utilizado de forma artesanal como matéria-prima
para producdo de compotas, cristalizados, sorvetes, refrescos, licor e vinho, é constituido por uma casca mole,
parda ou pardacenta. Devido a pandemia do COVID 19 nao foi possivel efetuar procedimentos experimentais em
laboratério, entretanto estudos bibliograficos foram realizados a fim de se obter parametros cientificos que aponte o
jenipapo como uma fruta promissora para o uso na producdo de biossurfactantes.

Palavras-chave: Biossurfactantes. Jenipapo. Producéo.

Title: EVALUATION OF BIOSSURFACTANT PRODUCTION IN CULTIVATION MEDIA WITH JENIPAPO

Abstract: Biosurfactants are active surface molecules produced by microorganisms such as bacteria, yeasts and
fungi. They are advantageous over to conventional surfactants with regard to their lower toxicity, biodegradability,
specific activityat in extreme temperatures, pH and salinity. However, the use of biosurfactants has been restricted
due to the high cost of production, purification and separation. These molecules can be used in many industries such
as petroleum, pharmaceutical, cosmetic, beverages, textile, detergents, paints, among others. New consumption
habits that value environmentally friendly products are leveraging the production and commercialization of
biosurfactants, surfactants produced by microorganisms from renewable raw materials with less environmental
impact during the production and disposal process. Thus, as a strategy to reduce production costs and obtain
biosurfactant with different characteristics, renewable fruits appear as promising alternative sources of carbon. This
Project aims to evaluate the possibility of using jenipapo in the composition of culture media for biosurfactant
production. The jenipapeiro (Genipa americana L.), belongs to the family "Rubiaceae". Its fruit is highly perishable,
deteriorating in a few days, a fact that hinders its commercialization, increasing losses. This fruit, rarely consumed in
natura, has been used in anartisanal way as a raw material for the production of jams, candied, ice cream, soft
drinks, liquor and wine, consisting of a soft, brown. Due to the COVID 19 pandemic, it was not possible to carry out
experimental procedures in the laboratory, however a bibliographic studies were carried out in order to obtain
scientific parameters that point out jenipapo as a promising fruit for use in the production of biosurfactants.

Keywords: Biosurfactants. Jenipapo. Production.
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Titulo: Comparando Conjuntos de Dados para Analise de Sentimentos em Portugués no Twitter

Resumo: Ao longo dos anos, diversos conjuntos de dados para analise de sentimentos em portugués tém sido
propostos. Com isso, este trabalho tem como objetivo realizar um estudo comparativo entre conjuntos em portugués
extraidos de redes sociais. Nesse contexto, quatro conjuntos de dados foram analisados e utilizados para
treinamento e teste de sete classificadores. Duas configuracfes de testes foram realizadas: valida¢do cruzada e
treinamento com um conjunto e testes nos outros. Os experimentos mostraram que o SVM e a Regressao Logistica
conseguiram os melhores resultados. Em relagdo aos conjuntos de dados, o Tash-PT foi 0 mais dificil de classificar,
0 UniLex e TweetSentBR tiveram resultados intermediérios e o Kansaon os resultados mais altos.

Palavras-chave: Andlise, sentimentos, portugués, conjunto, dados

Title: Estudo Comparativo de Conjuntos de Dados para Analise de Sentimento em Portugués Extraidos de Redes
Sociais Utilizando Aprendizagem de Maquina

Abstract: Over the years, several datasets for sentiment analysis in Portuguese have been proposed.Thus, this
work aims to do a comparative study among datasets in Portuguese extracted from social networks.In this context,
four datasets extracted were analyzed and used to train and test seven classifiers.Two test setups were performed:
cross-validation and training with one dataset and tests on the other datasets.The experiments showed that the SVM
and Logistic Regression classifiers achieved the best results.For the datasets, Tash-PT was the most difficult to
classify, UniLex and TweetSentBR had similar results, and Kansaon had the highest results.

Keywords: analysis, sentiment, portuguese, set, data
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Titulo: Aumento de Dados para Tarefas de Processamento de Linguagem Natural

Resumo: O objetivo desse projeto é mostrar que para determinados problemas os dados textuais sdo escassos, 0
que inviabiliza o uso de aprendizagem de maquina, como também comparar técnicas de aumento de dados e
comparar o seu desempenho em varios classificadores e datasets. Pensando nisso, decidimos utilizar os seguintes
métodos de aumento de dados: Substituicdo por sindnimo, Exclusdo Aleatéria e Insergédo Aleatéria. Como isso,
tivemos que a substituicdo de sinbnimo e a excluséo aleatoria obtiveram melhores resultados em relagdo ao método
de insercéo aleatoria.

Palavras-chave: aprendizagem de maquina, pln, aumento de dados

Title: Data Augmentation for Natural Language Processing Tasks

Abstract: The aim of this project is to show that textual data are scarce for certain problems, which makes the use of
machine learning unfeasible, as well as comparing data augmentation techniques and comparing their performance
in various classifiers and datasets. With that, we decided to use the following augmentation methods: Synonym
Substitution, Random Deletion and Random Insertion. As a result, synonym replacement and random exclusion
obtained better results in relation to the random insertion method.

Keywords: machine learning, nlp, data augmentation
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Titulo: Caracterizacdo experimental da resisténcia dindmica de um transistor MOS conectado como diodo e sob
regime de bombeamento

Resumo: Este trabalho visa caracterizar o comportamento da resisténcia dindmica quando esté sujeita ao regime de
bombeamento, ao qual é importante para se entender o ruido presente nos circuitos usados em sistemas para
comunicacgdo. Utilizou-se dois softwares para a pesquisa que foram o ADS e o Scilab. A partir de ambos os
resultados se fazia uma comparacédo dos valores medidos experimentalmente.

Palavras-chave: Diodo, Corrente, Resisténcia dinamica

Title: ABSTRACT

Abstract: This work aims to characterize the behavior of the dynamic resistance when it is subjected to the pumping
regime, which is important to understand the noise present in circuits used in communication systems. Two
softwares were used for the research, ADS and Scilab. From both results a comparison was made with the
experimentally measured values.

Keywords: Diode, Current, Dynamic Resistance
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Titulo: Avaliacdo da Estabilidade Térmica e Cristalinidade dos NCC Obtidos por Extracdo Sonoquimica em Duas
Etapas

Resumo: Nanocristais de celulose (NCC) ou nanowhiskers sdo particulas rigidas em formade bastdo com 1 - 10 nm
de largura e centenas de nandmetros de comprimento. Essesnanocristais de celulose possuem grande potencial de
aplicagéo, tais como reforco emcompdésitos de matrizes poliméricas, embalagens, na producdo de farmacos e na
medicinaregenerativa. Isso se deve principalmente as suas excelentes propriedades mecénicas,grande abundancia
de matéria-prima, biodegradabilidade e biocompatibilidade. Oprincipal método empregado para a preparagéo de
nanocristais de celulose € a hidréliseacida, este método consiste em submeter o material celuldsico & hidrolise com
acido fortesob agitagdo mecanica em condigfes controladas de temperatura, tempo, concentracdo doacido e razao
acido-fonte celuldsica. Esse processo consiste na remocao da fase amorfa,permanecendo a fase cristalina da
celulose. Todavia, devido ser um processo quedemanda um longo tempo para obten¢céo de NCC, pesquisadores
tém desenvolvidodiversos métodos para otimizar o processo de obtencdo de NCC. Dentre esses métodos,destaca-
se a combinacao de hidrélise acida assistida por ultrassom. Sendo assim, o projetoteve como objetivo estudar a
cinética do processo de extracdo de NCCs por hidréliseacida assistida por ultrassom a partir da fragao
microcristalina residual (22 etapa)provenientes do processo de extracao por hidrélise &cida assistida por ultrassom a
partirda celulose microcristalina (12 etapa) para duas condi¢cGes 6timas de tempo e poténcia deultrassom. Assim
como, avaliar a cristalinidade e a estabilidade térmica dos NCCs obtidosna 22 segunda etapa de extragdo por
hidrélise acida assistida por ultrassom. Os NCC foramcaracterizados por rendimento massico, Difracdo de Raios X
(DRX), Espectrometria portransformada de Fourrier (FTIR) e Analise termogravimétrica (TGA).

Palavras-chave: Reextracdo sonoquimica. Nanocristais de celulose. Nanowhiskers.

Title: Evaluation of thermal stability and crystallinity of NCC obtained by
sonochemical extraction in two steps

Abstract: Cellulose Nanocrystals (NCC) or Nanowhiskers are rigid rod-shaped particles 1 - 10 nmwide and
hundreds of nanometers long. These cellulose nanocrystals have greatapplication potential, such as reinforcement in
polymeric matrix composites, packaging,in the production of drugs and in regenerative medicine. This is mainly due
to its excellentmechanical properties, great abundance of raw materials, biodegradability andbiocompatibility. The
main method used for the preparation of cellulose nanocrystals isacid hydrolysis, this method consists of submitting
the cellulosic material to hydrolysiswith strong acid under mechanical agitation under controlled conditions of
temperature,time, acid concentration and acid-cellulosic source ratio. This process consists ofremoving the
amorphous phase, while the cellulose crystalline phase remains. However,as it is a process that requires a long time
to obtain NCC, researchers have developedseveral methods to optimize the process of obtaining NCC. Among these
methods, thecombination of ultrasound-assisted acid hydrolysis stands out. Therefore, the projectaimed to study the
kinetics of the ultrasound-assisted acid hydrolysis extraction processof NCCs from the residual microcrystalline
fraction (2nd step) from the ultrasoundassisted acid hydrolysis extraction process from microcrystalline cellulose (1st
step) fortwo optimal conditions of time and ultrasound power. As well as evaluating thecrystallinity and thermal
stability of the NCCs obtained in the 2nd second stage ofextraction by acid hydrolysis assisted by ultrasound. The
NCCs were characterized bymass yield, X-Ray Diffraction (XRD), Fourier Transform Spectrometry (FTIR)
andThermogravimetric Analysis (TGA). From the results obtained, it was possible toconclude that the treatment was
effective using higher potencies, since such potencies areefficient in eliminating the amorphous portion, obtaining
better results in relation to thecrystallinity index.

Keywords: Sonochemical reextraction. Cellulose nanocrystals. Nanowhiskers.
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Titulo: Analise Computacional de Ligaces Quimicas em Pares Acido-Base de Lewis

Resumo: Os aldeidos sdo compostos de alta importancia para a quimica organica sendo apontado como bloco
central da sintese de diversos compostos. A carbonila € uma das partes dos aldeidos que sdo excelentes
aceitadoras de hidrogénio o que a torna capaz de fazer liga¢des de hidrogénio. O cianoformaldeido participa de
processos oxidativos na atmosfera, porém é um complexo pré-reativo. As liga¢des de hidrogénio podem ser
acompanhadas através da ligacdo de Rayleigh, pois esses processos sdo dependentes da polarizabilidade do
sistema molécula, causada por sua contribuigdo para alteragcdes em comparado a sistemas isolados. O presente
trabalho, tem como objetivo fazer a analise computacional do cianoformaldeido e sua interacdo com HCI, H20, HBr,
HNO, HF, CH3NH2. Aplicando modelos de analise de ligagdo quimica QTAIM e ChemBOS. Os resultados obtidos a
partir da aplicacdo do modelo das propriedades de recobrimento revelaram uma maior intera¢éo do sistema com o
HNO, mostrando que o HNO tem maior densidade eletrénica de recobrimento e com HF foi identificado uma maior
polarizabilidade. No modelo QTAIM, o sistema que apresentou maior densidade no ponto critico de ligacado e
também maior Laplaciano da densidade, envolveu a interacdo com o HCI. Portanto, os sistemas encontram
divergéncias, e ndo seguiram variacdes sistematicas.

Palavras-chave: ChemBOS, QTAIM, Cianoformaldeido

Title: The overlap properties model applied to the study of cyanoformaldehyde interaction.

Abstract: Aldehydes are very important as a central block in the field of synthetic organic chemistry. Carbonyl is one
of the parts of aldehydes that are excellent acceptable for hydrogen so it is capable of making contact with
hydrogen.Cyanoformaldehyde has very important oxidative processes in the atmosphere, but it is a pre-reactive
complex. Hydrogen bonds can be tracked through Rayleigh bonding, as these processes are dependent on the
polarizability of the molecule system, caused by its contribution to changes compared to isolated systems. The
present work aims to perform a computational analysis of cyanoformaldehyde and its interaction with HCI, H20, HBr,
HNO, HF, CH3NH2. Applying QTAIM and ChemBos models, thus comparing their results. The ChemBos model
showed a greater interaction in the system with HNO, showing that HNO has a higher electronic coating density,
whereas the system with HF showed that it has a greater polarization. the system with HCI and also higher density
Laplacian. Showing that the systems find divergences, and do not follow systematic variations.

Keywords: QTAIM. ChemBos. Cyanoformaldehyde.
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Titulo: ISOLAMENTO E SELECAO DE MICRORGANISMOS PROMOTORES DE CRESCIMENTO VEGETAL DA
RIZOSFERA DE TAMBORIL (Enterolobium contorsiliquum)

Resumo: Embora ainda hoje seja muito desvalorizada, a Caatinga € o Unico bioma exclusivamente brasileiro, sendo
detentor de grande biodiversidade de fauna e flora. Com mais de 98% da sua area comprometida somente no
Estado da Paraiba e com menos de 2% de sua area total sendo preservada, a Caatinga é vitima de um longo e
antigo processo de desertificacdo, causado principalmente por questdes climéticas e geograficas e pelas técnicas
de agricultura e pecuéria intensivas na regido. Diante disso, 0 uso de microrganismos promotores de crescimento
vegetal é uma alternativa vidvel e ecologicamente sustentavel, uma vez que possibilita o desenvolvimento da
agricultura e pecuéria, principais fontes de renda de pequenos proprietarios de terra que habitam nas areas mais
intrinsecas da Caatinga, ao mesmo tempo que podem auxiliar no respaldo das areas comprometidas pela
desertificacao. Sendo assim, uma tentativa de isolamento de microrganismos do solo, raizes e folhas de Tamboril
(Enterolobium contortisiliguum (Vell.) Morong) foi feita, com o objetivo de isolar, caracterizar, selecionar e identificar
bactérias e fungos capazes de promover o crescimento vegetal. No total, cerca de 12 espécimes de bactérias e 25
de fungos foram isolados das amostras da planta, demonstrando grande potencial pela quantidade e variabilidade
genética. Entretanto, devido a pandemia do novo coronavirus ter comprometido consideravelmente a metodologia
experimental, os dados da pesquisa ndo foram suficientes para avaliar os demais objetivos propostos. Todavia,
foram realizadas constantes revisdes bibliogréficas, bem como a exposicéo periddica dos contelidos revisados, com
0 objetivo de encontrar métodos eficientes para o isolamento e caracterizagcdo microbiana e compreender a
importancia desta pesquisa.

Palavras-chave: Caatinga Paraibana. Desertificacdo. Microrganismo. Crescimento Vegetal

Title: BIOPROSPECTING OF MICROORGANISMS FROM THE CAATINGA PARAIBANA PROMOTERS OF
VEGETABLE GROWTH

Abstract: Although it is still very undervalued today, the Caatinga is the only biome exclusively Brazilian, having a
great biodiversity of fauna and flora. With more than 98% of its area committed only in the State of Paraiba and with
less than 2% of its total area being preserved, the Caatinga is victim of a long and ancient process of desertification,
caused mainly by climatic and geographic issues and techniques of intensive agriculture and livestock in the region.
Therefore, the use of plant growth promoting microorganisms is a viable and ecologically sustainable alternative, as it
enables the development of agriculture and livestock, the main sources of income for small landowners who live in
the most intrinsic areas of the Caatinga, at the same time time that can help support areas compromised by
desertification. Thus, an attempt was made to isolate microorganisms from the soil, roots and leaves of Monkfish
(Enterolobium contortisiliquum (Vell.) Morong) with the aim of isolating, characterizing, selecting and identifying
bacteria and fungi capable of promoting plant growth. In total, about 12 specimens of bacteria and 25 of fungi were
isolated from the plant samples, showing great potential due to the quantity and genetic variability. However, due to
the new coronavirus pandemic having considerably compromised the experimental methodology, the research data
were not sufficient to evaluate the other proposed objectives. However, constant bibliographic reviews were carried
out, as well as the periodic exhibition of the revised contents, with the aim of finding efficient methods for microbial
isolation and characterization and understanding the importance of this research.

Keywords: Caatinga Paraibana. Desertification. Microorganisms. Plant growth.
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Titulo: Sintese dos catalisadores - CuFe204, r-GO e CuFe204/r-GO

Resumo: A presenca de contaminantes remanescentes ap0s tratamentos convencionais de agua ja € uma
realidade em diversas localidades do mundo. Um exemplo séo os farmacos que tém sido detectados em esgoto
doméstico, aguas superficiais e subterraneas, mesmo que em baixas concentra¢des. Com o advento da pandemia
da COVID-19, essa situacdo s6 tende a se agravar, principalmente em funcao do uso indiscriminado de
medicamentos tanto no combate quanto na prevencdo da COVID-19. Dessa forma, surge a necessidade de
implantar novas tecnologias que tenham a capacidade de mineralizar os contaminante presentes nas aguas. A
fotocatélise heterogénea é uma alternativa vidvel para a degradacéo destas espécies uma vez que gera radicais
livres que irdo reagir com compostos organicos e inorganicos, mineralizando-os a CO2, H20 e sais minerais. E
nesse contexto que se insere o presente trabalho, cujo principal objetivo foi o de sintetizar e a avaliar a eficiéncia,
em fotocatalise heterogénea, do catalisador 6xido de zinco (ZnO) na degradacao de farmacos amplamente
utilizados no combate e prevencao a COVID-19. Como informado no Relatério Parcial do PIBIC, em funcédo da
pandemia da COVID-19, ndo tivemos acesso a alguns laboratérios, bem como a reagentes e equipamentos, que
eram necessarios para o desenvolvimento do plano de trabalho original (Sintese dos catalisadores: CuFe204 e r-
GO). Neste caso, este plano de trabalho, (com o ZnO e os farmacos), é tdo pertinente quanto o plano de trabalho
sugerido anteriormente, e foi possivel de ser desenvolvido apenas em nosso laboratério. As amostras foram
sintetizadas pelo método Pechini modificado e em seguida caracterizadas pelas técnicas de DRX, FTIR e
reflectancia difusa UV-Vis. Os farmacos avaliados foram Ivermectina, Nitazoxanida e Dipirona, tanto em uma matriz
pura (dgua destilada), quanto em matriz real (agua de esgoto poOs tratamento fotocalitico, pdde-se observar um
ambiente propicio para a germinagcdo do organismo vivo examinado.

Palavras-chave: Fotocatéalise. ZnO. FArmacos.

Title: Application of heterogeneous photocatalysis in the degradation of widely marketed drugs to combat covid-19.

Abstract: The presence of contaminants remaining after conventional water treatments has taken on a role as a
warning in the final quality of water consumed by the population in various parts of the world. An example is the
drugs that have been detected in domestic sewage, surface and underground water in low concentrations.
Furthermore, Brazil currently presents itself as the Latin American epicenter of the coronavirus pandemic, a scenario
in which the country still fights against unscientific narratives that promote the widespread use of drugs that do not
have scientific proof in combating and preventing Covid, which may these drugs are sold freely in pharmacies. This
sharp increase in the use of these drugs, however, could pose risks to Brazil's high biodiversity biomes. Thus, there
is a need to implement new technologies that have the capacity to mineralize these remaining contaminants in
treated effluents. In this scenario, heterogeneous photocatalysis presents itself as a viable alternative for the
degradation of these species since in such a process chain reactions are triggered that, consequently, generate
radicals that will react with organic and inorganic compounds, mineralizing them to CO2, H20 and mineral salts. It is
in this context that the present work is inserted, whose main objective was to synthesize and evaluate the efficiency,
in heterogeneous photocatalysis, of the zinc oxide (ZnO) catalyst in the degradation of drugs widely used by the
population in combating and preventing COVID-19 . The samples were synthesized by the modified Pechini method
and then characterized by the techniques of XRD, FTIR and diffuse UV-Vis reflectance. The drugs evaluated were
Ivermectin, Nitazoxanide and Dipyrone, both in a pure matrix (distilled water) and in a real matrix (sewage water after
photocalitic treatment.) It was possible to observe a favorable environment for the germination of the examined living
organism.
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Cédigo: ET1314
Titulo: Desenvolvimento de eletrodos a base de Ca3Co0409 (C349) para células a combustivel

Resumo: Neste trabalho foi estudada a sintese e o efeito da adigdo de 50% em massa de Ba0,5Sr0,5Col-yFeyO3-
(BSCF) no mecanismo de reacéo de reducdo de oxigénio (ORR) em um catodo a base de cobaltita de calcio
(Ca3Co0409, C349) obtido por sintese em estado sélido de uma mistura estequiométrica de p6 de casca de molusco
(uma fonte natural de carbonato de calcio) e 6xido de cobalto. O material sintetizado foi caracterizado
estruturalmente por difracdo de Raios-X (com refinamento Rietveld dos dados de difracao) e microscopia eletrdnica
de varredura (MEV). Foram produzidas células simétricas através da deposi¢do de eletrodos a base de C349 por
método screen-printing com sequente tratamento térmico em atmosfera de ar. Para o compdsito Ca3Co0409- +
Ba0,5Sr0,5Co1-yFeyO3- foram preparadas células apresentando contra eletrodo e eletrodo referéncia de platina. As
células simétricas foram analisadas por espectroscopia de impedancia eletroquimica (EIS) em atmosfera oxidante
na faixa de temperatura de 600 a 750 °C. Os resultados mostram uma diminui¢cdo da resisténcia de polarizacao total
(Rp), apresentando valores de 0,40 .cm2 e 0,20 .cm2 a 700 e 750 °C para o compdésito C349 + BSCF,
respectivamente, em atmosfera pura de oxigénio. O compésito contendo BSCF apresentou significativa melhoria
devido aos elevados valores de condutividade mista (ibnica e eletrbnica) do composto BSCF, apresentando-se
expressivamente mais eficiente em relacéo ao catodo C349 puro, com até 97,7% de melhora na performance a 600
°C e 93% de melhora a 700 °C.

Palavras-chave: C349. Compésito. BSCF. SOFC.

Title: Development of Ca3C0409 (C349)-based electrodes for fuel cells and electrolysers

Abstract: In this work, the synthesis and effect of adding 50% by mass of Ba0,55r0,5Co1-yFeyO3- (BSCF) on the
oxygen reduction reaction mechanism (ORR) in a calcium cobaltite-based cathode ( Ca3C0409, C349) obtained by
solid state synthesis of a stoichiometric mixture of shellfish shell powder (a natural source of calcium carbonate) and
cobalt oxide. The synthesized material was structurally characterized by X-Ray diffraction (with Rietveld refinement
of the diffraction data) and scanning electron microscopy (SEM). Symmetrical cells were produced by deposition of
C349-based electrodes by screen-printing method with sequential thermal treatment in an air atmosphere. For the
composite Ca3Co409- + Ba0,5Sr0,5Col-yFeyO3-, cells were prepared with platinum counter electrode and
reference electrode. Symmetrical cells were analyzed by electrochemical impedance spectroscopy (EIS) in an
oxidizing atmosphere in the temperature range from 600 to 750 °C. The results show a decrease in the total
polarization resistance (Rp), with values of 0.40 .cm2 and 0.20 .cm2 at 700 and 750 °C for the composite C349 +
BSCF, respectively, in pure oxygen atmosphere . The composite containing BSCF showed a significant improvement
due to the high values of mixed conductivity (ionic and electronic) of the BSCF compound, being significantly more
efficient compared to the pure C349 cathode, with up to 97.7% improvement in performance at 600 °C and 93%
improvement at 700 °C.
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Titulo: Desenvolvimento de ferramenta de gerenciamento de agendamento 6timo para fornecimento de energia por
geragdo e armazenamento hibrido

Resumo: Um sistema SCADA (sistema supervisorio de controle e aquisi¢do de dados) consiste em um sistema
inteligente capaz de fazer o gerenciamento de diversos equipamentos e integrar tudo em apenas um local. As
solucdes de softwares SCADA do mercado, sdo muitas vezes inacessiveis pela dificuldade de implementacao ou
pelo seu preco, sabendo desta problemética a pesquisa foi concentrada no desenvolvimento de uma solugao
propria. Foram utilizadas diversas tecnologias no software buscando atender as especificagbes do projeto e visando
tecnologias que sdo bem mantidas e atualizadas. A maior probleméatica encontrada no processo de
desenvolvimento foi o fato da existéncia de diferentes tipos de equipamentos com protocolos de comunicagao
diferentes quais o SCADA precisa se comunicar, devido a este fator, foi adotada uma arquitetura de
desenvolvimento distribuido e escalavel visando a ampliacdo do sistema.

Palavras-chave: Automacé&o. Controle. HMI. SCADA.

Title: SG2 SCADA

Abstract: A SCADA system (supervisory control and data acquisition system) is a intelligent system capable of
managing different equipments and integrating everything in one place. The SCADA software solutions on the
market are often inaccessible due to the difficulty of implementation or their price, knowing about this problem, the
scientific research was concentrated on the development of its own solution. Several technologies were used in the
software seeking to achieve the project specifications and aiming for technologies that are well maintained and
updated. The biggest problem found in the development process was the fact of the existence of different types of
equipment with different communication protocols which SCADA needs to communicate, due to this factor, a
distributed and scalable development architecture was adopted aiming at the expansion of the system.
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Titulo: Sintese e caracterizacdo estrutural e magnética de nanoparticulas via a técnica de co-precipitacao

Resumo: ResumoSistemas magnéticos sao de principal interesse para a sociedade, haja vista a sua capacidade de
solucionar demandas sociais. A escassez de matéria prima, a necessidade de novas propriedades e a
contaminacgdo de reservatdrios d' 4gua naturais sdo apenas algumas das varias mazelas sociais que sistemas de
nanoparticulas magnéticas podem contornar.Esse estudo tem como finalidade estudar as propriedades estruturais
de sistemas magnéticos quando suas dimensdes sdo reduzidas, através da exploragdo do método quimico de co-
precipitacdo. Nesse sentido, este estudo trata-se da exploragédo da rota quimica para producao de nanoparticulas
magnéticas, partindo do principio da literatura até a realizacdo de técnicas experimentais para producédo e
